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BÁO CÁO TÓM TẮT
TÌNH HÌNH SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP 
VÀ HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI THÁNG 7 VÀ 7 THÁNG NĂM 2008

I. TÌNH HÌNH SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP

1. Giá trị sản xuất công nghiệp toàn ngành tháng 7 ước đạt 56.427,0 tỷ đồng, tăng 1,2% so với tháng 6 và tăng 16,1% so với cùng kỳ năm 2007 nên cộng chung 7 tháng đầu năm ước đạt 382.346 tỷ đồng, tăng 16,4% so với cùng kỳ năm trước, trong đó: khu vực quốc doanh Trung ương tăng 6,7% (Riêng các doanh nghiệp thuộc Bộ tăng 15,2%), khu vực quốc doanh địa phương giảm 1,3%, khu vực ngoài quốc doanh tăng 22,2% và khu vực có vốn đầu tư nước ngoài tăng 17,3%. 

Trong số doanh nghiệp thuộc Bộ Công Thương, tháng 7 có 13 doanh nghiệp đạt cao hơn so với cùng kỳ, tính chung 7 tháng có 15 doanh nghiệp tăng trưởng so với cùng kỳ năm trước. Một số tăng trên mức bình quân của toàn ngành (16,4%) như: Tập đoàn Dầu khí VN, Tổng Công ty Thuốc lá VN, TCT Giấy VN, TCT Máy động lực và Máy nông nghiệp, TCT Thiết bị Điện, TCT CP Điện tử - Tin họcVN, TCT Bia - Rượu - Nước giải khát Sài Gòn, TCT Cổ phần Nhựa Việt Nam,... còn lại tăng thấp hơn. 03 đơn vị giá trị đạt thấp hơn so với cùng kỳ năm trước (Phụ lục 1).

Nhiều địa phương có giá trị sản xuất công nghiệp lớn, tháng 7 và 7 tháng đạt mức tăng trưởng khá so với cùng kỳ năm trước như: Hà Nội (tháng 7 tăng 15,6% và 7 tháng tăng 14,7%), Hải Phòng (20,2% và 18,2%), Vĩnh Phúc (29,8% và 30,9%), Hà Tây (22,2% và 25,4%), Hải Dương (7,3% và 23,6%), Phú Thọ (12,2% và 16,6%), Quảng Ninh (19,4% và 14,4%), Thanh Hoá (15,3% và 13,8%), Đà Nẵng (21,6% và 15,7%), Khánh Hoà (14,0% và 12,7%), Tp. Hồ Chí Minh (14,5% và 13,0%), Bình Dương (28,2% và 24,4%), Đồng Nai (17,7% và 20,2%), Cần Thơ (18,1% và 17,0%… (Phụ lục 2) góp phần đưa công nghiệp địa phương cả nước 7 tháng ước đạt 156.698 tỷ đồng, tăng 18,66% so với cùng kỳ năm trước.
 2. Sản phẩm chủ yếu: Nhiều sản phẩm công nghiệp chủ yếu phục vụ sản xuất, tiêu dùng và xuất khẩu 7 tháng tiếp tục đạt mức tăng trưởng khá so với cùng kỳ năm trước: điện sản xuất 12,8% (tương ứng với điện thương phẩm 14,8%); tủ lạnh, tủ đá 27,0%; máy giặt 54,2%; máy biến thế 23,7%; ti vi 34,4%; quặng apatít 34,0%; Xe chở khách 78,6%; xe tải 96,2%; phân lân các loại 11,0%; lốp ô tô máy kéo 28,9%; dầu thực vật 19,1%; sữa bột 36,6%; bia các loại 13,0%; Xà phòng giặt 25,5%; xi măng 11,8% ... Một số sản phẩm khác tăng thấp hơn (Phụ lục 3). 
3. Một số tình hình của các ngành

3.1. Ngành Năng lượng

- Sản xuất và cung ứng điện: Thời tiết vào mùa cao điểm nắng nóng làm cho nhu cầu điện sinh hoạt tăng cao. Thêm nữa, việc các dự án chậm tiến độ hoặc đang dừng hiệu chỉnh (Dự án Điện Cà Mau 1, Cà Mau 2) hoặc chạy chưa ổn định (Dự án Điện Uông Bí mở rộng) làm cho nguồn thiếu 30 - 35% công suất. Vì vậy, việc cắt điện trên diện rộng đã gây ảnh hưởng đến sản xuất và sinh hoạt của người dân. Sản lượng điện sản xuất 7 tháng ước đạt 42,761 tỷ kWh, tăng 13,0% so với cùng kỳ, trong đó, điện thương phẩm 7 tháng ước đạt 37,934 tỷ kWh, tăng 15,8% so với cùng kỳ năm trước. Trong thời gian tới, Tập đoàn Điện lực Việt Nam cần tập trung chỉ đạo để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư nhằm tăng thêm công suất nguồn cho hệ thống; phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng thông báo cụ thể lịch cắt giảm điện để mọi tổ chức, cá nhân chủ động trong sản xuất, sinh hoạt và sử dụng điện an toàn, tiết kiệm, chống lãng phí...
- Thăm dò và khai thác dầu khí: Hoạt động tìm kiếm, thăm dò ở trong và ngoài nước được triển khai thực hiện theo chương trình công tác và ngân sách đã được phê duyệt. Tính đến đầu tháng 7/2008 đã khoan thăm dò và thẩm lượng 11 giếng, trong đó có 02 phát hiện dầu khí mới tại các giếng: Hổ Xám Nam (HXS)- 1X (LamSon JOC lô 01/97-02/97), Hải Sư Bạc (HSB)-1X (Thang Long JOC-lô 15-2/1). Đã ký được 08 hợp đồng dầu khí mới, trong đó có 02 Hợp đồng dầu khí  ở trong nước và 06 Hợp đồng dầu khí ở nước ngoài (Lào, Tuynisia, CH Congo  và Iran). Tính đến nay, đã ký được 62 dự án tìm kiếm, thăm dò trong nước và 16 dự án ở nước ngoài. Tập đoàn Dầu khí (TĐDK) đang tích cực nghiên cứu và đánh giá tiềm năng Dầu khí ở nhiều nước Myanmar, Cămpuchia, Ai Cập, Tuynisia, Ấn Độ, Angola, Cốt-đi-voa, Ô man, Công Gô, Cameroon, khu vực Nam Mỹ,… Đồng thời, TĐDK cũng đang tích cực nghiên cứu phương án mua mỏ tại một số khu vực tiềm năng như Mauritania với Premier Oil và Venezuela với OMV; tiếp tục chương trình hợp tác với các đối tác nước ngoài có quan tâm để có thể ký thêm các hợp đồng Dầu khí trong nước đối với các lô 31, 13-03, 09-2, 17 và các dự án khai thác khí than ở Đồng bằng Sông Hồng.

Sản lượng khai thác dầu thô trong tháng 7 ước đạt 1,213 triệu tấn, giảm 3,7% so với tháng 6, so với cùng kỳ bằng 94,9% nên tính chung 7 tháng ước đạt xấp xỉ 8,565 triệu tấn, bằng 53,5% kế hoạch năm và bằng 94,0% so với cùng kỳ năm trước. Nhờ giá dầu thô tiếp tục giữ ở mức cao so với cùng kỳ (giá dầu thô giao dịch trung bình 7 tháng khoảng 860USD/tấn, tương đương với 114USD/thùng) nên doanh thu đạt 168,5 nghìn tỷ đồng, tăng 75,8% so với cùng kỳ năm trước, nộp ngân sách nhà nước 7 tháng khoảng 62,4 nghìn tỷ đồng, bằng 92,9% kế hoạch năm và tăng gấp 2 lần so với cùng kỳ năm trước.
3.2. Ngành Công nghiệp nặng

- Khai thác than - khoáng sản: Sản xuất, tiêu thụ than ổn định và có tăng trưởng so với cùng kỳ năm trước. Sản lượng than sạch tháng 7 ước đạt 3,508 triệu tấn, tăng 4,7%; tính chung 7 tháng ước đạt 25,153 triệu tấn, tăng 4,9%. Sản lượng than tiêu thụ khoảng 23,43 triệu tấn, trong đó, tiêu thụ trong nước 10,65 triệu tấn, tăng 11,0%, đáp ứng cơ bản yêu cầu của các hộ tiêu dùng lớn trong nước; Sản lượng than xuất khẩu ước đạt 12,78 triệu tấn, giảm 1,0%. Các chỉ tiêu khác đều tăng khá như tổng doanh thu tăng 31,9%, trong đó, doanh thu xuất khẩu tăng 22,0% và doanh thu nội địa tăng 51,0%. 
- Sản xuất thép vẫn duy trì ổn định, đặc biệt là các nhà máy thuộc VSC do chủ động được nguyên liệu đầu vào. Sản lượng thép cán cả nước 7 tháng ước đạt 2,266 triệu tấn, tăng 4,7% so với cùng kỳ. Tuy vậy, do mức tiêu thụ thấp, các nhà máy phôi chạy hết công suất nên tổng lượng phôi và sản phẩm tồn đủ để cung cấp cho nhu cầu trong nước đến hết quý III. 
Lượng phôi thép xuất khẩu của Trung Quốc giảm nên nguồn hàng khan hiếm tác động tới phôi thép trên thị trường thế giới tăng cao. Lượng phôi nhập khẩu 7 tháng ước đạt 1,867 triệu tấn, tăng 58,8% so với cùng kỳ năm trước. Cùng với việc rà soát, tính toán lại dự toán các công trình, nhiều dự án đã bắt đầu khởi động trở lại, giá thép công ty đã nhích dần lên. Giá thép công bố của hầu hết các đơn vị sản xuất trong nước tăng giá bán từ 600 đến 2000đ/kg so với tháng 6. Hiện giá bán thép của các đơn vị sản xuất và liên doanh với VSC ở mức thép tròn đốt 16.854 - 19.240 đồng/kg; thép cuộn 16.854 - 19.490 đồng/kg. 
- Sản xuất phân bón và hoá chất: Giá phân bón trong nước và thế giới tăng cao. Trung Quốc là nguồn cung phân urê lớn cho thị trường nước ta đã tăng thuế xuất khẩu phân bón lên 135%. Trong nước, Miền Bắc, Miền Trung Tây Nguyên đang vào vụ hè thu. Phân Urê Trung Quốc vẫn được đưa về khu vực này nhưng số lượng không nhiều. Tại khu vực Đông Nam Bộ, thị trường giao dịch bình thường. Hiện tại, một số tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long tiêu thụ chậm do hết đợt bón phân cho vụ hè thu. Với nguồn cung hiện nay của Công ty Đạm Phú Mỹ và các nhà nhập khẩu khác sẽ đảm bảo ổn định nguồn cung cho thị trường trong nước cho mùa vụ tới. Tính đến hết tháng 7, sản lượng sản xuất được 528 nghìn tấn, giảm 4,1% so với cùng kỳ năm trước. Trong khi đó, tiêu thụ 7 tháng ước đạt 592 nghìn tấn (trong đó có 120 nghìn tấn urê do Phú Mỹ nhập khẩu). Tồn kho cuối tháng 7 còn 72 nghìn tấn tại 2 nhà máy và 18,9 nghìn tấn trung chuyển của Phú Mỹ. Đối với phân lân, sản xuất 7 tháng ước đạt 906 nghìn tấn, tăng 11,0% so với cùng kỳ, phân NPK ước đạt 1.066 nghìn tấn, giảm nhẹ 0,6% so với cùng kỳ. Giá urê tại Nhà máy Hà Bắc 8.463 đ/kg, Phú Mỹ 8.700 đ/kg. 
Các sản phẩm khác của ngành 7 tháng đạt mức tăng trưởng khá so với cùng kỳ năm trước như: lốp ô tô, máy kéo các loại đạt 697,7 nghìn chiếc, tăng 28,9%; sơn hoá học 119,9 nghìn tấn, tăng 5,5%, so với cùng kỳ năm trước.
3.3. Ngành Công nghiệp nhẹ 

- Ngành Dệt may: Trong tháng 7, giá các loại vải, nhất là vải nhập khẩu tăng giá hơn 15% đến 30% so với tháng trước đã làm giảm sức mua của thị trường và ảnh hưởng đến hoạt động kinh doanh của các công ty ngành may. Ngoài ra, tình trạng lao động đình công và cắt điện đột xuất vẫn xảy ra phần nào ảnh hưởng đến việc giao hàng của các Hợp đồng đã ký. Tuy nhiên, kim ngạch xuất khẩu ngành dệt may 7 tháng ước đạt 5.092 triệu USD, tăng 20,5% so với cùng kỳ. 
Riêng Tập đoàn Dệt may VN, giá trị sản xuất công nghiệp 7 tháng ước đạt 4.387 tỷ đồng, giảm 3,7% so với cùng kỳ năm trước. Do đó, để tháo gỡ khó khăn cho ngành dệt may về nguồn vốn phục vụ kinh doanh, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước đã có văn bản đề nghị các ngân hàng thương mại nhà nước và Ngân hàng Ngoại thương cấp hạn mức cho vay ngoại tệ đối với Tập đoàn Dệt may theo hạn mức mà các ngân hàng đã cam kết. Bộ Công thương cũng đã kiến nghị Chính phủ không truy thu thuế nhập khẩu đối với vải tiết kiệm nằm trong định mức gia công xuất khẩu từ 3% đến 5% định mức cơ bản được thể hiện trong hợp đồng gia công đối với khách hàng nước ngoài, cho chậm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp một năm, ... 
Để hoàn thành mục tiêu xuất khẩu 9,5 tỷ USD, các doanh nghiệp dệt may cần tiếp tục chủ động nguồn nguyên phụ liệu, áp dụng các biện pháp tiết kiệm, giảm chi phí, điều chỉnh cơ cấu sản phẩm xuất khẩu, tập trung sản xuất sản phẩm có giá trị gia tăng cao nhằm tăng khả năng cạnh tranh.
- Ngành giấy: Sản xuất kinh doanh ngành giấy vẫn ổn định và có tăng trưởng so với cùng kỳ dù nguyên liệu nhập khẩu cao và có xu hướng tăng, giá giấy in báo thế giới hiện ở mức 800 USD/tấn, có khả năng tăng lên 820 - 850 USD/tấn. Trong tháng 7, giá một số sản phẩm giấy tăng thêm từ 6% - 21%. Nhu cầu sản phẩm giấy các loại tăng cao đã kích thích sản xuất trong nước phát triển. Vì vậy, giá trị sản xuất công nghiệp của TCT Giấy VN 7 tháng ước đạt 2077,4 tỷ đồng, tăng 28,3% so với cùng kỳ năm trước, sản lượng giấy ước đạt 195,6 nghìn tấn, tăng 23,8% so với cùng kỳ năm trước. Đối với các dự án đầu tư ngành giấy, tỉnh Tuyên Quang đã phê duyệt quy hoạch vùng sản xuất nguyên liệu cho Nhà máy giấy và bột giấy An Hòa với tổng vốn đầu tư 5.000 tỷ đồng; tỉnh Lâm Đồng đồng ý cho CTCP Giấy Tân Mai đầu tư xây dựng nhà máy sản xuất bột giấy với tổng vốn đầu tư 600 tỷ đồng. 
Để ổn định thị trường giấy, từ nay đến cuối năm cần phải có các biện pháp sản xuất đáp ứng nhu cầu thị trường, đồng thời đề nghị các doanh nghiệp tham gia nhập khẩu giấy để bù lượng còn thiếu; nghiên cứu chính sách khuyến khích việc tái chế giấy hoặc khấu trừ thuế giá trị gia tăng đối với nguyên liệu là giấy loại thu gom trong nước để vừa tiết kiệm tài nguyên vừa giảm ô nhiễm môi trường.
- Ngành Da giầy: Tình hình sản xuất và kinh doanh trong tháng 7 gặp nhiều khó khăn do giá nguyên liệu tăng phần nào ảnh hưởng đến tốc độ tăng xuất khẩu. Sản phẩm sản xuất 7 tháng ước đạt 187,8 triệu đôi, tăng 2,1% so với cùng kỳ năm trước. 
Để đẩy mạnh sản xuất trong những tháng cuối năm, các doanh nghiệp cần tiếp tục áp dụng các biện pháp như cải tiến mẫu mã, phát triển sản phẩm mới và mở rộng thị trường, thực hiện đa dạng hóa các thị trường xuất khẩu, cắt giảm chi phí, duy trì khả năng cạnh tranh trong điều kiện thị trường gặp nhiều khó khăn. 
- Ngành Thuốc lá: Hoạt động sản xuất kinh doanh tháng 7 ổn định và tăng trưởng nhẹ. Sản phẩm thuốc lá bao các loại ước đạt 414 triệu bao, tăng 11,7% so với cùng kỳ, tính chung 7 tháng ước đạt 2.557 triệu bao, tăng 1,3% so với cùng kỳ năm trước. Riêng TCT Thuốc lá VN 7 tháng ước đạt 1.496 triệu bao, tăng 24,1% so với cùng kỳ năm trước nên doanh thu ước đạt 10.340 tỷ đồng, tăng 28,8% so với cùng kỳ năm trước.

Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ về giải pháp chống buôn lậu thuốc lá, chống sản xuất kinh doanh sản phẩm thuốc lá giả, ngành sản xuất thuốc lá đang khẩn trương nghiên cứu, xử lý việc đưa mặt hàng thuốc lá lậu vào danh mục hàng cấm và không đưa mặt hàng thuốc lá vào diện các mặt hàng được áp dụng miễn thuế nhập khẩu; giám sát tình hình ghi nhãn hàng hóa và cảnh báo sức khỏe trên bao thuốc theo quy định; cân đối và tiếp tục theo dõi chặt chẽ tình hình thu mua và sử dụng nguyên liệu thuốc lá năm 2008. 
- Ngành bia, rượu, nước giải khát: Tổng sản lượng bia của cả nước tháng 7 ước đạt 180 triệu lít, tăng 12,0%, tính chung 7 tháng ước đạt 1.011 triệu lít, tăng 13,0% so với cùng kỳ năm trước. Sản lượng bia tăng là do sự góp mặt của Nhà máy bia Sài Gòn - Củ Chi đã đi vào hoạt động; sản lượng rượu của Công ty CP cồn rượu Hà Nội tăng nhanh để gối đầu việc chuẩn bị di dời Công ty vào năm 2009. Tuy nhiên, tình hình tiêu thụ các loại bia, rượu, nước giải khát 7 tháng qua không thuận lợi như những năm trước do thời tiết những tháng đầu năm ở miền Bắc giá lạnh, nay tuy đã vào mùa nắng nóng, nhu cầu tiêu dùng có nhích lên nhưng tổng tiêu thụ vẫn thấp hơn 7 tháng năm 2007. Dự báo trong những tháng tới, những khó khăn của nền kinh tế sẽ ảnh hưởng không nhỏ đến việc tiêu thụ tất cả các sản phẩm. Nhiều công ty khó có thể đạt được kế hoạch đặt ra. Trước tình hình này, các doanh nghiệp trong ngành cần phải tích cực quản lý chi phí sản xuất, đẩy mạnh công tác khuyếch trương thương hiệu, làm tốt công tác thị trường để tăng cường sản lượng tiêu thụ, đảm bảo được kế hoạch sản xuất. 
Các ngành khác sản xuất tháng 7 và 7 tháng bình thường, một số ngành có tăng trưởng nhẹ so với cùng kỳ năm trước.
4. Tình hình đầu tư xây dựng.
Tình hình vật tư, giá cả thị trường biến động đã làm cho chi phí đầu tư tăng đột biến, ảnh hưởng tới quá trình thực hiện đầu tư. Các chủ đầu tư phải điều chỉnh thiết kế, điều chỉnh tổng mức đầu tư… nên thủ tục kéo dài, thiếu vốn đầu tư cho công trình. Trong khi đó, lãi vay ngân hàng tăng và hạn mức vay ngân hàng giảm gây ảnh hưởng rất lớn đến tiến độ thực hiện các công trình trọng điểm và quá trình giải ngân của các dự án. Do vậy, 7 tháng, tổng vốn đầu tư xây dựng của Bộ Công Thương ước đạt 68.688 tỷ đồng, bằng 36,1 % kế hoạch, trong đó: Các Tập đoàn, TCT 91 đạt 67.315 tỷ đồng, bằng 36,5% kế hoạch; Các TCT 90 và các doanh nghiệp đạt 1.280,7 tỷ đồng bằng 23,2% kế hoạch; Các đơn vị hành chính sự nghiệp đạt 91,7 tỷ đồng bằng 38,5% kế hoạch. Tiến độ đầu tư và công tác giải ngân của nhiều dự án chưa đạt kế hoạch đề ra (Phụ lục 7).
II. HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI

1. Xuất khẩu.

Kim ngạch xuất khẩu tháng 7 ước đạt 6,25 tỷ USD, tăng 47,2 % so với cùng kỳ, đưa kim ngạch 7 tháng ước đạt 36,88 tỷ USD, tăng 37,7% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài đạt 20,40 tỷ USD, tăng 35,8%; khu vực vốn trong nước đạt 16,47 tỷ USD, tăng 40,1% so với cùng kỳ năm trước (nếu loại trừ dầu thô thì khu vực này chỉ tăng 28,8%). Một số mặt hàng có kim ngạch xuất khẩu tăng so với tháng 6 như: Gạo, cao su, dầu thô, than đá,... Số lượng thép tái xuất khẩu tháng 7 đạt 30 ngàn tấn, giảm 76,4% so với tháng 6. 7 tháng, 5 mặt hàng chủ lực có tốc độ tăng cao hơn tốc độ tăng của cả nước như: gạo tăng 87,6%, nhân điều 49,8%, dầu thô 52,2%, than đá 45,2%, sản phẩm đá quý và kim loại quý 525,8% và sản phẩm nhựa 37,9% (Phụ lục 4). 

Về giá xuất khẩu, giá xuất khẩu than đá tăng gần 30 USD/tấn, giá dầu thô và một số mặt hàng nông sản không tăng, giá cao su tăng nhẹ là một trong những nhân tố đóng góp vào mức tăng chung của kim ngạch xuất khẩu.
Dự báo kim ngạch xuất khẩu những tháng tới tiếp tục tăng cao do các nhóm hàng nông sản vẫn có thuận lợi về giá và đảm bảo lượng xuất khẩu, các mặt hàng dệt may, giầy dép vẫn tăng trưởng tốt, giá than và dầu thô vẫn ở mức cao.
2. Nhập khẩu. 

Kim ngạch nhập khẩu tháng 7 ước đạt 7,05 tỷ USD, tăng 31,5% so với cùng kỳ và tăng nhẹ so với tháng 6 do tác động của các chính sách hạn chế nhập khẩu và quản lý ngoại hối. 7 tháng ước đạt 51,89 tỷ USD, tăng 56,8% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó nhập khẩu của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tăng 41,8% và doanh nghiệp 100% vốn trong nước tăng 64,9% so với cùng kỳ năm trước. 
Do tác động của chính sách thuế, lượng nhập khẩu ô tô nguyên chiếc tháng 7 tiếp tục giảm gần 23,0% so với tháng 6, trong đó ô tô dưới 12 chỗ giảm 11,12%. Tuy nhiên, 7 tháng vẫn tăng 265,7% đối với ô tô nguyên chiếc và 443.9% đối với ô tô dưới 12 chỗ. Những mặt hàng tăng mạnh so với cùng kỳ năm trước vẫn là linh kiện ô tô tăng 162,2%, thép thành phẩm tăng 85,7%, phôi thép tăng 136,3%, phân urê tăng 137,2%, xăng dầu tăng 90,3%, nhóm máy móc, thiết bị, phụ tùng tăng 40%, dầu mỡ động thực vật tăng 99,0%, bột giấy tăng 86,4%,… (Phụ lục 5). Riêng mặt hàng xăng dầu, lượng tăng chỉ 11,1% nhưng trị giá tăng hơn 90%. Dự báo trong những tháng tới lượng tăng không nhiều nhưng giá xăng dầu vẫn ở mức cao nên kim ngạch nhập khẩu tiếp tục tăng. 
3. Cán cân thương mại.

Ước nhập siêu 7 tháng ở mức 15,01 tỷ USD, bằng 40,7% trên tổng kim ngạch xuất khẩu 7 tháng và tăng gần 2,4 lần so với cùng kỳ năm trước. Tuy nhiên, xu hướng nhập khẩu sẽ vẫn tiếp tục giảm không chỉ ở những nhóm hàng cần  kiểm soát mà còn giảm ở một số nhóm hàng khác. Những tháng cuối năm, cán cân thương mại sẽ tiếp tục được cải thiện. Kiểm soát chặt chẽ cơ cấu hàng hóa nhập khẩu, ưu tiên nhập khẩu những hàng hóa thiết yếu phục vụ sản xuất, tạm dừng hoặc hạn chế nhập khẩu những hàng tiêu dùng chưa cần thiết là một công tác cần chỉ đạo thực hiện sát sao, đồng thời thúc đẩy tăng trưởng xuất khẩu nhằm rút ngắn khoảng cách xuất nhập vẫn là biện pháp tốt nhất trong kiểm soát nhập siêu. 

4. Thị trường trong nước.


Bằng việc thực hiện các biện pháp theo chỉ đạo của Chính phủ trong việc kiềm chế lạm phát, thị trường trong nước tháng 7 đã ổn định trở lại. Hoạt động thương mại vẫn diễn ra khá sôi động với sự đa dạng phong phú của nhiều chủng loại mặt hàng. Tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ và doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội tháng 7 ước đạt 79,5 nghìn tỷ đồng, tăng 2,3% so với tháng 6; tính chung 7 tháng ước đạt 527,49 nghìn tỷ đồng, tăng 29,8% so với cùng kỳ năm trước. Mức tăng doanh thu 7 tháng tập trung chủ yếu ở ngành thương nghiệp ước đạt 434,79 nghìn tỷ đồng, tăng 30,2%; ngành khách sạn, nhà hàng 59,45 nghìn tỷ đồng, tăng 24,9%; ngành du lịch 7,21 nghìn tỷ đồng, tăng 47,6% và ngành dịch vụ 26,0 nghìn tỷ đồng, tăng 30,0% (Phụ lục 6). Chỉ số giá tiêu dùng  đạt mức thấp nhất từ đầu năm đến nay (tăng 1,13% so với tháng 6 năm 2008). Các mặt hàng trọng yếu bảo đảm đủ nguồn, thị trường ổn định, không có đột biến.
