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TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG NGÀNH CÔNG THƯƠNG 
QUÝ I NĂM 2012


I. HOẠT ĐỘNG SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP

3 tháng đầu năm 2012, chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) tăng 4,1%, đây là mức tăng trưởng thấp so với cùng kỳ, (năm 2011 so với năm 2010 tăng 9,6%). Trong đó: ngành công nghiệp khai thác mỏ tăng 3,2%, công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 3,2% và sản xuất, phân phối điện, ga, nước tăng 13,7% (Phụ lục 1).
Biểu đồ 1: CHỈ SỐ SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP PHÂN THEO NGÀNH
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So với mức tăng cùng kỳ của năm trước, trong 3 ngành sản xuất công nghiệp, ngành sản xuất phân phối điện, ga, nước có mức tăng trưởng cao nhất, chỉ số sản xuất 3 tháng đầu năm của ngành cao hơn so với mức tăng 9% của cùng kỳ năm trước, trong đó tăng cao ở nhóm hàng sản xuất tập trung và phân phối điện tăng 14,2%. Tiếp đó đến ngành công nghiệp khai thác mỏ có chỉ số sản xuất tăng cao hơn so với mức tăng 1,3% của cùng kỳ năm trước, tập trung chủ yếu ở khai thác dầu thô và khí tự nhiên.
Ngành công nghiệp chế biến vẫn là ngành gặp nhiều khó khăn nhất, chỉ số sản xuất 3 tháng đầu năm của ngành này thấp hơn nhiều so với mức tăng 13,4% của cùng kỳ năm trước. Trong số 32 nhóm hàng công nghiệp chế biến chính thì có đến 18 nhóm hàng có chỉ số sản xuất giảm như: xi măng, sắt thép, sản xuất sợi và dệt vải, sản xuất giày dép, sản xuất giấy nhăn, bao bì, bột giấy, giấy, bìa, sản xuất phân bón và hợp chất nitơ, sản xuất các sản phẩm khác từ plastic, sản xuất xe có động cơ, bàn ghế, giường tủ, sản xuất đồ uống không cồn, sản xuất cáp điện và dây điện, sản xuất các thiết bị gia đình... 

Tính đến hết tháng 2 năm 2012, chỉ số tiêu thụ toàn ngành công nghiệp chế biến chế tạo tăng 5% so với cùng kỳ, trong đó tăng chủ yếu ở nhóm hàng chế biến rau quả, thuỷ sản, bơ, sữa, thức ăn gia súc, đường và nhóm hàng sản xuất mỹ phẩm, xà phòng chất tẩy rửa... Những nhóm hàng có chỉ số tiêu thụ giảm mạnh, giảm từ 15% so với cùng kỳ là nhóm sản xuất: đồ uống không cồn, giấy nhăn và bao bì, sắt thép, xi măng, các sản phẩm từ kim loại đúc sẵn, dây điện và cáp điện, bàn ghế giường tủ. 
Lượng tồn kho của nhiều sản phẩm vẫn còn cao so với cùng kỳ năm trước, đến thời điểm 01 tháng 3, lượng tồn kho của phân bón và hợp chất ni tơ tăng 62,7%; sắt, thép tăng 59,1%; bia và mạch nha tăng 48%; cáp điện và dây điện có bọc cách điện tăng 29,0%; sợi và dệt vải tăng 6,6%; đồ uống không cồn tăng 11,0%...
2. Một số tình hình của các ngành

2.1. Ngành Năng lượng

- Ngành điện 

Ngành Điện đã cung cấp điện an toàn, đảm bảo cung ứng đủ cho hoạt động sản xuất, kinh doanh và điện sinh hoạt của nhân dân, đặc biệt là cấp điện cho các trạm bơm, kể cả các trạm bơm dã chiến trong thời gian lấy nước tập trung phục vụ đổ ải. Điện sản xuất toàn ngành tháng 3 ước đạt 9.568,3 triệu kWh, tính chung 3 tháng ước đạt 25.984,9 triệu kWh tăng 15,1% so với cùng kỳ 2011, riêng điện sản xuất của Tập đoàn Điện lực Việt Nam 3 tháng ước đạt 10.707,3 triệu kWh bằng 41% điện sản xuất toàn ngành và tăng 11,3% so với cùng kỳ. Điện thương phẩm tháng 3 đạt 8.208,6 triệu kWh, tăng 17% so với cùng kỳ; trong đó điện cấp cho công nghiệp xây dựng tăng 8,26%, điện cấp cho thương nghiệp và khách sạn, nhà hàng tăng 30,05% cùng kỳ. Tỷ trọng điện dùng cho công nghiệp xây dựng chiếm 50,9% điện thương phẩm, điện dùng cho quản lý, tiêu dùng dân cư chiếm 37,8% và 1% điện dùng cho nông nghiệp. Tính chung 3 tháng đầu năm, điện thương phẩm ước đạt 23.256,5 triệu kWh, tăng 9,9% so với cùng kỳ.

- Ngành Dầu khí 
3 tháng đầu năm 2012, hoạt động tìm kiếm thăm dò được triển khai tích cực, tiến độ khoan ở các giếng khoan thăm dò/thẩm lượng đảm bảo kế hoạch công tác tháng. Công tác thăm dò, khai thác và chế biến dầu khí ổn định và tăng trưởng khá, kể cả các mỏ ở nước ngoài mới đưa vào khai thác. Sản lượng dầu thô khai thác quý I của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam ước đạt 4,1 triệu tấn, tăng 10,3% so với cùng kỳ, trong đó sản lượng khai thác tập trung tại mỏ Bạch Hổ, Rồng: 1,53 triệu tấn; Sư tử Đen: 548 nghìn tấn, Tê giác Trắng: 379 nghìn tấn. Khí đốt khai thác trong 3 tháng đầu năm ước đạt 2,4 tỷ m3, tăng 3,9% so với cùng kỳ, trong đó sản lượng khai thác tập trung tại mỏ Lan Tây là 1,2 tỷ m3. Xăng dầu các loại đạt 1.597,4 nghìn tấn, bằng 99,9% so với cùng kỳ 2010.

Trong việc tiết giảm 5-10% chi phí quản lý, giảm giá thành sản phẩm của các tập đoàn kinh tế, Tập đoàn Dầu khí Việt Nam đã ký cam kết cắt giảm 3.715 tỷ đồng chi phí quản lý, giảm giá thành sản phẩm của các đơn vị trong toàn Tập đoàn.
2.2. Ngành Công nghiệp nặng

- Ngành Than và Khoáng sản
Tính chung 3 tháng đầu năm, sản lượng than nguyên khai của Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam (TKV) ước đạt 12,629 triệu tấn, đạt 25,8% kế hoạch năm, bằng 99,7% so với cùng kỳ; sản lượng than sạch của Tập đoàn ước đạt 10,781 triệu tấn, đạt 24,4% kế hoạch năm, bằng 98% so với cùng kỳ, đáp ứng đủ yêu cầu tiêu thụ; sản lượng than tiêu thụ là 9,339 triệu tấn, đạt 20,5 % kế hoạch năm, bằng 97% so với cùng kỳ, trong đó: xuất khẩu than đạt 2,428 triệu tấn, tiêu thụ trong nước đạt 6,910 triệu tấn. Than tồn tính đến cuối quý I là 7,018 triệu tấn, trong đó than thành phẩm 5,416 triệu tấn, nguyên khai và bán thành phẩm 1,601 triệu tấn. 

Công tác phát triển mỏ ổn định theo kế hoạch đề ra, tính chung 3 tháng đầu năm, khối lượng bóc đất đá 68,055 triệu m3, đạt 23,7% kế hoạch năm, bằng 123% so với cùng kỳ. Mét lò đào mới thực hiện được 92.037 m, đạt 23% kế hoạch năm, bằng 108% so với cùng kỳ. Lò xây dựng cơ bản thực hiện 14.900 m, đạt 20,5% kế hoạch năm bằng 100% so cùng kỳ.

Trong việc tiết giảm 5%-10% chi phí quản lý, giảm giá thành sản phẩm, Tập đoàn Công nghiệp Than Khoáng sản Việt Nam đã ký cam kết tiết giảm 986 tỷ đồng trong năm nhằm tăng lợi nhuận và nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh.

- Ngành thép 

Lượng thép sản xuất các loại trong quý I ước đạt khoảng 1,469 triệu tấn, tăng 4,8 % so với cùng kỳ. Nhập khẩu thép các loại và sản phẩm từ thép cũng tăng tương ứng là 7,7% và 24,8%. 

Giá bán thép trong những tháng qua không có biến động nhiều do thị trường bất động sản chưa có dấu hiệu phục hồi, nhu cầu xâu dựng chưa nhiều, cộng với tồn kho cao, giá niêm yết của các đơn vị không thay đổi. Hiện tại giá bán tại nhà máy của Tổng công ty Thép là thép tròn đốt: 16,155 - 17,06 triệu đồng/tấn, thép cuộn Ø6 từ 16,150 - 17,1 triệu đồng/tấn (chưa chiết khấu, chưa VAT).

- Ngành phân bón, hoá chất  
Sản lượng phân bón quí I năm 2012 giảm so với cùng kỳ do nhu cầu thị trường trầm lắng, thời tiết lạnh diễn biến kéo dài. Ước sản lượng phân đạm urê đạt 262,3 triệu tấn giảm 2,5% so với cùng kỳ năm 2011; phân NPK (Tập đoàn Hoá chất Việt Nam) khoảng 332,1 ngàn tấn giảm 28,7% so cùng kỳ; phân lân (Tập đoàn Hoá chất Việt Nam) đạt 396,4 ngàn tấn tăng 0,9% so với cùng kỳ; phân bón DAP đạt 74,1 nghìn tấn, tăng 60,3%. Nhập khẩu phân bón 3 tháng đầu năm 2012 cũng giảm 13,3%, trong đó, nhập khẩu phân ure giảm mạnh 64,7% do nhà máy Đạm Cà Mau đã chính thức đưa ra thị trường sản phẩm đầu tiên vào cuối tháng 01 năm 2012.

Hiện nay, giá phân DAP (Philippine) khoảng 17.200 đồng/kg; giá DAP nâu (Trung Quốc) 14.000 – 14.500 đồng/kg; giá Urê Phú Mỹ 10.200 -10.400 đồng/kg; giá NPK 20-20-15 có giá dao động từ 14.800-16.000 đồng/kg (tùy hãng sản xuất).

- Ngành cơ khí, điện, điện tử 
Do khó khăn chung của nền kinh tế nên các doanh nghiệp cơ khí vẫn gặp nhiều khó khăn. Mặc dù có tháng tết là tháng tiêu thụ nóng nhưng thị trường ô tô, xe máy vẫn tiếp tục ảm đạm.
Thị trường điện máy trong nước quý I cũng có dấu hiệu chững lại khi sức mua có xu hướng giảm. Nhu cầu mua sắm mặt hàng điện máy của người tiêu dùng trong nước không còn cao khi hầu hết đều đã được chọn mua từ dịp trước tết nguyên đán để hưởng được những khuyến mại và ưu đãi lớn. Bên cạnh đó, giá cả leo thang và mới đây nhất là việc xăng dầu tăng giá tới 10% khiến tâm lý thắt chặt chi tiêu xuất hiện ở nhiều người dân; việc cấm các bãi đỗ xe ở một số đường phố Hà Nội cũng tạo ra những khó khăn cho một số siêu thị hay đại lý đặt tại các khu vực trung tâm. 

Ở thời điểm tháng 3 này, nhiều hãng sản xuất đã ra mắt các dòng sản phẩm mới dành cho năm 2012 như: các mặt hàng điện lạnh, các sản phẩm giải nhiệt như các loại quạt, máy xay sinh tố, máy ép trái cây... phục vụ nhu cầu người dân khi thời tiết bắt đầu chuyển mùa. So với cùng kỳ, 3 tháng, tủ lạnh, tủ đá tăng 0,6%, máy giặt tăng 17,1%. Bên cạnh đó một số mặt hàng tiếp tục giảm, đó là: điều hoà nhiệt độ giảm tới 81,8%%, tivi giảm 6,1%, ô tô giảm 18,9%... 

2.3. Ngành Công nghiệp nhẹ

- Ngành Dệt may 


 Quý I năm 2012 ngành dệt may tuy gặp nhiều khó khăn hơn so với cùng kỳ năm trước do ảnh hưởng của thị trường thế giới và tiêu dùng trong nước giảm nhưng sản xuất của ngành vẫn ổn định. Tính chung 3 tháng đầu năm, vải dệt từ sợi tổng hợp hoặc sợi nhân tạo tăng 5,0% so với cùng kỳ, vải dệt từ sợi bông tăng 16,7%; quần áo cho người lớn tăng 7,3%. Kim ngạch xuất khẩu hàng dệt và may mặc đạt 3,235 triệu USD tăng 15,4% so với cùng kỳ năm ngoái. Nhập khẩu nguyên phụ liệu phục vụ cho ngành dệt may những tháng đầu năm về cơ bản giảm cả lượng và trị giá, trong đó về trị giá bông giảm 36,5%; sợi các loại giảm 13,4%; vải giảm 11,1%. 

Một số thị trường xuất khẩu dệt may có xu hướng giảm so với cùng kỳ như thị trường EU giảm từ 25 -30% so với cùng thời điểm năm 2011. Nguyên nhân là do từ đầu năm đến nay, các nhà nhập khẩu EU đang chuyển dần những đơn hàng từ Việt Nam sang Campuchia, Lào và Bangladesh, nhằm tránh mức thuế nhập khẩu 10%, do những quốc gia này còn được hưởng tiêu chuẩn Tối huệ quốc với mức thuế suất nhập khẩu 0% của EU để tiết kiệm chi phí.


- Ngành Da giầy 


Quý I năm 2012 sản xuất ngành da giày gặp nhiều khó khăn đặc biệt là do thiếu hụt lục lượng lao động. Nguyên nhân chính là do thu nhập của người lao động thấp, khó cạnh tranh với các ngành nghề khác, hiện nay các doanh nghiệp da giày Việt Nam chủ yếu làm gia công, giá gia công chiếm chỉ khoảng 5% toàn bộ giá trị của sản phẩm, chủ doanh nghiệp còn phải chi rất nhiều khoản nên mức thu nhập của lao động rất khó tăng cao. Ngoài ra, do  ngành chạy theo thời gian của hợp đồng nên hay phải làm thêm giờ cho kịp thời hạn hợp đồng, giờ giấc làm việc không ổn định khó thu hút lao động. Bên cạnh đó, các doanh nghiệp da giầy đang rất lo lắng vì mới ký hợp đồng xuất khẩu đến hết quý I, chỉ có một số doanh nghiệp là ký được hợp đồng đến hết quý II; tuy nhiên đơn hàng lại giảm từ 20% - 30% so với cùng kỳ năm trước. Sản lượng sản xuất sản phẩm giầy dép, ủng giả da cho người lớn 3 tháng đầu năm ước đạt 13,9 triệu đôi, tăng 15,7%; sản phẩm giầy thể thao ước đạt 73 triệu đôi, giảm 4,1% so với cùng kỳ.

        - Ngành Giấy 

Sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp trong ngành 3 tháng đầu năm tiếp tục giảm, sản phẩm giấy bìa các loại 3 tháng ước đạt 441,9 nghìn tấn, giảm 1,0% so với cùng kỳ. Tình hình thị trường có nhiều biến động bất lợi, giá cả vật tư, nhiên liệu, nguyên liệu đầu vào như: gỗ, bột giấy, hoá chất,… biến động khá nhiều. Giá bột giấy và giấy thành phẩm bắt đầu xu thế tăng làm cho giá giấy loại cũng tăng theo. Giá giấy loại tăng phần lớn cũng là do hoạt động thu gom giấy loại gặp nhiều khó khăn do mùa đông khắc nghiệt ở Bắc Mỹ và Châu Âu. 


- Ngành Thuốc lá 


Quý I năm 2012, sản lượng sản xuất ước đạt 1.341 triệu bao các loại, tăng 3,7% so với cùng kỳ. Trong đó, sản lượng của Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam là 772,5 triệu bao, tăng 2,5%. Việc điều chỉnh khâu phân phối, giảm sự chi phối của các cấp trung gian, ổn định thị trường đã phần nào cải thiện tình hình tiêu thụ sản phẩm thuốc lá. 

· Ngành Bia, rượu, nước giải khát 

Mặc dù quý I năm 2012 vào đúng dịp Tết Nhâm Thìn nhưng do thời tiết lạnh kéo dài nên nhu cầu tiêu thụ bia trong quý chậm hơn so với cùng kỳ năm trước. Việc tiêu thụ bia, rượu nước giải khát sau Tết không có đột biến nên sản lượng sản xuất bia các loại 3 tháng ước đạt 530,6 triệu lít, giảm 0,8% so với cùng kỳ. Trong đó, sản phẩm bia thương hiệu Sài Gòn ước đạt 161,9 triệu lít, giảm 3,6%, sản phẩm bia thương hiệu Hà Nội ước đạt 64,8 triệu lít, giảm 12,3%. 
- Ngành Sữa
3 tháng đầu năm 2012, sản xuất của ngành ổn định, trong tháng sản lượng sữa bột ước đạt 5,9 nghìn tấn, giảm 6,7% so với tháng 2; tính chung 3 tháng đầu năm ước đạt 17,5 nghìn tấn, tăng 15,5% so với cùng kỳ. Giá sữa trong những tháng đầu năm 2012 vẫn liên tục tăng, đã ảnh hưởng đến người tiêu dùng. Việc tăng giá sữa đợt này được lý giải bằng nhiều lý do khác nhau, nhưng chung nhất là các doanh nghiệp cho rằng chi phí đầu vào tăng cao, nhất là giá xăng dầu. Hiện nay, các cơ quan chức năng đang yêu cầu các doanh nghiệp tăng giá phải kê khai cơ cấu tính giá và giải trình cho việc tăng giá của mình nhằm kiểm soát mặt hàng thuộc danh mục đăng ký giá. Mặc dù giá sữa liên tục tăng, nhưng lượng mua không giảm do nhu cầu sữa vẫn có xu hướng tăng. 
Đối với thị trường xuất khẩu, bên cạnh những thị trường truyền thống, Công ty cổ phần Sữa Việt Nam phát triển và mở rộng thị trường mới như Thái Lan, Philippin. Đặc biệt nhiều nhãn hiệu sữa Việt Nam bắt đầu được nhận biết, ưa thích và cạnh tranh được với các thương hiệu sữa của các Công ty đa quốc gia trên thị trường thế giới.

- Ngành Dầu thực vật 

Sản xuất kinh doanh của ngành ổn định, ước sản lượng dầu thực vật (tinh luyện) 3 tháng đầu năm đạt 129,4 nghìn tấn, tăng 6,1% so với cùng kỳ. 
 - Ngành Nhựa 

Tình hình xuất khẩu sản phẩm nhựa quý I năm 2012 khá ổn định. Nhật Bản vẫn là thị trường nhập khẩu nhiều nhất sản phẩm nhựa của Việt Nam, tiếp theo là thị trường Mỹ, Đức, Campuchia và Hà Lan. Tuy nhiên, giống như các ngành khác, ngành nhựa cũng gặp không ít khó khăn về huy động vốn đầu tư và giá nguyên liệu tăng cao khoảng 10% -15% so với cuối năm 2011.


II. HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI
1. Xuất khẩu hàng hoá (Phụ lục 4)
a) Về quy mô và tốc độ tăng: Tổng kim ngạch xuất khẩu (KNXK) quý I năm 2012 ước đạt 24,5 tỉ USD, tăng 23,6% so với cùng kỳ năm 2011 (tương đương với tăng 4,7 tỷ USD), trong đó KNXK của khu vực doanh nghiệp 100% vốn trong nước ước đạt gần 9 tỷ USD, chiếm 36,7% tổng KNXK của cả nước, bằng cùng kỳ năm ngoái; KNXK của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (kể cả dầu thô) đạt 15,5 tỷ USD, chiếm 63,3% tổng KNXK của cả nước, tăng 43,1%, nếu không kể dầu thô KNXK của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt 13,8 tỷ USD tăng 48,8% so với cùng kỳ năm 2011.

Biểu đồ 2: KIM NGẠCH XUẤT KHẨU CỦA DOANH NGHIỆP TRONG NƯỚC 
          VÀ DOANH NGHIỆP CÓ VỐN ĐẦU TƯ NƯỚC NGOÀI
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b) Về nhóm hàng xuất khẩu

- Nhóm hàng nông lâm thủy sản quý I năm 2012 xuất khẩu ước đạt 4,5 tỷ USD, chiếm 18,4% trong tổng KNXK, giảm 7,7% so với cùng kỳ tương đương với giảm 377 triệu USD. Xuất khẩu nhiều mặt hàng nông sản giảm về lượng và giá so với cùng kỳ như: cà phê giảm 10,1% về lượng và 11,8% về giá trị, gạo giảm 42,5% về lượng và 42,5% về giá trị, sắn giảm 9,7% về lượng và 18,5% về giá trị. Duy nhất trong nhóm có mặt hàng hạt tiêu xuất khẩu tăng cả về lượng và giá trị trong đó giá xuất khẩu tăng rất cao tăng 40,5%. Trong khi đó giá xuất khẩu mặt hàng cao su lại giảm mạnh giảm 66,9% so với cùng kỳ.
 - Nhóm hàng nhiên liệu và khoáng sản quý I năm 2012 ước đạt gần 2,6 tỷ USD, chiếm 10,5% trong tổng KNXK, tăng 140% so với cùng kỳ năm 2011, tương đương với tăng 231 triệu USD. Lượng xuất khẩu của mặt hàng dầu thô, sản phẩm xăng dầu và quặng và khoáng sản khác đều giảm, trong đó quặng và khoáng sản khác giảm mạnh gần 67%. Tuy nhiên do giá xuất khẩu của những mặt hàng này tăng đã phần nào hạn chế sự sụt giảm kim ngạch xuất khẩu của nhóm. Riêng mặt hàng than đá, lượng xuất khẩu tăng 29,5% nhưng giá giảm mạnh giảm 24,7% so với cùng kỳ.

- Nhóm hàng công nghiệp chế biến quý I năm 2012 ước đạt gần 15,4 tỷ USD, chiếm 62,7% trong tổng KNXK, tăng 39% so với cùng kỳ năm 2011, tương đương với tăng hơn 4,3 tỷ USD. Trong tổng số 25 mặt hàng xuất khẩu chính của nhóm, trừ 5 mặt hàng: sản phẩm hoá chất, xơ, sợi dệt, sắt thép, kim loại thường, dây điện và cáp điện có kim ngạch xuất khẩu giảm, các mặt hàng còn lại đều có kim ngạch xuất khẩu tăng, điển hình có một số mặt hàng xuất khẩu có quy mô và tốc độ tăng cao là nhân tố chính đóng góp vào gia tăng kim ngạch xuất khẩu của nhóm như: điện thoại các loại và linh kiện tăng gấp hơn 2,7 lần, máy vi tính, sản phẩm điện tử và linh kiện tăng gần 98%, phương tiện vận tải và phụ tùng tăng 64,3%, máy móc thiết bị, dụng cụ, phụ tùng tăng 61,3%, hàng dệt và may mặc tăng 15,4%, giầy dép tăng 14%.  
c) Về giá xuất khẩu: Quý I năm 2012 xuất khẩu hàng hoá không được lợi về giá, giá bình quân xuất khẩu hầu hết các mặt hàng nông sản giảm, trừ mặt hàng hạt tiêu và mặt hàng gạo. Nhóm khoáng sản có mặt hàng than đá giá xuất khẩu giảm mạnh so với cùng kỳ. Do giá xuất khẩu giảm đã làm kim ngạch xuất khẩu của nhóm hàng nông sản giảm khoảng 330 triệu USD, kim ngạch xuất khẩu của than đá giảm 66 triệu USD, tính chung do giá xuất khẩu giảm đã làm giảm KNXK khoảng 396 triệu USD so với cùng kỳ năm ngoái. Tuy nhiên, nếu tính chung cho cả 2 nhóm hàng nông sản và khoáng sản, do sự tăng giá của các mặt hàng dầu thô, xăng dầu và các loại khoáng sản khác, đã bù đắp được sự sụt giảm xuất khẩu do giảm giá của nhóm nông sản, khi đó KNXK giảm do giảm giá chỉ còn khoảng 13 triệu USD.  
d) Về lượng xuất khẩu: Mặt hàng cà phê sản lượng giảm do thời tiết không thuận lợi và cây cà phê đã già, tiêu thụ giảm nên lượng cà phê xuất khẩu giảm so với cùng kỳ khoảng 58 ngàn tấn. Mặt hàng gạo do giá gạo không tăng, thị trường tiêu thụ gặp khó khăn, tồn kho cao nên lượng xuất khẩu giảm mạnh so với cùng kỳ, giảm 67,4% tương đương với 818 ngàn tấn. Riêng mặt hàng cao su có lượng xuất khẩu tăng cao, tăng 37,6%, còn lại các mặt hàng nông sản khác lượng tăng nhẹ, tính trong nhóm, lượng xuất khẩu giảm đã làm giảm 196 triệu USD xuất khẩu.

Nhóm khoáng sản, trừ than đá lượng xuất khẩu tăng, các mặt hàng còn lại lượng xuất khẩu đều giảm, tính trong nhóm, lượng xuất khẩu giảm đã làm giảm 87 triệu USD KNXK. Tính chung cho cả 2 nhóm mặt hàng nông sản và khoáng sản lượng xuất khẩu giảm đã làm giảm 283 triệu USD KNXK. 
Như vậy, trong quý I năm 2012, tính chung do tăng, giảm về giá và lượng của nhóm mặt hàng nông sản và khoáng sản là những mặt hàng tính được về giá và lượng, thì KNXK đã giảm đi khoảng 296 triệu USD so với cùng kỳ. 
e) Về thị trường xuất khẩu: Quý I năm 2012, xuất khẩu tăng ở tất cả các châu lục, trong đó tăng cao nhất là thị trường Châu Phi, ước tăng khoảng 77%, với những thị trường tăng gấp 3 và gấp 2 lần là: Ai Cập, Ăngola, Angiêri, Bờ biển Ngà, Nigiêria. Tiếp đến là thị trường Châu Âu tăng 30,9%, trong đó có thị trường Latvia tăng gấp 5 lần, thị trường Áo, Thuỵ Điển tăng gấp trên 2 lần. Thị trường Châu Á tăng 26,8%, trong đó thị trường Hồng Kông, Arâp Xê út, Các tiểu vương quốc Ả rập thống nhất, tăng gấp 2 lần, Ixraen tăng gấp 3 lần. Thị trường Châu Mỹ tăng 16,1% trong đó Mỹ tăng 16,5%. Tăng thấp nhất là thị trường Châu Đại dương, tăng 3,8%, (Phụ lục 5).
Biểu đồ 3: KIM NGẠCH XUẤT KHẨU THEO THỊ TRƯỜNG
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2. Về nhập khẩu hàng hoá (Phụ lục 6): Tổng kim ngạch nhập khẩu (KNNK) hàng hoá quý I năm 2012 đạt 24,77 tỷ USD, tăng 6,9% so với cùng kỳ năm 2011. Kim ngạch nhập khẩu của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt 13 tỷ USD, tăng 30,3%, chiếm tỷ trọng 52,5% tổng KNNK cả nước; Kim ngạch nhập khẩu của các doanh nghiệp 100% vốn trong nước đạt 11,7 tỷ USD, chiếm tỷ trọng 47,5% tổng KNNK cả nước, giảm 10,9% so với cùng kỳ năm 2011.

Nhập khẩu hàng hoá quý I năm 2012 tăng chủ yếu tập trung vào nhóm các mặt hàng cần nhập khẩu, là nguyên liệu cho sản xuất, tăng 5,8%. Những mặt hàng tính được về lượng nhập khẩu tăng là lúa mỳ, chất dẻo nguyên liệu, cao su các loại, giấy các loại, thép các loại kim loại thường. Trong khi đó có nhiều mặt hàng lượng nhập khẩu giảm như: Ngô, Clanlke, dầu thô, xăng dầu, khí đốt hoá lỏng, phân bón, bông, sợi các loại. 

Trong số 14 mặt hàng tính được về lượng và giá nhập khẩu, thì có đến 7 mặt hàng lượng nhập khẩu giảm và do lượng nhập khẩu giảm đã làm giảm 650 triệu USD nhập khẩu. Trong khi đó có 6 mặt hàng có giá nhập khẩu tăng và làm tăng kim ngạch nhập khẩu 173 triệu USD. Bù đắp giữa giảm lượng và tăng giá đã làm cho KNNK giảm 477 triệu USD so với cùng kỳ.
Đối với nhóm hàng cần kiểm soát nhập khẩu và hạn chế nhập khẩu đều giảm hơn so với cùng kỳ năm ngoái tương ứng là giảm 19,5% và 9,7% trong đó giảm ở những mặt hàng như đá quý và kim loại quý, linh kiện phụ tùng ôtô và xe máy, ôtô và xe máy nguyên chiếc, điện thoại di động.
Biểu đồ 4: NHẬP KHẨU PHÂN THEO NHÓM HÀNG
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Về thị trường nhập khẩu, KNNK từ Châu Á vẫn chiếm tỉ trọng lớn nhất trong số các thị trường nhập khẩu của cả nước chiếm 79,3%. Trong đó, KNNK từ ASEAN chiếm hơn 19,9%, các nước Đông Á chiếm 54,3%, riêng Trung Quốc chiếm hơn 21,6% trong tổng KNNK của cả nước. Về tốc độ tăng, trong 3 tháng đầu năm nhập khẩu từ thị trường Châu Âu tăng cao nhất, 12,8%, trong đó tập trung nhiều ở khối các nước liên minh Châu Âu như Ailen, tăng gấp hơn 4 lần, Đan Mạch tăng hơn gấp 3 lần và Hy Lạp tăng gấp hơn 2 lần chủ yếu là những mặt hàng như: sữa, phế liệu sắt thép, máy móc thiết bị phụ tùng, dược phẩm. Nhập khẩu từ Châu Phi và Châu Đại dương giảm so với cùng kỳ tương ứng là 31% và 4,5%, (Phụ lục 7).
3. Về cán cân thương mại: Tháng 3 nhập siêu khoảng 150 triệu USD, tính chung cả quý I nhập siêu 251 triệu USD, giảm hơn 3 tỷ USD so với cùng kỳ năm ngoái, với tỷ trọng nhập siêu/xuất khẩu hơn 1%.
4. Thương mại nội địa 
a) Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ
Quý I năm 2012, thị trường hàng hóa trong nước ổn định, công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường được đẩy mạnh, đặc biệt là việc kiểm tra, kiểm soát chất lượng xăng dầu và giá một số mặt hàng tiêu dùng thiết yếu, nhất là giá gas, giá sữa. 
Việc tăng giá gas, giá sữa trong thời gian qua đã ảnh hưởng không nhỏ tới sức tiêu thụ của người dân: Giá gas tăng cao, người tiêu dùng có xu hướng chuyển sang sử dụng các loại bếp điện, bếp khác, kéo theo tình trạng gas chiết lậu, gas giả, kém chất lượng; Giá sữa tăng, người tiêu dùng ở một số vùng nông thôn giảm lượng sữa sử dụng hoặc chuyển sang các loại sữa có giá thấp hơn nên hoạt động kinh doanh của các đại lý, cửa hàng kém sôi động hẳn.
Tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ và dịch vụ 3 tháng đầu năm tăng 21,8% so với cùng kỳ (nếu loại trừ yếu tố tăng giá thì tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ và dịch vụ 3 tháng chỉ tăng 5%), đây là mức tăng thấp so với mức tăng trên 10% trong vài năm trở lại đây (trừ năm 2009), (Phụ lục 8).
Xét theo ngành kinh tế: nhóm ngành dịch vụ có mức tăng trưởng cao nhất, tăng 34,3%, tiếp đến là nhóm ngành khách sạn, nhà hàng tăng 24,6%, ngành thương nghiệp (nhóm chiếm tỷ trọng cao nhất 77,9%) có mức tăng trưởng là 20,1% và nhóm ngành du lịch (chiếm tỷ trọng nhỏ nhất 1%) có mức tăng thấp nhất 14,2%.
Xét theo thành phần kinh tế: khối kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài có tỷ trọng nhỏ nhất (chiếm 3%) nhưng có tốc độ tăng trưởng cao nhất 36,7%. Khối kinh tế nhà nước tăng 28,7%, khối kinh tế cá thể có tỷ trọng lớn nhất (chiếm 48,6%) có mức tăng  trưởng thấp nhất, tăng 16,9%.
              Biểu đồ 5: TỔNG MỨC BÁN LẺ HÀNG HOÁ VÀ DỊCH VỤ 
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Chỉ số giá tiêu dùng tháng 3 tăng 0,16% so với tháng 2 năm 2012, đây là mức tăng khá thấp sau khi giá xăng, dầu, gas được điều chỉnh tăng, nguyên nhân do nhóm lương thực và thực phẩm (nhóm chiếm tỷ trọng cao) giảm khá sâu lần lượt là 1,21% và 1,25% do nguồn cung dồi dào và giá thịt lợn giảm trước thông tin về việc lạm dụng chất tạo nạc trong chăn nuôi lợn; giá xăng dầu mới chỉ tác động đến tuần cuối cùng của tháng; sức mua hàng hoá chững lại nên các mặt hàng khó điều chỉnh tăng giá.
Như vậy, chỉ số giá tiêu dùng bình quân quý I năm 2012 tăng 2,55% so với tháng 12 năm 2011, trong đó, riêng nhóm bưu chính viễn thông giảm, còn lại các nhóm khác đều tăng, tăng cao nhất là nhóm nhà ở và vật liệu xây dựng tăng 6,63%, nhóm hàng ăn và dịch vụ, may mặc, mũ nón, giày dép, đồ uống và thuốc lá và nhóm hàng dịch vụ khác tăng trên 2%.
b) Tình hình thị trường, giá cả một số mặt hàng thiết yếu

- Lương thực: Quý I năm 2012, do sự tác động của thị trường thế giới và tính mùa vụ của sản xuất nông nghiệp nên thị trường lúa gạo trong nước có một số biến động. Tháng 1 là thời gian trùng với Tết Nguyên đán, giá lúa gạo chỉ tăng cao đối với một số loại gạo chất lượng cao, lúa gạo tẻ thường chững lại hoặc giảm nhẹ. Sang tháng 2, ảnh hưởng trực tiếp bởi giá gạo xuất khẩu, giá lúa gạo thường tại Đồng bằng sông Cửu Long liên tiếp giảm đặc biệt là loại chất lượng thấp (IR50404) xuống mức 5.000 đ/kg, thời điểm đó, chỉ giao dịch gạo thơm và gạo chất lượng cao. Nguồn cung tăng nhanh, xuất khẩu đã nhộn nhịp hơn, nên trong tháng 3 giá lúa gạo đã tăng khoảng 100-200 đ/kg sau thời gian dài giảm giá. Tại miền Bắc, giá lúa gạo tương đối ổn định.

Xuất khẩu gạo trong quý I gặp khó khăn về thị trường, giá giảm, tồn kho tăng, vì thế thực hiện Quyết định số 287/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 09 tháng 3 năm 2012 về thu mua gạo tạm trữ, các thương nhân tham gia chương trình thu mua gạo tạm trữ, đến ngày 21 tháng 3 đã mua được 204.941 tấn quy gạo, đạt 20,49% so với kế hoạch.

- Thực phẩm: Tương tự như cùng kỳ năm trước, quý I năm 2012, mặt hàng thịt lợn tiếp tục thu hút được sự chú ý của xã hội, tuy nhiên, trái với xu hướng tăng giá bất thường, giá thịt lợn giảm mạnh do nguồn cung dồi dào và tâm lý lo ngại về sử dụng chất tạo nạc trong chăn nuôi thịt lợn ảnh hưởng tới thị trường. So với cùng kỳ, giá thịt lợn hơi hiện nay ở mức tương đương thậm chí thấp hơn khoảng 2.000đ/kg, riêng giá thịt lợn thành phẩm lại ở mức cao hơn khoảng 10.000đ/kg .
 Do lo ngại về mặt hàng thịt lơn, người tiêu dùng chuyển sang sử dụng các loại thực phẩm khác thay thế như: thịt bò, gia cầm và thủy hải sản nên kéo giá các sản phẩm này tăng. Đồng thời việc tăng giá xăng thêm 2.100đ/lit ảnh hưởng tới tiền công vận chuyển và cũng góp phần làm tăng giá. Hiện giá thịt bò loại I phổ biến từ 180.000 - 220.000 đ/kg; thịt gà ta từ 100.000-125.000 đ/kg (tăng 5.000đ/kg); thịt gà công nghiệp làm sẵn ở mức 65.000 - 75.000đkg. 

- Muối: Theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, diện tích sản xuất muối cả nước ước đạt 13.625 ha (trong đó muối thủ công đạt 10.878 ha; diện tích muối công nghiệp đạt 2.747 ha). Diện tích giảm do diêm dân một số tỉnh ở Đồng bằng Sông Cửu Long chuyển sang nuôi trồng thủy sản và đồng muối Thông Thuận không sản xuất do nhiễm mặn. 

Sản xuất: Sản lượng muối tính đến 20 tháng 3 năm 2012 đạt khoảng 214.888 tấn (tăng 57,2% so với cùng kỳ năm 2011), trong đó: muối sản xuất thủ công đạt 146.446 tấn (tăng 26% so với cùng kỳ năm 2011); muối sản xuất công nghiệp đạt 68.442 tấn (tăng 237% so với cùng kỳ năm 2011). 

Tồn kho: Lượng muối tồn trong diêm dân và một số doanh nghiệp sản xuất thời điểm 20 tháng 3 năm 2012 khoảng 111.134 tấn (giảm 45,2% so với cùng kỳ năm 2011), trong đó: Miền Bắc tồn 8.666 tấn; Miền Trung tồn 14.708 tấn; Đồng bằng Sông Cửu Long tồn 87.760 tấn. 

Giá cả: Giá muối trên cả nước trong 3 tháng đang có xu hướng tăng và giữ ở mức hợp lý có lợi cho diêm dân. 

- Đường: Theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Hiệp hội mía đường Việt Nam:

Về sản xuất: Đến 20 tháng 3 đã có 3 nhà máy đường kết thúc vụ sản xuất (Nhà máy đường Cà Mau, Bourbon-Tây Ninh và Sugar Việt Nam). Sản lượng mía ép tới 19 tháng 3 được 10.896.920 tấn mía, sản xuất 1.014.600 tấn đường (so cùng kỳ năm trước lượng mía ép tăng: 1.167.920 tấn, sản lượng đường tăng: 154.200 tấn). 
Tiêu thụ: Từ 15 tháng 02 đến 15 tháng 3 năm 2012 các nhà máy đường bán ra 116.800 tấn, cao hơn cùng kỳ năm trước 31.500 tấn.

Tồn kho: tại các nhà máy đường (đến 19 tháng 3) là 380.000, thấp hơn cùng kỳ năm trước 38.900 tấn.

Về giá mía: Giá mua mía trong 3 tháng đầu năm có xu hướng ổn định ở 2 miền Bắc và Trung; Miền Bắc dao động phổ biến từ 900.000-1.200.000 đ/tấn, Miền Trung – Tây Nguyên từ 930.000-1.070.000 đ/tấn. Riêng Đông Nam Bộ và Đồng bằng Sông Cửu Long giảm 150.000 đ/tấn (từ tháng 3) hiện ở mức từ 900.000-950.000 đ/tấn.

Giá bán buôn đường trong nước tiếp tục giảm trong tháng 3 cũng như trong 3 tháng đầu năm do đang chính vụ sản xuất, nguồn cung trong nước dồi dào, tiêu thụ đường chậm dẫn tới tồn kho đường nhiều tại các nhà máy (do lãi suất cao nên các hộ tiêu dùng lớn và doanh nghiệp thương mại không mua ngay để trữ khiến tồn kho tăng cao). Để tháo gỡ khó khăn cho ngành đường, ngày 14 tháng 3 năm 2012, Bộ Công Thương và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông và Hiệp hội Mía đường đã có cuộc họp bàn về giải pháp điều hành mặt hàng đường, theo đó:


- Xăng dầu: Giá dầu thô trên thị trường thế giới trong quý I có xu hướng tăng và giữ ở mức cao do các quốc gia cung dầu lớn nhất thế giới đang siết chặt sản lượng, chỉ đạt khoảng 2,5 triệu thùng/ngày so với con số 3,5 triệu thùng vào thời điểm năm 2008 – 2010, việc Mỹ và EU mạnh tay tiến hành các biện pháp trừng phạt đối với Iran dấy lên lo ngại nguồn cung dầu thô cho thị trường thế giới bị thiếu hụt, khuyến khích hoạt động đầu cơ. 
Trong nước

Nhập khẩu: ước 3 tháng đạt 1.657.000 m3, bằng 15% hạn mức nhập khẩu tối thiểu.

Tiêu thụ: ước 3 tháng đạt 1.976.000 m3.

Tồn kho: Tổng hợp báo cáo từ các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu đầu mối đến hết ngày 29 tháng 02 tồn kho khoảng 1,505 triệu m3 xăng dầu các loại.

Giá bán lẻ xăng dầu trong nước 3 tháng đầu năm 2012 được điều chỉnh tăng 01 lần vào ngày 07 tháng 3 năm 2012, mức tăng từ 2,97- 11,9%, Đồng thời, mức sử dụng quỹ bình ổn giá (BOG) được điều chỉnh tăng 1 lần và giảm 1 lần, hiện tại mức sử dụng đối với mặt hàng xăng là 300 đồng/lít; diezel giảm từ 1.240 đồng, dầu hỏa giảm từ 780 đồng, dầu mazút giảm từ 1.610 đồng/kg xuống 300 đồng/kg. 

- Mặt hàng khí hóa lỏng (LPG): Trong 3 tháng đầu năm 2012, giá LPG nhập khẩu tăng mạnh do thời tiết lạnh giá ở các nước Châu Âu, làm tăng nhu cầu nhiên liệu dùng để sưởi ấm cũng như việc giá dầu thô tăng cao.
Trong nước, giá gas bán lẻ được điều chỉnh tăng 4 lần, giảm 2 lần. Lần điều chỉnh tăng cao nhất vào ngày 01 tháng 3 với mức 52.000 đồng/bình 12kg và mức giảm cao nhất vào ngày 02 tháng 3 với mức 16.000 đồng/bình 12kg. Hiện tại, giá LPG bán lẻ trên thị trường đang dao động từ mức 454.000 – 464.000 đồng/bình 12 kg (tùy thương hiệu).

- Mặt hàng sữa: Thị trường sữa trong nước 3 tháng đầu năm 2012 có nhiều biến động. Đầu năm 2012, Công ty Cổ phần Sữa Việt Nam (Vinamilk) đã tăng giá đối với một số sản phẩm sữa (từ ngày 23 tháng 01 với mức tăng từ 5 - 7%). Tiếp theo, một số hãng sữa như FrieslandCampina, Dumex, Nestle đã điều chỉnh tăng giá (mức tăng từ 5 - 10%) do giá nguyên liệu đầu vào, chi phí sản xuất (điện), xăng dầu tăng giá. Trước tình hình giá sữa tăng, Bộ Tài chính đã có công văn số 2080/BTC-QLG ngày 20 tháng 02 năm 2012 chỉ đạo các địa phương tổng hợp, kiểm tra, đánh giá mức hợp lý giữa tỷ lệ tăng (giảm) chi phí đầu vào so với tỷ lệ tăng giá bán; công văn số 2078/BTC-QLG ngày 20 tháng 02 năm 2012 yêu cầu một số doanh nghiệp sữa không tăng giá khi các yếu tố hình thành giá không thay đổi; công văn số 2079/BTC-QLG ngày 20 tháng 02 năm 2012 yêu cầu Công ty TNHH Nestle Việt Nam không tăng giá hai dòng sản phẩm sữa do yếu tố đầu vào không thay đổi. 
- Phân bón:
Trên thế giới: do nhu cầu phân bón cho vụ Đông Xuân ở nhiều nước sản xuất nông nghiệp cao cùng với giá nguyên liệu đầu vào tăng do ảnh hưởng của giá các sản phẩm dầu, khí nên giá phân bón có xu hướng tăng. Nếu như cuối tháng 12 năm 2011 và đầu tháng 01 năm 2012, giá phân bón Urê trên thị trường Yuzhnny chỉ ở quanh mức 300 USD/tấn, FOB thì đến đầu tháng 3, giá này đã tăng lên mức 410-415 USD/tấn, FOB, tăng khoảng 110 USD/tấn. Đến cuối tháng 3, nhu cầu đã bắt đầu giảm và giá nguyên liệu cũng giảm khi thời tiết ấm lên đã khiến đà tăng giá của Urê thế giới chững lại. Giá Urê tại Yuzhnny đứng quanh mức 400 USD/tấn, FOB.

 Trong nước: Giá phân bón trong nước các loại tính đến cuối tháng 3 tháng 2012 chỉ tăng nhẹ so với cuối năm 2011 với mức tăng từ 100-200 đ/kg, riêng Urê giảm khoảng 200 đ/kg.

`
c) Tình hình quản lý thị trường

Trong quý I năm 2012, việc tăng giá gas, giá sữa, giá xăng dầu đã ảnh hưởng không nhỏ tới sức tiêu thụ của người dân, vì vậy công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường được đẩy mạnh, đặc biệt là việc kiểm tra, kiểm soát chất lượng xăng dầu và giá một số mặt hàng tiêu dùng thiết yếu:
- Đối với LPG: đã phối hợp kiểm tra 1193 cơ sở, xử lý 268 cơ sở với số tiền phạt hành chính là 1,036 tỷ đồng; 

- Đối với xăng dầu: đã phối hợp kiểm tra 2228 vụ, xử lý 501 vụ vi phạm, với tổng số tiền phạt vi phạm hành chính 2,561 tỷ đồng; tước giấy phép kinh doanh 14 trường hợp. 
Quý I, lực lượng Quản lý thị trường đã kiểm tra 34.280 trường hợp, xử lý 18.049 vụ vi phạm (trong đó có 3.693 vụ buôn bán hàng lậu, hàng cấm; 2.456 vụ hàng giả, hàng kém chất lượng; 9.209 vụ kinh doanh trái phép và 2.695 vụ vi phạm trong lĩnh vực giá) với số thu trên 55 tỷ đồng (trong đó phạt vi phạm hành chính 36,28 tỷ; tiền bán hàng tịch thu là 17,64 tỷ và truy thu thuế là 1,089 tỷ đồng). 

III. HOẠT ĐỘNG ĐẦU TƯ

1. Tình hình đầu tư trong nước

Tình hình thực hiện đầu tư các dự án tại các tập đoàn, tổng công ty, doanh nghiệp và các đơn vị hành chính sự nghiệp thuộc Bộ trong quý I vẫn còn gặp một số khó khăn, nhất là do thiếu vốn và lãi suất cho vay của các ngân hàng vẫn ở mức cao nên khả năng tiếp cận bị hạn chế. Hơn nữa việc triển khai thực hiên các dự án chậm do việc giao kế hoạch ngân sách chậm đã ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện các dự án.
Tổng vốn đầu tư xây dựng quý I năm 2012 của các tập đoàn, tổng công ty, doanh nghiệp và các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ Công Thương thực hiện ước đạt 46.009 tỷ đồng, bằng 15,8% kế hoạch năm tăng 26,4% so với thực hiện cùng kỳ; trong đó: khối sản xuất - kinh doanh thực hiện 45.953 tỷ đồng và bằng 15,8% kế hoạch năm; khối hành chính sự nghiệp thực hiện 56 tỷ đồng bằng 12,9 % kế hoạch năm (Phụ lục 9). 

Tiến độ các dự án trọng điểm của ngành (Phụ lục 10). 
2. Tình hình thu hút đầu tư nước ngoài
Trong 3 tháng đầu năm 2012, ước tính các dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài đã giải ngân được 2,52 tỷ USD, bằng 99,2% so với cùng kỳ năm 2011.

Tính đến ngày 20 tháng 3 năm 2012 cả nước có 120 dự án mới được cấp Giấy chứng nhận đầu tư với tổng vốn đăng ký 2,26 tỷ USD, bằng 77,2% so với cùng kỳ năm 2011. Đến 20 tháng 3 năm 2012, có 29 lượt dự án đăng ký tăng vốn đầu tư với tổng vốn đăng ký tăng thêm 368 triệu USD, bằng 30,4% so với cùng kỳ năm 2011. Tổng vốn đầu tư đăng ký cấp mới và tăng thêm 3 tháng 2012 là 2,63 tỷ USD, bằng 63,6% so với cùng kỳ năm 2011.

Đầu tư xét theo ngành: Trong 3 tháng đầu năm 2012, lĩnh vực kinh doanh bất động sản có tổng vốn đầu tư đăng ký lớn nhất với 2 dự án, tổng vốn đăng ký hơn 1,2 tỷ USD (chiếm 45,5% tổng vốn đăng ký), do có 1 dự án lớn mới được cấp phép vào đầu tháng 3 tại Bình Dương với vốn đầu tư 1,2 tỷ USD. Lĩnh vực công nghiệp chế biến, chế tạo có 51 dự án đầu tư đăng ký mới và 25 dự án tăng vốn với tổng vốn cấp mới và tăng thêm 1,17 tỷ USD (chiếm 44,6% tổng vốn đầu tư đăng ký). Lĩnh vực vận tải kho bãi đứng thứ ba với tổng vốn đầu tư đăng ký cấp mới và tăng thêm là 180 triệu USD (chiếm 6,8%). 

Đầu tư xét theo địa phương tiếp nhận đầu tư: Trong 3 tháng đầu năm 2012 nhà đầu tư nước ngoài đã đầu tư vào 21 tỉnh thành phố của Việt Nam, trong đó Bình Dương là địa phương thu hút nhiều vốn đầu tư nước ngoài nhất với 1,36 tỷ USD vốn đăng ký mới và tăng thêm chiếm 51,7% tổng vốn đầu tư. Hải Phòng đứng thứ 2 với tổng vốn đăng ký cấp mới và tăng thêm là 605 triệu USD, chiếm 23%. Khánh Hòa đứng thứ 3 với tổng số vốn đăng ký cấp mới và tăng thêm 180 triệu USD. 
Xét theo vùng thì Đông Nam Bộ là vùng thu hút được nhiều vốn đầu tư nước ngoài nhất với tổng vốn đầu tư cấp mới và tăng thêm đạt trên 1,6 tỷ USD, chiếm 60,8% tổng vốn đầu tư đăng ký của cả nước. Đứng thứ 2 là vùng Đồng bằng Sông Hồng với tổng vốn đầu tư cấp mới và tăng thêm đạt 792,7 triệu USD, chiếm 30,1% tổng vốn đầu tư đăng ký. 

Đầu tư xét theo nước chủ đầu tư: Trong 3 tháng đầu năm 2012 có 26 quốc gia và vùng lãnh thổ có dự án đầu tư tại Việt Nam. Nhật Bản dẫn đầu với tổng vốn đầu tư đăng ký cấp mới và tăng thêm là 2,3 tỷ USD, chiếm 88,8% tổng vốn đầu tư vào Việt Nam; Những dự án có vốn lớn nhất  là những dự án của Nhật Bản. Chẳng hạn, dự án khu đô thị Tokyu Bình Dương có tổng vốn đầu tư đăng ký 1,2 tỷ USD; dự án Công ty TNHH Sản xuất lốp xe Bridgestone Việt Nam tại Hải Phòng với 574,8 triệu USD; dự án Công ty TNHH Oshima Shipbuilding Việt Nam 180 triệu USD tại tỉnh Khánh Hoà... Hà Lan đứng vị trí thứ hai với tổng vốn đầu tư đăng ký cấp mới và tăng thêm là 46,1 triệu USD, chiếm 1,7% tổng vốn đầu tư; vị trí thứ 3 là Đài Loan với tổng vốn đầu tư đăng ký cấp mới và tăng thêm là 42,9 triệu USD, chiếm 1,6%. 
9

