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BÁO CÁO

TÌNH HÌNH SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP 
VÀ HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2013
I. TÌNH HÌNH CHUNG 
· Trong 6 tháng đầu năm 2013, tình hình kinh tế - xã hội nước ta diễn ra trong bối cảnh có nhiều khó khăn, thách thức, trên thế giới, sự suy giảm về nhu cầu hàng hoá; các nền kinh tế lớn và cũng là đối tác chính quan trọng của Việt Nam gặp nhiều khó khăn trong phục hồi và tăng trưởng; bảo hộ mậu dịch gia tăng gây khó khăn cho thương mại toàn cầu và ảnh hưởng đến quan hệ kinh tế, mậu dịch giữa các nước.  
· Trong nước, tình hình kinh tế - xã hội nói chung và của ngành công thương nói riêng tuy có chịu ảnh hưởng của kinh tế thế giới nhưng đã có những phát triển đáng kể. Tuy vậy, vẫn còn nhiều khó khăn thách thức, như:  sức mua trong nước suy giảm, thị trường xuất khẩu gặp khó khăn do hàng rào kỹ thuật của các nước dựng lên ngày càng gia tăng, giá một số hàng hoá nông sản xuất khẩu giảm... đã có tác động nhất định đến tình hình sản xuất cũng như các chương trình đầu tư phát triển của doanh nghiệp; thời tiết diễn biến phức tạp, hạn hán và dịch bệnh tiếp tục xảy ra ảnh hưởng đến cây trồng vật nuôi. Những yếu tố bất lợi trên tác động mạnh đến hoạt động sản xuất kinh doanh và ảnh hưởng không nhỏ đến đời sống dân cư. 

· Dưới sự chỉ đạo kịp thời của Chính phủ và sự nỗ lực của toàn ngành công thương trong việc triển khai Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2013 và Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu.... đã góp phần tháo gỡ khó khăn và sự ổn định, phát triển chung của nền kinh tế. 

· II. HOẠT ĐỘNG SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP

1. Sản xuất công nghiệp 
Chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) 6 tháng đầu năm 2013 (theo năm gốc so sánh năm 2010) ước tăng 5,2% so cùng kỳ năm 2012. Tình hình sản xuất công nghiệp đang từng bước được cải thiện. So với cùng kỳ năm trước, chỉ số IIP tăng dần qua từng tháng: 3 tháng đầu năm tăng 4,9%; 4 tháng tăng 5%; 5 tháng tăng 5,2%; 6 tháng ước tăng 5,2%. Chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) Quý II/2013 tăng 6%, cao hơn khá nhiều so với mức tăng 4,5% trong Quý I/2013. Thể hiện rõ nét nhất là trong công nghiệp chế biến, chế tạo: Chỉ số IIP của ngành công nghiệp chế biến, chế tạo Quý I tăng 4,6%, sang Quý II tăng 6,9%. 
        Biểu đồ 1: Chỉ số sản xuất công nghiệp các tháng năm 2013 
                          so với tháng bình quân năm gốc 2010
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Xét theo ngành công nghiệp: So với cùng kỳ năm trước chỉ số sản xuất ngành cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng cao nhất, tăng 9,6%; tiếp đó là ngành sản xuất và phân phối điện tăng 8,7%; ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 5,7% và thấp nhất là ngành khai khoáng chỉ tăng 1,9%, thấp hơn nhiều so với mức tăng 4,2% của cùng kỳ năm 2012 chủ yếu do hầu hết các ngành khai khoáng đều có mức tăng trưởng trong Quý II giảm hoặc tăng thấp hơn so với Quý I và so với cùng kỳ năm trước, nhất là khai thác dầu thô và khí đốt; khai thác và thu gom than các loại (Phụ lục 1).
Sản phẩm chủ yếu
Những ngành sản xuất công nghiệp có tốc độ tăng cao so với cùng kỳ năm trước gồm: sản xuất hàng may sẵn (trừ trang phục) tăng 38,5%, sản xuất pin và ác quy tăng 26,3%, sản xuất các sản phẩm khác từ giấy và bìa tăng 23,4%, sản xuất da, giày dép tăng 16,8%, sản xuất mô tô, xe máy tăng 18%, sản xuất các sản phẩm khác bằng kim loại tăng 15,9%... Tuy nhiên, có một số ngành công nghiệp có chỉ số sản xuất tiếp tục giảm so với cùng kỳ năm trước gồm: khai thác và thu gom than cứng, than non, khai thác đá, cát, sỏi, đất sét, sản xuất vải dệt thoi, sản xuất kim loại, sắt, thép, gang, sản xuất sản phẩm điện tử dân dụng, sản xuất mô tơ, máy phát, biến thế điện, đóng tàu...
Chỉ số tiêu thụ

Những tháng đầu năm, chỉ số tiêu thụ sản phẩm của một số ngành khá ổn định như: sản xuất đồ uống; sản xuất trang phục; sản xuất giày, dép; sản xuất thiết bị điện; sản xuất pin và ắc quy... Theo số liệu của 5 tháng đầu năm 2013, chỉ số tiêu thụ tăng 7,5% so với cùng kỳ, tuy chỉ số tiêu thụ có tăng trưởng nhưng nhiều hàng hoá tiêu dùng vẫn tiêu thụ chậm, nhiều ngành sản xuất vẫn gặp khó khăn trong việc tìm đầu ra cho sản phẩm (Phụ lục 3). 

 Tồn kho sản phẩm

Theo số liệu của Tổng cục Thống kê, chỉ số tồn kho ngành công nghiệp chế biến, chế tạo ở thời điểm 01 tháng 01 năm 2013, tăng 21,5% so với cùng kỳ năm trước. Chỉ số tồn kho vẫn cao (tăng trên 20% so với cùng kỳ) ở một số nhóm hàng như: xi măng, sản xuất phân bón và hợp chất ni tơ, các sản phẩm khác từ plastic, các thiết bị truyền thông, các sản phẩm bằng kim loại, dây cáp điện và dây điện, sản xuất mô tô, xe máy... Tuy nhiên, chỉ số tồn kho đã giảm dần kể từ đầu năm, đến thời điểm ngày 01 tháng 02 năm 2013, chỉ số tồn kho ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 19,9%; thời điểm 01 tháng 03 năm 2013 tăng 16,5%; thời điểm 01 tháng 4 năm 2013 tăng 13,1%; thời điểm 01 tháng 5 năm 2013 tăng 12,3%, thời điểm 01 tháng 6 năm 2013 tăng còn 9,7% so với cùng kỳ năm trước. Như vậy, tính từ thời điểm tồn kho từ đầu năm (ngày 01 tháng 01 năm 2013) đến nay (ngày 01 tháng 6 năm 2013), chỉ số tồn kho đã giảm được 11,8 điểm phần trăm (Phụ lục 4).

Nếu so sánh với cùng thời kỳ, chỉ số tồn kho ngành công nghiệp chế biến, chế tạo đến thời điểm 01 tháng 6 năm 2012 tăng 26% so với cùng thời kỳ năm 2011 thì tồn kho thời điểm hiện nay (01 tháng 6 năm 2013) chỉ tăng 9,7% so với cùng thời kỳ năm 2012. Đây là mức tăng chỉ số tồn kho thấp so với mức tăng của cùng kỳ năm trước. Những ngành có chỉ số tồn kho giảm nhiều so với cùng kỳ gồm: sản xuất vải dệt thoi giảm 31,8%; sản xuất xi măng giảm 38,4%; sản xuất giày dép giảm 25,7%, sản xuất linh kiện điện tử giảm 50,7%; sản xuất xe có động cơ giảm 27,6%...



III. HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI

1. Xuất khẩu hàng hoá

1.1. Về quy mô và tốc độ tăng: Kim ngạch xuất khẩu hàng hoá 6 tháng đầu năm 2013 ước đạt 62 tỷ USD, tăng 16,1% so với cùng kỳ năm 2012, tương đương với gần 8,6 tỷ USD bằng 49% kế hoạch năm (kế hoạch năm 2012 là 126,1 tỷ USD). Trong đó: khu vực doanh nghiệp 100% vốn trong nước ước đạt 20,9 tỷ USD, chiếm 34% tổng kim ngạch xuất khẩu của cả nước, tăng 2,2%; khu vực doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (kể cả dầu thô) đạt 41,1 tỷ USD, chiếm 66% tổng kim ngạch xuất khẩu của cả nước, tăng 24,7% so với cùng kỳ năm 2012. Như vậy, kim ngạch xuất khẩu bình quân trong 6 tháng đầu năm ước đạt 10,33 tỷ USD/tháng, cao hơn mức bình quân 6 tháng năm 2012 là hơn 1,4 tỷ USD/tháng. (Phụ lục 5).

        Biểu đồ 2: Kim ngạch xuất khẩu hàng hoá 6 tháng qua các năm 
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1.2. Về nhóm hàng xuất khẩu
- Xuất khẩu nhóm hàng nông sản, thuỷ sản trong 6 tháng đầu năm 2013 ước đạt 9,7 tỷ USD, giảm 7% so với cùng kỳ, chiếm tỷ trọng 16% trong tổng kim ngạch xuất khẩu, giảm 4% so với tỷ trọng năm 2012 (năm 2012 chiếm 20%) nguyên nhân chủ yếu do cả giá và lượng xuất khẩu giảm. So với cùng kỳ năm 2012, trong 8 mặt hàng nông sản tính được về lượng và giá thì có đến 6 mặt hàng lượng xuất khẩu giảm, chỉ có 2 mặt hàng là nhân điều và hạt tiêu có lượng xuất khẩu tăng tương ứng tăng 15% và 23%. Có 4 mặt hàng giá bình quân xuất khẩu giảm là hạt điều, hạt tiêu, gạo và cao su.
- Xuất khẩu nhóm hàng nhiên liệu và khoáng sản, ước đạt hơn 5 tỷ USD, giảm 10,5% so với cùng kỳ, chiếm tỷ trọng 8% kim ngạch xuất khẩu. Ở nhóm này, duy chỉ có mặt hàng xăng dầu các loại xuất khẩu giảm, do tái xuất xăng dầu giảm, còn lại các mặt hàng khác lượng xuất khẩu đều tăng, trong đó mặt hàng quặng và khoáng sản khác xuất khẩu tăng cao do Chính phủ đồng ý cho phép các doanh nghiệp khai thác khoáng sản xuất khẩu một số loại quặng nhằm giảm tồn kho, tháo gỡ khó khăn. Tuy nhiên, giá xuất khẩu của nhóm (trừ giá xuất khẩu quặng và khoáng sản khác tăng), còn lại các mặt hàng khác đều giảm nên so với cùng kỳ tổng kim ngạch xuất khẩu chung của nhóm giảm 595 triệu USD. 

- Xuất khẩu nhóm hàng công nghiệp chế biến, nhiều mặt hàng có mức tăng trưởng cao, cao hơn tốc độ tăng trưởng kim ngạch xuất khẩu chung, xuất khẩu của nhóm ước đạt hơn 42,7 tỷ USD, tăng 27,2% so với cùng kỳ năm 2012. Đây tiếp tục là nhóm hàng chủ lực đóng vai trò quan trọng trong tăng trưởng kim ngạch xuất khẩu của cả nước. Trong đó, nhóm các sản phẩm sản xuất từ các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài như: điện thoại các loại và linh kiện, máy vi tính, sản phẩm điện tử và linh kiện đã đóng góp hơn 6,3 tỷ USD vào sự gia tăng kim ngạch xuất khẩu. 
Những mặt hàng có kim ngạch xuất khẩu chiếm tỷ trọng lớn như: dệt may, giầy dép, cũng có tăng trưởng cao tương ứng là 17% và 16%, điều này cho thấy các ngành này đã khẳng định được vị thế của mình, đủ sức cạnh tranh trên thị trường thế giới, dù trong bối cảnh những thị trường xuất khẩu chính gặp nhiều khó khăn nhưng các doanh nghiệp của ngành vẫn có đủ đơn hàng, sản xuất ổn định. 
Nhìn chung, xuất khẩu của nhóm các mặt hàng công nghiệp chế biến tiếp tục là điểm nổi bật trong bức tranh xuất khẩu của Việt Nam trong 6 tháng đầu năm với mức tăng trưởng cao nhất (27,2%) và đóng góp lớn nhất (hơn 9,1 tỷ USD) vào gia tăng kim ngạch xuất khẩu chung.
1.3. Về giá và lượng xuất khẩu

           Do khó khăn của các nền kinh tế trên thế giới và việc hạn chế tiêu dùng, nên giá hàng hoá, đặc biệt là giá hàng nông sản giảm sút, làm cho mức giá xuất khẩu bình quân của 6 tháng năm nay thấp hơn so với cùng kỳ. Nhóm hàng nông sản xuất khẩu do giá xuất khẩu giảm đã làm giảm 252 triệu USD kim ngạch xuất khẩu; nhóm hàng nhiên liệu và khoáng sản do giá xuất khẩu giảm đã làm giảm 530 triệu USD kim ngạch xuất khẩu. Tính chung cả 2 nhóm hàng giá xuất khẩu giảm làm giảm 783 triệu USD kim ngạch xuất khẩu

           Do có khó khăn về thị trường cũng như điều kiện thời tiết không thuận lợi nên lượng xuất khẩu của một số mặt hàng nông sản giảm, tính riêng mặt hàng nông sản do lượng xuất khẩu giảm đã làm giảm 610 triệu USD kim ngạch xuất khẩu. Tính cả nhóm hàng nhiên liệu và khoáng sản, lượng xuất khẩu giảm đã làm giảm 674 triệu USD kim ngạch xuất khẩu. 


Tính chung cả 2 nhóm hàng tính được về giá và lượng là nhóm nông sản và nhiên liệu khoáng sản thì do tăng, giảm giá và lượng đã làm giảm hơn 1,45 tỷ USD kim ngạch xuất khẩu.

         Biểu đồ 3: Tăng, giảm giá và lượng các mặt hàng nông sản 6 tháng năm 2013
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1.4. Về thị trường xuất khẩu

So với cùng kỳ năm 2012, ước xuất khẩu sang khu vực thị trường các nước Châu Âu có có mức tăng trưởng cao nhất (tăng 24,3%) cao hơn tốc độ tăng trưởng xuất khẩu chung, trong đó xuất khẩu sang các nước khối EU 27 tăng 25,2%.  Tiếp đến là xuất khẩu sang thị trường các nước châu Mỹ (tăng 20,1%), trong đó xuất khẩu sang thị trường Mỹ tăng 18,9%. Thị trường Châu Đại Dương tăng 17,2%, trong đó thị trường Niudilân tăng cao 53,7%. Thị trường Châu Á có tốc độ tăng trưởng thấp hơn so với tốc độ tăng trưởng xuất khẩu chung, (tăng 13,5%), trong đó xuất khẩu sang các nước Đông Á tăng thấp, chỉ tăng 3,8%. Trong các khu vực thị trường duy nhất có thị trường Châu Phi xuất khẩu giảm, giảm 0,8% so với cùng kỳ, trong đó giảm chủ yếu ở thị trường Ai Cập, Bờ Biển Ngà, Xênêgan. ( Phụ lục 6).
Đánh giá chung về xuất khẩu 6  tháng 

- Xuất khẩu 6 tháng đầu năm 2013 đã đi được nửa chặng đường, mặc dù có tăng trưởng nhưng mới đạt được 49% kế hoạch năm. Tuy nhiên, so với cùng kỳ năm trước thì năm nay cao hơn, cụ thể 6 tháng năm 2012 thực hiện bằng 48,7%/kế hoạch năm. Bên cạnh đó, xét theo yếu tố chu kỳ thì xuất khẩu 6 tháng cuối năm luôn cao hơn 6 tháng đầu năm từ 15 - 25% (năm 2012 tỷ lệ này là 15%, năm 2011 tỷ lệ này là 23%). 

- Lượng xuất khẩu của một số mặt hàng nông sản giảm cho thấy sự hạn chế trong việc gia tăng sản lượng và sự phụ thuộc vào điều kiện thời tiết (mặt hàng cà phê); giá xuất khẩu một số mặt hàng nông sản và nhóm hàng khoáng sản, nhiên liệu giảm hoặc tăng thấp so với cùng kỳ đã khiến kim ngạch xuất khẩu hai nhóm hàng này sụt giảm. Tính chung cả 2 nhóm hàng tính được về giá và lượng thì do tăng, giảm giá và lượng đã làm giảm hơn 1,45 tỷ USD kim ngạch xuất khẩu. Các giải pháp như mua tạm trữ, hỗ trợ doanh nghiệp về vốn, đáo hạn ngân hàng, tìm kiếm thị trường cần tiếp tục được thúc đẩy.

- Xuất khẩu bị ảnh hưởng bởi giá và lượng của một số mặt hàng thuộc nhóm nông sản và nhiên liệu khoáng sản, Tăng trưởng xuất khẩu trong 6 tháng đầu năm có sự đóng góp lớn của các mặt hàng thuộc nhóm công nghiệp chế biến và chủ yếu do sự đóng góp của các mặt hàng thuộc khối các doanh nghiệp FDI sản xuất như: điện thoại các loại và linh kiện, máy vi tính, sản phẩm điện tử và linh kiện... Nếu tính giá trị tuyệt đối, xuất khẩu 6 tháng năm 2013 tăng so với cùng kỳ là 8,6 tỷ USD thì các mặt hàng này đã đóng góp trên 6,3 tỷ USD.   
- Xuất khẩu của khối các doanh nghiệp trong nước tăng 2,2% so với cùng kỳ năm 2012, trong khi đó cùng kỳ năm 2012 so với cùng kỳ năm 2011  tăng 1%, dù mức tăng so với cùng kỳ không cao nhưng cũng là dấu hiệu cho thấy sự nỗ lực của các doanh nghiệp trong nước trong việc đẩy mạnh xuất khẩu, nhà nước cần quan tâm tạo điều kiện hơn nữa cho các doanh nghiệp trong nước để khôi phục sản xuất, thúc đẩy xuất khẩu. 

- 6 tháng đầu năm kim ngạch xuất khẩu đạt 49% kế hoạch năm, để hoàn thành kế hoạch năm 2013 mà Chính phủ giao (126,1 tỷ USD) thì trong 6 tháng cuối năm ta phải xuất khẩu bình quân là 10,67 tỷ USD/tháng (6 tháng đầu năm xuất khẩu được 10,33 tỷ USD/tháng), xét theo yếu tố chu kỳ thì xuất khẩu 6 tháng cuối năm luôn cao hơn 6 tháng đầu năm từ 15 - 25%, nếu như không có yếu tố đột biến thì đây là con số có khả năng thực hiện. 

2. Về nhập khẩu hàng hoá
Kim ngạch nhập khẩu hàng hoá 6 tháng đầu năm 2013 ước đạt hơn 63,4 tỷ USD, tăng 17,4% so với cùng kỳ năm trước, trong đó: nhập khẩu của khu vực có vốn đầu tư nước ngoài là 35,7 tỷ USD, tăng 27,8%, của khu vực có vốn đầu tư trong nước là 27,7 tỷ USD, tăng 6,3% (Phụ lục 7).
2.1. Về nhóm hàng nhập khẩu

- Nhóm hàng cần nhập khẩu ước đạt 55,8 tỷ USD, tăng 16,7% so với cùng kỳ, chiếm tỷ trọng 88% trong tổng kim ngạch nhập khẩu. Các mặt hàng có kim ngạch tăng mạnh trên 20% trong nhóm chủ yếu vẫn là các mặt hàng nguyên vật liệu phục vụ sản xuất hàng tiêu dùng và xuất khẩu cụ thể như: hạt điều, thức ăn gia súc và nguyên liệu, dầu thô, điện thoại các loại và linh kiện, máy tính, sản phẩm điện tử và linh kiện, bông các loại, sản phẩm từ chất dẻo...

 - Nhóm hàng cần kiểm soát nhập khẩu ước đạt 2,1 tỷ USD, tăng 1,8% so với cùng kỳ, trong đó có một số mặt hàng nhập khẩu tăng cao là: rau quả tăng 21,7%, đá quý, kim loại quý và sản phẩm tăng 47,2%. 

- Nhóm hàng hạn chế nhập khẩu ước đạt 2,9 tỷ USD, tăng 16,8% so với cùng kỳ, trong nhóm này có mặt hàng điện thoại di động tăng cao, tăng 36,2%, mặt hàng ôtô nguyên chiếc dưới 9 chỗ tăng 10%, riêng mặt hàng xe máy nguyên chiếc giảm mạnh, giảm 61,2%. 

2.2. Về thị trường nhập khẩu 
- Khu vực châu Á ước nhập khẩu là 51,7 tỷ USD, tăng 19,9% so với cùng kỳ, nhập khẩu tăng cao ở các nước Đông Á (tăng 24,7%), trong đó nhập từ Hàn Quốc tăng 39,4% và nhập từ Trung Quốc tăng 32,4%.

- Khu vực châu Âu ước nhập khẩu là 5,4 tỷ USD, tăng 15,8% so với cùng kỳ, trong đó nhập khẩu tăng cao ở khối các nước EU 27 như: Ailen, Luxembourg, Malta, Estonia tăng hơn gấp 2 lần, tiếp đến là Bồ Đào Nha,  Slovenia tăng trên 50%.  
- Khu vực châu Mỹ  ước nhập khẩu hơn 4 tỷ USD, tăng 7,2% so với cùng kỳ, trong đó nhập khẩu từ Achentina tăng 40,8%, Mỹ tăng 13%. (Phụ lục 8).
Biểu đồ 4: Xuất nhập khẩu và cán cân thương mại qua các tháng năm 2013
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Nhập siêu: Với tình hình xuất khẩu và nhập khẩu như trên, nhập siêu 6 tháng đầu năm 2013 ước khoảng 1,4 tỷ USD, bằng 2,3% kim ngạch xuất khẩu, trong đó khu vực các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài xuất siêu hơn 5,4 tỷ USD, các doanh nghiệp trong nước nhập siêu 6,8 tỷ USD.
 Đánh giá chung về nhập khẩu 6 tháng đầu năm

· Tốc độ tăng trưởng nhập khẩu 6 tháng đầu năm tăng cao hơn tốc độ tăng trưởng xuất khẩu, cán cân thương mại đã nghiêng về nhập siêu. Nhập siêu trong 6 tháng đầu năm ước khoảng 1,4 tỷ USD, nhập khẩu nguyên, nhiên vật liệu, máy móc thiết bị tăng cao và chiếm tỷ trọng lớn trong tổng kim ngạch nhập khẩu (88%). 
· So với cùng kỳ năm trước, nhập khẩu của khối các doanh nghiệp trong nước tăng 6,3% (nhập khẩu của khối các doanh nghiệp trong nước năm 2012 so với năm 2011 giảm 7,3%) là tín hiệu tích cực cho nền kinh tế, cho thấy sản xuất, xuất khẩu bắt đầu phục hồi. 
· Nhập khẩu nhóm hàng cần kiểm soát được kiểm soát tốt cho thấy các biện pháp quản lý nhập khẩu các mặt hàng không khuyến khích đạt hiệu quả tốt. Ở nhóm hàng hạn chế nhập khẩu có mặt hàng điện thoại di động nhập khẩu tăng cao, cần theo dõi để có biện pháp kiểm soát phù hợp.
3. Thị trường trong nước
Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tiêu dùng 6 tháng đầu năm 2013 ước đạt 1.275.414 tỷ đồng, tăng 11,9%, thấp hơn mức tăng cùng kỳ năm 2012 (19,7%). Nếu loại trừ yếu tố giá thì tốc độ tăng trưởng tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ tiêu dùng 6 tháng tăng 4,9% thấp hơn mức tăng cùng kỳ năm 2012 (6,7%) (Phụ lục 9).
Theo các thành phần kinh tế, trong các khu vực kinh tế, duy chỉ có khu vực kinh tế Nhà nước tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ giảm so với cùng kỳ, còn lại các khu vực kinh tế khác đều tăng, cụ thể: khu vực có vốn đầu tư nước ngoài có mức tăng trưởng cao nhất, tăng 36,9%, tiếp đó là khu vực kinh tế cá thể và kinh tế tập thể tăng lần lượt là 16,8% và 10,7.

Theo ngành kinh tế, tăng cao nhất là ngành dịch vụ tăng gần 15,4%, tiếp đó là ngành khách sạn, nhà hàng tăng gần 14,5%, ngành thương nghiệp tăng 11,2%, tăng thấp nhất là ngành du lịch tăng 2,6%.

Thị trường hàng hoá trong nước dồi dào, nguồn cung hàng hoá trên thị trường luôn được đảm bảo, tuy nhiên tiêu dùng chững lại do kinh tế gặp khó khăn, hàng hoá khó tiêu thụ, giá giảm, tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ những tháng gần đây đã có cải thiện nhưng mức tăng trưởng chậm, mức tăng 6 tháng đầu năm so với cùng kỳ giảm 7,8 điểm phần trăm (cùng kỳ năm 2012 tăng 19,7%). 
Chỉ số giá tiêu dùng tháng 6 năm 2013 so với tháng 5 năm 2013 chỉ tăng 0,05%, trong đó chỉ số giá tiêu dùng một số nhóm như: thực phẩm, giao thông, bưu chính viễn thông giảm. Chỉ số giá tiêu dùng 6 tháng năm 2013 so với 6 tháng năm 2012 tăng 6,73% cho thấy lạm phát không còn là mối lo ngại lớn trong năm 2013 và có khả năng kiềm chế lạm phát thấp hơn năm 2012. Trong cơ cấu CPI 6 tháng đầu năm, ngoài nhóm bưu chính viễn thông tiếp tục giảm còn có nhóm lương thực cũng giảm, nhóm có mức tăng cao nhất là nhóm thuốc và dịch vụ y tế. 
So với tháng 12 năm 2012, chỉ số giá tiêu dùng 6 tháng đầu năm tăng 2,4%, trong đó nhóm có mức tăng cao nhất là nhóm thuốc và dịch vụ y tế tăng 13,88% do việc điều chỉnh tăng phí dịch vụ y tế của một số địa phương, tiếp đến là nhóm may mặc mũ nón, giầy dép tăng 3,85%. Nhóm hàng ăn và dịch vụ ăn uống chỉ tăng 1,72% do nhóm lương thực liên tục giảm (6 tháng đã giảm 2,23%) và nhóm thực phẩm giảm trong một vài tháng trở lại đây; Nhóm nhà ở và vật liệu xây dựng giảm 0,05%; Các nhóm còn lại tăng từ 0,4-2,69%, nhóm bưu chính viễn thông tiếp tục giảm 0,48%.

Về quản lý thị trường, với chức năng nhiệm vụ được giao, Bộ Công Thương đã chỉ đạo lực lượng Quản lý thị trường trong cả nước tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường đặc biệt trong lĩnh vực giá và chống buôn lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng; phòng ngừa, ngăn chặn, xử lý vi phạm trong kinh doanh, vận chuyển gia cầm và sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép nhằm góp phần ổn định thị trường. Đến nay, tình trạng vận chuyển, buôn bán gia cầm nhập khẩu trái phép đã cơ bản được ngăn chặn, đẩy lùi, giúp cho chăn nuôi gia cầm, sản xuất thức ăn chăn nuôi trong nước có điều kiện phát triển, nhận được sự ủng hộ nhiệt tình của người tiêu dùng, các hộ chăn nuôi cũng như của doanh nghiệp. Hoạt động sản xuất, kinh doanh mũ bảo hiểm; đồ chơi trẻ em; kinh doanh phân bón được chấn chỉnh và lập lại trật tự kỷ cương...  
Theo báo cáo chưa đầy đủ, 6 tháng đầu năm 2013, lực lượng Quản lý thị trường kiểm tra 67.850 vụ, xử lý 37.383 vụ vi phạm (trong đó 5.728 vụ buôn bán hàng lậu, hàng cấm; 5.303 vụ hàng giả, hàng kém chất lượng; 18.166 vụ kinh doanh trái phép và 8.636 vụ vi phạm trong lĩnh vực giá) với tổng số thu 130,49 tỷ đồng (trong đó phạt vi phạm hành chính 82,7 tỷ; tiền bán hàng tịch thu là 46,59 tỷ và truy thu thuế là 1,2 tỷ đồng). /.
