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PHẦN THỨ NHẤT

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP 
VÀ HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2014
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2014

6 tháng đầu năm 2014, bên cạnh những thuận lợi, kinh tế Việt Nam phải đương đầu với không ít khó khăn, thách thức. Song dưới sự chỉ đạo kịp thời của Chính phủ và sự nỗ lực của toàn ngành công thương trong việc triển khai Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ và Chỉ thị số 11/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ ... đã góp phần tháo gỡ khó khăn và sự ổn định, phát triển chung của nền kinh tế. Các cân đối kinh tế vĩ mô cơ bản được đảm bảo, sản xuất công nghiệp tăng trưởng khả quan, xuất khẩu duy trì đà tăng trưởng cao, tiếp tục có xuất siêu, thị trường cung cầu hàng hoá cơ bản được đảm bảo.
 

II. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 01/NQ-CP 

1. Công tác triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 02 tháng 01 năm 2014

 Triển khai Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ, Bộ Công Thương đã ban hành Quyết định số 389/QĐ-BCT về Chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết 01, đồng thời khẩn trương tổ chức thực hiện các nhiệm vụ được Chính phủ giao cho Bộ trong Nghị quyết.
2. Các kết quả đạt được


2.1. Tiếp tục xây dựng và hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, các đề án, các quy hoạch phát triển


2.1.1. Về xây dựng và hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật

Theo Chương trình công tác của Chính phủ, trong năm 2014, Bộ Công Thương trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ 7 Nghị định, 3 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Tính đến ngày 20 tháng 6 năm 2014, Bộ Công Thương đã trình/ban hành được 2 Nghị định của Chính phủ.

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Chính phủ giao, Bộ Công Thương đã trình và ban hành theo thẩm quyền 18 văn bản, với tỷ lệ hoàn thành khoảng 75% Chương trình của 6 tháng đầu năm 2014.



2.1.2. Về xây dựng các đề án, các quy hoạch phát triển

Năm 2014, Bộ trưởng Bộ Công Thương phê duyệt nhiệm vụ lập 13 đề án quy hoạch, trong đó 11 đề án hoàn thành trong năm 2014; 2 đề án khởi công năm 2014, hoàn thành trong năm 2015. 

Đến nay, phần lớn các đơn vị được giao nhiệm vụ xây dựng đề án quy hoạch đã tiến hành điều tra, khảo sát đánh giá hiện trạng. Ngoài ra, đối với các đề án quy hoạch năm 2013 được Bộ trưởng cho phép gia hạn hầu hết đã hoàn thành. Đề án Quy hoạch phát triển ngành công nghiệp ô tô đã trình Thủ tướng Chính phủ, hiện nay đang hoàn thiện để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

Ngày 09 tháng 6 năm 2014, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Chiến lược phát triển Công nghiệp Việt Nam đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 và Quy hoạch tổng thể phát triển ngành Công nghiệp Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Ngày 18 tháng 6 năm 2014, Bộ trưởng đã có Quyết định số 5514/QĐ-BCT phân công nhiệm vụ cho các đơn vị nhằm thực hiện tốt Chiến lược, Quy hoạch được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 


2.2. Tiếp tục đẩy mạnh sản xuất kinh doanh, đầu tư xây dựng, nâng cao năng lực sản xuất phục vụ cho nhu cầu trong nước và xuất khẩu



2.2.1. Đẩy mạnh sản xuất công nghiệp

Sản xuất công nghiệp 6 tháng đầu năm 2014 tiếp tục đà tăng trưởng và chuyển biến dần qua các tháng; 6 tháng năm 2014 so với cùng kỳ năm 2013 tăng 5,8%, tăng cao hơn so với mức tăng 6 tháng của cùng kỳ năm 2013 (6 tháng năm 2013 tăng 5,0% so với  6 tháng năm 2012).
- Về tăng trưởng của nhóm ngành, so với cùng kỳ năm trước, ngành có mức tăng trưởng cao nhất là ngành sản xuất và phân phối điện tăng 10,9%, tiếp đó là ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 7,8%, ngành cung cấp nước, quản lý và xử lý nước thải, rác thải đứng thứ ba tăng 5,9%, riêng ngành công nghiệp khai khoáng giảm 2,5%;

- Về chỉ số tiêu thụ: chỉ số tiêu thụ toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tháng 5 năm 2014 so với cùng kỳ năm trước tăng 9,0% (cao hơn mức tăng 7,5% của tháng 5 năm 2013 so với cùng kỳ năm 2012). Các ngành có chỉ số tiêu thụ tăng cao gồm: sản xuất sản phẩm điện tử, máy vi tính, sản xuất da và các sản phẩm có liên quan, sản xuất thiết bị điện, sản xuất xe có động cơ, sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn (trừ máy móc thiết bị); dệt ... Một số ngành có chỉ số tiêu thụ giảm gồm: sản xuất sản phẩm thuốc lá, sản xuất phương tiện vận tải khác...

- Về tồn kho sản phẩm: chỉ số tồn kho ngành công nghiệp chế biến, chế tạo đến 01 tháng 6 năm 2014 tăng 12,8%. Những ngành có chỉ số tồn kho tăng thấp hơn so với mức tăng chung: sản xuất chế biến thực phẩm, dệt, sản xuất thiết bị điện; những ngành có chỉ số tồn kho giảm là: sản xuất giường, tủ, bàn ghế, sản xuất xe có động cơ, sản xuất sản phẩm từ khoáng sản phi kim loại. Tuy nhiên, vẫn còn những ngành có chỉ số tồn kho tăng hơn nhiều so với mức tăng chung như: sản xuất da và sản phẩm liên quan, sản xuất thuốc, hoá dược và dược liệu, sản xuất kim loại, sản xuất phương tiện vận tải, sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy.

- Về hoạt động sản xuất của một số ngành công nghiệp: hầu hết các ngành sản xuất ổn định và đạt mức tăng trưởng (Đề nghị xem chi tiết tại Phụ lục 11)
2.2.2. Một số đánh giá về hoạt động sản xuất công nghiệp năm 2013

a) Những kết quả đạt được
- Tình hình sản xuất công nghiệp có nhiều chuyển biến tích cực, chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) 6 tháng đầu năm 2014 tăng 5,8%, đây là mức tăng cao hơn mức tăng của 6 tháng đầu năm 2013 (tăng hơn 0,8 điểm phần trăm). Những sản phẩm công nghiệp chế biến có chỉ số sản xuất tăng cao trên 10% chủ yếu vẫn là những ngành hàng: linh kiện điện tử, dệt may, sản xuất da, giày dép, sản xuất xe có động cơ, máy biến thế, dây cáp điện, đóng tàu và cấu kiện nổi... 
- Ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng trưởng khá trong 6 tháng đầu năm 2014 với mức tăng 7,8%, cao hơn mức tăng 6,1% của cùng kỳ năm trước. 
- Sản xuất của một số nhóm ngành công nghiệp chế biến có mức tăng trưởng cao tập trung ở các ngành có thị trường xuất khẩu ổn định, tỷ trọng lớn như: dệt may, da giầy và thị trường trong nước tiêu thụ tốt như: sản phẩm thiết bị điện, xe có động cơ... 
- Chỉ số sản xuất ngành khai khoáng giảm 2,5% so với cùng kỳ, nguyên nhân chủ yếu do 2 lần xảy ra sự cố xì van đường ống cấp khí trên giàn BRA tại hệ thống khí PM3 cung cấp cho 2 nhà máy điện Cà Mau và do trong những tháng đầu năm, thời tiết mưa nhiều, không thuận lợi cho công tác khai thác. Bên cạnh đó, các doanh nghiệp trong ngành than, khoáng sản điều tiết sản lượng khai thác để cân đối với khả năng tiêu thụ sản phẩm và giảm hàng tồn kho. 

- Chỉ số tiêu thụ toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo 5 tháng đầu năm tăng 9,0% so với cùng kỳ là dấu hiệu cho thấy: cầu sản phẩm công nghiệp có xu hướng tăng trở lại, thúc đẩy sản xuất phát triển ổn định và giảm tồn kho. 
- Chỉ số tồn kho ngành chế biến, chế tạo thời điểm 01 tháng 6 năm 2014 tăng 12,8% so với cùng thời điểm năm trước là chỉ số tồn kho sản phẩm ở mức tồn kho bình thường qua các tháng.
- Sản xuất công nghiệp 6 tháng đầu năm bị ảnh hưởng do sự kiện Biển Đông, ... tình hình sản xuất và xuất khẩu của các doanh nghiệp bị chậm lại, tuy nhiên nhờ sự chỉ đạo kịp thời của Chính phủ, các cấp, các ngành và địa phương tình hình đã nhanh chóng ổn định trở lại, các doanh nghiệp đã hoạt động bình thường. 
- Để chủ động nguyên liệu cho hoạt động sản xuất công nghiệp trước, Bộ Công Thương đã khuyến cáo các doanh nghiệp trong ngành chủ động tìm các thị trường tiềm năng khác để nhập khẩu nguyên phụ liệu.
 Nguyên nhân của những kết quả đạt được

- Nhờ sự chỉ đạo sát sao của Chính phủ, sự quyết tâm thực hiện nghiêm túc của các bộ, ngành, địa phương và các doanh nghiệp. 

- Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam" và Chương trình đưa hàng Việt về nông thôn tiếp tục được triển khai đi vào chiều sâu, góp phần nâng cao sức mua trong nước, tạo thuận lợi cho hoạt động sản xuất kinh doanh của nhiều doanh nghiệp sản xuất hàng tiêu dùng.

- Nhiều dự án đầu tư có quy mô lớn đã được thực hiện và một số đã đi vào hoạt động, góp phần nâng cao sản lượng và chất lượng nhiều sản phẩm công nghiệp. 

- Việc thúc đẩy xuất khẩu, đảm bảo nhập khẩu một cách hợp lý, đồng thời khuyến khích việc sử dụng hàng hoá sản xuất trong nước, đẩy mạnh phát triển thị trường trong nước, chú trọng phát triển thị trường nông thôn, miền núi, hải đảo... cũng là những nhân tố góp phần đẩy mạnh hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp trong nước, tác động tích cực đến sản xuất ngành công nghiệp.
b) Những hạn chế
Giá tri gia tăng ngành công nghiệp tăng 5,45%, mức tăng trưởng này cao hơn cao hơn mức 5,19% của cùng kỳ năm 2013, nhưng vẫn ở mức thấp so với mức tăng của các năm 2012 trở về trước. Tăng trưởng ở mức cao vẫn chủ yếu tập trung vào các ngành dệt may, da giày, các ngành lắp ráp ô tô, điện tử... nên giá trị gia tăng của sản phẩm chưa cải thiện nhiều; tốc độ đổi mới công nghệ, thiết bị chưa đạt yêu cầu phát triển, nguyên liệu đầu vào cho sản xuất vẫn phụ thuộc vào nguồn nhập khẩu là chủ yếu. 

- Các doanh nghiệp vẫn chưa chủ động được nhiều trong sản xuất khi mà kim ngạch nhập khẩu các mặt hàng phục vụ sản xuất gia công, lắp ráp vẫn duy trì ở mức tăng cao, 
- Hạ tầng ngành điện lực chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu, vấn đề thiếu vốn để đầu tư cho các công trình lưới điện đang là vấn đề căng thẳng, khó thu xếp. 

- Tiến độ hoàn thành của một số dự án đầu tư sản xuất còn chậm. 
Nguyên nhân của những hạn chế

- Đầu tư còn dàn trải chưa thể tập trung lớn để thúc đẩy phát triển hạ tầng các ngành công nghiệp mũi nhọn. Việc thiếu vốn vẫn là yếu tố làm hạn chế sự phát triển hạ tầng của ngành công nghiệp, thương mại. 

  - Một số dự án đầu tư vào lĩnh vực công nghiệp hỗ trợ đã khởi công xây dựng nhưng chưa đi vào hoạt động nên chưa góp phần gia tăng giá trị sản xuất trong nước. 
- Nhiều doanh nghiệp vẫn chưa có chiến lược và kế hoạch sản xuất kinh doanh lâu dài, bền vững, nguồn nguyên liệu vẫn phụ thuộc vào một số thị trường nhất là Trung Quốc nên bị động trước những biến động của thị trường, làm giảm hiệu quả của quá trình sản xuất, kinh doanh.
- Sự kiện Trung Quốc hạ đặt giàn khoan Hải Dương - 981 trong vùng thềm lục địa của Việt Nam ở Biển Đông cũng phần nào tác động đến yếu tố tâm lý của doanh nghiệp.
2.3. Tiếp tục mở rộng thị trường trong nước, bảo đảm cân đối cung cầu những mặt hàng thiết yếu của nền kinh tế

2.3.1. Tình hình phát triển thị trường trong nước 

6 tháng đầu năm 2014, thị trường hàng hóa ổn định, nguồn cung hàng hóa chất lượng được cải thiện tốt hơn trước. Tuy nhiên, do sức mua hồi phục chậm nên việc tiêu thụ các mặt hàng thực phẩm, hàng tiêu dùng, nguyên liệu phục vụ sản xuất chưa cao. Giá một số loại hàng hóa, dịch vụ thiết yếu có xu hướng giảm. Do vậy, tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ và dịch vụ 6 tháng đầu năm 2014 ước tăng 10,73% so với cùng kỳ (nếu loại trừ yếu tố giá tăng 5,69%). (Phụ lục 9).

- Phân theo thành phần kinh tế, so với cùng kỳ 6 tháng đầu năm 2013, khu vực kinh tế nhà nước chiếm 10,1% và ước tăng 8,4%; kinh tế ngoài nhà nước chiếm 86,4%, ước tăng 10,4%, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài chiếm 3,5%, ước tăng 27,2%.

- Phân theo ngành kinh tế, so với cùng kỳ 6 tháng đầu năm 2013, ước ngành kinh doanh thương nghiệp tăng 12,2% và chiếm tỷ trọng 75,5%; khách sạn, nhà hàng ước tăng 13,1% và chiếm tỷ trọng 12,0%; du lịch ước tăng 20,5% chiếm tỷ trọng 1,0% và dịch vụ ước tăng 22,2% và chiếm tỷ trọng 11,5%.

Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 6 của cả nước tăng 0,3% so với tháng 5, tăng 1,38% so với tháng 12 năm 2013 và tăng 4,98% so với cùng kỳ năm 2013. Tính chung 6 tháng đầu năm so với cùng kỳ năm 2013, CPI tăng 4,77%. 
2.3.2. Công tác quản lý thị trường
Để tăng cường kiểm tra, kiểm soát và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm đối với các lĩnh vực, mặt hàng thuốc lá ngoại nhập lậu, gia cầm, an toàn thực phẩm, phân bón, xăng dầu, khí dầu mỏ hóa lỏng, mũ bảo hiểm, xe đạp điện, kinh doanh siêu thị, trung tâm thương mại, Bộ đã ban hành 92 văn bản chỉ đạo, hướng dẫn lực lượng Quản lý thị trường cả nước triển khai thực hiện. Lực lượng Quản lý thị trường các cấp đã xây dựng và triển khai trên 600 phương án, kế hoạch; ban hành nhiều văn bản chỉ đạo các Đội Quản lý thị trường tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, tập trung vào một số lĩnh vực, mặt hàng theo chỉ đạo của Bộ Công Thương, cấp uỷ, chính quyền địa phương.

Sáu tháng đầu năm 2014, theo báo cáo nhanh, lực lượng Quản lý thị trường cả nước kiểm tra 81.181 vụ, xử lý 42.923 vụ vi phạm, với tổng số thu nộp ngân sách trên 170 tỷ đồng.
2.3.3. Đánh giá chung về thị trường trong nước và hoạt động quản lý thị trường

a) Những kết quả đạt được

- Thị trường trong nước giữ được mức tăng trưởng khá, cung - cầu các hàng hoá thiết yếu được đảm bảo. 
- Công tác quản lý thị trường được triển khai quyết liệt ngay từ đầu năm.
- Lạm phát được kiểm soát, CPI tháng 6 năm 2014 của cả nước tăng 0,3% so với tháng 5. CPI tháng 6 năm 2014 tăng 4,98%, tính chung 6 tháng đầu năm CPI tăng 4,77%. CPI 6 tháng ở mức thấp là tín hiệu cho thấy mục tiêu kiểm soát lạm phát, ổn định vĩ mô của Việt Nam đã phát huy tác dụng.  
b) Những hạn chế

- Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ có tăng trưởng nhưng còn thấp hơn so với mức tăng 11,97% của 6 tháng đầu năm 2013 so với cùng kỳ năm 2012. 
- Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) 6 tháng ở mức thấp một mặt cho thấy mục tiêu kiểm soát lạm phát, ổn định vĩ mô của Việt Nam đã phát huy tác dụng; mặt khác, đây cũng là dấu hiệu về sức mua thấp của nền kinh tế. 

- Hệ thống phân phối hàng hóa, nhất là một số mặt hàng thiết yếu vẫn chưa được kiện toàn, thị trường nông sản chưa tổ chức theo chuỗi liên kết giữa sản xuất và tiêu thụ để chủ động về giá.
- Công tác kiểm soát thị trường trong nước tuy đã được tăng cường song vẫn chưa đạt yêu cầu.

Nguyên nhân của hạn chế 

- Sức mua của người tiêu dùng chưa hồi phục đã ảnh hưởng đến tốc độ tăng của tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ.

- Mức tăng giá của nhiều nhóm hàng quan trọng thời gian qua thấp. 

- Từ tháng 6 năm 2014, do ảnh hưởng của sự kiện Biển Đông, khách du lịch giảm, kéo theo tăng trưởng của các dịch vụ: vận tải, khách sạn, nhà hàng, thương mại bán lẻ cũng có xu hướng giảm.

- Các biện pháp phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại tuy đã được cải tiến một bước, nhưng vẫn chưa đồng bộ và chưa phát huy hết tác dụng. 

 2.4. Tập trung thúc đẩy xuất khẩu, hạn chế nhập siêu, góp phần cải thiện cán cân thanh toán

6 tháng năm 2014, tuy kinh tế thế giới và trong nước vẫn còn gặp nhiều khó khăn, thách thức, nhưng hoạt động xuất khẩu vẫn đạt kết quả tăng trưởng khá. Tốc độ tăng xuất khẩu cao hơn tốc độ tăng của nhập khẩu, cán cân thương mại tiếp tục xuất siêu.

a) Xuất khẩu

- Về quy mô xuất khẩu: Tổng kim ngạch xuất khẩu 6 tháng đầu năm 2014 ước đạt khoảng 70,88 tỷ USD, tăng khoảng 14,9% so với năm 2013, tương đương với 9,19 tỷ USD. Trong đó, các doanh nghiệp trong nước chiếm tỷ trọng 32,5%, ước đạt 23,053 tỷ USD, tăng 11,5%, các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (không kể dầu thô) chiếm tỷ trọng 61,7% ước đạt 43,756 tỷ USD, tăng 17,2% so với năm 2013. 
Xuất khẩu tăng trưởng khá ở hầu hết các mặt hàng xuất khẩu chủ lực, 6 tháng đầu năm, cả nước có 13 nhóm hàng có kim ngạch xuất khẩu đạt trên 1 tỷ USD.

b) Nhập khẩu và cán cân thương mại

Tổng kim ngạch nhập khẩu 6 tháng đầu năm 2014 ước đạt khoảng 69,561 tỷ USD, tăng khoảng 11,0% so với năm 2013, tương đương với 6,885 tỷ USD. Trong đó, khối các doanh nghiệp trong nước ước đạt 30,261 tỷ USD, chiếm 43,5% tổng KNNK, tăng 10,3%; các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài ước đạt 39,299 tỷ USD, chiếm 56,5%, tăng 11,6% so với năm 2013.
Với việc tiếp tục sử dụng các biện pháp tăng cường kiểm soát để hạn chế nhập khẩu những mặt hàng tiêu dùng chưa cần thiết hoặc trong nước đã sản xuất được cùng với việc sản xuất và tiêu thụ gặp khó khăn dẫn đến nhiều mặt hàng có khối lượng nhập khẩu giảm so với năm 2013 ... Tuy nhiên, cũng có một số mặt hàng có lượng nhập khẩu cao chủ yếu nhập để phục vụ sản xuất trong nước và sản xuất hàng xuất khẩu.

- Về cán cân thương mại: tốc độ tăng xuất khẩu 6 tháng đầu năm 2014 cao hơn tốc độ tăng nhập khẩu, cán cân thương mại của Việt Nam 6 tháng đầu năm 2014 tiếp tục xuất siêu, ước xuất siêu khoảng 1,32 tỷ USD.

 c) Đánh giá chung về hoạt động xuất nhập khẩu 6 tháng năm 2014

Những mặt được

- Xuất khẩu hàng hoá tiếp tục duy trì tăng trưởng, xuất khẩu đạt 70,88 tỷ USD, bằng 48,7% kế hoạch năm. Xuất siêu cả nước ước 1,32 tỷ USD, góp phần bảo đảm dự trữ ngoại hối, ổn định tỷ giá và ổn định kinh tế vĩ mô.

- Xuất nhập khẩu của khối doanh nghiệp trong nước tăng trưởng khá.
- Xuất khẩu của nhóm hàng công nghiệp chế biến tiếp tục góp phần quan trọng vào tăng trưởng kim ngạch xuất khẩu chung.
- Xuất khẩu nhóm hàng nông lâm thủy sản tăng 13,6% so với cùng kỳ với nhiều mặt hàng có mức tăng cao như thủy sản, cà phê, hạt tiêu, rau quả.
- Xuất khẩu sang thị trường khu vực truyền thống tiếp tục giữ vững. 

- Kim ngạch nhập khẩu nhóm hàng cần cho sản xuất, tiêu dùng trong nước cũng như các mặt hàng nhập khẩu phục vụ gia công, xuất khẩu của khối doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tiếp tục tăng trưởng khá. 

- Nhóm hàng cần kiểm soát và hạn chế nhập khẩu được kiểm soát tốt. 
- Nhập khẩu từ Trung Quốc vẫn tăng trưởng, tháng 5 tăng 30,1% và tháng 6 tăng 11,4%.
Những mặt hạn chế

- Giá và lượng xuất khẩu của nhiều mặt hàng nông sản và khoáng sản giảm đã ảnh hưởng đến gia tăng kim ngạch xuất khẩu.

- Việt Nam vẫn phải nhập khẩu nhiều nguyên, nhiên liệu, nhất là nguyên liệu gia công sản xuất... .
- Xuất khẩu tăng trưởng chủ yếu ở những nhóm mặt hàng do khối các doanh nghiệp FDI sản xuất và là những mặt hàng dựa vào nguồn lao động rẻ và gia công hơn là những mặt hàng có giá trị gia tăng cao. 

·  Nhập khẩu và xuất khẩu của khối doanh nghiệp trong nước tăng thấp hơn khối doanh nghiệp FDI, điều này cho thấy sản xuất của các doanh nghiệp trong nước vẫn gặp khó khăn. 
- Xuất khẩu sang Trung Quốc giảm nhẹ, tính riêng tháng 5 và tháng 6 năm 2014, xuất khẩu hàng hóa sang Trung Quốc giảm nhẹ, chủ yếu giảm ở mặt hàng nông sản. 

Nguyên nhân của hạn chế

- Kinh tế thế giới vẫn còn nhiều bất ổn, làm giảm kim ngạch xuất khẩu một số mặt hàng xuất khẩu của Việt Nam.

- Xu hướng bảo hộ mậu dịch tại các thị trường xuất khẩu chủ lực của ta là Mỹ và EU đã gây nhiều khó khăn cản trở hàng Việt Nam vào các thị trường này.

- Giá và lượng xuất khẩu của một số hàng hoá giảm. 
- Sự kiện Biển Đông cũng đã tác động đến xuất khẩu hàng hoá sang thị trường Trung Quốc, xuất khẩu những mặt hàng nông sản như: rau quả, gạo, cao su... giảm nhẹ. 
- Nhập khẩu và xuất khẩu của khối các doanh nghiệp trong nước đều tăng thấp hơn so với các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. Các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài với tiềm lực về vốn và sự sẵn có về thị trường tiêu thụ nên tăng trưởng xuất khẩu và nhập khẩu đều ở mức cao. 

2.5. Tăng cường và nâng cao hiệu quả hoạt động hội nhập quốc tế

6 tháng đầu năm 2014, hoạt động hội nhập kinh tế quốc tế đạt một số kết quả tích cực. Bộ Công Thương cùng với các Bộ, ngành đã tích cực tham gia các sự kiện quốc tế quan trọng, các hiệp định khu vực thương mại tự do (FTA), tăng cường hợp tác trong khối ASEAN, APEC, WTO, và các tổ chức quốc tế khác.


2.6. Tạo bước tiến mới về chất lượng giáo dục - đào tạo, đẩy mạnh phát triển khoa học công nghệ


2.6.1. Công tác giáo dục - đào tạo

- Xây dựng kế hoạch thanh, kiểm tra việc thực hiện quy chế tuyển sinh đối với kỳ thi tuyển sinh năm học 2014-2015; Xây dựng quy trình quản lý và hướng dẫn thu chi đối với các cơ sở đào tạo thuộc Bộ; Tổ chức thanh kiểm tra việc sử dụng các khoản thu học phí, lệ phí và các khoản thu khác của một số trường trực thuộc Bộ.
- Chuẩn bị cho diễn đàn kết nối các cơ sở đào tạo khu vực phía Nam với các doanh nghiệp, các hiệp hội doanh nghiệp, các khu công nghiệp và khu chế xuất; diễn đàn đối thoại chính sách giữa cơ quan quản lý và Hiệu trưởng các cơ sở đào tạo thuộc Bộ nhằm thực hiện tốt những nội dung của Nghị quyết Trung ương 8 về đổi mới toàn diện giáo dục và đào tạo.

- Tiếp tục hướng dẫn các cơ sở đào tạo thuộc Bộ nghiên cứu triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 8, khóa XI.


2.6.2. Công tác nghiên cứu khoa học và công nghệ, thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia
Khởi động xây dựng Đề án nâng cao năng lực khoa học công nghệ của các cơ sở đào tạo thuộc Bộ; thành lập Ban soạn thảo Đề án tăng cường đào tạo nguồn nhân lực hội nhập kinh tế quốc tế, nhất là đối với cán bộ tham gia đàm phán kinh tế, thương mại quốc tế theo phân công của Lãnh đạo Bộ.

2.7. Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, tổ chức bộ máy, tăng cường công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
2.7.1. Công tác cải cách hành chính, tổ chức bộ máy

Bộ đã ban hành Kế hoạch hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính năm 2014 của Bộ Công Thương. 

Về kiểm soát ban hành mới thủ tục hành chính, 6 tháng đầu năm 2014, 100% các văn bản quy phạm pháp luật do Bộ ban hành trong Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2014 của Bộ đã có đánh giá thủ tục hành chính thẩm tra. 

  Về công bố thủ tục hành chính mới, sửa đổi, bổ sung các thủ tục hành chính hiện có trong các văn bản quy phạm pháp luật được Bộ ban hành theo thẩm quyền, Bộ Công Thương đã ban hành 4 Quyết định công bố liên quan đến các văn bản quy phạm pháp luật do Bộ ban hành.

2.7.2. Công  tác  phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí

Triển khai Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 02 tháng 01 năm 2014 của Chính phủ, Bộ Công Thương tiếp tục đẩy mạnh việc công khai minh bạch trong hoạt động của Bộ.

Bộ trưởng Bộ Công Thương đã ban hành Chỉ thị số 11⁄CT-BCT ngày 22 tháng 4 năm 2014 của về việc tăng cường công khai, minh bạch đối với hoạt động kinh doanh điện, xăng dầu...
Trong 6 tháng đầu năm 2014, công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện phòng, chống tham nhũng của Bộ Công Thương tiếp tục được duy trì, các biện pháp phòng, chống tham nhũng theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng và Nghị quyết Trung ương 3 được triển khai đồng bộ đảm bảo theo sự chỉ đạo thống nhất của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng. 
2.8. Công tác đổi mới và sắp xếp doanh nghiệp

6 tháng đầu năm 2014, Bộ Công Thương đã tích cực triển khai công tác cổ phần hóa, sắp xếp, thoái vốn nhà nước tại doanh nghiệp theo chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; kịp thời có các văn bản chỉ đạo các Tập đoàn, Tổng công ty, công ty nhà nước trực thuộc Bộ triển khai, đẩy mạnh công tác này. 
2.9. Công tác đầu tư 

2.9.1. Tình hình đầu tư trong nước

Khối lượng thực hiện toàn ngành 96,551 nghìn tỷ đồng, đạt 34,3% kế hoạch năm, tăng 13,7% so với cùng kỳ năm trước.

2.9.2. Tình hình đầu tư trực tiếp nước ngoài 

Trong 6 tháng đầu năm 2014, các nhà đầu tư nước ngoài đã đăng ký đầu tư vào Việt Nam (tính chung cả cấp mới và tăng vốn) là 6,85 tỷ USD, bằng 64,7% so với cùng kỳ 2013, các dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài ước tính đã giải ngân được tỷ 5,75 tỷ USD, tăng 0.9 % so với cùng kỳ năm 2013.
 PHẦN THỨ  HAI

NhỮng biỆn pháp TRONG 6 THÁNG CUỐI NĂM 
nhẰm thỰc hiỆn chỈ tiêu KẾ  hoẠch năm 2014
I. Dự báo tình hình sản xuất công nghiệp và hoạt động thương mại 6 tháng cuối năm 2014

1. Dự báo kết quả sản xuất công nghiệp 6 tháng cuối năm 2014

Tình hình hoạt động ngành Công nghiệp và Thương mại 6 tháng đầu năm 2014 tuy phải đối mặt với nhiều khó khăn nhưng đã có chuyển biến theo hướng tích cực, sản xuất công nghiệp chế biến vẫn tăng trưởng. Dự báo, sản xuất công nghiệp trong 6 tháng cuối năm tiếp tục tăng trưởng, nhưng không cao, ước cả năm, chỉ số sản xuất công nghiệp tăng từ 6,0% đến 6,5%. 

2. Dự báo kết quả hoạt động thương mại 6 tháng cuối năm 2014

2.1. Về Xuất nhập khẩu: Dự báo, kim ngạch xuất khẩu cả năm 2014 ở mức 146 tỷ USD, tăng 10,6% so với năm 2013; kim ngạch nhập khẩu ước đạt 145,5 tỷ USD, tăng 10,2% so với năm 2013; xuất siêu khoảng 500 triệu USD.

2.2. Thương mại nội địa: Dự báo tổng mức bản lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ xã hội năm 2014 tăng khoảng 12,0% so với năm 2013.
II. Giải pháp thực hiện trong 6 tháng cuối năm 2014

1. Đối với sản xuất công nghiệp
- Tiếp tục tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để thúc đẩy sản xuất, kinh doanh; tăng cường huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư.
 
Tập trung xây dựng và điều chỉnh bổ sung cơ chế, chính sách phù hợp với điều kiện từng vùng, thị trường. 
·  Thực hiện các giải pháp hỗ trợ, khuyến khích phát triển sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp, phát triển nông thôn gắn với phát triển công nghiệp chế biến nông, lâm, thuỷ sản.

- Tiếp tục đẩy mạnh sản xuất, đảm bảo cân đối cung cầu các mặt hàng thiết yếu, nhất là các mặt hàng điện, than, xăng dầu, đẩy mạnh chương trình tiết kiệm điện. 
- Huy động mọi nguồn vốn cho đầu tư sản xuất công nghiệp, khai thác tối đa năng lực sản xuất và nhu cầu thị trường để đáp ứng các sản phẩm thiết yếu của nền kinh tế ... 

- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước, nâng cao năng lực cạnh tranh và hiệu quả hoạt động của các tập đoàn kinh tế, các tổng công ty nhà nước.

-Tiếp tục xây dựng chính sách ưu đãi nhằm thu hút đầu tư nước ngoài, nâng cao trình độ sản xuất trong nước trong lĩnh vực công nghiệp hỗ trợ, cơ khí, vật tư nông nghiệp, hoá chất, công nghiệp nhẹ. 

- Triển khai thực hiện Chiến lược phát triển công nghiệp Việt nam đến năm 2025 tầm nhìn đến năm 2035 và Quy hoạch tổng thể phát triển ngành công nghiệp Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Xây dựng quy hoạch, có chính sách hỗ trợ ngành công nghiệp khai khoáng, luyện kim trong nước phát triển, nâng cao trình độ gia công chế biến và tận dụng nguồn tài nguyên khoáng sản trong nước, giảm và tiến tới ngừng xuất khẩu nguồn tài nguyên không tái tạo.

- Tập đoàn Điện lực Việt Nam đáp ứng tối đa cho nhu cầu phụ tải điện trong mùa khô, thực hiện không tiết giảm điện, nhất là điện cho sản xuất; Tập đoàn Dầu khí Việt Nam cân đối, đảm bảo duy trì sản lượng khí cấp ở mức cao cho các nhà máy điện tuabin khí; ưu tiên sử dụng khí cho phát điện; Tập đoàn công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam cung cấp than đầy đủ và liên tục cho các nhà máy nhiệt điện than.
2. Đối với xuất nhập khẩu

· Tiếp tục triển khai thực hiện các giải pháp tháo gỡ khó khăn, đẩy mạnh sản xuất, xuất khẩu.

· Phát triển xuất khẩu một cách bền vững, làm động lực thúc đẩy tăng trưởng kinh tế; tiếp tục nâng cao tỷ trọng hàng chế biến, chế tác và có hàm lượng công nghệ cao trong cơ cấu xuất khẩu.

· Tiếp tục mở rộng và đa dạng hoá thị trường xuất khẩu, tận dụng hiệu quả các cơ hội thị trường và các ưu đãi theo các cam kết quốc tế. 

· Đa dạng hóa diện mặt hàng xuất khẩu, rà soát lại diện hàng hóa xuất khẩu.

· Tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác thông tin, dự báo thị trường. 

· Kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, hộ kinh doanh, hộ nông dân và có các giải pháp phù hợp để đẩy mạnh sản xuất, xuất khẩu các mặt hàng truyền thống, các mặt hàng tiềm năng và các mặt hàng có kim ngạch lớn, có khả năng tăng trưởng cao.

· Kiểm soát nhập siêu có hiệu quả, hạn chế nhập khẩu hàng tiêu dùng không thiết yếu.

3. Đối với thị trường trong nước


- Theo dõi sát diễn biến cung cầu hàng hóa, giá cả, thị trường; chủ động và linh hoạt có các biện pháp điều tiết cung cầu và bình ổn thị trường nhằm bảo đảm sản xuất, đáp ứng nhu cầu của xã hội, không để xảy ra thiếu hàng, sốt giá.

- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về tình hình cung cầu, thị trường các mặt hàng thiết yếu. 

- Tích cực triển khai cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; tiếp tục thực hiện các biện pháp khuyến khích xuất khẩu, hạn chế nhập siêu, tăng cường sử dụng hàng hoá trong nước thay thế nhập khẩu.

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác phát triển thị trường nội địa, thực hiện các chương trình xúc tiến thương mại nội địa để góp phần phát triển thị trường trong nước; tăng cường kiểm soát thị trường, đảm bảo cung ứng tốt những mặt hàng thiết yếu như xăng dầu, phân bón...; đồng thời, xử lý nghiêm các hành vi đầu cơ, găm hàng, tăng giá, gian lận thương mại.

4. Về đầu tư phát triển
- Tiếp tục rà soát, điều chỉnh kế hoạch đầu tư theo tinh thần dừng đầu tư các công trình, dự án chưa cần thiết để tập trung nguồn lực cho các công trình, dự án cần hoàn thành trong năm sớm đi vào hoạt động.

- Ưu tiên tập trung mọi nguồn lực để hoàn thành đúng tiến độ các dự án trọng điểm của nhà nước.

- Các Tập đoàn, Tổng công ty, các doanh nghiệp đẩy mạnh kêu gọi, thu hút các nguồn vốn đầu tư nước ngoài hoặc đa dạng hoá các hình thức huy động vốn.

5. Về hội nhập kinh tế quốc tế


- Tiếp tục tham gia các phiên họp thường niên của Đại hội đồng WTO, các phiên đàm phán Hiệp định RCEP, các Hội nghị cấp Bộ trưởng, quan chức cấp cao và chuyên viên. 
- Tiếp tục phối hợp với các Bộ, ngành tham gia các phiên đàm phán Hiệp định Đối tác chiến lược xuyên Thái Bình Dương TPP và Hiệp định thương mại tự do với khối EFTA; xây dựng phương án, tổ chức và/hoặc tham dự các phiên đàm phán các Hiệp định FTA Việt Nam với EU, Hàn Quốc, Liên minh Hải Quan Nga - Belarút - Cadắcxtan./.
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