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TÌNH HÌNH SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP VÀ HOẠT ĐỘNG
THƯƠNG MẠI NĂM 2014 VÀ KẾ HOẠCH NĂM 2015
I. TÌNH HÌNH CHUNG 

Năm 2014, cả nước nói chung và Ngành Công Thương nói riêng vẫn còn  nhiều khó khăn, thách thức: kinh tế thế giới phục hồi chậm, ảnh hưởng đến kinh tế trong nước; cạnh tranh trong tiêu thụ hàng hoá toàn cầu ngày càng gay gắt; bất ổn về chính trị ở một số khu vực thế giới, tác động bất lợi đến quan hệ thương mại, đầu tư với Việt Nam... Trong khi đó, ở trong nước chuyển dịch cơ cấu kinh tế còn chậm, ách tắc của doanh nghiệp trong một số lĩnh vực chậm được tháo gỡ... các yếu tố trên đã có tác động nhất định đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.
Song do triển khai thực hiện tốt các giải pháp, chính sách đề ra tại Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 02 tháng 01 năm 2014 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2014 và Nghị quyết các phiên họp thường kỳ của Chính phủ, cùng với đó là sự quyết liệt trong điều hành của các cơ quan quản lý nhà nước và sự nỗ lực của các doanh nghiệp, Ngành Công Thương đã đạt được những kết quả đáng khích lệ như sau: 

II. HOẠT ĐỘNG SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP 
1. Tốc độ tăng trưởng: Năm 2014, sản xuất công nghiệp tăng trưởng khá, chỉ số sản xuất công nghiệp ước tăng 7,6% (cao hơn so với mức tăng 5,9% của năm 2013). Giá trị gia tăng công nghiệp ước tăng khoảng 7,14% (cao hơn mức 5,43% của năm 2013). (Phụ lục 1).
Phân theo ngành kinh tế, so với cùng kỳ năm 2013, 12 tháng năm 2014 ngành sản xuất và phân phối điện; ngành công nghiệp chế biến, chế tạo có mức tăng trưởng cao hơn so với mức tăng chung của toàn ngành (lần lượt là 12,1% và 8,7%). Ngành cung cấp nước, quản lý và xử lý rác thải, nước thải; ngành khai khoáng có tốc độ tăng trưởng thấp hơn so với mức tăng chung toàn ngành (lần lượt là 6,4% và 2,5%).
- Chỉ số sản xuất và phân phối điện tăng 12,1% (cùng kỳ năm 2013 tăng 8,5%). Điện sản xuất năm 2014 của toàn ngành ước đạt 140,2 tỷ kWh, tăng 12,7% so với năm 2013; điện thương phẩm 2014 ước đạt 128,3 tỷ kWh, tăng 11,3% so với 2013, trong đó: điện phục vụ cho công nghiệp và xây dựng đạt 69,5 tỷ kWh, tăng 13,4%; điện phục vụ cho quản lý và tiêu dùng dân cư đạt 45,4 tỷ kWh, tăng 9,4%; điện phục vụ cho nông - lâm nghiệp và thuỷ sản đạt 1,9 tỷ kWh, tăng 25,9%; điện phục vụ cho thương nghiệp, khách sạn, nhà hàng đạt 6,1 tỷ kWh tăng 14,0% so với 2013. Thông qua tăng trưởng của ngành điện, có thể thấy sản xuất công nghiệp và xây dựng cũng như các ngành dịch vụ đã có dấu hiệu tốt hơn so với cùng kỳ năm trước.

- Công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 8,7% (cùng kỳ năm 2013 chỉ tăng 7,4%) Tăng trưởng chủ yếu ở một số ngành chiếm tỷ trọng cao và có thị trường xuất khẩu như: sản xuất đồ uống (+10%); sản xuất sợi (+25,5%); sản xuất trang phục (+11,8%); sản xuất giày dép (+21,2%); sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy (+15,8%); sản xuất sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học (+37,5%); sản xuất xe có động cơ (+22,8%); sản xuất kim loại (+9,8%);...

- Cung cấp nước, quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 6,4%, thấp hơn mức tăng cùng kỳ năm trước (tăng 9,1%).

- Ngành công nghiệp khai khoáng tăng 2,5% (trong khi cùng kỳ năm 2013 giảm 0,2%), trong đó sản lượng khai thác than cứng, than non và thu gom than cứng tăng 1,0%.

Tiêu thụ sản phẩm: Tính đến hết tháng 11 năm 2014, chỉ số tiêu thụ tăng 11,1% so với cùng kỳ năm 2013 (cao hơn so với mức tăng 10,4% của cùng kỳ năm 2013 so với năm 2012), trong đó tiêu thụ tăng cao ở những nhóm hàng (tăng trưởng trên 11%) như: sản xuất da và sản phẩm có liên quan, sản xuất giày dép, sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn, sản xuất sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học, sản xuất xe có động cơ.... Những nhóm hàng có chỉ số tiêu thụ giảm như: sản xuất thuốc lá (-9,6%), sản xuất phương tiện vận tải khác (-9,2%)... (Phụ lục 3).

Tồn kho sản phẩm: chỉ số tồn kho chung của toàn ngành giảm dần qua các tháng phù hợp với quy luật, hiện nay tồn kho đã ở mức bình thường (tồn kho ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tại thời điểm 01 tháng 12 năm 2014 tăng 10% so với cùng kỳ năm 2013, thấp hơn mức tăng tồn kho 10,2% tại thời điểm 01 tháng 12 năm 2013 so với cùng kỳ năm 2012), một số sản phẩm có tỷ lệ tồn kho cao hơn, nhưng phần lớn là tồn kho theo kế hoạch, dự trữ hàng hoá để phục vụ nhu cầu tiêu dùng cao trong các dịp Tết, Lễ cuối năm. …(Phụ lục 4)
Biểu đồ dưới đây mô tả sự tăng giảm của chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP), chỉ số tiêu thụ và chỉ số tồn kho từ đầu năm 2014 đến nay. Trong đó:

- Chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) tăng dần từ 5,3% vào 3 tháng đầu năm 2014 lên 7,6% trong 12 tháng năm 2014.

- Chỉ số tiêu thụ ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng dần từ 5,5% vào 3 tháng đầu năm 2014 đến 11,1% vào 12 tháng 2014.

- Chỉ số tồn kho ngành công nghiệp chế biến, chế tạo giảm từ 13,4% vào 3 tháng đầu năm 2014 xuống còn 10,0% vào 12 tháng 2014.

Biểu đồ 1: CHỈ SỐ IIP, CHỈ SỐ TIÊU THỤ VÀ CHỈ SỐ TỒN KHO SO VỚI
CÙNG KỲ NĂM TRƯỚC
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2. Tình hình phát triển ngành công nghiệp năm 2014 

Chi tiết xin xem tại Phụ lục 10.
3. Đánh giá chung về sản xuất công nghiệp năm 2014

- Sản xuất công nghiệp năm 2014 ghi nhận sự phục hồi đáng kể của tất cả các nhóm ngành công nghiệp.
- Sản xuất của một số nhóm ngành công nghiệp chế biến có mức tăng trưởng cao tập trung ở các ngành có thị trường xuất khẩu ổn định, tỷ trọng lớn như: dệt may, da giầy, sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học và thị trường trong nước tiêu thụ tốt như: dây cáp điện, giầy dép... đã góp phần đáng kể vào mức tăng chỉ số sản xuất công nghiệp năm 2014. Điều này cho thấy công tác phát triển thị trường cả trong và ngoài nước rất quan trọng, đóng vai trò lớn trong việc thúc đẩy phát triển sản xuất. 
- Ngành khai khoáng đã bước đầu lấy lại đà tăng trưởng (năm 2013 tăng trưởng âm), đã phản ánh thực tế sự phục hồi của sản xuất, nhu cầu sử dụng nguyên, nhiên liệu đầu vào của sản xuất tăng.

- Chỉ số tiêu thụ toàn ngành tăng cao hơn so với mức tăng cùng kỳ của những năm trước; chỉ số tồn kho ở mức bình thường.

- Đã từng bước tập trung phát triển các ngành có hàm lượng công nghệ cao, có giá trị gia tăng; sản xuất hàng xuất khẩu, công nghiệp hỗ trợ, công nghiệp chế biến nông - lâm - thuỷ sản được quan tâm hỗ trợ phát triển... 
Nguyên nhân của những kết quả đạt được:
 - Nhờ sự chỉ đạo sát sao của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, sự quyết tâm thực hiện nghiêm túc của các bộ, ngành, địa phương và các doanh nghiệp trong việc tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp; ưu tiên nguồn lực cho hoạt động sản xuất, kinh doanh, đầu tư chiều sâu, nâng cao hiệu quả sản xuất, nâng cao khả năng cạnh tranh của sản phẩm, mở rộng thị trường. 
- Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam" và Chương trình đưa hàng Việt về nông thôn tiếp tục được triển khai đi vào chiều sâu, góp phần nâng cao sức mua trong nước, tạo thuận lợi cho hoạt động sản xuất kinh doanh của nhiều doanh nghiệp, nhất là khu vực sản xuất hàng tiêu dùng.

- Việc thúc đẩy xuất khẩu, đảm bảo các nhu cầu nhập khẩu hợp lý, đồng thời khuyến khích việc sử dụng hàng hoá sản xuất trong nước, đẩy mạnh phát triển thị trường trong nước, chú trọng phát triển thị trường nông thôn, miền núi, hải đảo... cũng là những nhân tố góp phần đẩy mạnh hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp trong nước, tác động tích cực đến sản xuất ngành công nghiệp.
Những hạn chế:
- Hoạt động đầu tư vào ngành công nghiệp hỗ trợ chưa phát triển, chưa thu hút được sự quan tâm của các doanh nghiệp trong nước và nước ngoài, dẫn đến nguồn nguyên liệu và phụ tùng, linh kiện phục vụ sản xuất trong một số lĩnh vực vẫn phụ thuộc vào nhập khẩu khiến cho giá thành sản phẩm hàng hoá của Việt Nam chưa cạnh tranh được với sản phẩm cùng loại của thế giới và khu vực.

- Sản xuất công nghiệp vẫn chưa khắc phục được tình trạng phát triển theo chiều rộng, theo hướng gia công, lắp ráp: ngành dệt may, da giày, lắp ráp ô tô, điện tử (điện thoại di động) có sự tăng trưởng cao, tuy nhiên giá trị gia tăng của sản phẩm chưa cải thiện nhiều, chủ yếu vẫn thực hiện theo hình thức gia công, lắp ráp; tốc độ đổi mới công nghệ, thiết bị chưa đạt yêu cầu phát triển, nguyên liệu đầu vào cho sản xuất vẫn phụ thuộc vào nguồn nhập khẩu là chủ yếu.
- Nhiều doanh nghiệp vẫn bị động, phụ thuộc vào nguồn nguyên liệu nhập khẩu: các hàng hoá, sản phẩm phục vụ sản xuất gia công, lắp ráp vẫn duy trì nhập khẩu ở mức cao như máy móc thiết bị, dụng cụ và phụ tùng, linh kiện điện thoại, nguyên phụ kiện dệt may, da giày... 
Nguyên nhân của những hạn chế:

- Khủng hoảng kinh tế thế giới chậm được khắc phục kéo theo nhu cầu tiêu thụ nhiều sản phẩm công nghiệp chế biến suy giảm; nhu cầu tiêu thụ các sản phẩm là đầu vào của sản xuất như than, điện cũng suy giảm... đã ảnh hưởng đến tốc độ tăng của sản xuất công nghiệp.   

- Nhu cầu vốn đầu tư cho sản xuất công nghiệp tăng cao, tuy nhiên do việc thu xếp khó khăn, nên tiến độ triển khai nhiều dự án đầu tư nâng cao năng lực sản xuất vẫn còn chậm, ảnh hưởng đến việc thực hiện các mục tiêu kế hoạch đặt ra.

  - Hoạt động đầu tư vào lĩnh vực công nghiệp hỗ trợ mới đang trong giai đoạn đầu, chưa thu hút được nhiều sự quan tâm của các doanh nghiệp; một số dự án tuy đã khởi công xây dựng nhưng chưa đi vào hoạt động nên chưa góp phần gia tăng giá trị sản xuất trong nước.
III. HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI

1. Xuất khẩu hàng hoá

a) Về quy mô và tốc độ tăng: Tổng kim ngạch xuất khẩu (KNXK) năm 2014 ước đạt 150 tỷ USD, vượt 3,16 điểm % so với kế hoạch (kế hoạch là 145,4 tỷ USD), tăng 13,6% so với cùng kỳ năm 2013 (tương đương với hơn 18 tỷ USD); trong đó, xuất khẩu của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (không kể dầu thô) ước đạt hơn 94,4 tỷ USD, tăng 16,7% (nếu kể cả dầu thô ước đạt 101,6 tỷ USD, tăng 15,2%); xuất khẩu của các doanh nghiệp trong nước đạt 48,44 tỷ USD tăng 10,4% so với cùng kỳ năm trước. Năm 2014, có 23 nhóm hàng có KNXK trên 1 tỷ USD (Phụ lục 5).
Biểu đồ 2: KNXK từ năm 2011 đến năm 2014
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b) Về nhóm hàng xuất khẩu

- Nhóm hàng nông lâm thủy sản: năm 2014 kim ngạch xuất khẩu ước đạt 22,2 tỷ USD, chiếm 14,8% trong tổng KNXK, tăng 12,4% so với cùng kỳ. Xuất khẩu nhóm hàng nông lâm thuỷ sản năm 2014 tăng trưởng khá, trong đó có những mặt hàng tăng trưởng cao như: hạt tiêu tăng 35,5%, rau quả tăng 36,7%, nhân điều tăng 22,4%, cà phê tăng 30,8%. Bên cạnh đó cũng có nhiều mặt hàng có KNXK giảm nhẹ như: chè, sắn và các sản phẩm từ sắn. Giảm mạnh nhất là mặt hàng cao su (giảm 28,1%).

Xét về giá, có 3 mặt hàng giá xuất khẩu bình quân giảm là mặt hàng sắn và các sản phẩm từ sắn (giảm 3,5%), giảm nhiều nhất là mặt hàng cao su (giảm 27,7%). 

Xét về lượng, có 4 mặt hàng lượng xuất khẩu giảm đó là: chè giảm 6,8%; gạo giảm 2,7%; sắn giảm 1,8%; cao su giảm 0,5%.

Giá xuất khẩu một số mặt hàng chủ yếu của nhóm giảm so với cùng kỳ đã làm giảm 301 triệu USD KNXK của nhóm; tuy nhiên do lượng xuất khẩu của nhóm tăng đáng kể nên đã làm tăng 1,185 tỷ USD KNXK của nhóm. Tính chung, sự biến động cả giá và lượng của nhóm nông sản đã góp phần tăng 884 triệu USD KNXK. 

- Nhóm nhiên liệu và khoáng sản: năm 2014 kim ngạch xuất khẩu ước đạt 8,84 tỷ USD, chiếm gần 6% trong tổng KNXK, giảm 8,1% so với cùng kỳ. Kim ngạch xuất khẩu giảm ở cả 4 mặt hàng xuất khẩu chủ yếu của nhóm. Trong đó giảm mạnh là than đá giảm 41,1%, xăng dầu các loại giảm 26,1%. Trừ dầu thô do biến động giảm giá chung của thị trường thế giới thì 3 mặt hàng xuất khẩu còn lại của nhóm có giá xuất khẩu đều tăng. Tính chung, biến động về cả giá và lượng của nhóm hàng này đã làm giảm 777 triệu USD KNXK.
 
- Nhóm hàng công nghiệp chế biến: năm 2014 kim ngạch xuất khẩu ước đạt 110,26 tỷ USD, chiếm gần 73,5% trong tổng KNXK, tăng 15,4% so với cùng kỳ năm ngoái, đây là nhóm hàng có tốc độ tăng trưởng xuất khẩu cao và là nhóm chiếm tỷ trọng lớn nhất trong tổng KNXK. Những mặt hàng chủ lực có quy mô xuất khẩu lớn như: dệt may, giày dép, sản phẩm gỗ, máy móc thiết bị phụ tùng, có mức tăng trưởng cao hơn mức tăng trưởng chung của toàn ngành, tăng từ 14% đến 20% đã đóng góp vào bức tranh tăng trưởng chung của năm 2014. Tuy nhiên, các nhóm hàng có quy mô và tốc độ tăng trưởng cao ở những năm trước nhưng năm nay tốc độ tăng trưởng ỏ mức bình thường như: điện thoại các loại và linh kiện tăng 13,4%, máy vi tính, sản phẩm điện tử và linh kiện tăng 10%, đã cho thấy sản xuất các mặt hàng này sau một thời gian tăng cao đã bắt đầu có sự tăng trưởng ở mức ổn định. 

Đóng góp vào tăng trưởng xuất khẩu năm 2014 phải kể đến một số mặt hàng có mức tăng cao như: hoá chất tăng 55%; túi xách, va li, mũ, ô dù tăng 30,3%; thức ăn gia súc và nguyên liệu tăng 38,4%; mặt hàng đồ chơi, dụng cụ thể thao và bộ phận tăng 32%; máy ảnh, máy quay phim và linh kiện tăng 35% thủy tinh và sản phẩm thuỷ tinh tăng 33,3%; kim loại thường khác và sản phẩm tăng 32,7%... nguyên nhân là do nhu cầu trên thị trường nước ngoài tăng nên các doanh nghiệp cả trong nước và đầu tư nước ngoài đang tập trung đẩy mạnh sản xuất và xuất khẩu các mặt hàng này. 

- Nhóm hàng hoá khác (chưa phân tổ) ước đạt 8,73 tỷ USD, chiếm 5,8% trong tổng KNXK, tăng 22,1% so với cùng kỳ. Đây là nhóm hàng có tốc độ tăng cao nhất, tuy nhiên chưa có số liệu cụ thể để đánh giá được đóng góp của những mặt hàng nào trong nhóm này vào tăng trưởng xuất khẩu.

c) Về giá xuất khẩu

 So với giá hàng hoá năm 2013, giá hàng hóa xuất khẩu năm 2014 của các mặt hàng tính được về giá đối với nhóm hàng nông sản do giảm giá đã làm giảm 301 triệu USD, đối với nhóm hàng nhiên liệu và khoáng sản do giảm giá đã làm giảm 558 triệu USD. Tính chung cho cả 2 nhóm hàng do giảm giá đã làm giảm 859 triệu USD KNXK. 
Đóng góp vào tăng/giảm kim ngạch xuất khẩu do tăng/giảm giá, và lượng 
nhóm hàng nông sản, nhiên liệu và  khoáng sản năm 2013 so với năm 2014

      Đơn vị tính: Tiền: Tr. USD; Lượng: Nghìn tấn
	 
	Đơn vị
	Năm 2014

 

 
	Năm 2013

 

 
	Chênh lệch (tr.USD)

 

 

	
	
	Lượng
	Giá
	Tiền
	Lượng
	Giá
	Tiền
	Tổng số
	Trong đó

 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 +/-  
do giá
	 +/- 
do lượng

	Hàng nông sản
	Tr.USD
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	884
	-301
	1.185

	Hạt tiêu
	Ng. tấn
	305
	6.600
	2.012
	261
	6.306
	1.644
	368
	90
	279

	Cà phê
	 
	1.686
	2.107
	3.553
	1.300
	2.090
	2.718
	836
	29
	807

	Chè các loại
	 
	132
	1.715
	227
	141
	1.625
	229
	-2
	12
	-14

	Hạt tiêu
	 
	156
	7.748
	1.205
	133
	6.702
	889
	316
	163
	153

	Gạo
	 
	6.412
	464
	2.977
	6.587
	444
	2.923
	54
	132
	-78

	Sắn và sản phẩm từ sắn
	 
	3.275
	338
	1.108
	3.127
	351
	1.097
	11
	-41
	52

	Cao su
	 
	1.068
	1.673
	1.787
	1.074
	2.315
	2.486
	-700
	-686
	-14

	Nhóm nhiên liệu và khoáng sản
	Tr.USD
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	-777
	-558
	-219

	Than đá
	Ng. tấn
	7.166
	75
	538
	12.802
	71
	914
	-376
	26
	-402

	Dầu thô
	 
	9.155
	785
	7.184
	8.406
	861
	7.236
	-53
	-698
	645

	Xăng dầu các loại
	 
	988
	936
	924
	1.339
	935
	1.251
	-327
	1
	-328

	Quặng và khoáng sản khác
	 
	818
	244
	199
	2.069
	107
	221
	-21
	112
	-134


d) Về thị trường xuất khẩu: Năm 2014, xuất khẩu tăng trên tất cả các thị trường, trong đó thị trường Châu Mỹ tăng cao nhất, ước tăng 22,3%; tiếp đó các thị trường Châu Á, Châu Âu, Châu Phi và Châu Đại Dương có mức tăng trung bình khoảng từ 10 - 14% (Phụ lục 6). Cụ thể:

- Thị trường Châu Á: vẫn là thị trường chiếm tỷ trọng lớn nhất trong cơ cấu thị trường xuất khẩu của Việt Nam, chiếm 49,7%, với KNXK ước đạt 74,5 tỷ USD, tuy nhiên về tốc độ tăng trưởng lại tăng thấp (các nước thuộc nhóm Đông Nam Á tăng 3,1%) hơn so với các khu vực thị trường khác. 
+ Thị trường Châu Âu ước đạt 30,2 tỷ USD, chiếm 20,1% trong cơ cấu thị trường xuất khẩu, tăng 12,3%, trong đó: khối EU 27 ước đạt kim ngạch 27,9 tỷ USD, tăng 14,7%; khối các nước ngoài EU có kim ngạch bằng 90% so với cùng kỳ, nguyên nhân do giảm xuất khẩu sang thị trường Ucraina do bất ổn về chính trị...

+ Thị trường Châu Mỹ ước đạt 34,5 tỷ USD, chiếm 23% trong cơ cấu thị trường xuất khẩu, tăng 22,3%, trong đó: thị trường Hoa Kỳ đạt kim ngạch 28,5 tỷ USD, tăng 19,6%, đây là thị trường xuất khẩu lớn của Việt Nam, với mức tăng trưởng xuất khẩu cao hơn mức tăng chung của cả nước trong bối cảnh kinh tế thế giới suy giảm đã cho thấy tầm quan trọng của thị trường này.

 + Thị trường Châu Phi ước đạt 2,2 tỷ USD, mức tăng không cao so với năm 2013 (+9,6%), tuy nhiên, thị trường Bắc Phi vẫn duy trì mức độ tăng trưởng cao so với cùng kỳ (+59,6%).

+ Thị trường Châu Đại Dương ước đạt 4,3 tỷ USD, tăng 14,3% so với năm 2013, mức tăng đồng đều tại hai thị trường chính là Niu-di-lân và Ốt-xtrây-li-a (+14%). 

Biểu đồ 3: KNXK sang một số thị trường lớn từ năm 2011 đến năm 2014
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2. Nhập khẩu hàng hoá và cán cân thương mại

2.1. Nhập khẩu hàng hoá

Tổng kim ngạch nhập khẩu (KNNK) năm 2014 ước đạt 148 tỷ USD, tăng 12,1% so với cùng kỳ năm 2013. Kim ngạch nhập khẩu của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài ước đạt hơn 84,56 tỷ USD, tăng 13,6% và chiếm tỷ trọng hơn 57% tổng KNNK cả nước; kim ngạch nhập khẩu của các doanh nghiệp 100% vốn trong nước ước đạt hơn 63,49 tỷ USD và chiếm tỷ trọng gần 43% tổng KNNK cả nước, tăng 10,2% so với cùng kỳ năm 2013 (Phụ lục 7).

a) Về nhóm hàng nhập khẩu

- Nhóm hàng hoá cần nhập khẩu: kim ngạch nhập khẩu năm 2014 ước đạt hơn 130,3 tỷ USD, chiếm 88% tổng kim ngạch nhập khẩu và tăng 11,4%, trong đó đặc biệt tăng mạnh là thủy sản (+47,6%), ngô (+71,4%), gỗ và các sản phẩm gỗ (+33,6%), phôi thép (+43,3%) nguyên phụ liệu dệt may, da giày, bông các loại tăng trên 20%, các mặt hàng này đều là nguyên liệu phục vụ sản xuất hàng xuất khẩu.

- Nhóm hàng cần kiểm soát nhập khẩu: kim ngạch nhập khẩu năm 2014 ước khoảng hơn 6,15 tỷ USD, chiếm hơn 4,1% tỷ trọng nhập khẩu và tăng 12,9% so với cùng kỳ, trong đó tăng chủ yếu ở mặt hàng rau quả (+28,1%), linh kiện phụ tùng ô tô (+25,4%). 

- Nhóm hàng cần hạn chế nhập khẩu: kim ngạch nhập khẩu năm 2014 ước khoảng 6 tỷ USD, giảm 4,2% so với cùng kỳ, nhóm hàng tiêu dùng các loại giảm nhưng các mặt hàng chủ yếu như điện thoại di động và ô tô nguyên chiếc dưới 9 chỗ vẫn tăng (tăng lần lượt là 21,1% và 9%).

b) Về thị trường nhập khẩu: nhập khẩu từ thị trường Châu Mỹ và Châu Đại Dương có mức tăng cao (+25,6%), chủ yếu tăng ở thị trường Hoa Kỳ (+20,3%) và thị trường Ốt-xtrây-li-a (+31,2%), đặc biệt các nước Mỹ La tinh và Caribe (+39,6%); tiếp đến là thị trường Châu Á tăng 12,3% và vẫn chiếm tỷ trọng lớn nhất là 81,1% KNNK cả nước. Trong đó, chủ yếu nhập từ các nước Đông Á chiếm hơn 60,9%, từ Đông Nam Á chiếm hơn 15,5%, riêng Trung Quốc chiếm hơn 29,5% tổng KNNK. Nhập khẩu từ thị trường Châu Âu bằng 94,5% so với cùng kỳ (Phụ lục 8). 


2.2. Cán cân thương mại 

Biểu đồ 4: Xuất nhập khẩu và cán cân thương mại

năm 2011 đến năm 2014
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Xuất siêu năm 2014 ước 1,984 tỷ USD, trong đó, khối doanh nghiệp đầu tư nước ngoài (không kể dầu thô) xuất siêu hơn 9,8 tỷ USD, nếu kể cả dầu thô xuất siêu khoảng 17 tỷ USD. Các doanh nghiệp trong nước nhập siêu khoảng 15 tỷ USD. Việt Nam xuất siêu với thị trường EU, Hoa Kỳ... nhưng vẫn nhập siêu với một số nền kinh tế khu vực Châu Á.
Đánh giá chung về hoạt động xuất nhập khẩu năm 2014 

- Quy mô và tốc độ tăng trưởng xuất khẩu hàng hoá đều vượt mức kế hoạch đề ra, Việt Nam tiếp tục xuất siêu.

- Cơ cấu các nhóm hàng xuất khẩu của Việt Nam có những chuyển dịch tích cực, phù hợp với lộ trình thực hiện mục tiêu của Chiến lược phát triển xuất nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2011-2020, định hướng đến năm 2030, cụ thể nhóm hàng công nghiệp chế biến chiếm tỷ trọng cao nhất 73,5% (tăng 1,6% so với cùng kỳ), theo sau lần lượt là nhóm hàng nông sản, thủy sản 14,8% (giảm 1%) và nhóm hàng nhiên liệu khoáng sản 6% (giảm 1,2%).

- Tăng trưởng xuất khẩu nhóm hàng công nghiệp chế biến đóng góp vai trò quan trọng trong tăng trưởng, mặt hàng điện thoại các loại và linh kiện tiếp tục là mặt hàng có kim ngạch xuất khẩu lớn nhất (hơn 24 tỷ USD, chiếm 16% KNXK). 
- Xuất khẩu của hầu hết mặt hàng trong nhóm hàng nông sản, thủy sản cơ bản giữ được tốc độ tăng trưởng ổn định tại các thị trường truyền thống (tuy nhiên, cần tiếp tục phát triển tại các thị trường mới, tiềm năng).

- Xuất nhập khẩu của khối doanh nghiệp trong nước đã có sự hồi phục, kim ngạch xuất khẩu của khu vực này ước tăng trưởng ở mức 10,4% (năm 2013 là 3,5%) và kim ngạch nhập khẩu tăng 10,2% (năm 2013 là 6,98%). 

- Nhóm các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tiếp tục đóng góp lớn cho tăng trưởng kim ngạch xuất khẩu. 

- Xuất khẩu sang thị trường khu vực truyền thống giữ vững: do khủng hoảng kinh tế, tuy sức mua chung của thị trường thế giới suy giảm nhưng các thị trường xuất khẩu truyền thống của Việt Nam như thị trường Đông Nam Á, EU, Nhật Bản, Hoa Kỳ tiếp tục được giữ vững và tăng trưởng. 


- Nhập khẩu năm 2014 tiếp tục phục vụ tốt cho nhu cầu sản xuất và xuất khẩu. Nhập khẩu nhóm hàng không khuyến khích giảm. Điều này thể hiện việc điều hành kiểm soát nhập khẩu hiệu quả, tuy nhiên cũng thể hiện sức mua của thị trường trong nước đối với hàng tiêu dùng giảm.
- Các Hiệp định thương mại tự do (FTA) sau khi ký kết, triển khai đã hỗ trợ cho phát triển mặt hàng và thị trường xuất khẩu đóng góp vào tăng trưởng kim ngạch xuất khẩu.

· Năm thứ ba liên tiếp kể từ sau khi gia nhập WTO năm 2007, Việt Nam xuất siêu (năm 2007 nhập siêu với tỷ lệ 29,1%, năm 2008 tỷ lệ 28,8%, năm 2009 tỷ lệ 22,5%, năm 2010 tỷ lệ 17,5%, năm 2011 tỷ lệ 10,1% so với kim ngạch xuất khẩu, nhưng năm 2012 đã xuất siêu 749 triệu USD, năm 2013 xuất siêu 300 ngàn USD và năm 2014 ước xuất siêu 1,984 tỷ USD).


Những mặt hạn chế:
- Tăng trưởng xuất khẩu cao vẫn chủ yếu ở những nhóm mặt hàng do khối các doanh nghiệp FDI sản xuất và là những mặt hàng dựa vào thâm dụng lao động và gia công hơn là những mặt hàng có giá trị gia tăng cao. 

· Nhập khẩu và xuất khẩu của khối doanh nghiệp FDI  tăng hơn so với doanh nghiệp trong nước. 
· Tỷ lệ nhập khẩu lớn về nguyên, nhiên liệu, nhất là nguyên liệu gia công sản xuất... thể hiện tính gia công trong ngành còn lớn, còn phụ thuộc nhiều vào thị trường cung cấp ở nước ngoài, làm cho nền kinh tế gặp bất lợi mỗi khi giá cả thế giới biến động tăng, làm tăng chi phí sản xuất trong nước, giảm khả năng cạnh tranh của hàng hoá xuất khẩu.  
Nguyên nhân của hạn chế:
- Kinh tế thế giới phục hồi, tăng trưởng chậm, tiêu dùng hàng hoá trên thị trường thế giới chững lại đã tác động trực tiếp đến tăng trưởng xuất khẩu; xu hướng bảo hộ mậu dịch gia tăng tại một số thị trường xuất khẩu chủ lực của ta (như Hoa Kỳ và EU) đã gây khó khăn cản trở hàng Việt Nam vào các thị trường này.

- Giá và lượng xuất khẩu của một số hàng hoá giảm, các mặt hàng xuất khẩu chủ lực chủ yếu là các mặt hàng gia công, vì vậy giá trị gia tăng thấp, chưa thực sự tham gia được vào chuỗi sản xuất và lưu thông sản phẩm của các tập đoàn đa quốc gia trong khu vực và thế giới. 

- Trong bối cảnh kinh tế gặp khó khăn, tiêu thụ hàng hoá ở trong nước và nước ngoài còn hạn chế đã ảnh hưởng đến tình hình sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, vì thế nhập khẩu và xuất khẩu của khối các doanh nghiệp trong nước đều tăng thấp hơn so với các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. Các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài với tiềm lực về vốn và sự sẵn có về thị trường tiêu thụ nên tăng trưởng xuất khẩu và nhập khẩu đều ở mức cao. 

3. Thị trường trong nước

Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng: tháng 12 năm 2014 ước đạt 273.292 tỷ đồng, tăng 2,6% so với tháng trước, tính chung 12 tháng năm 2014, tổng mức bán lẻ đạt 2.945.277 tỷ đồng, tăng 10,6% so với cùng kỳ năm 2013, thấp hơn so với mức tăng 12,6% của năm ngoái và thấp so với cùng kỳ các năm trước, nguyên nhân chủ yếu do sức mua yếu. Nếu loại trừ yếu tố tăng giá, tổng mức bán lẻ và doanh thu dịch vụ tiêu dùng 12 tháng năm 2014 đạt mức tăng 6,3%. (phụ lục 9). 
 Xét về cơ cấu ngành kinh tế: ngành du lịch đạt mức tăng cao nhất là 15,3%; nhóm thương nghiệp và dịch vụ đạt mức tăng vừa phải lần lượt là 11,3% và 9,4%; ngành khách sạn, nhà hàng đạt mức tăng thấp nhất là 7,4% .
Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 12 năm 2014 giảm 0,24% so với tháng trước. Cả năm 2014 CPI tăng 4,09% so với cùng kỳ năm 2013 (đây là mức tăng thấp so với các năm trước, CPI cùng kỳ năm 2013 đạt mức tăng 6,6%, cùng kỳ năm 2012 tăng 9,21%).

Công tác quản lý thị trường: theo thống kê chưa đầy đủ, lực lượng Quản lý thị trường kiểm tra 181.512 vụ (tăng 20.273 vụ, tương ứng tăng 12,6% so với năm 2013), xử lý 100.355 vụ vi phạm (tăng 15.862 vụ, tương ứng tăng 18,8% so với năm 2013); với tổng số thu nộp ngân sách 387,5 tỷ đồng (tăng 58,5 tỷ đồng, tương ứng tăng 17,8% so với năm 2013); trị giá hàng tịch thu chưa bán 145 tỷ đồng (tăng 22 tỷ đồng, tương ứng tăng 17,9 % so với năm 2013), cụ thể:

- Xử lý 14.158 vụ buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng nhập lậu với trị giá 266 tỷ đồng. So với năm 2013, số vụ phát hiện tăng 1.447 (tăng 11,4%), trị giá hàng vi phạm tăng 43 tỷ đồng (tăng 19,3%). 
- Xử lý 17.559 vụ sản xuất, kinh doanh hàng giả, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ, trị giá 35,6 tỷ đồng. So với năm 2013, số vụ phát hiện, xử lý tăng 3.551 vụ (tăng 25,4%), quy mô, trị giá vi phạm tăng 3,6 tỷ đồng (tăng 11,2%).

- Xử lý 68.638 vụ vi phạm gian lận thương mại, vi phạm an toàn thực phẩm, với trị giá 121 tỷ đồng. So với năm 2013, tăng 10.846 vụ (tăng 18,8 %), trị giá vi phạm tăng 15 tỷ đồng (tăng 14,6%).

Đánh giá chung về thị trường trong nước
Cân đối cung cầu hàng hóa kể cả hàng thông dụng và hàng thiết yếu được bảo đảm, đáp ứng các nhu cầu về sản xuất và tiêu dùng của mọi tầng lớp dân cư, không để xảy ra tình trạng sốt giá, sốt hàng. Nhiều hoạt động xúc tiến thương mại trong nước được triển khai tích cực cùng với việc thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” đã từng bước góp phần tạo nên sự thay đổi trong nhận thức của người tiêu dùng về hàng Việt Nam. 
Tuy nhiên, do tình hình kinh tế trong nước và thế giới vẫn còn khó khăn  nên nhu cầu tiêu dùng mặc dù vẫn tăng trưởng ở mức hai con số nhưng chưa đạt bằng mức những năm trước. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng năm 2014 ước tăng 10,6% so với năm 2013.
Công tác quản lý thị trường được triển khai quyết liệt ngay từ đầu năm; tình trạng nhập lậu một số hàng hoá, trong đó đặc biệt là gia cầm qua biên giới, cơ bản được khống chế, thị trường kinh doanh mũ bảo hiểm đã từng bước được lập lại trật tự, tình hình gian lận trong kinh doanh xăng dầu đã giảm đáng kể...

b) Những hạn chế:

- Mặc dù tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ có tăng trưởng nhưng còn thấp so với mức tăng của cùng kỳ năm ngoái. 

- Hệ thống phân phối hàng hóa, nhất là một số mặt hàng thiết yếu vẫn chưa được củng cố và kiện toàn. 
- Công tác kiểm soát thị trường trong nước tuy đã được tăng cường song vẫn chưa đạt yêu cầu, chưa được ngăn chặn và xử lý một cách cơ bản các hoạt động gian lận thương mại trên thị trường cũng như các yếu tố tiêu cực tiềm ẩn để có biện pháp phòng ngừa. Tình trạng hàng giả, hàng kém chất lượng, buôn lậu và các hành vi vi phạm pháp luật trong kinh doanh vẫn còn diễn biến phức tạp.

Nguyên nhân của hạn chế:

- Do ảnh hưởng của suy giảm kinh tế, sức mua của người tiêu dùng tăng chậm đã ảnh hưởng đến tốc độ tăng của tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ.

- Do thực hiện lộ trình tăng giá tiến tới điều hành giá theo cơ chế thị trường của một số mặt hàng tại một số thời điểm đã kéo theo sự biến động giá cả những mặt hàng có liên quan.
- Các biện pháp phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại còn chưa đầy đủ, chưa đồng bộ, sự phối hợp giữa các lực lượng chức năng chưa thật chặt chẽ, tinh thần trách nhiệm của một bộ phận cán bộ trong lực lượng Quản lý thị trường chưa cao... khiến cho tình trạng buôn lậu và gian lận thương mại vẫn tiếp diễn đã ảnh hưởng đến phát triển hàng hoá Việt Nam trên thị trường nội địa.
IV. HOẠT ĐỘNG ĐẦU TƯ 

1. Công tác đầu tư trong nước 
Tổng vốn đầu tư năm 2014 toàn ngành 282,043 nghìn tỷ đồng, trong đó:

- Khối sản xuất kinh doanh 281,742 nghìn tỷ đồng, gồm:

+ Tập đoàn, Tổng công ty 91 là 277,7 nghìn tỷ đồng;

+ Tổng công ty 90 và Doanh nghiệp độc lập là 4,042 nghìn tỷ đồng;

- Khối hành chính sự nghiệp 300,7 tỷ đồng (0,1%).

(Chi tiết xin xem Phụ lục 11a).

Tình hình thực hiện các dự án đầu tư: của các Tập đoàn, Tổng công ty, Công ty và các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ xin xem Phụ lục 11b.
2. Công tác đầu tư nước ngoài

Chi tiết xin xem tại Phụ lục 12.
V. HOẠT ĐỘNG QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC 

Công tác quản lý nhà nước của Bộ Công Thương trong năm 2014 tập trung vào việc triển khai thực hiện Chương trình hành động của Bộ Công Thương thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 02 tháng 01 năm 2014 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán Ngân sách nhà nước năm 2014 (Chi tiết về quản lý nhà nước của ngành và tình hình thực hiện Nghị quyết 01/NQ-CP ngày 02 tháng 01 năm 2014 xin xem tại Phụ lục 13, 14), trong đó:

1. Về tình hình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật

- Về việc xây dựng các Đề án được giao trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong Chương trình công tác năm 2014

Theo Chương trình công tác Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các văn bản chỉ đạo khác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. Năm 2014, Bộ Công Thương phải trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ 49 Đề án. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện, với tình hình thực tế có những thay đổi, Bộ Công Thương đã có những văn bản đề nghị điều chỉnh, bổ sung một số đề án (cụ thể xin rút ra khỏi chương trình hoặc xin điều chỉnh thời gian sang năm 2015 đối với 11 đề án). Theo đó, năm 2014 Bộ Công Thương phải trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ 38 Đề án. Tính đến ngày 26 tháng 12 năm 2014, số Đề án đã trình là 37/38 Đề án, đạt 97,3% tổng số Đề án phải trình cả năm. (Còn 1 Đề án phải trình phụ thuộc vào tình hình đàm phán).

- Về việc xây dựng các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ theo Chương trình công tác Chính phủ

Theo Chương trình công tác Chính phủ và các văn bản chỉ đạo khác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. Năm 2014, Bộ Công Thương phải trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ 14 đề án văn bản quy phạm pháp luật gồm 11 Nghị định và 3 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Sau khi được Thủ tướng Chính phủ cho lùi 1 Nghị định sang năm 2015, số đề án văn bản quy phạm pháp luật phải trình Chính phủ, Thủ tướng trong năm 2014 giảm xuống còn 13 đề án.

Đến nay, Bộ Công Thương đã trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ 10/13 văn bản và xin lùi thời gian trình đối với 3 văn bản còn lại (tại Công văn số 12163/BCT-CNN ngày 04 tháng 12 năm 2014 và Công văn số 12413/BCT-PC ngày 10 tháng 12 năm 2014). Như vậy, tỷ lệ hoàn thành Chương trình công tác Chính phủ năm 2014 đạt 100%.
- Về việc thực hiện Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2014 của Bộ Công Thương

Năm 2014, theo Quyết định số 833/QĐ-BCT ngày 23 tháng 01 năm 2014 về việc ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2014 và Quyết định số 6418/QĐ-BCT ngày 21 tháng 7 năm 2014 về việc điều chỉnh, bổ sung Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật 2014, tổng số văn bản mà Bộ Công Thương phải trình/ban hành trong năm 2014 là 76 văn bản (gồm 9 dự thảo Nghị định, 4 dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, 59 dự thảo Thông tư và 4 dự thảo Thông tư liên tịch. Sau khi 12 văn bản được Bộ trưởng cho phép điều chỉnh thời gian trình, tổng số văn bản thuộc Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2014 mà Bộ Công Thương phải xây dựng là 64 văn bản. 

Tính đến ngày 26 tháng 12 năm 2014, Bộ Công Thương đã trình/ban hành được 61 văn bản trong Chương trình (bao gồm 7 Nghị định, 3 Quyết định Thủ tướng, 49 Thông tư và 2 Thông tư liên tịch). Dự kiến, đến hết 31 tháng 12 năm 2014, Bộ Công Thương trình/ban hành được 64 văn bản trong Chương trình, đạt tỷ lệ hoàn thành Chương trình là 100%.
2. Về công tác cải cách hành chính

Trong năm 2014, công tác cải cách hành chính tại Bộ Công Thương tiếp tục được quan tâm, chú trọng, đảm bảo yêu cầu về thời gian và tính hiệu quả, góp phần hoàn thành các nhiệm vụ cải cách hành chính năm 2014 của Bộ với kết quả tốt, toàn diện trên các lĩnh vực: Cải cách thể chế, cải cách thủ tục hành chính, cải cách tổ chức bộ máy, đổi mới và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, cải cách tài chính công, hiện đại hóa nền hành chính.

Các nhiệm vụ cải cách hành chính được quan tâm triển khai đồng bộ, hiệu quả ngay từ đầu năm, bám sát các chủ trương, định hướng của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành liên quan.

Kể từ năm 2010, thực hiện Quyết định số 30/QÐ-TTg ngày 10 tháng 01 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Ðề án đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007-2010 (gọi tắt là Đề án 30) và Nghị quyết số 59/NQ-CP ngày 17 tháng 12 năm 2010 của Chính phủ về đơn giản hóa thủ tục hành chính thuộc chức năng quản lý của Bộ Công Thương, Bộ đã quyết liệt tiến hành triển khai công tác cải cách thủ tục hành chính theo đó đã đạt được các kết quả như sau: Tổng số thủ tục hành chính phải thực thi phương án đơn giản hóa: 201 thủ tục hành chính; tổng số thủ tục hành chính phải chờ sửa đổi Luật và Nghị định: 20 thủ tục hành chính; tổng số thủ tục hành chính đã thực thi phương án đơn giản hóa : 181 thủ tục hành chính. Tỷ lệ hoàn thành thực thi đạt 90%.
Từ đầu năm 2014 đến nay, Bộ Công Thương đã ban hành 13 Quyết định công bố thủ tục hành chính mới, bị bãi bỏ, sửa đổi bổ sung và các thủ tục hành chính này đã được đăng tải đầy đủ trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính và trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Công Thương.

Bên cạnh đó, Bộ Công Thương đã ban hành phương án tổng thể đơn giản hóa thủ tục hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Công Thương năm 2014. Theo đó, Phương án tổng thể đơn giản hóa của Bộ Công Thương năm 2014 bao gồm 2 phần: Phần A bao gồm phương án đơn giản hóa trên cơ sở kết quả rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính của Bộ Công Thương năm 2014; Phần B liên quan đến việc thực hiện Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 20 tháng 6 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp chấn chỉnh tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực đối với giấy tờ, văn bản khi thực hiện thủ tục hành chính.

VI. HOẠT ĐỘNG HỘI NHẬP KINH TẾ QUỐC TẾ
Bộ Công Thương cùng với các Bộ, ngành đã tích cực tham gia các sự kiện quốc tế quan trọng, các Hiệp định khu vực thương mại tự do (FTA), tăng cường hợp tác trong khối ASEAN, APEC, WTO, và các tổ chức quốc tế khác.
- Công tác WTO
Thực hiện tốt việc làm đầu mối theo dõi và phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai thực hiện, hướng dẫn và giải đáp thắc mắc của các Bộ, ngành, các doanh nghiệp và đối tượng liên quan về việc thực thi các cam kết WTO; Tiến hành rà soát kết quả Hội thảo quốc gia về đánh giá nhu cầu tạo thuận lợi thương mại của WTO.
- Công tác ASEAN
Với vai trò là đơn vị điều phối hội nhập kinh tế ASEAN, Bộ Công Thương đã chủ động, tích cực phối hợp với các bên liên quan tham gia thực thi đầy đủ các Hiệp định Thương mại Hàng hoá ASEAN và các Gói cam kết thuộc Hiệp định khung ASEAN về Dịch vụ, đồng thời tăng cường hợp tác trong các lĩnh vực khác. 
- Các Hiệp định thương mại tự do (FTA) khác
Tiếp tục tham gia các phiên đàm phán Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP). Trong những tháng cuối năm 2014, Việt Nam và các đối tác đã cơ bản kết thúc đàm phán 3 Hiệp định thương mại tự do là FTA giữa Việt Nam và Liên minh châu Âu, Hàn Quốc và với Liên minh Hải quan Nga-Belarus-Kazakhstan. 
Bên cạnh đó, Bộ Công Thương đã chủ động tham gia xử lý có hiệu quả các rào cản kỹ thuật của các đối tác thương mại, chủ động áp dụng các biện pháp tự vệ cần thiết đối với hàng hóa nhập khẩu có dấu hiệu vi phạm pháp luật và vận hành tốt hệ thống cảnh báo sớm nguy cơ hàng xuất khẩu của Việt Nam bị điều tra áp dụng các biện pháp chống bán phá giá, chống trợ cấp của nước ngoài. 
Một số đánh giá về công tác hội nhập kinh tế quốc tế:

- Kết quả đạt được:


+ Các hoạt động hội nhập quốc tế mà Bộ Công Thương tham gia đều bảo đảm thực hiện đúng sự chỉ đạo của Đảng, Chính phủ, nhất quán đường lối chủ động hội nhập, tiếp cận hội nhập toàn cầu và hội nhập khu vực với tầm nhìn chiến lược, bảo đảm lợi ích của đất nước trong ngắn hạn, cũng như dài hạn, thực thi nghiêm túc các cam kết quốc tế của ta, vừa mở thêm được thị trường, vừa khẳng định được vị thế mới của Việt Nam trên trường quốc tế và trong khu vực.

+ Các Hiệp định kinh tế, thương mại đã ký từng bước đi vào thực thi đã tạo ra cơ hội và điều kiện thuận lợi cho khai thác để đẩy mạnh sản xuất và xuất khẩu, cho thu hút đầu tư...

 - Những mặt hạn chế:

 Sự phối hợp giữa các tổ chức, cơ quan trong lĩnh vực hội nhập tuy đã được thực hiện tốt hơn nhưng vẫn còn những nội dung cần phải tiếp tục được hoàn thiện, đặc biệt là sự phối hợp giữa Trung ương và địa phương; công tác tuyên truyền tuy đã được triển khai nhưng hiệu quả chưa cao; nhiều doanh nghiệp tổ chức và cá nhân vẫn còn chưa hiểu rõ để tận dụng được hết các cơ hội do hội nhập đem lại, nhất là các cơ hội của hội nhập khu vực.
VII. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN TÁI CƠ CẤU NGÀNH VÀ TIẾN ĐỘ TRIỂN KHAI CỔ PHẦN HÓA DOANH NGHIỆP NHÀ NƯỚC 
Bộ Công Thương đã xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Đề án Tái cơ cấu ngành công thương. Bộ cũng đã ban hành Kế hoạch hành động thực hiện Đề án, trong đó, giao nhiệm vụ cụ thể cho từng cơ quan, đơn vị, Sở Công Thương các tỉnh, thành phố tổ chức triển khai thực hiện.

- Về công tác cổ phần hoá các Tập đoàn, Tổng công ty: 
Về công tác cổ phần hóa doanh nghiệp, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định phê duyệt Phương án cổ phần hóa Tập đoàn Dệt May Việt Nam và phê duyệt Phương án cổ phần hóa Tổng công ty Công nghiệp Dầu thực vật Việt Nam và Bộ đã thực hiện thành công cả hai phương án này.


Bộ Công Thương đang triển khai công tác cổ phần hóa 3 Tổng công ty thuộc Bộ: Tổng công ty Máy động lực và Máy nông nghiệp Việt Nam, Tổng công ty Máy và Thiết bị công nghiệp, Tổng công ty Giấy Việt Nam (đã ban hành Quyết định cổ phần hóa, thành lập Ban chỉ đạo, Tổ giúp việc Ban chỉ đạo cổ phần hóa các Tổng công ty). 

- Về công tác cổ phần hoá các Công ty TNHH một thành viên 

Đến nay, Bộ Công Thương đang tiến hành cổ phần hóa, sắp xếp 4 Công ty TNHH một thành viên thuộc Bộ (Công ty TNHH Điện máy và Đầu tư, Công ty TNHH thực phẩm và đầu tư Fococev, Công ty TNHH xây lắp và vật liệu xây dựng V, Công ty TNHH MTV vật liệu xây dựng và xây lắp thương mại BMC). Công tác sắp xếp các đơn vị này gặp một số khó khăn, vướng mắc liên quan đến vấn đề tài chính, tranh chấp tài sản nên tiến độ đã kéo dài.  

Đối với Công ty TNHH Điện máy và Đầu tư, Bộ Công Thương đã có Công văn số 11845/BCT-TCCB ngày 26 tháng 11 năm 2014 trình Thủ tướng Chính phủ cho phép được chuyển hình thức sắp xếp Công ty sang hình thức bán doanh nghiệp. 

Đối với 3 Công ty còn lại, Bộ Công Thương tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện sắp xếp, cổ phần hóa trong năm 2015 theo kế hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Công văn số 2219/TTg-DMDN ngày 01 tháng 12 năm 2011. Trong quá trình thực hiện đánh giá, xác định giá trị doanh nghiệp, đơn vị nào không đủ điều kiện cổ phần hóa, Bộ Công Thương sẽ tiếp tục báo cáo Thủ tướng Chính phủ để chuyển đổi hình thức sắp xếp khác phù hợp (giao, bán doanh nghiệp).

- Về kết quả thoái vốn đầu tư ra ngoài doanh nghiệp

Theo các Đề án tái cơ cấu đã được phê duyệt, số lượng các doanh nghiệp thành viên các Tập đoàn, Tổng công ty phải thoái vốn là 96 đơn vị. Trong thời gian qua, các Tập đoàn, Tổng công ty thuộc Bộ đã tích cực triển khai công tác thoái vốn.  Đến hết năm 2014, các Tập đoàn, Tổng công ty hoàn thành thoái vốn được 32 đơn vị, cụ thể:

Tập đoàn Dệt May Việt Nam: Tổng số 37 đơn vị, hoàn thành 12 đơn vị;
Tập đoàn Hóa chất Việt Nam: tổng số 13 đơn vị, hoàn thành thoái vốn 7 đơn vị;
Tập đoàn Điện lực Việt Nam: tổng số 7 đơn vị, hoàn thành 3 đơn vị;
Tập đoàn công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam: tổng số 9 đơn vị, hoàn thành 6 đơn vị;
Tập đoàn Dầu khí Việt Nam: tổng số 10 đơn vị, hoàn thành thoái vốn 1 đơn vị;
Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam: tổng số 8 đơn vị, hoàn thành 1 đơn vị;
Tổng công ty Giấy Việt Nam: tổng số 9 đơn vị, hoàn thành 1 đơn vị;
Tổng công ty Máy và Thiết bị công nghiệp: 3 đơn vị, hoàn thành 1 đơn vị;
VIII. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC ĐỀ ÁN QUY HOẠCH
Theo Quyết định số 9857/QĐ-BCT ngày 24 tháng 12 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về việc phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch của Bộ trong năm 2014, các đơn vị được giao chủ trì thực hiện 13 đề án quy hoạch, trong đó 11 đề án hoàn thành trong năm 2014; 2 đề án khởi công năm 2014, hoàn thành trong năm 2015. Đến nay, các đơn vị được giao nhiệm vụ đã và đang hoàn thiện và tổ chức thẩm định trong tháng 12 năm 2014. Nhìn chung, năm 2014 các đơn vị đã tích cực, chủ động hơn trong việc chỉ đạo, giám sát đơn vị tư vấn trong quá trình xây dựng quy hoạch, vì vậy tình trạng chậm tiến độ đã giảm đáng kể.

Đối với các đề án quy hoạch năm 2013 chưa hoàn thành và đã được Bộ trưởng cho phép gia hạn, đến nay đã hoàn thành.

Đối với các đề án trình Thủ tướng Chính phủ: Chiến lược phát triển công nghiệp Việt Nam đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035; Quy hoạch tổng thể phát triển ngành công nghiệp Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 và Quy hoạch phát triển ngành công nghiệp ô tô đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại các Quyết định số 879/QĐ-TTg ngày 09 tháng 6 năm 2014; Quyết định số 880/QĐ-TTg ngày 09 tháng 6 năm 2014; Quyết định số 1211/QĐ-TTg ngày 24 tháng 7 năm 2014. Ngay sau khi các Quyết định được ban hành, Bộ Công Thương đã tổ chức công bố và phân công các đơn vị thực hiện tốt chiến lược, quy hoạch.

Đối với việc xây dựng Kế hoạch hành động thực hiện Chiến lược Công nghiệp hóa hợp tác với Nhật Bản, Bộ Công Thương được giao xây dựng đối với 3 ngành là: Công nghiệp máy nông nghiệp; công nghiệp môi trường và tiết kiệm năng lượng; công nghiệp ô tô và phụ tùng ô tô. Hiện nay, Kế hoạch hành động ngành máy nông nghiệp và ngành công nghiệp môi trường và tiết kiệm năng lượng đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại các Quyết định số 1342/QĐ-TTg ngày 12 tháng 8 năm 2014 và Quyết định số 1292/QĐ-TTg ngày 01 tháng 8 năm 2014. Kế hoạch hành động ngành công nghiệp ô tô và phụ tùng ô tô đang hoàn thiện theo ý kiến phía Nhật Bản để trình Thủ tướng Chính phủ.

Đối với công tác kiểm tra quy hoạch, thực hiện Nghị định số 99/2006/NĐ-CP ngày 15 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ về kiểm tra quy hoạch, chiến lược, Bộ Công Thương đã phối hợp với các Bộ, ngành liên quan tiến hành kiểm tra tình hình thực hiện Quy hoạch hệ thống sản xuất và hệ thống phân phối xăng dầu giai đoạn 2010-2020, định hướng đến năm 2025 nhằm rà soát, đánh giá tình thực hiện Quy hoạch để có những điều chỉnh phù hợp với tình hình thực tế, cũng như cùng với các địa phương tháo gỡ khó khăn cho các đơn vị trong quá trình thực hiện Quy hoạch, hoặc nhắc nhở, có ý kiến đối với các đơn vị thực hiện không đúng Quy hoạch. 
Ngoài ra, qua tình hình thực tế về công tác quy hoạch hệ thống cửa hàng kinh doanh xăng dầu trên địa bàn các tỉnh, thành phố, Bộ Công Thương đã có công văn gửi Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chấn chỉnh việc cấp Giấy chứng nhận cửa hàng đủ điều kiện bán lẻ xăng dầu trên các tuyến quốc lộ (Công văn số 12637/BCT-KH ngày 17 tháng 12 năm 2014).
IX. KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP VÀ THƯƠNG MẠI NĂM 2015 

1. Kinh tế thế giới và Việt Nam năm 2015Top of Form
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1.1. Kinh tế thế giới năm 2015


Bước sang năm 2015, tăng trưởng kinh tế thế giới được dự báo sẽ tiếp tục phục hồi nhẹ (tăng khoảng 3,9%
), nhưng nguy cơ giảm tăng trưởng tại các nền kinh tế đang phát triển là rất lớn; thương mại toàn cầu tăng khoảng 5,3%. Về giá cả hàng hóa (đặc biệt giá dầu) khó xác định do bị ảnh hưởng bởi yếu tố bất ổn định chính trị tại một số khu vực trên thế giới. 

Tự do hóa thương mại sẽ tiếp tục là xu hướng chủ đạo trên thế giới, đặc biệt là khu vực Châu Á - Thái Bình Dương với kỳ vọng từ Hiệp định đối tác thương mại xuyên Thái Bình Dương (TPP). 

Năm 2015, dự báo kinh tế thế giới nói chung và thị trường hàng hóa sẽ tiếp tục chịu tác động từ các cuộc khủng hoảng chính trị, tranh chấp chủ quyền tại nhiều khu vực trên thế giới; thiên tai, dịch bệnh cũng là những nhân tố tiềm ẩn ảnh hưởng đến sự phát triển của kinh tế thế giới.
1.2. Kinh tế Việt Nam năm 2015
Bottom of Form

Năm 2015 là năm cuối thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015. Dự báo năm 2015, kinh tế trong nước sẽ tiếp tục đà hồi phục với mức tăng trưởng khá, cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo hướng tích cực. Thị trường trong nước sẽ được các doanh nghiệp chú trọng và là giải pháp hữu hiệu hỗ trợ xuất khẩu và thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Hội nhập quốc tế sâu rộng hơn sẽ có tác động tạo ra sự cải thiện mạnh mẽ môi trường kinh doanh, tạo cơ hội mở rộng đầu tư và thương mại cho doanh nghiệp.

Tuy nhiên, việc tham gia vào các hiệp định thương mại tự do đa phương (như Hiệp định Đối tác xuyên Thái Bình Dương TPP) và các hiệp định song phương, ngoài những lợi ích có thể đem lại cho xuất khẩu các mặt hàng chiến lược của Việt Nam thì các ngành sản xuất trong nước được dự báo là chịu tác động tiêu cực nếu như không có các biện pháp hỗ trợ phù hợp và kịp thời. Ngoài ra, tình hình thời tiết diễn bất thường, thiên tai, nguy cơ dịch bệnh bùng phát, gây khó khăn cho hoạt động sản xuất nông nghiệp có thể xảy ra, cùng với những hạn chế, yếu kém của nền kinh tế vẫn chưa thể khắc phục sẽ là những yếu tố tác động tới tăng trưởng kinh tế nước ta trong năm 2015.
2. Mục tiêu phát triển công nghiệp và thương mại

2.1. Mục tiêu tổng quát

Mục tiêu tổng quát về phát triển kinh tế - xã hội của năm 2015 là : "Tiếp tục giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát. Đẩy mạnh thực hiện các đột phá chiến lược, tái cơ cấu kinh tế gắn với đổi mới mô hình phát triển và nâng cao hiệu quả, bảo đảm nền kinh tế phát triển bền vững và tăng trưởng hợp lý. Thực hiện tốt các mục tiêu an sinh xã hội, phúc lợi xã hội và cải thiện đời sống nhân dân. Mở rộng và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế. Tăng cường quốc phòng, an ninh, bảo đảm giữ vững chủ quyền quốc gia, an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội. Đẩy mạnh cải cách hành chính và phòng, chống tham nhũng, lãng phí."

2.2. Các mục tiêu về phát triển công nghiệp và thương mại 

Để góp phần đạt tốc độ tăng trưởng GDP của cả nước năm 2015 khoảng 6,2%, ngành Công Thương phấn đấu đạt những mục tiêu sau đây:


- Chỉ số sản xuất công nghiệp tăng khoảng 7,8-7,9% so với ước thực hiện 2014.


- Tổng kim ngạch xuất khẩu năm 2015 đạt khoảng 165 tỷ USD, tăng 10% so với năm 2014. Tổng kim ngạch nhập khẩu ước đạt 171 tỷ USD, tăng 15,2% so với năm 2014. Tỷ lệ nhập siêu so với tổng kim ngạch xuất khẩu khoảng dưới 5%.


- Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ ước tăng khoảng 11-12%.

- Tốc độ tăng chỉ số giá tiêu dùng khoảng 5%. 

2.3. Kế hoạch phát triển các ngành công nghiệp (xin xem Phụ lục 10) 
X. CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU ĐỂ ĐIỀU HÀNH KINH TẾ VĨ MÔ NĂM 2015 CỦA NGÀNH CÔNG THƯƠNG


1. Về ổn định kinh tế vĩ mô

- Tham gia tích cực vào việc đảm bảo ổn định thị trường, thắt chặt công tác quản lý, kiểm tra thị trường, xử lý kịp thời, đặc biệt tại các điểm nóng, vùng giáp biên, phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp buôn lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng nhằm tạo cơ hội tăng thị phần hàng hoá của Việt Nam trên thị trường nội địa. 

- Thực hiện quyết liệt Chỉ thị số 11/CT-BCT ngày 22 tháng 4 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về việc tăng cường công khai, minh bạch hóa đối với các hoạt động kinh doanh điện, xăng dầu.

- Tiếp tục thực hiện tốt các giải pháp phát triển thị trường trong nước, theo đó tích cực triển khai thực hiện các Chương trình đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Đề án phát triển thị trường trong nước gắn với Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn 2014 - 2020. 

- Thực hiện có hiệu quả các giải pháp khuyến khích, đẩy mạnh xuất khẩu, đảm bảo chất lượng hàng hóa, nâng cao khả năng giải quyết tranh chấp thương mại, hỗ trợ thông tin thị trường thế giới, thúc đẩy cơ hội phát triển thị trường thông qua Ủy ban liên Chính phủ...

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác xúc tiến thương mại với các hoạt động chủ yếu là: tổ chức các gian hội chợ, triển lãm chuyên ngành, hoạt động giao thương xúc tiến các ngành hàng xuất khẩu có tiềm năng như thực phẩm chế biến, thủy sản, nông sản nhằm củng cố, phát triển thị trường xuất khẩu truyền thống, tiềm năng như EU, Mỹ, Hàn Quốc, Nhật Bản, Trung Quốc... và khai thác thị trường xuất khẩu mới ở Tây Á, khôi phục các bạn hàng cũ tại Đông Âu; hỗ trợ công tác thông tin, dự báo thị trường trong và ngoài nước, sớm phát hiện và có biện pháp vượt qua các rào cản kỹ thuật. 
· Tổ chức hiệu quả, đồng bộ công tác thông tin, dự báo, bám sát tình hình thị trường; thực hiện các biện pháp phù hợp để đảm bảo cân đối cung - cầu các mặt hàng thiết yếu, nhất là trong các dịp lễ, Tết; kịp thời áp dụng các biện pháp điều tiết cung - cầu, bình ổn thị trường, nhất là những mặt hàng thuộc diện bình ổn giá, những mặt hàng thiết yếu cho sản xuất và đời sống, không để xảy ra tình trạng thiếu hàng, sốt giá; chỉ đạo các tham tán thương mại tại nước ngoài, đặc biệt là tại các thị trường trọng điểm kịp thời nắm bắt các thay đổi về chính sách, cơ chế quản lý nhập khẩu, kiểm soát chất lượng hoặc những thông tin bất lợi đối với hàng hóa xuất khẩu Việt Nam tại các thị trường để kịp thời thông báo cho các cơ quan quản lý nhà nước và doanh nghiệp, Hiệp hội tạo điều kiện chủ động phối hợp, ngăn ngừa, giải quyết sớm các vụ việc phát sinh. 

2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả và khả năng cạnh tranh 

 
- Tiếp tục thực hiện tái cơ cấu sản xuất công nghiệp cả về ngành kinh tế kỹ thuật, vùng và giá trị mới, tăng hàm lượng khoa học công nghệ và tỷ trọng giá trị nội địa trong sản phẩm; Đẩy mạnh phát triển công nghiệp hỗ trợ.

- Triển khai thực hiện hiệu quả Đề án tái cơ cấu ngành công thương; tiếp tục thực hiện quyết liệt việc tái cơ cấu, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, thoái vốn đầu tư ngoài ngành kinh doanh chính theo Kế hoạch đã được phê duyệt. 

- Tiếp tục triển khai các giải pháp thúc đẩy phát triển sản xuất, tìm kiếm và mở rộng thị trường tiêu thụ, khuyến khích tiêu dùng, đẩy nhanh việc tiêu thụ hàng tồn kho. Từng bước thực hiện các giải pháp nhằm chuyển dịch cơ cấu nội bộ ngành công nghiệp theo hướng giảm tỷ trọng gia công, lắp ráp.


- Tập trung phát triển sản xuất công nghiệp theo chiều sâu để từng bước tạo ra những sản phẩm có thương hiệu quốc gia và có sức cạnh tranh trong chuỗi giá trị toàn cầu. Đẩy mạnh thu hút đầu tư phát triển ngành công nghiệp hỗ trợ đáp ứng nguyên liệu đầu vào, từ đó giảm nhập khẩu; đồng thời tăng cường sự liên kết giữa các doanh nghiệp trong quá trình sản xuất, cung ứng sản phẩm.

- Tiếp tục thực hiện các chương trình, kế hoạch trong hoạt động hội nhập quốc tế sâu rộng thông qua công tác đàm phán các Hiệp định thương mại tự do song phương và đa phương. Thực hiện nghiêm túc các cam kết, thỏa thuận hợp tác kinh tế, khai thác các lợi thế của các thoả thuận này đem lại cho doanh nghiệp và nền kinh tế Việt Nam; tận dụng không gian chính sách đã đạt được trong đàm phán để xây dựng các cơ chế chính sách khuyến khích sản xuất - kinh doanh và phát triển các quy định về quản lý thận trọng nền kinh tế - tài chính; tranh thủ sự hỗ trợ kỹ thuật của các nước, các tổ chức quốc tế để xây dựng năng lực quản lý bao gồm khung pháp lý và đào tạo nguồn nhân lực.

· Tăng cường phổ biến, hướng dẫn, có giải pháp phù hợp hỗ trợ, tạo điều kiện để các doanh nghiệp hoạt động hiệu quả tại các thị trường đã có FTA; chủ động, tích cực trong đàm phán FTA nhằm mở rộng thị trường xuất khẩu.

- Tập trung nghiên cứu, đề xuất triển khai các hoạt động hợp tác quốc tế trong lĩnh vực chuyển giao công nghệ, xây dựng và nâng cao năng lực cạnh tranh công nghiệp, các dự án hỗ trợ kỹ thuật nâng cao năng lực trong lĩnh vực hoạch định chính sách công nghiệp.

- Các doanh nghiệp cần chủ động lựa chọn phương án phù hợp trong đổi mới công nghệ sản xuất, chủ động năng cao năng lực quản trị, chủ động tiếp cận và mở rộng thị trường; đồng thời phải xây dựng chiến lược kinh doanh, phương án kinh doanh khả thi cho doanh nghiệp nói chung và cho từng mặt hàng nói riêng.


3. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực và đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ

a) Về nâng cao chất lượng nguồn nhân lực

Tiếp tục triển khai có hiệu quả Chiến lược phát triển dạy nghề giai đoạn 2011 - 2020 và thực hiện tốt lộ trình của Đề án dạy nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020. Xây dựng cơ chế, chính sách phù hợp khuyến khích phát triển các hình thức liên kết giữa cơ sở sử dụng lao động, cơ sở đào tạo; tăng cường đào tạo thông qua hợp đồng đào tạo; điều chỉnh cơ cấu đào tạo phù hợp với định hướng phát triển kinh tế, xã hội.

Tăng cường đổi mới phương thức tuyển sinh theo quy định mới, tích cực quảng bá, phát huy thế mạnh của các cơ sở thuộc Bộ trong công tác tuyển sinh, nâng cao chất lượng đội ngũ, cơ sở vật chất, tăng cường công tác giới thiệu việc làm, dịch chuyển đào tạo theo hướng đáp ứng đúng, đủ theo nhu cầu của xã hội; nâng cao chất  lượng giáo dục, đào tạo thông qua việc thực hiện nghiêm chỉnh Thông tư số 38/2013/TT-BGDĐT ngày 29 tháng 11 năm 2013 về Quy trình và chu kỳ kiểm định chất lượng chương trình đào tạo của các trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp. Khuyến khích các cơ sở đào tạo tham gia Chương trình đánh giá chất lượng thuộc mạng lưới các trường đại học ASEAN (AUN-QA)

 Duy trì việc tham gia thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia về Giáo dục và đào tạo, Chương trình mục tiêu quốc gia về Việc làm và Dạy nghề.

Tiếp tục đẩy mạnh công tác kết nối các cơ sở đào tạo thuộc Bộ với các doanh nghiệp, các hiệp hội doanh nghiệp, các khu công nghiệp và khu chế xuất. 

b) Về đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ
Tiếp tục triển khai có hiệu quả Chiến lược phát triển khoa học và công nghệ giai đoạn 2011-2020; Chiến lược phát triển khoa học và công nghệ ngành Công Thương giai đoạn 2011-2020. Đẩy mạnh triển khai thực hiện Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia. Đẩy mạnh chuyển giao kết quả nghiên cứu khoa học, công nghệ trong phát triển sản xuất nông nghiệp. Hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ của năm 2015 đã xác định trong các chương trình, đề án khoa học và công nghệ đã được Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Công Thương chủ trì thực hiện.
Tiếp tục hoàn thiện mô hình tổ chức của các tổ chức khoa học công nghệ theo hướng tự chủ, tự chịu trách nhiệm; chuyển đổi, hình thành và phát triển các mô hình doanh nghiệp khoa học công nghệ theo định hướng của Chính phủ. 

Đổi mới cơ chế, nâng cao hiệu quả quản lý hoạt động khoa học và công nghệ phù hợp với yêu cầu mới, bám sát nhu cầu của thị trường, của doanh nghiệp và yêu cầu phát triển của ngành Công Thương.

Đẩy mạnh hoạt động thông tin, quảng bá kết quả nghiên cứu, tham gia và phát triển thị trường khoa học công nghệ, dịch vụ khoa học công nghệ.

Tiếp tục nâng cao năng lực của các Viện nghiên cứu; đầu tư phát triển mới có trọng tâm, trọng điểm một số phòng thí nghiệm chuyên ngành với cơ sở vật chất, trang thiết bị hiện đại đáp ứng nhu cầu nghiên cứu, đặc biệt trong lĩnh vực thiết kế, chế tạo sản phẩm mới, phân tích, kiểm tra, chứng nhận hợp quy, hợp chuẩn sản phẩm; cải tạo, bổ sung trang thiết bị, chống xuống cấp và nâng cấp các phòng thí nghiệm hiện có theo hướng hiện đại để đáp ứng yêu cầu nghiên cứu; nâng cao năng lực, trình độ và phẩm chất của cán bộ quản lý và nghiên cứu khoa học công nghệ.

4. Đổi mới thể chế, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước

Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; thực hiện có hiệu quả các chương trình, dự án phát triển khoa học công nghệ, đào tạo, xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại, khuyến công, môi trường, an toàn công nghiệp...


Tăng cường các hoạt động thương mại điện tử nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp, tổ chức ứng dụng có hiệu quả phương thức kinh doanh này. Trong đó, tập trung đẩy mạnh cung cấp trực tuyến các dịch vụ công do Bộ Công Thương quản lý, đẩy nhanh triển khai hoạt động thống kê thương mại điện tử, xây dựng mô hình thương mại điện tử phù hợp với trình độ của các doanh nghiệp và khuyến khích các doanh nghiệp tham gia.


Củng cố, phát triển hệ thống công nghệ thông tin của Bộ, góp phần tăng cường hiệu quả của công tác chỉ đạo điều hành của Bộ Công Thương, đẩy nhanh việc xây dựng và phát triển nền hành chính điện tử tại Bộ.

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động của các doanh nghiệp trong toàn ngành công thương theo đúng pháp luật, phát triển đúng chiến lược và quy hoạch.
Thực hiện nghiêm túc việc phòng chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí.

5. Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, phổ biến kịp thời chính sách của Đảng và Nhà nước đến người dân
Bám sát các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước để tổ chức triển khai thông tin, tuyên truyền đầy đủ, kịp thời, bảo đảm nhu cầu thông tin đa dạng của nhân dân, đặc biệt là các nội dung thuộc lĩnh vực tài chính, tiền tệ, giá cả, các chính sách an sinh xã hội, chính sách hỗ trợ hộ nghèo trực tiếp chịu tác động của việc thực hiện điều chỉnh giá điện để nhân dân hiểu, đồng thuận. Tuyên truyền nhằm động viên mọi lực lượng tham gia tháo gỡ khó khăn, đẩy mạnh sản xuất, tiết kiệm năng lượng, tiêu thụ sản phẩm và chia sẻ khó khăn với doanh nghiệp./.






� Dự báo tốc độ tăng trưởng của một số nước năm 2015: Mỹ tăng 3%; Khu vực Eurozone tăng 1,5%; Nhật Bản tăng 1%; Trung Quốc tăng 7,3%; Các nền kinh tế mới nổi tăng 5,3%.
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