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BÁO CÁO

TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG NGÀNH CÔNG NGHIỆP VÀ
 THƯƠNG MẠI THÁNG 8 VÀ 8 THÁNG ĐẦU NĂM 2017
Trong bối cảnh kinh tế thế giới 8 tháng đầu năm đã có chuyển biến tích cực với đà tăng trưởng khả quan từ các nền kinh tế lớn và các nước phát triển, hoạt động thương mại và đầu tư toàn cầu phục hồi, tạo điều kiện thuận lợi cho nền kinh tế Việt Nam. Kinh tế trong nước đã có nhiều khởi sắc, với tín hiệu tích cực như: kinh tế vĩ mô duy trì ổn định, tăng trưởng tổng sản phẩm trong nước đã có sự bứt phá, sản xuất công nghiệp tiếp tục cải thiện, xuất khẩu tăng trưởng khá, thị trường trong nước duy trì ổn định.
Thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017, trong 8 tháng đầu năm 2017, Bộ Công Thương đã tích cực và triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết, chủ động đề ra chương trình hành động và các giải pháp trọng tâm trong chỉ đạo để thực hiện, một số kết quả đạt được như sau:

I. HOẠT ĐỘNG SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP

1. Sản xuất công nghiệp

Sản xuất công nghiệp duy trì xu hướng tăng trưởng tích cực, mức tăng trưởng gần tương đương so với cùng kỳ năm trước. Tính chung 8 tháng đầu năm tăng 6,7% so với cùng kỳ năm 2016 (cùng kỳ tăng 6,9%), trong đó ngành khai khoáng giảm 6,9% (cùng kỳ giảm 3,8%), trong đó: khai thác dầu thô và khí đốt tự nhiên giảm 10,1%, khai thác than tăng 1,7%; ngành chế biến, chế tạo tăng 10,8% (cùng kỳ tăng 9,7%); ngành sản xuất và phân phối điện tăng 8,6% (cùng kỳ tăng 11,8%) và cung cấp nước và xử lý nước thải, rác thải tăng 7,4% (Phụ lục 1).
Một số ngành công nghiệp có chỉ số sản xuất 8 tháng đầu năm 2017 tăng trưởng cao so với cùng kỳ năm trước: Sản xuất kim loại tăng 21,2%; sản xuất sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học tăng 17,8%; sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn (trừ máy móc, thiết bị) tăng 13,5%; sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy tăng10,1%… Một số ngành có mức tăng trưởng giảm hoặc tăng trưởng thấp hơn so với cùng kỳ tiếp tục tập trung chủ yếu ở lĩnh vực khai khoáng: Khai thác than cứng và than non tăng 3,1%; khai thác dầu thô và khí đốt tự nhiên giảm 10,1%; sản xuất thuốc lá giảm 1,8%; sản xuất thuốc và hóa dược, dược liệu giảm 2,1%...
Biểu đồ 1: TỐC ĐỘ TĂNG TRƯỞNG CÁC NGÀNH CÔNG NGHIỆP 
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Các sản phẩm công nghiệp có xu hướng tăng trưởng cao từ đầu năm như: Sắt thép thô tăng 26,7%; thép cán tăng 23,9%; tivi tăng 34,4%; phân đạm ure tăng 19,6%; phân DAP tăng 38,8%;… Một số sản phẩm tiếp tục duy trì mức tăng trưởng giảm so với cùng kỳ năm trước như: Dầu thô khai thác giảm 10,1%; khí đốt giảm 9,2%; ô tô giảm 4,5%; ... (Phụ lục 2).
2. Tình hình tiêu thụ

Tiêu thụ của ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tiếp tục tăng trưởng khá so với cùng kỳ năm trước. Chỉ số tiêu thụ của toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo 8 tháng 2017 tăng 9,5% cao hơn với so với mức tăng 8,1% của cùng kỳ năm trước.

Một số ngành có chỉ số tiêu thụ tăng trưởng khá so với cùng kỳ năm trước: sản xuất kim loại tăng 22,2%; sản xuất xe có động cơ tăng 13,9%; sản xuất da và các sản phẩm có liên quan tăng 17,4%; dệt tăng 14,8%; giấy và sản phẩm từ giấy tăng 13,8;… Tuy nhiên, còn một số ngành có chỉ số tiêu thụ tăng trưởng thấp so với cùng kỳ năm trước như: Sản xuất đồ uống tăng 5,3%; sản phẩm thiết bị điện tăng 6,3%;… (Phụ lục 3).
3. Tình hình tồn kho
Tại thời điểm 01 tháng 8 năm 2017, chỉ số tồn kho của toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 9,8% so với cùng thời điểm năm 2016, cao hơn so với mức tồn kho 8,9% của cùng kỳ năm trước.
Chỉ số tồn kho của một số ngành giảm so với cùng kỳ như: Sản xuất sản phẩm thuốc lá giảm 26,1%; sản xuất da và các sản phẩm có liên quan giảm 23,3%; sản xuất thuốc, hóa dược và dược liệu giảm 16,4%.  Một số ngành có chỉ số tồn kho tăng cao so với cùng kỳ năm trước như: Sản xuất đồ uống tăng 62%; sản xuất sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học tăng 55,2%; sản xuất xe có động cơ tăng 25,3%... (Phụ lục 4).
4. Tình hình sản xuất của một số ngành 

4.1. Nhóm ngành khai khoáng

Sản xuất ngành khai khoáng còn gặp nhiều khó khăn, tốc độ tăng trưởng tiếp tục suy giảm so với cùng kỳ. Chỉ số sản xuất của ngành khai khoáng 8T/2017 giảm 6,9% so với cùng kỳ năm 2016 (cùng kỳ giảm 3,8%). Tuy nhiên, mức suy giảm của ngành tiếp tục được thu hẹp dần qua các tháng (7T/2017 giảm 7,5%; 6T/2017 giảm 8,2%; 5T/2017 giảm 9,1%; 4T/2017 giảm 9,7%, 3T/2017 giảm 11,4%, 2T/2017 giảm 13,5% so với cùng kỳ năm 2016). Cụ thể: 

a. Đối với dầu thô

Đưa công trình Thỏ trắng 3 vào khai thác sớm hơn 13 ngày so với kế hoạch. Công tác tìm kiếm thăm dò, khai thác dầu khí thu được nhiều kết quả quan trọng; có một phát hiện dầu khí mới tại lô 11-2 (Cá Trích) và một số giếng khoan thẩm lượng cho kết quả tốt như: Thiên Nga – 3X, Bạch Hổ 48.
Trong tháng 8, ngoại trừ chỉ tiêu khai thác khí không hoàn thành kế hoạch đề ra (bằng 95% kế hoạch tháng - so với kế hoạch Chính phủ giao bổ sung), các chỉ tiêu còn lại đề hoàn thành vượt mức từ 1-25%
 Sản lượng khai thác dầu thô trong nước tháng 8 đạt 1,14 triệu tấn, vượt 8% kế hoạch tháng, tính chung 8 tháng đầu năm ước đạt 9,23 triệu tấn, vượt 3,6% so với kế hoạch giao bổ sung 8 tháng và vượt 10,7% so với kế hoạch Chính phủ giao đầu năm. Khai thác dầu thô trong và ngoài nước ước đạt 10,5 triệu tấn, giảm 10% so với cùng kỳ.
Khai thác dầu thô và khí vẫn còn gặp nhiều khó khăn do: (1) Giá dầu duy trì thấp ảnh hưởng đến các hoạt động của Tập đoàn Dầu khí (2) Một số mỏ ở trong nước hiện tại có độ ngập nước sâu sẽ ảnh hưởng đến lượng khai thác dầu những tháng cuối năm và những năm tiếp theo như: Hải sư trắng, Tê giác trắng, Sư tử đen, Sư tử vàng, Rạng đông, Hải thạch, Mộc tinh (lô 05-2&05-3)... Trong khi đó, tiến độ triển khai các dự án đầu tư còn chậm và gặp nhiều khó khăn.
b. Đối với sản xuất than 
Sản lượng than khai thác tăng trưởng thấp, 8 tháng 2017 sản lượng than sạch ước đạt 25,8 triệu tấn, tăng 1,6% so với cùng kỳ năm 2016, trong đó sản lượng than sạch của Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản là 22,1 triệu tấn, tăng 2,2% so với cùng kỳ năm trước.
Sản lượng than sạch tăng trưởng thấp chủ yếu do nhu cầu than cho điện và xi măng giảm mạnh (Theo báo cáo của TKV, sản lượng than cung cấp cho điện 8 tháng giảm 3,2%, than cấp cho sản xuất xi măng giảm 27,3%).

Thị trường tiêu thụ than của TKV tiếp tục gặp khó khăn. Ở trong nước, EVN đã điều chỉnh mua than từ TKV từ 19,92 triệu tấn xuống còn 17,92 triệu tấn, như vậy tiêu thụ than của TKV giảm đi 2 triệu tấn. Dự kiến 6 tháng cuối năm sẽ giảm tiếp khoảng 1,3 triệu tấn do dự báo tăng trưởng nhiệt điện thấp hơn so với kế hoạch. Thị trường có thêm 2 đơn vị cung cấp than cho các nhà máy nhiệt điện (dự kiến khoảng 2,5 triệu tấn năm 2017) ngoài TKV và TCT Đông Bắc.
Bên cạnh đó, than tiêu thụ trong nước không đạt kế hoạch đối với các hộ xi măng, hoá chất phân bón, hộ khác là do các hộ tiêu thụ gặp khó khăn trong công tác tiêu thụ sản phẩm nên phải giảm sản lượng sản xuất; Than xuất khẩu chưa đạt kế hoạch do thị trường thế giới suy giảm; ngoài ra do chính sách hạn chế xuất khẩu than nên các hộ sử dụng than nước ngoài đã tìm kiếm nhà cung cấp khác từ năm 2016. Than xuất khẩu vào thị trường Trung Quốc bị hạn chế bởi hàng rào kỹ thuật của phía Trung Quốc nên hiện chưa thực hiện được. Vì vậy 6 tháng cuối năm tiêu thụ than sẽ rất khó khăn, nếu không điều chỉnh giảm sản lượng thì tồn kho than sẽ tăng cao. Tồn kho than sạch của TKV hết tháng 8 khoảng 9,8 triệu tấn, than nguyên khai 1,9 triệu tấn.
c. Đối với các loại khoáng sản chế biến khác
Trong 8 tháng năm 2017, khai thác và chế biến khoáng sản nói chung còn gặp nhiều khó khăn, tốc độ tăng trưởng còn thấp, chỉ số sản xuất ngành khai khoáng 8 tháng tăng 3,8% so với cùng kỳ. 
- Sản xuất, tiêu thụ alumin 8 tháng tăng trưởng cao so với cùng kỳ, sản xuất tăng do giá sản phẩm tăng, dự án Alumin Nhân cơ hoạt động tốt hơn so với kế hoạch dự kiến, 8 tháng sản xuất Alumin quy đổi đạt 725.325 tấn đạt 74% kế hoạch và bằng 188% so với cùng kỳ. Dự kiến cả năm sản lượng alumin tăng thêm 100 nghìn tấn so với kế hoạch năm đạt khoảng 1.080 ngàn tấn góp phần vào tốc độ tăng trưởng sản xuất của toàn ngành.
- Khai thác quặng Apatit giảm 5,6% so với cùng kỳ nguyên nhân do giá giảm và một số mỏ dừng chưa được cấp phép trở lại đã ảnh hưởng đến khai thác và chế biến loại quặng này.
- Chính phủ đã đồng ý về nguyên tắc cho phép các doanh nghiệp được xuất khẩu quặng sắt tồn kho, Bộ Công Thương đã phối hợp với các Bộ ngành, địa phương tiến hành xử lý và đã xuất khẩu được số lượng các loại khoáng sản tồn kho cụ thể như sau:

+ Tổng khối lượng đã được Bộ Công Thương kiểm tra và giải quyết đợt 1 (tháng 5 và tháng 6) là: 1.977.000 tấn quặng sắt các loại (limonit là 1.715.000 tấn, manhetit là 265.000 tấn). Các doanh nghiệp đã ký được hợp đồng với toàn bộ khối lượng nêu trên.

+ Khối lượng xuất khẩu đến ngày 10/8/2017: 402.000 tấn (380.000 tấn quặng limonit và 22.000 tấn quặng manhetit), khối lượng đạt 20%, kim ngạch đạt 17 triệu USD.

Bộ Công Thương vẫn đang tiếp tục khẩn trương rà soát, tổng hợp khối lượng quặng tồn kho của các doanh nghiệp tại các địa phương có quặng để các doanh nghiệp sớm thực hiện được các đơn hàng xuất khẩu ở mức tối đa theo nhu cầu thị trường.
4.2. Nhóm ngành công nghiệp, chế biến chế tạo
a. Nhóm hàng dệt may, da giày: 

-  Ngành dệt may: Trong 8 tháng đầu năm, cầu về dệt may vẫn có xu hướng giảm (nhập khẩu dệt may của thị trường Mỹ giảm 1,2%; Châu Âu giảm 5,36%; Nhật giảm 1,55%; duy chỉ có Hàn Quốc tăng trưởng 7,12%). Ảnh hưởng bởi cầu thế giới giảm, kim ngạch xuất khẩu của hầu các quốc gia cạnh tranh xuất khẩu hàng dệt may với Việt Nam đều giảm (Trung Quốc giảm khoảng 8%; Bangladesh giảm 3,2%; Indonesia giảm khoảng 6%...). Trong bối cảnh đó, ngành dệt may của Việt Nam đã vượt qua khó khăn, thách thức để đạt tốc độ tăng trưởng tương đối khả quan. Cụ thể là: 
Sản lượng sản xuất các sản phẩm chủ yếu của ngành dệt may tháng 8 năm 2017 tiếp tục tăng so với cùng kỳ năm 2016, cụ thể: sản lượng vải dệt từ sợi tổng hợp hoặc sợi nhân tạo 8 tháng đầu năm ước đạt 476,5 triệu m2, tăng 4,3% so với cùng kỳ năm 2016; sản lượng quần áo mặc thường 8 tháng ước đạt 2,43 tỷ chiếc, tăng 8,6% so với cùng kỳ năm 2016. Riêng đối với sản lượng vải dệt từ sợi tự nhiên 8 tháng đầu năm ước đạt 253,3 triệu m2, tăng 11,7% so với cùng kỳ năm 2016. Về xuất khẩu, ước tính kim ngạch xuất khẩu 8 tháng đạt 16,7 triệu USD, tăng 7,2% so với cùng kỳ năm 2016; xuất khẩu xơ, sợi đạt 2,26 tỷ USD, tăng 21,6% so với cùng kỳ năm 2016.

Trong những tháng cuối năm, ngành dệt may sẽ phải đối mặt với một số  khó khăn, ảnh hưởng tới tăng trưởng của ngành, cụ thể như: khả năng các quốc gia cạnh tranh xuất khẩu với Việt Nam sẽ tiếp tục hỗ trợ dệt may thông qua các chính sách thuế, phá giá đồng nội tệ… để kéo khách hàng, đơn hàng nhằm đẩy mạnh xuất khẩu. Trong khi đó, tình hình đàm phán các đơn hàng của Việt Nam gặp khó khăn (đối với cả doanh nghiệp lớn và nhỏ): về đơn giá (khách hàng yêu cầu giảm giá khoảng 10%), về đơn hàng: các đơn hàng bị chưa chia nhỏ theo các mã sản phẩm, làm tăng chi phí sản xuất. Việc thiếu đơn hàng cho sản xuất kinh doanh vẫn tiếp tục tăng; Chi phí đầu vào tiếp tục có xu hướng tăng… Đây là những thách thách lớn đối với hoạt động sản xuất kinh doanh của ngành, đòi hỏi toàn ngành phải nỗ lực, các doanh nghiệp đồng lòng cùng đẩy mạnh sản xuất và tiêu thụ để đạt mục tiêu tăng trưởng sản xuất kinh doanh của cả năm 2017  khoảng 10%.

· Ngành da giày

Tính chung 8 tháng đầu năm 2017 sản lượng giày dép da tăng nhẹ so với cùng kỳ năm 2016. Cụ thể là, sản lượng sản xuất giày dép da ước đạt 166,3 triệu đôi, tăng 2,5% so với cùng kỳ năm 2016. Về xuất khẩu, ước đạt 9,64 tỷ USD, tăng 12,2% so với cùng kỳ năm 2016.  


b. Nhóm sản xuất đồ uống: Sản lượng tăng thấp hơn so cùng kỳ, chỉ số sản xuất đồ uống 8 tháng tăng 7,8%, thấp hơn mức tăng 9% của cùng kỳ năm trước. Nguyên nhân chủ yếu do:

+ Đối với bia: do tác động từ các chính sách phòng chống tác hại đồ uống có cồn đến hành vi và mức tiêu dùng của người uống bia và thuế suất thuế tiêu thụ đặc biệt tăng 5% từ ngày 01/01/2017 (mức tăng từ 55% lên 60%). Áp lực cạnh tranh ngày càng lớn giữa các hãng bia, đặc biệt là sự xâm nhập thị trường của các hãng bia nổi tiếng với lợi thế về mặt thương hiệu và tiềm lực tài chính.
+ Đối với nước giải khát: mặc dù thị trường được đánh giá khá tiềm năng nhưng sản xuất đồ uống đang có dấu hiệu tăng trưởng chậm lại. Một phần là do phải cạnh tranh với sản phẩm nước uống đóng chai ngoại nhập đang ồ ạt chiếm lĩnh thị trường. Dự báo thời gian tới, nước ngọt có thể sẽ bị tính thuế tiêu thụ đặc biệt 10% do Bộ Tài chính đề nghị bổ sung nước ngọt vào đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt bao gồm các loại nước ngọt có ga, không ga, tăng lực, thể thao, trà, cà phê uống liền được đóng gói theo dây chuyền sản xuất nước ngọt. Theo đó, Bộ Tài chính sẽ trình Chính phủ hai phương án, một là áp mức thuế 10% từ năm 2019, hai là áp thuế 20% từ năm 2019, trong đó, thiên về phương án 1, tức là áp thuế ở mức 10%. 

+ Đối với rượu, sản xuất rượu công nghiệp trong nước đang gặp nhiều khó khăn, lượng sản xuất giảm so với cùng kỳ năm 2016 do nhu cầu tiêu thụ đối với rượu công nghiệp sản xuất trong nước giảm và thuế suất thuế tiêu thụ đặc biệt tăng theo lộ trình.

c. Ngành sản xuất thuốc lá: tính chung 8 tháng đầu năm 2017, sản lượng thuốc lá đạt khoảng 3.564,1 triệu bao, xấp xỉ cùng kỳ 2016. 

Dự báo, ngành sản xuất thuốc lá vẫn gặp nhiều khó khăn trong thời gian tới do thuế suất thuế tiêu thụ đặc biệt đối với sản phẩm thuốc lá điếu dự kiến sẽ tiếp tục tăng và tình trạng nhập lậu thuốc lá vẫn còn diễn biến phức tạp. 
d. Ngành giấy: Trong 8 tháng đầu năm, tình hình sản xuất và tiêu thụ của ngành giấy ổn định, riêng giấy in và giấy viết có mức tiêu thụ tốt do học sinh chuẩn bị bước vào năm học mới. Chỉ số sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy tăng 10,1% so với cùng kỳ năm ngoái (sản lượng sản xuất giấy của riêng Tổng công ty Giấy tăng khoảng 3%). 

Trong những tháng cuối năm, bên cạnh những thuận lợi thì ngành giấy vẫn phải đối mặt với với sự cạnh tranh gay gắt với giấy nhập khẩu. Cụ thể là: Thuế nhập khẩu giấy từ các nước ASEAN, Trung Quốc về 0% và Nhật Bản là 1%, do vậy lượng giấy nhập khẩu liên tục tăng và giá bán giảm để chiếm lĩnh thị trường. Tiêu thụ giấy in, viết (đặc biệt là mặt hàng giấy Tissue) bị cạnh tranh rất mạnh trên thị trường, giá bán giảm; bên cạnh đó việc xuất hiện hàng giả, hàng nhái có chiều hướng tăng cũng là yếu tố làm giảm sản lượng tiêu thụ của ngành. Với những yếu tố như trên, đòi hỏi ngành giấy phải tập trung mọi nguồn lực phấn đầu hoàn thành mục tiêu kế hoạch đã đề ra từ đầu năm.

e. Nhóm hàng điện tử, máy vi tính và thiết bị điện: Tiếp tục xu hướng của những tháng đầu năm, nhóm hàng thiết bị điện nhu cầu tiêu thụ nội địa đã bước vào giai đoạn bão hòa nên tăng trưởng sản xuất không cao. Tuy nhiên tốc độ tăng của ngành vẫn cao tốc độ tăng trưởng của toàn ngành công nghiệp, chỉ số sản xuất ngành thiết bị điện tăng 8,4% và ngành sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học tăng 17,8%. Bên cạnh đó, xuất khẩu của nhóm hàng điện thoại di động và linh kiện, máy vi tính và linh kiện điện tử tăng trưởng cao chủ yếu do các doanh nghiệp có vốn nước ngoài sản xuất, thị trường ổn định, điện thoại di động và linh kiện đạt mức tăng khoảng 15%, đặc biệt máy vi tính sản phẩm điện tử và linh kiện xuất khẩu tăng 39,3%.  
f. Ngành thép: 

Trong 8 tháng năm 2017, sản xuất kinh doanh của ngành còn gặp nhiều khó khăn, hiệu quả sản xuất kinh doanh của nhiều doanh nghiệp trong ngành còn hạn chế. Tuy nhiên, sản xuất của ngành vẫn đạt mức tăng trưởng khá, một số sản phẩm như sắt thép thô; thép thanh, thép góc có mức tăng trưởng khá cao (lần lượt là 26,7%, 23,9% và 9,3% so với cùng kỳ). Đặc biệt sản xuất thép trong năm 2017 gia tăng sản lượng do nhà máy Formosa đi vào hoạt động đóng góp vào giá trị sản xuất toàn ngành, dự kiến tăng 1,5 triệu tấn thép. Với sự đóng góp của Formosa dự kiến sản lượng thép sản xuất các loại toàn ngành năm 2017 tăng khoảng 18%.
Trong những tháng tới, ngành thép vẫn phải đối mặt với những khó khăn,  tiềm ẩn rủi ro. Sự tăng trưởng trong những tháng đầu năm chưa bền vững vì tăng chủ yếu do giá nguyên liệu tăng và tâm lý tích trữ hàng của khách hàng, nhu cầu thực tế tại thời điểm này chưa cao. Tác động của việc tăng lãi suất, tăng tỷ giá, việc kiểm soát chặt dòng tiền và nguồn tín dụng bị thu hẹp dẫn đến thị trường bất động sản tăng chậm lại, tính thanh khoản thấp khiến nhu cầu sử dụng thép cho đầu tư xây dựng chậm lại. Đây là những yếu tố không thuận lợi cho tăng trưởng của ngành những tháng cuối năm. Vì vậy, để hoàn thành mục tiêu tăng trưởng cả năm 2017, toàn ngành cần nỗ lực, tập trung cao độ thực hiện các giải pháp thực hiện kế hoạch đã đề ra từ đầu năm.

g. Ngành phân bón, hóa chất: Do ảnh hưởng của thời tiết biến động thất thường tác động làm giảm năng suất tại các khu vực sản xuất trồng trọt thúc đẩy nhu cầu tăng đầu tư phân bón để bảo vệ năng suất cây trồng, vì vậy, sản xuất phân bón tăng, tính chung 8 tháng đầu năm 2017, ước sản lượng phân đạm urê tăng 19,6%; phân NPK tăng 9,8% so với cùng kỳ so với cùng kỳ. Nhập khẩu phân bón 8 tháng đầu năm 2017 tăng 24,5% về số lượng và 23,2% về trị giá.
h. Sản xuất ô tô: Đạt thấp hơn so với cùng kỳ (bằng 95,5% so với cùng kỳ) do phải cạnh tranh với ô tô nhập khẩu, nhu cầu tiêu thụ giảm do tâm lý đợi đến năm 2018 thuế nhập khẩu ô tô bằng 0% (theo hiệp định thương mại tự do AFTA), dẫn đến các nhà máy cũng phải điều chỉnh sản xuất.

4.3. Ngành sản xuất và phân phối điện

Ngành điện đã đảm bảo cung cấp điện phục vụ phát triển kinh tế - xã hội và sinh hoạt của nhân dân. Công tác vận hành lưới điện ổn định cấp điện cho phụ tải mùa khô được duy trì. Việc khai thác nguồn điện được thực hiện tối ưu. Theo đó, sản xuất của ngành duy trì tăng trưởng khá, nhưng tốc độ tăng trưởng còn thấp hơn mức tăng của cùng thời điểm năm trước. Chỉ số sản xuất ngành sản xuất và phân phối điện 8 tháng 2017 tăng 8,6%, thấp hơn mức tăng 11,8% của cùng kỳ năm trước. 

Nguyên nhân ngành điện tăng trưởng thấp hơn so với cùng kỳ do nhu cầu tiêu thụ điện của nhóm quản lý và tiêu dùng dân cư tăng rất thấp 3,75% (thấp hơn nhiều so với mức tăng của cùng kỳ năm 2016 là 10,2%), trong khi nhóm chiếm khoảng 33% tổng sản lượng điện thương phẩm. Điện thương phẩm cho nhóm công nghiệp - xây dựng vẫn tăng cao 11,85%. 
Nhận xét chung:

Tăng trưởng sản xuất công nghiệp ngày càng được cải thiện, mức tăng trưởng của toàn ngành đã gần tương đương so với mức tăng cùng kỳ năm trước. Ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tiếp tục tăng trưởng khá cao (cao hơn so với mức tăng cùng kỳ) và là động lực tăng trưởng chung của toàn ngành, phù hợp với định hướng tái cơ cấu mô hình tăng trường (hạn chế phụ thuộc vào khai thác tài nguyên, thiên nhiên). 
Nguyên nhân sản xuất công nghiệp tăng trưởng còn chậm chủ yếu do ngành khai khoáng sụt giảm sâu hơn so với cùng kỳ, giảm 6,9% (cùng kỳ giảm 3,8%) và ngành sản xuất và phân phối điện tăng trưởng thấp hơn cùng kỳ tăng 8,6% (cùng kỳ tăng 11,8%).
 Dự báo sản xuất công nghiệp các tháng cuối năm tăng trưởng tích cực, do các yếu tố thuận lợi từ nền kinh tế thế giới và kinh tế trong nước như sau:
- Các nền kinh tế lớn trên thế giới đang có chuyển biến tích cực, tạo điều kiện thuận lợi cho sản xuất trong nước;
- Kinh tế vĩ mô tiếp tục ổn định và tăng trưởng GDP đã có sự bứt phá;
- Tăng trưởng sản xuất công nghiệp có nhiều cải thiện, với xu hướng tích cực tháng sau cao hơn tháng trước. Nhiều ngành sản xuất vào vụ sản xuất để chuẩn bị cho dịp cuối năm nên sản xuất tăng cao;
- Ngành dầu khí dự kiến khai thác dầu thô trong nước phấn đấu hoàn kế hoạch Chính phủ giao khai thác tăng thêm khoảng 1,3 triệu tấn dầu thô. Chính phủ cho phép xuất khẩu một số loại quặng tồn kho tạo điều kiện thúc đẩy sản xuất; Nhà máy Formosa đi vào hoạt động từ tháng 7 dự kiến sản xuất 1,5 triệu tấn thép trong năm 2017, góp phần thúc đẩy tăng trưởng toàn ngành. 
- Ngành công nghiệp chế biến, chế tạo với xu hướng tăng trưởng khá và đóng góp chính vào tăng trưởng chung của toàn ngành công nghiệp. Theo kết quả điều tra về xu hướng kinh doanh của các doanh nghiệp ngành công nghiệp chế biến, chế tạo trong Quý II/2017 cho thấy, các doanh nghiệp đánh giá Quý III so với Quý II xu hướng sẽ tốt lên và khối lượng sản xuất tăng (Có 52,1% số doanh nghiệp đánh giá xu hướng sẽ tốt lên; 12% số doanh nghiệp dự báo khó khăn hơn và 35,9% số doanh nghiệp cho rằng tình hình sản xuất kinh doanh sẽ ổn định. Có 53,4% doanh nghiệp dự báo khối lượng sản xuất quý III tăng so với quý II; 10,6% số doanh nghiệp dự báo giảm và 36% số doanh nghiệp dự báo ổn định).
- Các nhóm hàng dệt may, da giày…có đơn hàng ổn định đến tháng 9, một số doanh nghiệp lớn đã có đơn hàng đến cuối năm, nhu cầu khách hàng vẫn tăng góp phần thúc đẩy sản xuất phát triển.

- Việc tham gia các Hiệp định Thương mại tự do sẽ mở ra nhiều cơ hội hơn thương mại và đầu tư cho các doanh nghiệp Việt Nam.

- Những ngành kinh doanh có điều kiện được quy định cụ thể hơn giúp doanh nghiệp thuận lợi hơn trong hoạt động sản xuất kinh doanh. 

- Trên cơ sở tình hình thực hiện 8 tháng đầu năm 2017 và tình hình sản xuất kinh doanh ổn định của một số ngành hàng chủ lực như: sản xuất kim loại, sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học, thiết bị điện, cao su và plastic, may mặc, hóa chất… giữ mức tăng trên 7,5% so với cùng kỳ năm 2016, dự báo chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp năm 2017 sẽ tăng trên 8% so với cùng kỳ. 
II. HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI
1. Xuất nhập khẩu và cán cân thương mại
Theo số liệu ước của liên Bộ, kim ngạch xuất khẩu 8 tháng đầu năm 2017ước đạt 133,5 tỷ USD, tăng 17,9% so với cùng kỳ. Trong đó, khối doanh nghiệp trong nước xuất khẩu 37,8 tỷ USD, tăng 15,7% so với cùng kỳ, khối doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt 95,7 tỷ USD (tính cả dầu thô xuất khẩu) tăng 18,9%.

Kim ngạch nhập khẩu 8 tháng đầu năm ước đạt 135,6 tỷ USD, tăng 22,3% so với cùng kỳ. Trong đó, khối doanh nghiệp trong nước đạt 54,2 tỷ USD, tăng 18,4% so với cùng kỳ, khối doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt 81,4tỷ USD, tăng 25%.

Nhập siêu 8 tháng đầu năm khoảng 2,13 tỷ USD, bằng 1,6% kim ngạch xuất khẩu.
1.1. Xuất khẩu

a) Nhóm hàng nông sản, thủy sản

Kim ngạch xuất khẩu ước đạt 16,9 tỷ USD trong 8 tháng đầu năm 2017, chiếm 12,7% tổng kim ngạch xuất khẩu, tăng 18,7% so với cùng kỳ.

* Mặt hàng rau quả:

Rau quả là mặt hàng có kim ngạch tăng trưởng mạnh nhất trong nhóm nông, thủy sản. Kim ngạch xuất khẩu ước đạt 2,35 tỷ USD, tăng 48% so với cùng kỳ. 

Công tác phát triển, mở cửa thị trường trong thời gian đã góp phần đáng kể vào tăng trưởng xuất khẩu mặt hàng này. Đến nay, hoa quả Việt Nam đã thâm nhập được vào nhiều thị trường có yêu cầu chất lượng cao như Hoa Kỳ (đã cho phép nhập khẩu thanh long ruột trắng, ruột đỏ, chôm chôm, nhãn, vải); Nhật Bản (thanh long ruột trắng, ruột đỏ, xoài), Hàn Quốc (thanh long ruột trắng, ruột đỏ, xoài), New Zealand (xoài, thanh long ruột trắng và đỏ), Úc (vải, xoài),…

* Mặt hàng gạo: 

Xuất khẩu gạo trong 8 tháng đầu năm 2017 ước đạt 4 triệu tấn, tăng 22,7% so với cùng kỳ 2016, trị giá đạt 1,78 tỷ USD, tăng 20,3%.

- Xuất khẩu gạo tăng so với cùng kỳ năm 2016 cả về số lượng và trị giá nhờ sự tăng trưởng xuất khẩu tại các thị trường Trung Quốc, Malaysia, Philippines, Bangladesh, theo cả hợp đồng tập trung và hợp đồng thương mại và cả sự tăng trưởng ở các khu vực thị trường mới, còn nhiều tiềm năng.Tại thị trường Malaysia, đã ký được các hợp đồng tập trung với tổng khối lượng 150 nghìn tấn; tại thị trường Bangladesh ký được các hợp đồng tập trung với tổng khối lượng là 250 nghìn tấn; tại thị trường Philippines, 4 thương nhân Việt Nam đã trúng thầu cung cấp 175 nghìn tấn gạo.
- Giá gạo xuất khẩu tăng trong tháng 6, và duy trì ở mức cao trong các tháng tiếp theo đã góp phần tiêu thụ lúa gạo hàng hóa với mức giá cao, có lợi cho người nông dân sản xuất lúa. Thời điểm ngày 01/6/2017, giá gạo 5% tấm là 370-380 USD/tấn và gạo 25% tấm là 340-350 USD/tấn. Có thời điểm trong tháng 7, giá gạo 5% tấm của Việt Nam đã đạt mức 405-415 USD/tấn và gạo 25% là 380-390 USD/tấn. Hiện nay (25/8), giá gạo 5% tấm xuất khẩu là 380-390 USD/tấn và và gạo 25% tấm là 360-370 USD/tấn (vẫn cao hơn thời điểm đầu tháng 6 từ 10-20 USD/tấn).
- Cơ cấu gạo xuất khẩu tiếp tục có sự chuyển dịch tích cực. Xuất khẩu giảm mạnh ở phân khúc gạo cấp trung bình và cấp thấp; tăng mạnh ở dòng gạo cao cấp, các loại gạo chất lượng cao, giá trị cao (gạo nếp, japonica, gạo lứt), phù hợp với định hướng phát triển thị trường xuất khẩu.

b) Xuất khẩu nhóm hàng nhiên liệu khoáng sản trong 8 tháng đầu năm ước đạt 2,85 tỷ USD, tăng 29,4% so với cùng kỳ. Trong đó, kim ngạch xuất khẩu của cả 4 mặt hàng than đá, dầu thô, xăng dầu, quặng và khoáng sản khác đều đạt mức tăng trưởng dương. 

c) Nhóm hàng công nghiệp chế biến ước đạt 107,1 tỷ USD, tăng 18% so với cùng kỳ, chiếm tỷ trọng 80,2% tổng kim ngạch xuất khẩu.

Hầu hết các mặt hàng trong nhóm công nghiệp chế biến đều đạt mức tăng trưởng dương so với cùng kỳ. Trong đó, những mặt hàng có kim ngạch cao là:

* Mặt hàng máy tính, linh kiện điện tử và điện thoại, linh kiện điện thoại

Đây là nhóm mặt hàng duy trì tăng trưởng ổn định từ năm 2011 đến nay, đóng góp cao vào kim ngạch xuất khẩu. Trong 8 tháng đầu năm, máy tính, linh kiện điện tử và điện thoại, linh kiện điện thoại là hai mặt hàng có đóng góp nhiều nhất vào tăng kim ngạch xuất khẩu (khoảng 7,8 tỷ USD).

- Điện thoại các loại và linh kiện: đạt 26 tỷ USD, tăng 14,8% so với cùng kỳ, tương đương mức tăng tuyệt đối 3,35 tỷ USD.

Dự báo trong những tháng tiếp theo, xuất khẩu điện thoại và linh kiện sẽ tiếp tục tăng trưởng do những nhà máy sản xuất điện thoại và linh kiện của các hãng lớn trên thế giới đang đầu tư sản xuất tại Việt Nam dần đi vào ổn định. 

- Máy vi tính, sản phẩm điện tử và linh kiện: ước đạt 15,7 tỷ USD, tăng 39,3% so với cùng kỳ, tương đương mức tăng tuyệt đối 4,44 tỷ USD.

Bên cạnh việc duy trì đà tăng trưởng xuất khẩu sang các thị trường truyền thống Trung Quốc, Hoa Kỳ, Nhật Bản thì các doanh nghiệp cũng đã thành công trong việc phát triển và mở rộng thị phần, đẩy mạnh xuất khẩu hàng máy tính, linh kiện điện tử sang các nước và khu vực khác như Hàn Quốc, ASEAN, Canada, Trung Quốc, Đài Loan, Nga,… 

Mặt hàng này được dự báo có rất nhiều cơ hội để tiếp tục tăng trưởng và phát triển ở các thị trường mới. Đặc biệt ở những thị trường nhỏ, chưa có những thương hiệu nổi tiếng, sẽ là cơ hội để ngành máy tính, linh kiện điện tử Việt Nam xuất khẩu.
* Nhóm các sản phẩm dệt may:

- Xuất khẩu hàng dệt, may 8 tháng đầu năm 2017 ước đạt 16,7 tỷ USD, tăng 7,2% so với cùng kỳ.

- Xuất khẩu xơ sợi là điểm sáng trong xuất khẩu hàng dệt may với mức tăng trưởng mạnh 21,6% so với cùng kỳ năm trước (kim ngạch đạt 2,27 tỷ USD).

* Mặt hàng gỗ và sản phẩm gỗ
Năm 2016, xuất khẩu gỗ tăng trưởng khá thấp (tăng 1,1%), chỉ đạt xấp xỉ 7 tỷ USD. Nhưng 8 tháng đầu năm 2017, xuất khẩu gỗ đã lấy lại đà tăng trưởng cao của những năm trước đây, đạt 4,88 tỷ USD, tăng 10,6% so với cùng kỳ 2016. Xuất khẩu mặt hàng này đang hướng tới mục tiêu 7,5 tỷ USD cả năm 2017.

* Ngoài ra, xuất khẩu một số mặt hàng đạt kim ngạch và mức tăng trưởng cao so với cùng kỳ là:

+ Máy móc, thiết bị, dụng cụ, phụ tùng đạt 8,14 tỷ USD, tăng 30,1%.

+ Phương tiện vận tải và phụ tùng đạt 4,6 tỷ USD, tăng 19,6%.

+ Sắt thép các loại đạt 1,84 tỷ USD, tăng 48%.

d) Về thị trường xuất khẩu: Các thị trường xuất khẩu chính có mức tăng tương đối mạnh, thị trường Châu Á là thị trường truyền thống, tuy nhiên ước xuất khẩu 8 tháng đầu năm có mức tăng khá với cùng kỳ năm 2016 (24,5%), chiếm tỷ trọng 50,5% tổng kim ngạch xuất khẩu; các thị trường còn lại có mức tăng nhẹ; thị trường khu vực Châu Âu có mức tăng xấp xỉ 12%, các nhà xuất khẩu cần tiếp tục tận dụng các cam kết, ưu đãi từ các Hiệp định đã ký kết để tiếp tục khai thác thị trường này, EU 27 tăng 13%; thị trường Châu Mỹ tăng 12,6%, chiếm tỷ trọng 25%; thị trường Châu Phi giảm 3,4%, chiếm tỷ trọng xấp xỉ 1%; thị trường Châu Đại Dương tăng 18,2%, chiếm tỷ trọng 1,8%; thị trường chưa phân tổ chiếm tỷ trọng 1,5%
1.2. Nhập khẩu 

a) Nhóm hàng cần nhập khẩu: Kim ngạch nhập khẩu 8 tháng đầu năm 2017 ước khoảng 121 tỷ USD, chiếm 89,2% tổng kim ngạch nhập khẩu, tăng 23,3% so với cùng kỳ.

b) Nhóm hàng cần kiểm soát: Kim ngạch nhập khẩu khoảng 8,16 tỷ USD, chiếm 6% tổng kim ngạch nhập khẩu và tăng 11,2% so với cùng kỳ.

* Máy móc, thiết bị: đạt khoảng 24,1 tỷ USD, tăng 33,5% so với cùng kỳ năm 2016, tương đương mức tăng khoảng 6,04tỷ USD. 

Nhập khẩu máy móc, thiết bị có sự tăng trưởng mạnh trong các tháng đầu năm, chủ yếu do tăng nhập khẩu của các Công ty thuộc Tập đoàn Samsung (trong đó có Samsung Display đẩy mạnh nhập khẩu máy móc thiết bị để phục vụ Dự án mới được điều chỉnh tăng vốn); các Tập đoàn, công ty trong lĩnh vực năng lượng như Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Công ty TNHH Điện lực Vĩnh Tân 1; Tổng công ty Viettel nhập khẩu phục vụ dự án 4G,...

* Nhóm điện tử và linh kiện:

Nhóm máy tính, sản phẩm điện tử và linh kiện ước đạt 22,1 tỷ USD, tăng 24,8% (tương đương 4,38 tỷ USD) và nhóm điện thoại các loại và linh kiện ước đạt 8,74 tỷ USD, tăng 33,3% (tương đương 2,19 tỷ USD). Đây cũng là những sản phẩm đầu vào cho sản xuất hàng xuất khẩu. (Xuất khẩu 2 mặt hàng này ước tăng mạnh, lần lượt là 39,3% và 14,8% trong 8 tháng đầu năm).

* Ô tô:

Ô tô nguyên chiếc (không tính ô tô chở người dưới 9 chỗ ngồi) tiếp tục giảm cả về lượng và trị giá nhập khẩu. 8 tháng đầu năm, lượng nhập khẩu các loại ô tô này ước khoảng là 31.714 chiếc, trị giá 788 triệu USD, giảm 20,9% về lượng và 30,2% về trị giá so với cùng kỳ.

Đối với ô tô chở người dưới 9 chỗ, lượng nhập khẩu ước khoảng 34.121 chiếc, trị giá 599 triệu USD, tăng 18,7% về lượng và 21,8% về trị giá so với cùng kỳ. 

* Rau quả: 

Nhập khẩu rau quả 8 tháng đầu năm ước khoảng 1,06 tỷ USD, tăng 101,5% so với cùng kỳ.

Chủng loại rau quả nhập khẩu chủ yếu là nhãn, măng cụt, sầu riêng, bòn bon, mít, me, phong lan từ Thái Lan; táo, cam, lê, kiwi, cherry (từ New Zealand, Úc, Hoa Kỳ); tỏi, nấm Hương, lê, táo, hành tây, mộc  nhĩ, khoai tây, quýt, nấm kim châm,… từ Trung Quốc.

Một số nguyên nhân làm gia tăng nhập khẩu rau quả trong thời gian vừa qua:  (i) Nguồn cung một số sản phẩm rau quả giảm do ảnhhưởng của tình trạng hạn hán và xâm ngập mặn;  (ii) Thuế nhập khẩu được xóa bỏ hoặc cắt giảm theo cam kết của Việt Nam với các nước đối tác ký kết FTA, tạo ra lợi thế cạnh tranh cho sản phẩm nhập khẩu (theo các FTAs như ATIGA, AANZFTA, ACFTA, AKFTA, VKFTA… thuế nhập khẩu đều là 0% cho các loại trái cây); (iii) Giá nhập khẩu một số loại trái cây ôn đới như táo, lê, nho…giảm mạnh khi vào chính vụ thu hoạch làm gia tăng nhu cầu tiêu thụ nội địa. 

Ngoài ra, việc doanh nghiệp Việt Nam tăng cường nhập khẩu trái cây từ Thái Lan để xuất sang các nước, đặc biệt là quả nhãn và quả sầu riêng đã làm gia tăng kim ngạch nhập khẩu rau quả từ thị trường này. 
* Các mặt hàng sắt thép
Lượng nhập khẩu sắt thép các loại khoảng 10,3 triệu tấn, giảm 16,1%. Tuy nhiên, do giá nhập khẩu tăng 38,6% so với cùng kỳ đã kéo kim ngạch nhập khẩu thép tăng khoảng 16,3% (đạt 5,96 tỷ USD).

Trong khi đó, lượng phế liệu sắt thép nhập khẩu tăng mạnh (đạt 2,8 triệu tấn, tăng 16,1%). Giá phế liệu thép nhập khẩu cũng tăng 30% so với cùng kỳ khiến kim ngạch nhập khẩu mặt hàng này tăng mạnh (ước 787 triệu USD, tăng 50,9% so với cùng kỳ).
c) Về thị trường nhập khẩu: Kim ngạch nhập khẩu trong 8 tháng đầu năm 2017 tăng mạnh so với cùng kỳ, xấp xỉ 22%, cụ thể từ các thị trường như sau: Châu Á tăng 22% và chiếm 80% tổng kim ngạch nhập khẩu của Việt Nam; Châu Âu tăng 13,6% và chiếm tỷ trọng xấp xỉ 7%, trong đó EU tăng 12,4%, chiếm tỷ trọng 5,8%; Châu Mỹ tăng 16% và chiếm tỷ trọng 7,5%; Châu Phi tăng 51% chiếm tỷ trọng 0,8%; Châu Đại Dương tăng 34,6% chiếm tỷ trọng gần 1,8% và thị trường khác chiếm tỷ trọng 2,7% 

1.3. Đánh giá chung

Xuất khẩu 8 tháng đầu năm duy trì mức tăng trưởng cao so với cùng kỳ

- Tăng trưởng xuất khẩu 8 tháng đầu năm ở mức 17,9% là mức tăng cao so với mức tăng 6,4% của cùng kỳ năm 2016.

-  Giá xuất khẩu tăng so với cùng kỳ, trong đó tăng mạnh nhất là cao su (tăng 36,5%), cà phê (tăng 28,7%), nhân điều (tăng 26,2%), than đá (tăng 35,6%) và dầu thô (tăng 22%).

- Lượng xuất khẩu các mặt hàng công nghiệp chế biến và nhiên liệu, khoáng sản tăng mạnh, đặc biệt là một số mặt hàng như: phân bón (tăng 39,7%), chất dẻo nguyên liệu (tăng 32,3%); sắt thép các loại (tăng 27%).

- Một số mặt hàng nông, thủy sản không thống kê lượng có kim ngạch xuất khẩu tăng cao, đóng góp vào tăng trưởng chung của nhóm này cũng như tăng trưởng xuất khẩu chung, cụ thể:

+ Rau quả đạt 2,35 tỷ USD, tăng 48% so với cùng kỳ, tương đương mức tăng tuyệt đối 761 triệu USD.

+ Thủy sản ước đạt 5,18 tỷ USD, tăng 19,2% so với cùng kỳ, tương đưng mức tăng tuyệt đối 836 triệu USD.

Chỉ tính riêng hai mặt hàng này đã giúp kim ngạch xuất khẩu tăng khoảng 1,6 tỷ USD so với cùng kỳ.

Xuất khẩu của các doanh nghiệp trong nước tiếp tục đạt mức tăng trưởng khá và đây cũng là điểm tích cực trong hoạt động xuất khẩu

Xuất khẩu của khu vực 100% vốn trong nước ước đạt 37,8 tỷ USD, tăng 15,7% so với cùng kỳ năm 2016. Đây là mức tăng trưởng tích cực so sánh với mức tăng khoảng 4,3% trong 8 tháng đầu năm 2016.

Yếu tố đóng góp vào sự phục hồi của xuất khẩu khối này là tăng trưởng của nhóm hàng nông sản, thủy sản. Kim ngạch xuất khẩu nhóm này ước đạt 16,9 tỷ USD, tăng 18,7% so với cùng kỳ. (8 tháng đầu năm 2016 chỉ tăng 5,9%).

Kim ngạch nhập khẩu tăng trưởng cao nhưng tập trung vào các mặt hàng cần nhập khẩu, là đầu vào cho sản xuất, xuất khẩu

- Kim ngạch nhập khẩu ước đạt 135,6 tỷ USD, tăng 22,3% so với cùng kỳ năm 2016. Tuy nhiên, nhập khẩu tập trung chủ yếu ở các nhóm hàng cần nhập khẩu như máy móc thiết bị, nguyên liệu phục vụ cho sản xuất và giải ngân các dự án đầu tư. 

- Nhập khẩu phục vụ các dự án đầu tư tăng

+ Theo số liệu của Cục Đầu tư nước ngoài (Bộ Kế hoạch và Đầu tư), ước tính đến ngày 20/7/2017, các dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài đã giải ngân được 9,05 tỷ USD, tăng 5,8% so với cùng kỳ năm 2016, tập trung chủ yếu ở lĩnh vực chế biến, chế tạo. Do vậy, nhu cầu nhập khẩu máy móc, thiết bị, phụ tùng và sắt thép, kim loại tăng cao.

+ Ngoài ra, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Điện lực Vĩnh Tân 1, Nhiệt điện Thăng Long cũng tăng cường nhập khẩu máy móc thiết bị phục vụ một số dự án về năng lượng; Viettel tăng nhập khẩu thiết bị phục vụ dự án 4G,..

- Giá nhập khẩu nhiều mặt hàng tăng so với cùng kỳ, kéo theo kim ngạch nhập khẩu tăng cao như giá xăng dầu tăng 26,7%, giá than đá tăng 51%, giá sắt thép tăng 38,6%,...

- Ngoài ra, nhập khẩu trong những tháng đầu năm 2016 ở mức thấp, do vậy, nhập khẩu 2017 khi so sánh với cùng kỳ sẽ có mức tăng trưởng cao. Nhập khẩu năm 2016 sẽ tăng dần vào cuối năm do vậy, dự báo tăng trưởng nhập khẩu cả năm 2017 sẽ ở mức thấp hơn so với mức tăng trưởng của 8 tháng đầu năm. Bên cạnh đó, việc nhiều dự án đầu tư đã giải ngân xong cũng sẽ làm giảm đà nhập khẩu mặt hàng máy móc thiết bị trong những tháng cuối năm.

Dự báo xuất nhập khẩu trong những tháng cuối năm

Xuất khẩu

- Đối với nhóm hàng công nghiệp chế biến chế tạo: Dự báo xuất khẩu có khả năng tăng trưởng mạnh trong các tháng tiếp theo do 8T vừa qua nhập khẩu tăng mạnh đối với các mặt hàng là nguyên vật liệu đầu vào cho sản xuất hàng xuất khẩu như: các mặt hàng nguyên, nhiên, phụ liệu phục vụ sản xuất như xăng dầu, nguyên phụ liệu dệt may, chất dẻo, ngô, cao su, bông, sắt thép. Đặc biệt là tăng trưởng sẽ tăng cao đối với một số mặt hàng công nghiệp có kim ngạch xuất khẩu lớn bắt đầu vào chu kỳ tăng trưởng như dệt may, giày dép, đồ gỗ đều bước vào mùa vụ thu đông xuất khẩu. Xuất khẩu nông, thủy sản tăng vào giữa năm và đạt mức cao nhất vào thời điểm cuối năm theo chu kỳ thông thường. Một số mặt hàng được dự báo sẽ có mức tăng trưởng cao gồm: sắt thép các loại (32,96%); Máy vi tính, sản phẩm điện tử và linh kiện (21,31%); Máy móc, thiết bị, dụng cụ, phụ tùng khác (28,16%); Giấy và sản phẩm từ giấy (18,83%); chất dẻo nguyên liệu (39,90%); phân bón các loại (23,93%).

- Đối với nhóm hàng nông, thủy sản: Theo chu kỳ mùa vụ đều giảm vào đầu năm, tăng vào giữa năm và đạt đỉnh vào thời điểm cuối năm, trong đó mặt hàng rau quả dự báo sẽ tăng cao (22,07%); cà phê (7,93%); gạo xuất khẩu sẽ ổn định trở lại và tăng trưởng sẽ khả quan hơn (1,3%).

- Đối với nhóm nhiên liệu khoáng sản: Sẽ phấn đấu bảo đảm thực hiện được mục tiêu đặt ra.

Nhập khẩu

Kim ngạch nhập khẩu trong những tháng qua tăng ở mức cao và dự báo sẽ giảm dần ở cuối năm. Mặc dù nhịp độ nhập khẩu nhiều mặt hàng có thể vẫn duy trì trong các tháng cuối năm, tuy nhiên, đà tăng trưởng có khả năng giảm dần do (i) một số mặt hàng nhập khẩu khác có xu hướng giảm cả về giá và lượng nhập khẩu như thức ăn chăn nuôi (do giá thịt lợn, gia cầm trong nước đang giảm sút nên số lượng nuôi có thể giảm); giá thép, phân bón trên thị trường thế giới dự kiến đều giảm dần; (ii) nhập khẩu máy móc thiết bị đã tăng rất cao trong những tháng đầu năm do việc giải ngân của một loạt các dự án sẽ giảm dần trong những tháng cuối năm. Trong đó:

- Đối với nhóm hàng cần nhập khẩu tăng 16,38%;

- Đối với nhóm hàng cần kiểm soát nhập khẩu tăng 18,69%

Với các yếu tố như đã nêu trên, dự báo, kim ngạch xuất khẩu năm 2017 đạt khoảng 202 tỷ USD, tăng 14,4% so với cùng kỳ và vượt kế hoạch đề ra (kế hoạch tăng 7-8%). Nhập khẩu năm 2017 ước đạt 205 tỷ USD, tăng 17,3% so với cùng kỳ. Nhập siêu ước khoảng 3 tỷ USD, bằng khoảng 1,49% kim ngạch xuất khẩu (thấp hơn mục tiêu 3,5% của Quốc hội đề ra).

2. Thương mại nội địa

Thị trường hàng hóa trong tháng 8 không có biến động lớn, giá nhiều loại hàng hóa thiết yếu như nhiên liệu năng lượng, thực phẩm tương đối ổn định hoặc tăng giá nhẹ so với tháng trước. Vùng Đồng bằng Sông Cửu Long năm nay lũ về sớm khiến diện tích gieo trồng giảm so với năm trước, tác động tăng đến giá rau màu giúp người trồng có lãi khá. Chuẩn bị bước vào năm học mới nên các cửa hàng, hệ thống siêu thị, trung tâm thiết bị trường học bên cạnh việc chuẩn bị nguồn hàng phong phú, mẫu mã đẹp, giá cả cạnh tranh còn đưa ra nhiều chương trình khuyến mại với khối lượng lớn.

Ngoài ra, mặc dù còn hơn tháng nữa đến Tết Trung thu nhưng các doanh nghiệp bánh kẹo đã bắt đầu sản xuất và tập trung vào 02 yếu tố chính là an toàn thực phẩm và sức khỏe cho người tiêu dùng.

Đặc biệt đối với thành phố Hồ Chí Minh, để tăng cường năng lực quản lý, kiểm soát chất lượng, nhận diện và truy xuất nguồn gốc thịt - trứng gia cầm chăn nuôi, giết mổ, vận chuyển và kinh doanh thịt - trứng gia cầm, kể từ ngày 01 tháng 9 năm 2017, thành phố Hồ Chí Minh sẽ triển khai truy xuất nguồn gốc thịt và trứng gia cầm trên địa bàn.

Nhìn chung cả nước công tác ổn định thị trường, cung cầu hàng hóa được đảm bảo. Công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường được đẩy mạnh nhằm ngăn chặn các hành vi tăng giá bất hợp lý, buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng nhập lậu, vi phạm vệ sinh an toàn thực phẩm.
Tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ tháng 8 ước đạt 330.013 tỷ đồng, tăng 0,3% so với tháng 7 nhưng tăng 11,7% so với cùng kỳ năm trước.

Tính chung 8 tháng đầu năm, tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ và doanh thu dịch vụ tiêu dùng của cả nước đạt 2.580.168 tỷ đồng, tăng 10,3% so với cùng kỳ năm 2017, cao hơn mức tăng 9,3% của cùng kỳ năm 2016. 
Biểu đồ 5: TỔNG MỨC BÁN LẺ HÀNG HOÁ VÀ DỊCH VỤ
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Xét theo thành phần kinh tế, tất cả các nhóm thương nghiệp và dịch vụ đều tăng từ 8,9% - 10,3%, riêng nhóm dịch vụ và khách sạn, nhà hàng tăng 11- 11,3% do đang vào kỳ nghỉ hè (Phụ lục 9).
Dự báo thương mại nội địa trong những tháng cuối năm:

- Tình hình sản xuất các mặt hàng nguyên vật liệu và lương thực, thực phẩm thiết yếu vẫn đang diễn biến theo chiều hướng ổn định. Dịch bệnh trên vật nuôi đang được chủ động khống chế. Thời tiết năm nay dự báo sẽ thất thường trong những tháng cuối năm ảnh hưởng lớn tới phát triển ngành nông nghiệp của nước ta.

- Một số hàng hóa, dịch vụ do nhà nước quản lý giá tiếp tục điều chỉnh theo lộ trình. Trong 4 tháng cuối năm, sức mua sẽ tăng trưởng cao hơn những tháng đầu năm do chuẩn bị cho năm học mới, lễ tết...; các chương trình xúc tiến thương mại thị trường trong nước, các hoạt động hưởng ứng "Cuộc vận động Người Việt Nam ưu tiên hàng Việt Nam" tiếp tục được triển khai rầm rộ hơn, nhiều chương trình khuyến mại, giảm giá được thực hiện... 

Với các yếu tố như trên, dự báo diễn biến thị trường năm 2017 về cơ bản giữ được ổn định, cung cầu hàng hóa thiết yếu được đảm bảo. Theo đó, dự kiến tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ xã hội tăng khoảng 10-11% so với năm 2016.
III. HỘI NHẬP KINH TẾ QUỐC TẾ
1. Công tác ASEAN

1.1. Hợp tác nội khối

Tham dự Hội nghị của Nhóm Đặc trách cấp cao về hội nhập kinh tế ASEAN (HLTF-EI) lần thứ 32, tổ chức từ ngày 01 đến ngày 02 tháng 8 năm 2017 tại Phi-lip-pin.

1.2. Hợp tác ngoại khối

- Tham dự Triển lãm và Diễn đàn ASEAN- Ấn Độ 2017 tại Băng Cốc, Thái Lan;

- Xây dựng phương án tham dự Hội nghị Ủy ban thực thi Hiệp định ASEAN – Hàn Quốc (AKIC) lần thứ 16 diễn ra từ 21 đến 23 tháng 8 tại Thái Lan.
1.3. Đàm phán Hiệp định thương mại tự do ASEAN – Hồng Công

Xây dựng phương án tham dự phiên đàm phán thứ 10 diễn ra tại Thái Lan. Tại phiên này, đàm phán đã kết thúc về mặt kỹ thuật.

2. Công tác đàm phán các Hiệp định thương mại tự do (FTA):

2.1. FTA Việt Nam – EU (EVFTA)

Xây dựng báo cáo về việc đón tiếp đoàn Ủy ban thương mại quốc tế của Nghị viện châu Âu sang thảo luận về Hiệp định EVFTA.

2.2. Hiệp định Đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP)
Chuẩn bị nội dung cho việc tham dự Phiên họp cấp trưởng đoàn TPP tại Xit-ni, Ốt-xtrây-lia.

2.3 Hiệp định FTA giữa Việt Nam và Khối EFTA

Báo cáo Thủ tướng Chính phủ về đàm phán FTA giữa Việt Nam và Khối thương mại tự do Châu Âu (EFTA).
IV. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 01/NQ-CP
Thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017, với tinh thần khẩn trương, tích cực, Bộ Công Thương đã ban hành Chương trình hành động của Bộ Công Thương triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP tại Quyết định số 47/QĐ-BCT ngày 09 tháng 01 năm 2017 (Chi tiết tại Phụ lục 11).
V. MỘT SỐ GIẢI PHÁP TRONG THỜI GIAN TỚI

Các doanh nghiệp, các Sở Công Thương và các đơn vị trực thuộc tập trung triển khai nghiêm túc Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017; Chương trình hành động của ngành Công Thương thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP, Nghị quyết số 19/2017/NQ-CP, Nghị quyết số 35/NQ-CP…, đồng thời tập trung vào một số nhiệm vụ sau:
1. Tập trung vào một số giải pháp lớn và mang tính nền tảng như sau:

Một là, khẩn trương và tích cực tái cơ cấu các doanh nghiệp nhà nước, đặc biệt là các tập đoàn, tổng công ty trong các lĩnh vực trọng điểm của nền kinh tế để khơi thông nguồn lực, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh trong các lĩnh vực sản xuất kinh doanh lớn của nền kinh tế.

Theo đó, Bộ Công Thương tiếp tục quyết liệt chỉ đạo để tái cơ cấu mạnh mẽ hoạt động của một số tập đoàn, tổng công ty hoạt động trong các lĩnh vực sản xuất lớn của nền kinh tế như sản xuất đồ uống, hóa chất, điện lực, than khoáng sản, dầu khí... Đây vừa là giải pháp mang tính trước mắt nhằm tiết giảm chi phí quản trị, nâng cao hiệu quả trong sản xuất kinh doanh vừa là giải pháp mang tính lâu dài để bảo đảm sự phát triển bền vững, phục vụ cho tăng trưởng bền vững của nền kinh tế trong những năm tiếp theo.

Hai là, tiếp tục bám sát diễn biến của thị trường để có các phương án sản xuất kinh doanh tối ưu nhằm đóng góp tốt hơn cho tăng trưởng GDP.

Bên cạnh các lĩnh vực trong ngành khai khoáng như dầu thô, than đá..., cần bám sát diễn biến của thị trường để có phản ứng chính sách cũng như điều tiết cụ thể trong hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp sản xuất trong nước bảo đảm hiệu quả tối ưu và đóng góp tốt hơn cho tăng trưởng GDP.

Ba là, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp thông qua các chính sách về thuế, phí... để giúp cho các doanh nghiệp cắt giảm được chi phí, phát triển thị trường, cạnh tranh có hiệu quả với các sản phẩm nhập khẩu cũng như đẩy mạnh được xuất khẩu, qua đó tăng trưởng được sản lượng sản xuất. Những khó khăn này cần phải được Quốc hội, Chính phủ và Bộ Tài chính xem xét tháo gỡ:

+ Ngành than: Thực tế hiện nay, tổng hợp các loại thuế và phí chiếm trong giá thành than hiện nay khoảng 14 - 15% đối với than tiêu thụ trong nước và khoảng 35% đối với than xuất khẩu. Nếu tính cả tiền cấp quyền khai thác (2%) thì thuế tài nguyên đối với than hầm lò hiện nay khoảng 12%, than lộ thiên khoảng 14%, cao hơn từ 7 - 10% so với các nước trong khu vực, làm giảm sức cạnh tranh của than sản xuất trong nước so với than nhập khẩu.

+ Ngành phân bón: Chính sách thuế VAT đối với phân bón và vật tư nông nghiệp làm gia tăng đáng kể giá thành sản xuất, giảm khả năng cạnh tranh của sản phẩm sản xuất trong nước với hàng hoá nhập khẩu. 

Bốn là, rà soát, tăng cường kiểm soát, quản lý nhà nước và tập trung giải quyết các dự án đang tồn đọng, các dự án còn vướng mắc để sớm tái khởi động, đưa vào khai thác sản xuất kinh doanh, phát huy nguồn lực đóng góp mạnh mẽ vào thúc đẩy tăng trưởng kinh tế cho năm 2017 và những năm tiếp theo. Đây là một trong những nguồn lực để đóng góp vào tăng trưởng GDP của đất nước không chỉ năm 2017 mà còn cho những năm tiếp theo.

Năm là, tiếp tục bám sát thị trường, tạo môi trường cạnh tranh bình đẳng và bảo vệ lợi ích của các ngành sản xuất trong nước (đặc biệt là các ngành như: thép, ô tô, phân bón, hóa chất...) để tiếp tục gia tăng sản lượng, giải phóng lực lượng sản xuất gắn liền với đổi mới cơ cấu kinh tế, nâng cao năng lực cạnh tranh.

Sáu là, thúc đẩy phát triển thị trường ngoài nước, khai thác tốt các FTAs và ứng phó một cách chủ động, có hiệu quả với các xu thế bảo hộ và hàng rào kỹ thuật ở các thị trường trên thế giới.

Bảy là, tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ trong sản xuất công nghiệp, theo đó tập trung vào 2 nhóm giải pháp chính là: (1) hướng dẫn, hỗ trợ doanh nghiệp công nghiệp áp các hệ thống quản lý chất lượng hiện đại, công cụ cải tiến năng suất tiên tiến để nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm; (2) đẩy mạnh ứng dụng khoa học và công nghệ nâng cao năng lực sản xuất và cung cấp các sản phẩm nội địa có chất lượng và khả năng cạnh tranh.

2. Giải pháp cụ thể đối với một số ngành công nghiệp 

2.1. Đối với ngành khai khoáng

- Đối với dầu thô: 

+ Duy trì khai thác an toàn, hiệu quả các mỏ hiện tại, thực hiện tốt công tác quản lý mỏ. Tối ưu công tác sửa chữa bảo dưỡng tại các mỏ để đảm bảo thời gian hoạt động của hệ thống khai thác ổn định, hiệu quả, hạn chế tối đa thời gian dừng khai thác của các mỏ ngoài kế hoạch.

+ Khai thác an toàn giàn Thỏ Trắng 3 góp phần gia tăng sản lượng khai khác trong năm 2017.

+ Tiếp nhận và nghiên cứu khả năng duy trì khai thác hiệu quả cụm mỏ: RuBy, Pearl, Topaz, và Diamond tại Lô 01&02 sau khi Hợp đồng dầu khí hết hạn; cụm mỏ Thăng Long- Đông Đô tại Lô 01/97&02/97 sau khi Lô này được hoàn trả vì lý do kinh tế.

+ Thuyết phục các đối tác nước ngoài triển khai: khoang giếng Sư Tử Nâu-7P, tiếp tục khai thác giếng Sư Tử Trắng 5P (Lô 15.1) bắn thêm vỉa (Lô 12W, 11.2... can thiệp giếng (lô PM3-CAA, 09.1, 15.2... ) để gia tăng sản lượng khai thác.

+ Tiếp tục duy trì hệ thống khai thác tại các mỏ hoạt động liên tục, ổn định với hệ số cao nhất, rút ngắn thời gian sửa chữa bảo dưỡng thiết bị so với kế hoạch, tối ưu và quản lý khai thác các mỏ thật hiệu quả, xem xét lùi một số công việc bảo dưỡng sửa chữa thiết bị, hủy giếng sang năm 2018 đối với các mỏ cụ thể như: mỏ Đại Hùng; mỏ Tê Giác Trắng; mỏ Sư Tử Đen/Sư tử Vàng/Sư Tử Trắng/Sư Tử Nâu; mỏ thuộc Lô PM3-CA/46-CN; mỏ Chim Sáo/Dừa.

 - Đối với khí: 
Chỉ đạo PVN giám sát chặt chẽ tiến độ các dự án đầu tư khởi công và hoàn thành trong năm 2017. Tập trung đẩy nhanh tiến độ các dự án chuỗi khí - điện Lô B, Cá Voi Xanh, các dự án nhiệt điện: Long Phú 1, Sông Hậu 1, Thái Bình 2. Với khả năng và động thái khai thác của các mỏ hiện nay, về mặt kỹ thuật PVN có thể đảm bảo khai thác trên 11 tỷ m3 khí. 
Tuy nhiên, sản lượng khai thác và cung cấp khí thực tế sẽ phụ thuộc chủ yếu vào nhu cầu tiêu thụ khí cho các nhà máy điện tại Khu vực Đông Nam Bộ và công suất vận chuyển khí của hệ thống đường ống vận chuyển khí hiện hữu đường ống NCS1 và Bạch Hổ-Dinh Cố. Nếu các nhà máy điện tiêu thụ khí ở mức cao PVN có thể phấn đấu khai thác và cung cấp từ 10,0 tỷ m3 đến 10,6 tỷ m3 khí. 

- Đối với than: 

+ Tập trung bố trí nguồn than cám 5a.1, cám 5b.1, cám 6a.1 tại vùng Hòn Gai để tiêu thụ cho các hộ điện (tồn kho than 3 loại này 6 tháng đầu năm tồn khoàng 1,3 triệu tấn); 

+ Tập trung tiêu thụ tối đa nguồn than tự sản xuất của các Công ty than, sau đó mới cân đối nguồn than mua của các đơn vị kinh doanh than cuối nguồn để đảm bảo các đơn vị sản xuất hoàn thành kế hoạch giao;
+ Khuyến khích các hộ tiêu dùng than lớn như ngành điện, ngành hóa chất ưu tiên sử dụng nguồn than anthraxit nội địa nhằm thúc đẩy khai thác than (vì than sản xuất trong nước chủ yếu phục vụ cho sản xuất điện, chiếm khoảng 80% khối lượng tiêu thụ). 

+ Đẩy mạnh tái cấu trúc, đổi mới mô hình tổ chức sản xuất, quản trị doanh nghiệp. Tăng cường áp dụng các giải pháp kỹ thuật tiên tiến, tối ưu hóa các chỉ tiêu công nghệ, định mức tiêu hao tiên tiến xây dựng theo mô hình hợp lý (định mức lao động, định mức tiêu hao vật tư,…) tiết giảm chi phí sản xuất ở mức hợp lý để nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh và hạ giá thành sản phẩm. 
- Đối với khai thác, chế biến khoáng sản khác: 

+ Tổ chức vận hành 2 Nhà máy sản xuất Alumin (Tân Rai, Nhân Cơ) ổn định cả về khối lượng và chất lượng sản phẩm (đặc biệt là tỷ lệ cỡ hạt micron); Điều hành tăng sản xuất Alumin tại nhà máy Nhân Cơ để đáp ứng nhu cầu tiêu thụ sản phẩm khi giá đang tăng và tăng thêm sản lượng 100.000 tấn. Tập trung điều hành và kiểm soát chặt chẽ giá thành sản phẩm của dự án Tân Rai để đạt mục tiêu năm 2017 có lãi.

+ Tập trung đẩy mạnh sản xuất một số khoáng sản khác như đồng, kẽm.. trong khi giá sản phẩm đang tăng cao góp phần thúc đẩy tăng trưởng và tăng doanh thu cho doanh nghiệp.
+ Tập trung tìm kiếm thị trường để đẩy mạnh xuất khẩu tối đa các loại đá hoa trắng dạng khối và tinh quặng sắt tồn kho đã được Thủ tướng Chính phủ cho phép xuất khẩu.

Ngoài ra, Bộ Công Thương tiếp tục đề xuất với Chính phủ tháo gỡ khó khăn cho một số doanh nghiệp khai thác chế biến khoáng sản có giá trị để đóng góp tăng trưởng cho ngành công nghiệp khai khoáng, cụ thể như sau:

+ Tinh quặng ilmenit (titan): Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản số 7187/VPCP-CN ngày 10/7/2017 giao Bộ Công Thương phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường và UBND các tỉnh kiểm tra lại khối lượng thực tế còn tồn đến thời điểm hiện nay, cân đối nhu cầu sử dụng trong nước, đề xuất Thủ tướng Chính phủ tháo gỡ khó khăn, hiện nay Bộ Công Thương đang triển khai thực hiện, báo cáo Thủ tướng Chính phủ vào đầu tháng 9/2017. Nếu được phép xuất khẩu tinh quặng ilmenit và quặng đuôi các loại (hiện tồn kho khoảng 1,3 triệu tấn) thì giá trị xuất khẩu ước đạt 2.650 - 3.300 tỷ đồng.

+ Đá ốp lát (granit, gabro) dạng khối: Nếu được phép xuất khẩu đá ốp lát dạng khối (hiện tồn kho khoảng 528 nghìn m3) thì giá trị ước đạt 7.000 - 11.6000 tỷ đồng.
+ Về việc xuất khẩu quặng bột 1 và quặng bột 2 trong nước không có hộ sử dụng đã tồn kho từ lâu. Việc này Bộ Công Thương đã có văn bản báo cáo đề xuất với Chính phủ tại văn bản số 5145/BCT-HC ngày 12/6/2017, Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên môi trường cũng đã có ý kiến đồng ý với hướng đề xuất của Bộ Công Thương. Kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, sớm giải quyết để có thể sớm triển khai được việc này
+ Đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét việc khởi động lại dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê để đáp ứng nhu cầu quặng sắt cho các Trung tâm gang thép lớn đã và sắp đi vào hoạt động như: Gang thép Hòa Phát, Fomosa, Dung Quất... Nếu được Chính phủ chấp thuận cho tái khởi động lại dự án sẽ góp phần tăng trưởng công nghiệp trong năm 2017 và các năm tiếp theo. 
+ Đề nghị Chính phủ chỉ đạo Bộ Tài nguyên và Môi trường xử lý sớm việc xem xét, cấp phép khai thác mỏ, đặc biệt là đối với các mỏ đã và đang hoạt động nhưng hết thời hạn giấy phép. 
 2.2. Đối với nhóm ngành công nghiệp chế biến chế tạo:

Tập trung duy trì và thúc đẩy tốc độ tăng trưởng ở các ngành đang có tốc độ tăng trưởng tốt, tháo gỡ khó khăn cho các ngành có mức tăng trung bình và thấp. Các giải pháp cụ thể cho từng ngành như sau:

- Hóa chất, phân bón: 

+ Tập trung xử lý các dự án thua lỗ, duy trì sản xuất ổn định, triệt để tiết giảm chi phí, mở rộng thị trường, đa dạng hoá sản phẩm... nhằm tăng hiệu quả sản xuất, tăng tổng sản lượng công nghiệp. Đồng thời, bố trí sắp xếp cán bộ quản lý đủ năng lực để tổ chức sản xuất, nâng cao hiệu quả trong quản lý kinh doanh.

+ Tạo điều kiện thông thoáng về chính sách đầu tư, sản phẩm để thúc đẩy nhanh các dự án của mọi thành phần kinh tế đang trong quá trình đầu tư và đang chuẩn bị đầu tư

+ Trong dài hạn, tạo cơ chế thông thoáng thúc đẩy các Dự án thuộc mọi thành phần kinh tế đang trong quá trình chuẩn bị đầu tư như: Dự án nâng công suất Nhà máy NH3 và sản xuất phân bón NPK hóa học của Tổng Công ty Phân bón và Hóa chất dầu khí, Dự án sản xuất phân bón phức hợp của Công ty CP Phân bón dầu khí Cà Mau, Dự án sản xuất phân NPK hóa học công suất 100.000 tấn/năm của Công ty CP Phân bón và Hóa chất Đức Giang, Dự án sản xuất axit phốtphoríc nhiệt công suất 70.000 tấn/năm của Công ty CP Nam Tiến Lào Cai, Dự án nâng công suất sản xuất xút từ 80.000 tấn/năm lên 100.000 tấn/năm của Công ty CP Hữu hạn Vedan Việt Nam, Dự án nâng công suất lên 153.000 tấn formalin/năm của Cty Hoá chất và Keo kỹ thuật tại Đồng Nai ...

- Dệt may, Da giày:

+ Tổ chức các chương trình phối hợp thúc đẩy tiêu thụ nội địa, sử dụng sản phẩm của nhau, các hoạt động nhằm hưởng ứng Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” nhằm thúc đẩy tiêu dùng nội địa.
+ Để hỗ trợ xuất khẩu, tích cực triển khai các hoạt động đưa hàng Việt Nam ra nước ngoài thông qua thực hiện Đề án Thúc đẩy doanh nghiệp Việt Nam tham gia trực tiếp các mạng phân phối nước ngoài giai đoạn đến năm 2020, kết nối cung cầu với hệ thống siêu thị có vốn đầu tư nước ngoài hiện diện tại Việt Nam, tham gia các hoạt động của tổ 36 và các hoạt động xúc tiến thương mại khác. 

+ Cải cách thể chế hành chính, giảm thiểu đến mức tối đa các thủ tục liên quan đến cấp phép đầu tư, thuế, hải quan, nhất là các thủ tục kiểm tra chuyên ngành dệt may... theo tinh thần Nghị quyết 19/NQ-CP của Chính phủ. 

+ Sửa đổi, bổ sung một số văn bản pháp luật với mục tiêu giảm tối đa chi phí, thời gian và thủ tục hành chính, mang lại những lợi thế cho ngành dệt may, như: ban hành Thông tư quy chuẩn quy định về mức giới hạn và việc kiểm tra hàm lượng formaldehyt và các amin thơm chuyển hóa từ thuốc nhuộm azo trong sản phẩm dệt may.
 Để giải quyết một số khó khăn cho ngành, đề nghị Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo:
Bộ Lao động Thương binh Xã hội xem xét, nghiên cứu có những điều chỉnh giảm tỷ lệ BHXH phù hợp cho doanh nghiệp dệt may, da giày trước áp lực về nguồn chi lương, nhân công, sản xuất và cạnh tranh trong và ngoài nước ngày càng gia tăng.

Bộ Tài chính nghiên cứu, rà soát các chính sách thuế, phí hiện đang áp dụng đối với ngành dệt may, da giày nhằm điều chỉnh phù hợp để hỗ trợ doanh nghiệp giảm chi phí đầu vào.


Các Bộ, ngành tiếp tục triển khai quyết liệt các giải pháp ngăn chặn hàng nhập lậu tiểu ngạch, trốn thuế.


- Ngành Rượu-Bia-Nước giải khát: 

+ Đã trình ban hành Nghị định thay thế Nghị định 94/2012/NĐ-CP, theo đó bỏ một số quy định để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, cụ thể như:

* Bỏ quy định hạn chế số lượng giấy phép theo số dân. Việc áp dụng nguyên tắc xác định số lượng tuyệt đối thương nhân phân phối, bán buôn, bán lẻ sản phẩm rượu trên cơ sở quy mô dân số theo quy định tại Nghị định số 94/2012/NĐ-CP có thể dẫn tới tình trạng một bộ phận thương nhân đã đủ điều kiện được cấp phép, nghiêm túc tuân thủ pháp luật và đang hoạt động kinh doanh có hiệu quả sẽ không được tiếp tục tham gia thị trường khi số lượng giấy phép được xác định theo nguyên tắc nêu trên đạt tới giới hạn quy định. Điều này hạn chế quyền tự do kinh doanh, quyền gia nhập thị trường của thương nhân.

* Sửa đổi, bổ sung một số quy định đối với rượu nhập khẩu, theo đó bỏ quy định: "Ngoài các chứng từ xuất trình cho cơ quan hải quan khi làm thủ tục nhập khẩu theo quy định, thương nhân nhập khẩu phải xuất trình thêm Giấy chỉ định hoặc ủy quyền là phân phối, nhà nhập khẩu của chính hãng sản xuất, kinh doanh hoặc hợp đồng đại lý của hãng sản xuất, kinh doanh mặt hàng đó"; và bỏ: rượu nhập khẩu phải được cấp “Thông báo kết quả xác nhận thực phẩm đạt yêu cầu nhập khẩu” đối với từng lô hàng.
* Sửa đổi, bổ sung một số quy định về quyền của thương nhân kinh doanh sản phẩm rượu còn bất cập, không phù hợp, chẳng hạn như sửa đổi quy định thương nhân phân phối chỉ được bán cho các thương nhân bán buôn hoặc thương nhân phân phối khác, không được bán cho thương nhân bán lẻ; thương nhân bán buôn không được mua/bán rượu từ/cho thương nhân bán buôn khác sẽ hạn chế quyền kinh doanh của thương nhân.

+ Các doanh nghiệp cần: Tập trung sản xuất các sản phẩm có lợi thế trên thị trường để đáp ứng nhu cầu thị trường trong giai đoạn tới; Thực hiện việc kiểm soát chi phí, triển khai áp dụng định mức kinh tế kỹ thuật để kiểm soát, rà soát lại các khâu trong quá trình sản xuất, lưu thông để tiết kiệm tối đa các chi phí sản xuất, quản lý; Đẩy mạnh tìm kiếm khách hàng mới, đẩy mạnh xuất khẩu, quảng bá thương hiệu ra nước ngoài; Nghiên cứu sản phẩm mới, sản phẩm có tiềm năng, có khả năng cạnh tranh với các sản phẩm ngoại nhập.

Kiến nghị Chính phủ giải quyết dứt điểm vấn đề truy thu thuế tiêu thụ đặc biệt đối với các doanh nghiệp trong ngành Bia (Habeco và Sabeco). 

- Ngành Thuốc lá:

+ Đã trình Chính phủ ban hành Nghị định sửa đổi Nghị định 67 về sản xuất, kinh doanh thuốc lá. Nghị định được ban hành sẽ giải quyết được những tồn tại, vướng mắc trong quản lý sản xuất kinh doanh và xuất nhập thuốc lá, tăng cường kiểm soát hoạt động sản xuất và kinh doanh thuốc lá, cụ thể như sau: 

 Tăng cường về mặt quản lý từ khâu sản xuất đến lưu thông hàng hoá, chuẩn hoá lại các quy định ràng các loại giấy phép, giấy chứng nhận. 

Cắt giảm thủ tục hành chính đối với các điều kiện không cần thiết trong cấp phép. Tạo ra môi trường pháp lý giúp các doanh nghiệp có thể cạnh tranh bình đẳng hơn trong hoạt động đầu tư nguyên liệu, sản xuất và kinh doanh thuốc lá. Có những biện pháp quản lý chặt chẽ hơn hoạt động sản xuất và kinh doanh thuốc lá. Tăng cường sự an toàn và minh bạch của môi trường kinh doanh cho các doanh nghiệp.

+ Các doanh nghiệp cần chủ động củng cố, phát triển thị phần tiêu thụ sản phẩm thuốc lá điếu theo hướng bền vững; Chú trọng đảm bảo chất lượng nguyên phụ liệu và thành phẩm trong tất cả các khâu sản xuất, bảo quản và lưu thông;  Tập trung nâng cao chất lượng nguồn nguyên liệu phù hợp với nhu cầu của khách hàng; Tăng cường gắn kết giữa đơn vị sản xuất nguyên liệu và đơn vị thuốc lá điếu để tạo điều kiện phát triển bền vững cùng trồng thuốc lá; Tiếp tục hoàn thiện phương án sản xuất các sản phẩm mới, cải tiến chất lượng sản phẩm;  Chú trọng công tác nghiên cứu – phát triển, tạo nền tảng câng cao năng lực cạnh tranh.

Để hỗ trợ doanh nghiệp trong ngành phát triển, đề nghị Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo:

Bộ Y tế, xem xét bổ sung mục đích sử dụng quỹ phòng chống tác hại của thuốc lá nhập lậu nhằm góp phần hạn chế tác hại của thuốc lá nhập lậu.

Không thực hiện việc tái xuất thuốc lá nhập lậu, thuốc lá bất hợp pháp nhằm tuân thủ Công ước khung về kiểm soát thuốc lá của Tổ chức Y tế Thế giới.
- Sắt thép:

+ Tiếp tục áp dụng các biện pháp phòng vệ thương mại theo đúng quy định của WTO để bảo vệ ngành thép Việt Nam trước nguy cơ đe dọa củ các sản phẩm thép nước ngoài. Đặc biệt, nhanh chóng ngăn chặn sản phẩm thép cuộn sử dụng trong xây dựng đang bị gian lận dưới dạng thép khác để trốn thuế.

+ Tiến tới không cho phép hoạt động các nhà máy sản xuất phôi có quy mô nhỏ, công nghệ lạc hậu nếu không chuyển đổi công nghệ, thiết bị; khuyến khích các doanh nghiệp có tiềm lực về tài chính, kinh nghiệm đầu tư xây dựng các Khu liên hợp thép lớn theo công nghệ lò cao sản xuất phôi thép đi từ quặng sắt -luyện thép - đúc liên tục - cán nóng.

+ Tăng cường công tác quản lý thị trường để phát hiện hàng nhái, hàng giả các thương hiệu thép có uy tín của Việt Nam. Bên cạnh đó cũng cần kiểm soát chặt đối với việc nhập khẩu sản phẩm thép để tránh gian lận thương mại.

+ Các doanh nghiệp chủ động theo dõi sát thông tin thị trường trong và ngoài nước để có kế hoạch sản xuất kinh doanh phù hợp; tăng cường công tác tiêu thụ sản phẩm, giảm tồn kho, duy trì hoạt động sản xuất kinh doanh, đảm bảo công ăn việc làm cho người lao động; cân đối đủ nguyên liệu, vật tư cho sản xuất; đẩy mạnh công tác quảng bá thương hiệu…

Nhằm tháo gỡ khó khăn cho ngành, đề nghị Chính phủ chỉ đạo các Bộ, ngành:
Xem xét áp dụng thuế xuất khẩu phôi thép để đảm bảo nguồn nguyên liệu cho sản xuất thép cán trong nước.

Nghiên cứu và điều chỉnh Nghị định 38/2015/NĐ-CP và Thông tư số 41/2015/TT-BTNMT theo hướng đơn giản đơn giản hóa các thủ tục và giảm bớt áp lực tài chính cho doanh nghiệp nhưng vẫn đảm bảo yếu tố bảo vệ môi trường trong nhập khẩu thép phế liệu.

Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ giải ngân các dự án đầu tư công, giảm lãi suất cho vay, ổn định tỷ giá nhằm giúp tăng nhu cầu thép, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp sản xuất thép giảm giá thành, đẩy mạnh sản xuất.

- Sản xuất xe có động cơ:

Có biện pháp để kiểm soát tốt lượng ô tô nhập khẩu và hỗ trợ cho sản xuất trong nước. Tập trung vào vào các giải pháp cụ thể như sau:

+ Hỗ trợ để thúc đẩy nhanh dự án của Thaco và Thành Công (Tập đoàn Thành Công đã ký thỏa thuận hợp tác với Hyundai Motor Hàn Quốc trong việc hợp tác sản xuất xe du lịch Hyundai tại Việt Nam. Tập đoàn Trường Hải đã tiến hành khởi công xây dựng Nhà máy sản xuất ô tô Mazda tại Khu phức hợp Chu Lai. Đây là những tín hiệu tốt cho việc tăng sản lượng ô tô sản xuất, lắp ráp trong nước trong thời gian tới). 

+ Sớm ban hành Nghị định quy định điều kiện kinh doanh sản xuất, lắp ráp, nhập khẩu và dịch vụ bảo hành, bảo dưỡng ô tô, tạo hành lang pháp lý nhằm khuyến khích phát triển sản xuất, lắp ráp và kinh doanh xe ô tô trong nước theo định hướng Chiến lược, Quy hoạch phát triển ngành công nghiệp ô tô được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

+ Điều chỉnh thuế nhập khẩu linh kiện và phụ tùng theo nguyên tắc thấp hơn mức thuế nhập khẩu ô tô thành phẩm theo cam kết đã ký.

+ Nghiên cứu khả năng áp dụng mức thuế tiêu thụ đặc biệt đối với xe có tỷ lệ nội địa hóa cao (không đánh thuế tiêu thụ đặc biệt đối với phần giá trị tạo ra trong nước).

+ Xây dựng chuỗi cung ứng ngành ô tô cho các doanh nghiệp sản xuất và lắp ráp ô tô trong và ngoài nước.

+ Về dài hạn, có các cơ chế chính sách thu hút đầu tư từ các Tập đoàn đa quốc gia đầu tư các dự án có qui mô lớn tại Việt Nam, đặc biệt tập trung vào các thương hiệu và dòng xe chưa có tại khu vực ASEAN, nhằm tạo điều kiện để các doanh nghiệp trong nước tham gia sâu nhất vào chuỗi sản xuất ô tô đa quốc gia.

- Sản xuất linh kiện điện tử:

Đối với nhóm ngành này chúng ta sẽ tiếp tục tổ chức kết nối và hỗ trợ các doanh nghiệp trong nước tham gia được vào chuỗi cung ứng cho các nhà máy của Samsung.  

- Cơ khí chế tạo và công nghiệp hỗ trợ:

+ Triển khai thực hiện hiệu quả các đề án hỗ trợ ngành công nghiệp hỗ trợ theo Chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ đã phê duyệt trong một số ngành trọng điểm như công nghiệp ô tô, điện tử, dệt may và da giày.

+ Hợp tác với các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước để thu hút vốn và các nguồn lực phục vụ hoạt động phát triển công nghiệp hỗ trợ.

+ Xây dựng gói tín dụng ưu đãi cho ngành công nghiệp chế biến chế tạo thông qua các ngân hàng thương mại.

+ Tạo các đơn hàng cho các sản phẩm cơ khí trọng điểm. Chính phủ ưu tiên chỉ định thầu trong nước đối với những doanh nghiệp có khả năng đáp ứng yêu cầu ở những công trình trọng điểm quốc gia để tạo những đơn hàng lớn cho phát triển ngành.
- Đối với các nhóm ngành sản xuất xi măng, máy phát điện, biến thế điện, thiết bị điện các loại... phụ thuộc nhiều vào tăng trưởng trong lĩnh vực xây dựng công trình, nhà ở... Do vậy, với kỳ vọng tăng đầu tư ở các lĩnh vực này thời gian tới sẽ có thể cải thiện tốc độ tăng sản xuất của nhóm ngành này.

3. Giải pháp về phát triển thương mại

3.1. Về xuất nhập khẩu

- Về phát triển sản xuất, tạo nguồn hàng xuất khẩu
+ Bộ Công Thương tập trung rà soát các dự án, đặc biệt là các dự án sản xuất hàng xuất khẩu, kịp thời tháo gỡ khó khăn để sớm đưa các dự án vào vận hành, tạo nguồn hàng cho xuất khẩu. 

+ Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong triển khai thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp, hướng tới mục tiêu nâng cao giá trị gia tăng, sản xuất ra các sản phẩm đáp ứng tiêu chuẩn về chất lượng, an toàn thực phẩm và phù hợp với nhu cầu thị trường nhập khẩu.

+ Đơn giản hóa hoặc giảm bớt quy định về điều kiện kinh doanh tạo điều kiện cho doanh nghiệp gia nhập thị trường; hoàn thiện các cơ chế, chính sách nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

- Về cải cách thể chế, cải cách thủ tục hành chính
+ Tập trung chỉ đạo cải cách thủ tục hành chính, rà soát danh mục mặt hàng và quy trình cấp giấy phép đối với các nhóm hàng hiện đang được quản lý theo hình thức giấy phép theo hướng giảm thủ tục hành chính, rút ngắn thời gian xử lý hồ sơ, tạo thuận lợi cho hoạt động của doanh nghiệp.
+ Bộ Công Thương tiếp tục nghiên cứu bổ sung, sửa đổi Nghị định số 109/2010/NĐ-CP và các văn bản pháp luật có liên quan để phù hợp với tình hình thực tế để góp phần tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy xuất khẩu gạo.
+ Tổ chức triển khai Chiến lược phát triển thị trường xuất khẩu gạo sau khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhằm định hướng phát triển các thị trường xuất khẩu gạo với quy mô, cơ cấu thị trường, và cơ cấu chủng loại sản phẩm xuất khẩu hợp lý, bền vững và hiệu quả.
- Về nghiên cứu, dự báo, cảnh báo đối với hàng hóa xuất khẩu
+ Theo dõi sát tình hình kinh tế, thương mại trong và ngoài nước để kịp thời có phản ứng chính sách với những diễn biến mới. Kịp thời chỉ đạo các giải pháp cụ thể, quyết liệt, có định hướng để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, thúc đẩy sản xuất, xuất khẩu, phát triển thị trường.
+ Bộ Công Thương sẽ chỉ đạo các cơ quan Thương vụ ở nước ngoài chủ động nắm bắt thông tin, vấn đề phát sinh ảnh hưởng đến xuất khẩu của Việt Nam như sự thay đổi chính sách của nước nhập khẩu, các rào cản kỹ thuật, rủi ro trong thanh toán, các hoạt động tuyên truyền thiếu thiện chí đối với hàng hóa xuất khẩu Việt Nam để giúp Chính phủ, các Bộ, ngành, Hiệp hội và doanh nghiệp có phản ứng kịp thời.

- Về phát triển thị trường, xúc tiến thương mại

+ Lựa chọn các mặt hàng có thế mạnh để xúc tiến xuất khẩu vào các thị trường theo từng giai đoạn cụ thể nhằm phát triển thị trường xuất khẩu theo hướng đa dạng hóa thị trường, tìm kiếm khả năng mở rộng các thị trường xuất khẩu mới còn tiềm năng đồng thời củng cố và mở rộng thị phần hàng hóa Việt Nam tại thị trường truyền thống, thị trường là đối tác FTA. Một số mặt hàng cần thúc đẩy xuất khẩu trong thời gian tới là gạo, rau quả, sữa và sản phẩm sữa, sản phẩm chăn nuôi, thủy sản, cà phê, hạt tiêu vào thị trường Trung Quốc; tôm, hoa quả vào thị trường Úc; dệt may, giày dép, đồ gỗ, thủy sản, rau quả vào thị trường Liên minh Kinh tế Á-Âu; nông sản, vật liệu xây dựng vào thị trường ASEAN.

+ Tiếp tục tổ chức tuyên truyền rộng rãi về ưu đãi FTA đã ký, đặc biệt là các FTA mới với Liên minh Kinh tế Á Âu và Hàn Quốc, hướng tận dụng và cách tận dụng ưu đãi FTA, nhất là về quy tắc xuất xứ và làm thế nào để đáp ứng quy tắc xuất xứ.
+ Rà soát, đơn giản hóa quy trình cấp C/O; Áp dụng khai báo C/O điện tử; mở rộng việc thí điểm cấp C/O qua mạng Internet.
+ Tham gia hệ thống Cơ chế Một cửa Quốc gia và triển khai thí điểm cơ chế tự chứng nhận xuất xứ trong ASEAN; tiếp tục nghiên cứu giảm tiêu chí tự chứng nhận xuất xứ để tạo thuận lợi hơn cho doanh nghiệp tham gia cơ chế này.

- Về tháo gỡ rào cản, tạo điều kiện cho hàng hóa xuất khẩu đặc biệt là nông sản, thủy sản thâm nhập vào các thị trường mới

+ Tiếp tục tích cực phối hợp các Bộ, ngành liên quan triển khai các thỏa thuận về hợp tác thúc đẩy thương mại nông lâm thủy sản với Trung Quốc; các bản ghi nhớ về thương mại gạo với các nước nhập khẩu gạo tại Mỹ La tinh, Châu Phi, Châu Á,... Bên cạnh đó, trong các kỳ họp Ủy ban liên Chính phủ với nhiều nước, Bộ Công Thương sẽ đưa các nội dung về tháo gỡ rào cản thị trường, giải pháp thúc đẩy tiêu thụ nông lâm thủy sản để trao đổi thống nhất với các đối tác.

+ Chú trọng công tác hỗ trợ doanh nghiệp ứng phó với các biện pháp phòng vệ thương mại: Hỗ trợ các Hiệp hội, doanh nghiệp về thông tin cảnh báo và cách phòng tránh, xử lý các vụ kiện phòng vệ thương mại; Rà soát các biện pháp phòng vệ thương mại mà các nước đang áp dụng để phát hiện những điểm không phù hợp với quy định của WTO. Với một số rào cản không thể giải quyết qua thương lượng, chủ động báo cáo Chính phủ cho phép đưa vụ việc ra Cơ quan Giải quyết Tranh chấp của WTO để xử lý.

+ Làm việc với các cơ quan liên quan của các nước nhập khẩu để đẩy nhanh tốc độ xem xét các Báo cáo phân tích nguy cơ dịch hại và quy định kiểm dịch thực vật (PRA) và cấp phép nhập khẩu chính thức cho một số nông sản, thủy sản của Việt Nam vào các thị trường trong năm 2017.

3.2. Về phát triển thị trường trong nước

Về giải pháp cho từng nhóm ngành

- Các nhóm hàng lương thực, thực phẩm, lưu trú ăn uống đang đạt mức tăng khá tốt (trên 10,74%) trong khi mặt bằng giá đang khá thấp (làm giảm giá trị hàng hóa). Đây là nhóm hàng thiết yếu nên việc đẩy mạnh tiêu dùng là khó khăn trong điều kiện đời sống vật chất của người dân đã đạt mức khá tốt như hiện nay (hầu như không còn tình trạng thiếu ăn nhất là với những đối tượng có thu nhập ổn định. Đối với nhóm đối tượng có thu nhập quá thấp, còn thiếu ăn, giải pháp đối với nhóm này là trợ cấp trực tiếp qua các chính sách an sinh xã hội và tạo công ăn việc làm, điều này đòi hỏi sự nỗ lực của nhiều Bộ, ngành nhằm tăng trưởng sản xuất, tăng việc làm và thu nhập cho người dân).

- Đối với nhóm hàng đang có mức tăng trung bình gồm hàng may mặc, đồ dùng dụng cụ, trang thiết bị gia đình, phương tiện đi lại, du lịch (tăng từ 7,75-9,6%): đối với nhóm hàng này để thúc đẩy tiêu thụ các nhà sản xuất, kinh doanh cần có sự đổi mới công nghệ, mẫu mã hoặc giảm giá bán sản phẩm thông qua việc tiết giảm chi phí, đồng thời có các Chương trình khuyến mại tốt. Từ phía Nhà nước, cần có chính sách hỗ trợ về thuế, phí để hỗ trợ doanh nghiệp giảm giá thành và thúc đẩy tiêu dùng, bên cạnh đó, theo chức năng nhiệm vụ, Bộ Công Thương sẽ hỗ trợ doanh nghiệp triển khai các Chương trình xúc tiến thương mại nội địa (Hội chợ hàng tiêu dùng; đưa hàng về các vùng nông thôn; các tuần lễ hàng khuyến mại...).

- Đối với nhóm hàng có mức tăng thấp gồm vật phẩm văn hóa, giáo dục và du lịch (chỉ tăng 4,84%): để thúc đẩy sự tăng trưởng của nhóm này đề nghị Bộ Văn hóa, thể thao và du lịch cần đẩy mạnh triển khai nhiều Chương trình văn hóa, giải trí có chất lượng tốt, phù hợp với nhu cầu mang tính đại chúng, thu hút sự quan tâm của người dân. 

- Đối với ngành du lịch, để đẩy mạnh doanh thu du lịch thì ngành du lịch cần tiếp tục có sự cải cách lớn trong việc tổ chức tour du lịch, cần thiết kế các tour hấp dẫn hơn (chất lượng tốt, giá hợp lý), tìm hiểu thị hiếu của từng nhóm khách để khai thác hiệu quả các nguồn du lịch sinh thái, du lịch văn hóa đang rất có tiềm năng ở Việt Nam.

Về các giải pháp nhằm thúc đẩy sức mua trên thị trường trong nước 

- Tiếp tục phối hợp với các Bộ ngành, địa phương theo dõi diễn biến thị trường các mặt hàng thiết yếu, xử lý các vấn đề phát sinh khi thị trường có biến động bất thường. Thực hiện các báo cáo thường kỳ của Tổ Điều hành thị trường trong nước lên Thủ tướng Chính phủ.

- Tham mưu lãnh đạo Bộ ký ban hành Chỉ thị Tết nhằm đảm bảo cân đối cung cầu hàng hóa thiết yếu trong những tháng cuối năm 2017 và dịp Tết Nguyên Đán Mậu Tuất 2018. 

- Phối hợp với các địa phương xây dựng, triển khai kế hoạch dự trữ hàng hóa phục vụ Tết Nguyên Đán Mậu Tuất 2018 và thực hiện Chương trình bình ổn thị trường năm 2017-2018.

- Tiếp tục triển khai các Chương trình hỗ trợ tiêu thụ các loại nông sản sản xuất tập trung, có sản lượng lớn, mang tính mùa vụ cao của các địa phương; hỗ trợ hàng hóa sản xuất trong nước thông qua các hoạt động kết nối cung cầu trực tiếp cho các doanh nghiệp thu mua phân phối, xuất khẩu với các vùng sản xuất, đẩy mạnh hoạt động xúc tiến xuất khẩu ra thị trường nước ngoài hoặc kết nối vào hệ thống phân phối của các doanh nghiệp có hệ thống phân phối đa quốc gia, cụ thể: 

- Làm việc với Sở Công Thương một số địa phương sản xuất nông sản tập trung, có sản lượng nông sản lớn trong công tác hỗ trợ đầu ra, đẩy mạnh hoạt động xúc tiến thương mại, tăng giá trị của chuỗi nông sản đồng thời góp phần bình ổn giá nông sản. 

- Đẩy mạnh công tác xúc tiến thương mại nội địa thông qua các hoạt động: tổ chức các chương trình quảng bá, khuyến mại, hội chợ lớn kết hợp với các Chương trình bình ổn thị trường dịp cuối năm 2017,….

- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chương trình hành động của Bộ Công Thương hưởng ứng Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” thông qua việc triển khai Quyết định số 533/QĐ-BCT ngày 24 tháng 02 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Công Thương, đồng thời tiếp tục tập trung triển khai 71 dự án, nhiệm vụ thực hiện Đề án Phát triển thị trường trong nước gắn với Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn 2014 – 2020 (Quyết định số 634/QĐ-TTg ngày 29 tháng 4 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ).

- Bảo đảm cung ứng tốt những mặt hàng trọng yếu như xăng dầu, phân bón, lương thực, thực phẩm... để thị trường phát triển lành mạnh, kiểm soát chặt chẽ chất lượng hàng hóa và vệ sinh an toàn thực phẩm hàng hoá lưu thông trên thị trường./.
	Nơi nhận:

- Ban Kinh tế Trung ương;

- Bộ KHĐT;

- VP TƯ Đảng;

- VP Chính phủ;

- UB Kinh tế của Quốc hội;

- Mạng diện rộng VPCP;

- Lãnh đạo Bộ;

- Đảng uỷ Bộ;

- Các Vụ (qua mạng nội bộ);

- Lưu: VT, KH (14).
	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG


Cao Quốc Hưng


23

_1565439668.xls
Chart1

		Thương nghiệp		Thương nghiệp		Thương nghiệp

		Khách sạn, nhà hàng		Khách sạn, nhà hàng		Khách sạn, nhà hàng

		Du lịch		Du lịch		Du lịch

		Dịch vụ		Dịch vụ		Dịch vụ



TH 8 tháng 2015

TH 8 tháng 2016

ƯTH 8 tháng 2017

110.820296313

109.6880018622

110.3033270302

107.007203391

106.8733437408

111.2935174703

98.7640395611

106.9946682467

110.9946687009

109.6639933951

109.0200286548

108.8691806589



Sheet1

				TH 8 tháng 2015		TH 8 tháng 2016		ƯTH 8 tháng 2017

		Thương nghiệp		110.8		109.7		110.3

		Khách sạn, nhà hàng		107.0		106.9		111.3

		Du lịch		98.8		107.0		111.0

		Dịch vụ		109.7		109.0		108.9






