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BỐI CẢNH TÌNH HÌNH 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2019
Năm 2019 được xác định là năm bứt phá để hoàn thành thắng lợi các Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016 - 2020. Với phương châm hành động "Kỷ cương, liêm chính, hành động, sáng tạo, bứt phá, hiệu quả", ngay từ đầu năm, các bộ, cơ quan trung ương và địa phương đã tích cực triển khai thực hiện các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ về phát triển kinh tế xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2019.

I. Bối cảnh tình hình kinh tế thế giới 
Kinh tế toàn cầu 9 tháng đầu năm tăng trưởng trì trệ trong bối cảnh nhiều căng thẳng chính trị và kinh tế, trong đó ba rủi ro tác động đến kinh tế thế giới là chiến tranh thương mại giữa Mỹ và một số nền kinh tế lớn, Anh rời EU không có thỏa thuận và nguy cơ xung đột I-ran. Tăng trưởng kinh tế và thương mại toàn cầu giảm thấp hơn so với năm 2018. Cạnh tranh chiến lược, nhất là căng thẳng thương mại Mỹ - Trung ngày càng phức tạp, khó lường. Thị trường tài chính, tiền tệ quốc tế nhiều biến động.

Xu hướng nới lỏng tiền tệ để kích thích tăng trưởng, xu hướng chuyển dịch của các dòng đầu tư vẫn tiếp diễn. Chỉ số thương mại hàng hóa thế giới theo báo cáo của Tổ chức Thương mại Thế giới (tháng 8/2019) tiếp tục suy giảm, hiện chỉ đạt 95,7 điểm. Các tổ chức quốc tế tiếp tục dự báo giảm tăng trưởng kinh tế và thương mại toàn cầu: Trong báo cáo Dự báo Kinh tế thế giới được công bố ngày 23/7, Quỹ Tiền tệ Quốc tế (IMF) đã giảm dự báo tăng trưởng kinh tế toàn cầu năm 2019 từ 3,3% (mức dự báo đưa ra hồi tháng 4) xuống còn 3,2%. IMF cũng cho rằng thương mại toàn cầu giảm tốc mạnh trong năm nay, dự báo tăng trưởng thương mại toàn cầu giảm 0,9 điểm phần trăm xuống còn 2,5% trong năm 2019 so với dự báo trước đó; Ngân hàng Thế giới (WB) cũng cho biết nền kinh tế thế giới có thể chỉ đạt mức tăng trưởng 2,6% trong năm nay. Mức dự báo này giảm 0,3 điểm phần trăm so với dự báo tăng 2,9% mà WB đưa ra hồi tháng 1, đồng thời thấp hơn nhiều so với tăng trưởng 3% đạt được trong năm 2018. 
Ngày 19/9/2019, Tổ chức Hợp tác và Phát triển kinh tế (OECD) dự báo nền kinh tế đang giảm tốc của thế giới có nguy cơ rơi vào suy thoái, đồng thời cắt giảm triển vọng tăng trưởng toàn cầu về mức thấp nhất một thập kỷ (2,9% trong năm 2019 và 3% trong năm 2020). Theo OECD, chiến tranh thương mại Mỹ-Trung, nguy cơ Brexit không thỏa thuận và sự giảm tốc của nền kinh tế Trung Quốc là những yếu tố rủi ro gây tác động tới nền kinh tế thế giới.

Một số nền kinh tế chủ yếu:

Kinh tế Mỹ tiếp tục tăng trưởng chậm lại. Do nhu cầu từ nước ngoài giảm, chỉ số PMI sản xuất và dịch vụ đều giảm xuống mức thấp nhất trong vài năm gần đây (PMI sản xuất giảm từ 50,4 trong tháng 7/2019 xuống còn 50,3 trong tháng 8/2019; PMI dịch vụ giảm từ 53 còn 50,7). Chỉ số giá tiêu dùng của Mỹ tháng 8/2019 chỉ ở mức 0,1%, giảm so với 0,3% trong tháng 7/2019. Tỷ lệ thất nghiệp tháng 8/2019 vẫn thấp ở mức 3,7%, tương đương hai tháng trước đó. Trong bối cảnh chiến tranh thương mại leo thang, những lo ngại về việc nền kinh tế Mỹ sẽ rơi vào suy thoái trong giai đoạn 2020-2021 ngày càng tăng. Ngày 18/9/2019, FED hạ lãi suất lần thứ hai trong năm nay với mức giảm 0,25%, về khoảng 1,75-2%. Fed đồng thời để ngỏ khả năng thực hiện thêm ít nhất một đợt cắt giảm 0,25% lãi suất nữa từ nay tới cuối năm 2019.

Khu vực châu Âu tăng trưởng không khả quan. Tăng trưởng GDP quý II/2019 chậm lại, đạt 0,2%, sau khi tăng 0,4% trong quý I/2019. Chỉ số PMI tổng hợp tháng 8/2019 đạt mức 51,9 điểm, tăng nhẹ so với tháng 7 (51,5 điểm). Sản xuất công nghiệp tháng 7/2019 giảm 0,4% so với tháng trước. Lạm phát tháng 7/2019 là 1,0%, giảm so với mức 1,3% của tháng 6/2019. Thất nghiệp tháng 7/2019 ở mức 7,5% - mức thấp nhất kể từ tháng 07/2008. Khả năng Anh rời khỏi EU không đạt được thỏa thuận tăng lên khi Anh và EU đều giữ lập trường không đàm phán lại. Như vậy, Anh có thể sẽ đối mặt với tình trạng thiếu hụt nhiên liệu, thực phẩm và thuốc men khi “Brexit cứng” diễn ra. 

Kinh tế Nhật Bản đang có xu hướng mở rộng dần nhưng vẫn bị ảnh hưởng bởi các yếu tố bên ngoài chủ yếu xuất phát từ xung đột thương mại giữa Mỹ và Trung Quốc. Các yếu tố này sẽ dẫn đến áp lực giảm giá hơn nữa của các công ty Nhật Bản và kế hoạch tăng thuế tiêu dùng trong tháng 10/2019 có thể sẽ ảnh hưởng rất lớn đến tiêu dùng trong thời gian tới. GDP quý II/2019 tăng 1,2% (quý I/2019 là 1%). Chỉ số PMI tổng hợp tăng mạnh trở lại trong tháng 8/2019 lên mức 51,9 điểm từ  mức 50,6 điểm trong tháng 7/2019. Tuy nhiên, PMI sản xuất vẫn ở mức 49,3 điểm trong tháng 8/2019, thấp hơn mức 49,4 điểm trong tháng 7/2019. Chỉ số niềm tin tiêu dùng của Nhật Bản cũng giảm liên tiếp trong nhiều tháng qua xuống còn 37,1 trong tháng 8/2019 và đây là mức thấp nhất kể từ 4/2014. 

Kinh tế Hàn Quốc, tiếp tục gặp nhiều khó khăn. Xuất khẩu hàng hóa tiếp tục giảm 13,6% so với cùng kỳ trong tháng 8/2019, mạnh hơn mức giảm 11,0% trong tháng 7/2019, với tổng giá trị 44,2 tỷ USD trong tháng 8 (tháng 7: 46,1 tỷ USD). Trong khi đó, nhập khẩu hàng hóa giảm 4,2% trong tháng 8, so với mức giảm 2,7% của tháng 7 và đạt 42,5 tỷ USD. Thương mại bị suy giảm bởi sự suy giảm nhu cầu về các sản phẩm công nghệ, bảo hộ thương mại và đặc biệt là biến động giá mặt hàng chất bán dẫn (mặt hàng xuất khẩu chủ lực của Hàn Quốc). Mặc dù PMI sản xuất tăng lên 49,0 vào tháng 8/2019 từ mức 47,3 trong tháng 7, song đây là tháng thứ 4 liên tiếp chỉ số PMI sản xuất nhỏ hơn 50 chứng tỏ sự co lại trong các hoạt động sản xuất. 

Kinh tế Trung Quốc tháng 9/2019 tiếp tục bộc lộ thêm nhiều dấu hiệu bất ổn mới trong bối cảnh căng thẳng thương mại với Mỹ. Sản lượng công nghiệp tháng 8/2019 chỉ tăng 4,4% so với cùng kỳ năm ngoái, giảm xuống mức thấp nhất trong 17 năm qua và thấp hơn 0,4% so với tháng 7/2019. Tuy nhiên, ngành công nghiệp công nghệ cao lại tăng trưởng mạnh, tăng 6,1% so với cùng kỳ năm 2018 . Tổng xuất nhập khẩu tháng 8/2019 tăng 0,1% so với tháng 8/2018. PMI tổng hợp ở mức 49,5 điểm trong tháng 8 (giảm 0,2 điểm so với tháng 7/2019). CPI tháng 8/2019 tăng 2,8%, tương đương so với tháng 7. Doanh số bán lẻ trong tháng 8/2019 giảm 0,1 điểm % so với tháng 7/2019. 

Căng thẳng thương mại Nhật Bản - Hàn Quốc leo thang. Nhật chính thức loại bỏ Hàn Quốc khỏi "Danh sách Trắng" bao gồm 27 quốc gia được ưu đãi về thương mại, tiếp nối quyết định thắt chặt kiểm soát xuất khẩu đối với 3 hóa chất sử dụng trong sản xuất vào ngày 4/7. Trước động thái đó, Hàn Quốc đã cũng đệ đơn lên Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO) về tranh chấp thương mại cùng Nhật Bản trong vấn đề giới hạn xuất khẩu. Đồng thời, Hàn Quốc tuyên bố đã thông qua kế hoạch loại Nhật Bản khỏi danh sách "White List" của các quốc gia được hưởng đặc quyền thương mại của nước này. Ngày 11/9, Hàn Quốc chính thức đệ đơn kiện các biện pháp kiềm chế hoạt động xuất khẩu của Nhật Bản đối với nước này lên WTO. Hàn Quốc và Nhật Bản sẽ tổ chức các cuộc đàm phán thương mại song phương nhằm giải quyết căng thẳng thương mại. Nếu hai bên không thể thu hẹp bất đồng, bộ phận giải quyết tranh chấp của WTO sẽ thành lập hội đồng xem xét kỹ vấn đề này.
Căng thẳng thương mại Mỹ - Trung đang tiếp diễn khó lường. Hiện nay, các đợt tăng thuế mới của Mỹ (15%) đối với khoảng 112 tỷ USD hàng nhập khẩu từ Trung Quốc và của Trung Quốc (5-10%) đối với 1700/5000 dòng thuế hàng nhập khẩu từ Mỹ trị giá 75 tỷ USD đã có hiệu lực từ ngày 01/9/2019. Sắp tới, khi 250 tỷ USD hàng hóa nhập khẩu từ Trung Quốc bị tăng thuế từ 25% lên 30% từ 01/10/2019,  190 tỷ USD hàng hóa nhập khẩu từ Trung Quốc bị áp thuế 15% từ 15/12/2019; 3300 dòng thuế hàng hóa nhập khẩu từ Mỹ bị áp thuế 5-10% thì tổng giá trị hàng hóa xuất khẩu sang nhau bị áp thuế sẽ ở mức trên 660 tỷ USD. Phạm vi cuộc chiến cũng không chỉ gia tăng ở diện hàng hóa bị áp thuế của mỗi bên từ 924 mặt hàng lên 14.500 mặt hàng, mà còn lan sang cả các lĩnh vực khác như đầu tư, khoa học công nghệ, sở hữu trí tuệ và bắt đầu có nguy cơ chuyển sang "chiến tranh  tiền tệ". Ngày 02/9/2019, Trung Quốc chính thức đệ đơn khởi kiện Mỹ lên WTO. 

Trong 2 tuần gần đây, cả phía Trung Quốc và Mỹ đều có những  hành động bày tỏ thiện chí trước khi 2 Bên tiếp tục tiến hành các cuộc đàm phán vào đầu tháng 10/2019 sắp tới: 

- Ngày 11/9/2019, Ủy ban Thuế quan Quốc vụ viện Trung Quốc công bố danh sách hàng hóa của Mỹ được loại trừ áp thuế bổ sung trong gói áp thuế trả đũa lần thứ nhất trị giá 34 tỷ USD dựa trên một số tiêu chí: khó tìm nguồn hàng thay thế; ảnh hưởng nghiệp trọng đến doanh nghiệp; tác động lớn, tiêu cực đến các ngành công nghiệp liên quan hoặc gây hậu quả xã hội nghiêm trọng. 

 - Trong cùng ngày, Tổng thống Donald Trump đã tuyên bố dời kế hoạch tăng thuế (từ 25-30%) từ ngày 01/10/2019 đến ngày 15/10/2019 như một hành động thiện chí "tránh ngày Trung Quốc kỷ niệm 70 năm Quốc khánh - 01/10/2019). 

Tuy nhiên, những diễn biến liên quan đến tiến trình đàm phán thương mại Mỹ - Trung vẫn tiếp tục thăng - giáng thất thường và khó đoán định. Tại cuộc họp báo chung ngày 21/9 với Tổng thống Australia, Tổng thống Mỹ Donald Trump gọi Trung Quốc loại bỏ khả năng đạt thỏa thuận thương mại tạm thời với Trung Quốc.  Phái đoàn đàm phán sơ bộ của Trung Quốc do Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và các vấn đề nông thôn - Hàn Tuấn dẫn đầu đã hủy chuyến thăm các nông trại của Mỹ tại hai bang Montana và Nebraska sớm hơn so với lịch trình làm dấy lên lo ngại về việc đàm phán giữa 2 Bên vào đầu tháng 10 cũng sẽ không mấy khả quan. 

Thị trường tài chính thế giới tháng 9 mặc dù không có nhiều biến động song ẩn chứa nhiều rủi ro. Chỉ số US Index trong tháng 9 duy trì ổn định ở mức 98 điểm phần trăm. Sau khi hạ lãi suất từ cuối tháng 7/2019,  ngày 18/9/2019, FED tiếp tục hạ lãi suất lần thứ hai trong năm nay với mức giảm 0,25%, xuống mức 1,75-2%. Trong trường hợp chính sách lãi suất thấp được duy trì, Mỹ có thể phải đối mặt với “bong bóng” tài chính và lạm phát do nguy cơ phá vỡ các cơ chế định giá tài sản trên thị trường. Ở châu Âu, để kích thích tăng trưởng kinh tế, trong tháng 9, ECB đã giảm lãi suất tiền gửi xuống -0,5% từ mức -0,4%, giữ nguyên hoặc giảm lãi suất cho vay và tái khởi động lại chương trình mua tài sản (chương trình nới lỏng định lượng – QE) từ ngày 1/11 với 20 tỷ euro (22 tỷ USD) mỗi tháng, kéo dài tới khi được mục tiêu lạm phát. Tỷ giá USD/EUR duy trì ổn định ở mức 0,9 trong tháng 9/2019.

Về giá cả hàng hóa thế giới: Giá dầu mỏ trong tháng 9/2019 có xu hướng tăng do Arab Saudi cam kết về việc cắt giảm sản lượng của OPEC+ và tồn trữ dầu thô Mỹ sụt giảm hơn nhiều so với dự kiến. Đặc biệt, sự kiện tấn công mỏ dầu ở Iran (vào thứ 7 ngày 14/9/2019) đã khiến giá dầu trong phiên giao dịch ngày 17/9 tăng đột biến. Theo đó, giá dầu thô tại thị trường New York giao tháng 10/2019 (WTI) tăng 6,78 USD, tương đương mức tăng 12% so với cùng kỳ tháng trước; giá dầu Brent tại ICE giao tháng 11/2019 cũng tăng mạnh lên mức 68,32 USD/thùng, tăng 15,6% so với tháng 8.  Giá nông sản có xu hướng tăng trong tháng 9/2019 . Giá vàng trong tháng 9/2019 biến động mạnh do biến động kinh tế, địa chính trị thế giới và do động thái chốt lời của các nhà đầu tư.
II. Tình hình kinh tế trong nước

Nền kinh tế Việt Nam ngày càng hội nhập sâu rộng vào kinh tế thế giới nên tiếp tục chịu ảnh hưởng nhiều chiều từ những biến động của kinh tế thế giới. Tăng trưởng kinh tế Việt Nam nói chung và ngành Công Thương nói riêng cũng phải đối mặt với không ít khó khăn, thách thức từ: sự thay đổi một số chính sách của các nền kinh tế/khu vực chủ chốt trên thế giới, giá cả hàng hóa thế giới diễn biến phức tạp, công nghiệp chế biến, chế tạo có xu hướng tăng chậm lại, sức ép lạm pháp và biến đổi khí hậu, thiên tai, dịch bệnh trên vật nuôi diễn biến phức tạp. 

Trong tháng 9, PMI sản xuất của Việt Nam giảm về 50,5 điểm, điều này cho thấy các điều kiện kinh doanh chỉ cải thiện nhẹ, và mức cải thiện là yếu nhất kể từ tháng 2/2016.  Kết quả chỉ số đã giảm từ mức 51,4 điểm của tháng 8, là lần giảm thứ hai liên tiếp. Số lượng đơn đặt hàng mới tăng chậm lại vào cuối quý III, với mức tăng khiêm tốn gần đây là kể từ tháng 8/2016. Đây cũng là tình trạng chung trên thị trường quốc tế khi số lượng đơn đặt hàng xuất khẩu mới tăng chậm hơn dẫn đến sản lượng sản xuất giảm nhẹ.

Mặc dù vậy, trong 9 tháng đầu năm, tình hình kinh tế vĩ mô tiếp tục ổn định, tỷ lệ lạm phát được kiểm soát, các cân đối lớn về tài chính và tiền tệ, tín dụng được bảo đảm, lãi suất cơ bản ổn định. Bên cạnh đó, thu hút FDI vẫn tiếp tục tăng; xuất khẩu nhận được nhiều thuận lợi từ các nỗ lực cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư kinh doanh trong nước. Theo báo cáo kinh tế toàn cầu Quý III/2019 của Ngân hàng Standard Chartered ngày 12/8/2019, Việt Nam sẽ tiếp tục là nền kinh tế tăng trưởng nhanh nhất ASEAN trong ngắn hạn, với mức tăng trưởng dự kiến đạt 6,9% trong năm 2019, trong đó lĩnh vực sản xuất có vốn đầu tư nước ngoài đóng vai trò là động lực tăng trưởng chính.

Chính phủ đã quyết liệt chỉ đạo đẩy mạnh công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế, cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, ổn định kinh tế vĩ mô. Các bộ, ngành và địa phương đã theo dõi sát diễn biến tình hình quốc tế, trong nước, ban hành và tập trung tổ chức triển khai quyết liệt, cụ thể ngay từ những ngày đầu năm 2019 các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra tại Nghị quyết số 01/NQ-CP, số 02/NQ-CP, các nghị quyết chuyên đề của Chính phủ, Chỉ thị số 09/CT-TTg và các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; tập trung vào nhiệm vụ, giải pháp ổn định kinh tế vĩ mô; triển khai cơ cấu lại kinh tế trong các ngành, lĩnh vực; tiếp tục xây dựng và hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; kịp thời tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất, kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng trong từng ngành, lĩnh vực của nền kinh tế; cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp; đẩy mạnh giải ngân kế hoạch đầu tư công năm 2019; đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí;...và đã đạt được nhiều kết quả tích cực, quyết tâm hoàn thành mục tiêu tăng trưởng và các chỉ tiêu kế hoạch đề ra. 

PHẦN THỨ HAI
TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP

VÀ HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2019
I. Về tổng sản phẩm trong nước (GDP)

 Tổng sản phẩm trong nước (GDP) quý III/2019 ước tính tăng 7,31% so với cùng kỳ năm trước, trong đó khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản tăng 1,53%; khu vực công nghiệp và xây dựng tăng 10,05% và khu vực dịch vụ tăng 7,11%. Tăng trưởng của quý III năm nay tuy thấp hơn mức tăng 7,38% của quý III/2017 nhưng cao hơn mức tăng của quý III các năm 2012-2018
. 

Tính chung 9 tháng năm 2019, GDP ước tính tăng 6,98% so với cùng kỳ năm trước, là mức tăng cao nhất của 9 tháng trong 9 năm trở lại đây
. Kết quả tăng trưởng khẳng định tính quyết đoán, kịp thời và hiệu quả trong chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; sự nỗ lực của các cấp, các ngành, các địa phương trong thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội nhằm đạt được mục tiêu tăng trưởng năm 2019. 
Trong mức tăng chung của toàn nền kinh tế, khu vực khu vực công nghiệp và xây dựng tăng 9,36%, đóng góp 52,6%. Trong khu vực công nghiệp và xây dựng, ngành công nghiệp 9 tháng duy trì mức tăng trưởng khá 9,56%, đóng góp 3,16 điểm phần trăm vào tốc độ tăng tổng giá trị tăng thêm của toàn nền kinh tế. (Quý I tăng 9%; quý II tăng 9,24%; quý III tăng 10,29%), là mức tăng cao nhất trong 4 năm trở lại đây
).

Công nghiệp chế biến, chế tạo tiếp tục khẳng định là điểm sáng của khu vực này, là động lực chính của tăng trưởng toàn nền kinh tế với mức tăng cao 11,37%, đóng góp 2,42 điểm phần trăm. (Quý I tăng 11,52%; quý II tăng 10,9%;6 tháng tăng 11,18%; quý III tăng 11,68%).

Ngành công nghiệp khai khoáng đã có mức tăng 2,68% sau 3 năm giảm liên tục
, đóng góp 0,17 điểm phần trăm, do khai thác dầu thô có mức giảm thấp hơn cùng kỳ năm trước và khai thác than, quặng kim loại đều tăng cao.

Ngành sản xuất và phân phối điện tăng 10,7%, đóng góp 0,5 điểm phần trăm. (Quý I tăng 10,49%; quý II tăng 10,76%; 6 tháng tăng 10,63%).

II. Về sản xuất công nghiệp

Tăng trưởng sản xuất công nghiệp duy trì được đà tăng trưởng khá. Chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) tháng 9 tăng 10,2% và 9 tháng tăng 9,6% so với cùng kỳ năm trước (quý I tăng 9,2%; quý II tăng 9,5%; quý III tăng 10,2%)
. 

Diễn biến qua các tháng từ đầu năm tới nay cũng cho thấy chỉ số sản xuất công nghiệp duy trì đà tăng tháng sau cao hơn tháng trước, cụ thể: 1T/2019 tăng 7,9%; 2T/2019 tăng 9,2%; 3T/2019 tăng 9,2%; 4T/2019 tăng 9,1%; 5T/2019 tăng 9,5%; 6T/2019 tăng 9,4%; 7T/2019 tăng 9,4%; 8T/2019 tăng 9,5%, 9T tăng 9,6%).

Đi vào cụ thể từng nhóm ngành cho thấy tình hình tiếp tục có những chuyển biến và kết quả tích cực:

- Chỉ số sản xuất công nghiệp IIP của nhóm ngành công nghiệp chế biến chế tạo 9 tháng tăng 10,8% so với cùng kỳ (quý I tăng 10,1%; quý II tăng 10,7%; quý III tăng 10,8%)
.

Một số ngành có chỉ số sản xuất 9 tháng năm 2019 tăng cao so với cùng kỳ năm trước, đóng góp chủ yếu vào tăng trưởng chung của toàn ngành công nghiệp như: Sản xuất than cốc, sản phẩm dầu mỏ tinh chế tăng 38,3%; sản xuất kim loại tăng 36,7% nhờ sự đóng góp tích cực của Tập đoàn Formosa Hà Tĩnh; khai thác quặng kim loại tăng 21,2%; sản xuất sản phẩm từ cao su và plastic tăng 15%; khai thác than cứng và than non tăng 12,4%; sản xuất đồ uống tăng 11%. Một số ngành có mức tăng thấp hoặc giảm: Sản xuất sản phẩm điện tử, máy tính và sản phẩm quang học tăng 6,3%, thấp hơn nhiều so với mức tăng 14,2% của cùng kỳ năm trước; sản xuất thuốc lá tăng 4%; khai khoáng khác (đá, cát, sỏi…) và hoạt động dịch vụ hỗ trợ khai thác mỏ, quặng cùng tăng 2,5%; khai thác dầu thô và khí đốt tự nhiên giảm 2,4%; sản xuất mô tô, xe máy giảm 5,8%. (Phụ lục 1). 

Một số sản phẩm công nghiệp chủ yếu 9 tháng năm nay tăng cao so với cùng kỳ năm trước: Sắt, thép thô tăng 49,1%; xăng, dầu tăng 40,3%; ti vi tăng 19,3%; thép thanh, thép góc tăng 14,4%; vải dệt từ sợi tự nhiên tăng 12,8%; than sạch tăng 12,2%; khí hóa lỏng LPG tăng 11,4%; bia tăng 11%. Một số sản phẩm tăng thấp hoặc giảm so với cùng kỳ: Khí đốt thiên nhiên dạng khí tăng 1,9%; phân u rê giảm 0,5%; phân hỗn hợp NPK giảm 0,5%; dầu thô khai thác giảm 5,3%; xe máy giảm 9,4%. (Phụ lục 2). 
Chỉ số tiêu thụ toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tháng 9/2019 tăng 3,9% so với tháng trước và tăng 9,7% so với cùng kỳ năm trước. Tính chung 9 tháng năm 2019, chỉ số tiêu thụ toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 9,5% so với cùng kỳ năm trước (cùng kỳ năm 2018 tăng 12,2%), trong đó một số ngành có chỉ số tiêu thụ tăng cao: Sản xuất than cốc, sản phẩm dầu mỏ tinh chế tăng 41,4%; sản xuất kim loại tăng 28,5%; sản xuất sản phẩm từ cao su và plastic tăng 14,6%; sản xuất đồ uống tăng 11,9%; sản xuất xe có động cơ tăng 10,5%. Một số ngành có chỉ số tiêu thụ tăng thấp hoặc giảm: Sản xuất sản phẩm thuốc lá tăng 3,5%; sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn (trừ máy móc, thiết bị) tăng 2,8%; sản xuất sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học giảm 0,2%; sản xuất phương tiện vận tải khác (mô tô, xe máy) giảm 10,2%. (Phụ lục 3).

Chỉ số tồn kho toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo ước tính tại thời điểm 30/9/2019 tăng 17,2% so với cùng thời điểm năm trước (cùng thời điểm năm 2018 tăng 13,8%), trong đó ngành có chỉ số tồn kho tăng thấp hơn mức tăng chung hoặc giảm như sản xuất sản phẩm từ cao su và plastic giảm 1,1%. Một số ngành có chỉ số tồn kho tăng cao so với cùng thời điểm năm trước: Sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn (trừ máy móc, thiết bị) tăng 35,8%; sản xuất kim loại tăng 39,6%; sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy tăng 52,4%; sản xuất than cốc, sản phẩm dầu mỏ tinh chế tăng 55,7%; sản xuất phương tiện vận tải khác (mô tô, xe máy) tăng 123,9%. (Phụ lục 4).
Nhận xét chung:

- Ngành công nghiệp 9 tháng năm 2019 tăng trưởng cao với tốc độ tăng giá trị tăng thêm đạt 9,56% so với cùng kỳ năm 2018, là mức tăng cao nhất trong 4 năm trở lại đây. Trong đó công nghiệp chế biến, chế tạo giữ vai trò chủ chốt dẫn dắt mức tăng trưởng chung của ngành công nghiệp và toàn nền kinh tế; sản xuất và phân phối điện bảo đảm cung cấp đủ điện cho sản xuất và tiêu dùng của nhân dân; khai khoáng bước đầu có mức tăng nhẹ 2,68% sau nhiều năm liên tiếp giảm.

- Ngành khai khoáng khai thác đã vượt mục tiêu đề ra tại kịch bản tăng trưởng nhờ khai thác than, kim loại tăng cao, bù đắp cho sự sụt giảm của khai thác dầu thô. (Quý III tăng 4,5% và 9 tháng tăng 2,68%, trong khi mục tiêu đặt ra là quý III giảm 5,2% và 9 tháng giảm 4,05%).
- Ngành điện sản xuất, cung ứng và phân phối điện theo kế hoạch, vận hành hệ thống điện an toàn, linh hoạt, kịp thời, về mức tăng trưởng vượt mục tiêu đề ra, tăng trưởng 10,7% trong 9 tháng đầu năm 2019 (mục tiêu là 10,23%).

 - Ngành công nghiệp chế biến chế tạo đạt thấp hơn mục tiêu đề ra tại Nghị quyết 01/NQ-CP, chỉ tăng 11,37% trong 9 tháng đầu năm (mục tiêu là 12,63%) và thấp hơn so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 12,9%). Tuy nhiên vẫn là điểm sáng, đóng góp chính vào tăng trưởng của khu vực công nghiệp và tăng trưởng của toàn nền kinh tế. 
Tình hình cụ thể ở các ngành như sau:

1. Nhóm ngành khai khoáng

1.2. Ngành dầu khí: 

Khai thác dầu ở các mỏ chủ lực trong năm 2019 đang trong giai đoạn suy kiệt, sản lượng giảm mạnh, các mỏ mới phát hiện đều khá nhỏ, cận biên, điều kiện phát triển, vận hành phức tạp, chi phí cao....Ước tính sản lượng khai thác dầu thô tháng 9 năm 2019 đạt 1,02 triệu tấn, giảm 10% so với cùng kỳ năm 2018. Tính chung 9 tháng đầu năm 2019 sản lượng khai thác dầu thô ước đạt 10 triệu tấn, giảm 5,3% so với thực hiện 9 tháng đầu năm 2018, trong đó: khai thác dầu thô trong nước ước đạt 8,45 triệu tấn, giảm 7%; khai thác dầu thô ở nước ngoài ước đạt 1,55 triệu tấn, tăng 5%. 
Sản lượng khai thác khí đốt thiên nhiên tháng 9 ước đạt 0,7 tỷ m3, giảm 18,5% so với cùng kỳ năm 2018. Tính chung 9 tháng đầu năm 2019 sản lượng khai thác khí đốt thiên nhiên ước đạt 7,8 tỷ m3, tăng 1,9% so với thực hiện 9 tháng đầu năm 2018.

Sản lượng khai thác khí hóa lỏng ước đạt 58,4 nghìn tấn, giảm 12,7% so với cùng kỳ, tính chung 9 tháng ước đạt 740,6 nghìn tấn, tăng 11,4% so với cùng kỳ.
1.3. Ngành Than 

Sản lượng than sạch tháng 9, ước đạt 3,47 triệu tấn, tăng 16,8% so với cùng kỳ. Tính chung 9 tháng đầu năm 2019, sản lượng than sạch ước đạt 34,44 triệu tấn, tăng 12,2% so với cùng kỳ. Trong 9 tháng đầu năm 2019, lượng than cung cấp cho các hộ tiêu thụ trong nước và xuất khẩu đều đạt ở mức cao so với kế hoạch năm và vượt so với cùng kỳ năm 2018 do nhu cầu than của các nhà máy nhiệt điện được huy động phát ở mức cao. Trước áp lực nhu cầu than ngày một tăng cao, ngành than đã chỉ đạo các đơn vị tập trung sản xuất ở nhịp độ cao, gia tăng tối đa sản lượng than khai thác và huy động mọi nguồn lực để chế biến, pha trộn than đáp ứng kịp thời nhu cầu than cho các hộ tiêu thụ đã ký cam kết.. Tuy nhiên, ngành vẫn còn gặp không ít khó khăn như: 

- Điều kiện khai thác của các mỏ ngày càng khó khăn do các mỏ ngày càng khai thác xuống sâu và đi xa hơn, làm tăng cung độ vận chuyển, hệ số bóc đất đá đối với các mỏ lộ thiên; gia tăng áp lực mỏ lớn, khí, nước,… đối với các mỏ hầm lò nên đã làm tăng chi phí sản xuất than trong nước. 
- Các loại thuế, phí liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh than liên tục tăng trong những năm gần đây dẫn đến giá thành sản xuất một tấn than tăng đã làm giảm sức cạnh tranh của than sản xuất trong nước so với than nhập khẩu.
- Sức thu hút lao động vào làm việc trong lĩnh vực khai thác mỏ không cao, khó tuyển dụng được công nhân vào làm việc trong các mỏ (đặc biệt là lao động làm việc trong các mỏ than hầm lò) trong khi hao phí lao động ngày càng tăng do tỷ trọng sản lượng than khai thác hầm lò ngày càng tăng so với khai thác lộ thiên.
Dự báo nhu cầu than tiêu thụ các tháng cuối năm vẫn ở mức cao, trong khi điều kiện sản xuất sẽ khó khăn hơn. Vì vậy, để đảm bảo đủ than cho sản xuất, Bộ Công Thương đã và đang chỉ đạo các doanh nghiệp sản xuất than lớn tiếp tục chủ động, linh hoạt trong điều hành, tập trung sản xuất, chế biến than đáp ứng yêu cầu thị trường; đặc biệt là đảm bảo than cho điện, đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia; Tăng cường cơ giới hóa tự động hóa, đồng bộ dây chuyền sản xuất để nâng cao năng suất lao động và hiệu quả sản xuất kinh doanh. Đồng thời yêu cầu các doanh nghiệp chủ động phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương, tăng cường kiểm tra, kiểm soát, bảo vệ tài nguyên trong ranh giới đã được cấp phép khai thác và ranh giới quản lý tài nguyên, kiên quyết chống thất thoát than từ bên trong mỏ, xiết chặt quản lý than đầu nguồn.
2. Nhóm ngành công nghiệp chế biến chế tạo

- Nhóm hàng dệt may, da giày 

Về nhóm hàng dệt may: Tính chung 9 tháng đầu năm 2019, vải dệt từ sợi tự nhiên ước đạt 475,6 triệu m2, tăng 12,8%; sản xuất vải dệt từ sợi tổng hợp và sợi nhân tạo ước đạt 881,2 triệu m2, tăng 7,6%; quần áo mặc thường ước đạt 3.791,4 triệu cái, tăng 8,8% so với cùng kỳ. Kim ngạch xuất khẩu hàng dệt và may mặc 8 tháng ước đạt 24,77 tỷ USD, tăng 10,4% so với cùng kỳ.
Trong bối cảnh tình hình kinh tế thế giới có nhiều biến động, các doanh nghiệp dệt may trong nước đứng trước nhiều thách thức trong hoạt động sản xuất kinh doanh. Do căng thẳng thương mại Mỹ - Trung nên ảnh hưởng tới tỷ giá giữa các đồng tiền, giá hàng hóa gia công tại Việt Nam bị cao hơn so với một số nước trong khu vực như Hàn Quốc, Trung Quốc dẫn tới ảnh hưởng đến các đơn hàng xuất khẩu. Đặc biệt, việc tiêu thụ sợi và nguyên phụ liệu gặp rất nhiều khó khăn vì thị trường xuất khẩu chủ lực là Trung Quốc (chiếm 60%) cắt giảm lượng nhập hàng. Trong khi đó, mặt hàng may mặc cũng gặp tình trạng sụt giảm đơn hàng. Nếu như trong năm 2018, tới thời điểm giữa năm, nhiều doanh nghiệp lớn trong ngành đã có đơn hàng đến hết năm, thì thời điểm năm 2019 chỉ ký được các đơn hàng có số lượng nhỏ và ký theo tháng. Tâm lý chung của người mua đều lo ngại cuộc chiến thương mại Mỹ - Trung Quốc sẽ leo thang, nên các đơn hàng bị “chia nhỏ” thay vì đặt số lượng lớn như những năm trước. 
Nhìn chung, 9 tháng đầu năm 2019, sản xuất và xuất khẩu dệt may đều duy trì sự tăng trưởng so với cùng kỳ, tuy nhiên do các đơn hàng liên tục thay đổi, nên các doanh nghiệp cần phải có nhiều biện pháp nhằm thay đổi phương thức sản xuất kinh doanh để phù hợp với tình hình.
Về sản xuất của ngành da giày: Sản xuất của ngành tháng 9 năm 2019 tiếp tục tăng trưởng tốt chủ yếu nhờ cơ hội và triển vọng phát triển, mở rộng thị trường từ hiệu ứng của các Hiệp định thương mại tự do mang lại. Chỉ số sản xuất da và các sản phẩm có liên quan 9 tháng đầu năm 2019 tăng 8,9% so với cùng kỳ. Sản lượng giầy, dép da 9 tháng đầu năm 2019 ước đạt 210 triệu đôi, tăng 5,3% so với cùng kỳ. Kim ngạch xuất khẩu giầy, dép các loại ước đạt 13,33 tỷ USD, tăng 13,5% so với cùng kỳ. 
- Sản xuất nhóm hàng linh kiện, điện tử, thiết bị điện: ngành sản xuất sản phẩm điện tử, máy tính, sản phẩm quang học bắt đầu phục hồi từ giữa quý II/2019 và đang lấy lại đà tăng trưởng. Chỉ riêng trong tháng 8 và tháng 9, tăng trưởng IIP của ngành này lần lượt đạt 20,1% và 14,6% so với tháng trước và tăng 6,3% so với 9 tháng cùng kỳ năm trước. Đây là dấu hiệu tích cực của ngành này sau khi liên tục tăng trưởng âm so với cùng kỳ của năm trước trong 6 tháng đầu năm. Nguyên nhân chủ yếu là do hãng điện thoại Samsung cho ra mắt dòng sản phẩm điện thoại cao cấp Galaxy Note 10 và đẩy mạnh sản xuất để xuất khẩu.
- Sản xuất đồ uống: Tháng 9 và 9 tháng năm 2018, sản xuất kinh doanh của ngành cơ bản ổn định. Tính chung 9 tháng đầu năm 2019, chỉ số sản xuất duy trì mức tăng trưởng tốt tăng 11% so với cùng kỳ; sản lượng bia các loại ước đạt 3,75 tỷ lít; tăng 11% so với cùng kỳ năm 2018. 
- Sản xuất thuốc lá: Ngành thuốc lá duy trì tăng trưởng ổn định ở mức thấp trong những năm gần đây. Tính chung 9 tháng đầu năm, chỉ số sản xuất ngành thuốc lá tăng 4% so với cùng kỳ; sản lượng sản xuất thuốc lá bao các loại đạt 4.555,3 triệu bao, tăng 4% so với cùng kỳ năm 2018.

Theo chu kỳ hàng năm, sức mua của thị trường trong nước 3 tháng cuối năm sẽ tăng so với các tháng đầu năm do cuối năm có nhiều dịp lễ, hội. Cùng với việc đẩy mạnh phát triển thị trường, các doanh nghiệp trong ngành cần phối hợp với các lực lượng chức năng tập trung thực hiện các biện pháp để ngăn chặn có hiệu quả tình trạng buôn lậu thuốc lá ngoại qua biên giới đặc biệt là tại các tỉnh miền Tây và Đông Nam Bộ tạo điều kiện cho ngành tiêu thụ sản phẩm. 

- Sản xuất ô tô: sản lượng sản xuất ô tô tháng 9 năm 2019 đạt 28,2 nghìn chiếc, giảm 5,8% so với tháng trước và giảm 5,2% so với cùng kỳ năm 2018. Tính chung 9 tháng năm 2019, sản lượng sản xuất ô tô ước đạt 243,3 nghìn chiếc, tăng 8,3% so với cùng kỳ. 
Các hãng sản xuất xe ô tô cũng như nhập khẩu đều đang dồn lực cho sản xuất cũng như nhập khẩu để đón đợt mua sắm cuối năm, mà trước mắt là phục vụ cho kỳ triển lãm lớn nhất trong năm Vietnam Motor Show diễn ra vào tháng 10 tới. Từ đầu tháng 9 đến nay, mặc dù đã qua tháng “Ngâu”- tháng thấp điểm mua sắm trong năm, tuy nhiên thị trường ô tô Việt Nam tiếp tục chứng kiến hàng hoạt hãng xe ưu đãi khủng, giảm giá tăng sức tiêu thụ của người dân. Theo số liệu thống kê, sản lượng ô tô nguyên chiếc dưới 9 chỗ nhập khẩu 9 tháng đầu năm tăng mạnh tới 3,86 lần về lượng và 3,5 lần về trị giá so với cùng kỳ năm 2018, đạt 73.063 chiếc với trị giá 1,39 tỷ USD. 
Hiện nay, thị trường ô tô đang ở giai đoạn cạnh tranh khốc liệt, giá giảm đối với tất cả các phân khúc do nguồn cung từ nhập khẩu, cũng như sản xuất trong nước đang dồi dào. Ô tô nhập khẩu thuế 0% sẽ không chỉ là ô tô các nước ASEAN như Thái Lan, Indonesia hiện nay mà còn là ô tô từ các quốc gia thành viên của Hiệp định CPTPP và EVFTA như Nhật Bản, Canada, hay Đức, Anh, Pháp trong 7-10 năm tới. Sự cạnh tranh gay gắt từ ô tô nhập khẩu đang ngày càng gia tăng và ảnh hưởng tới ngành sản xuất ô tô nội địa.
Sản xuất trong nước cũng đang tăng nhanh khi Nhà máy sản xuất ô tô VinFast đã hoàn tất quá trình đầu tư và cho ra những sản phẩm đầu tiên; Thaco và Thành Công ngày một củng cố vị trí dẫn đầu với hàng loạt sản phẩm mới lắp ráp trong nước ra mắt với dải sản phẩm phong phú, mức giá ngày một cạnh tranh. 
Ngày 26 tháng 9 năm 2019, Nhà máy Liên doanh sản xuất và lắp ráp ô tô MAZ Asia tại tỉnh Hưng Yên cũng đã được khánh thành. Liên doanh MAZ Asia được thành lập giữa trên cơ sở Nghị định thư về hỗ trợ sản xuất phương tiện vận tải có động cơ trên lãnh thổ Việt Nam giữa Chính phủ CHXHCN Việt Nam và Chính phủ CH Belarus (Nghị định thư hợp tác về ô tô).
- Sản xuất thép: Ngành sản xuất thép trong nước 9 tháng đầu năm tương đối ổn định. Tháng 9, sản lượng sắt thép thô tăng 9,6%; thép cán tăng 6,5%; thép thanh, thép góc tăng 36,5 % so với cùng kỳ. Tuy nhiên, tính chung 9 tháng đầu năm 2019, lượng sắt thép thô tăng cao 49,1%; thép cán tăng 8,8%; thép thanh, thép góc tăng 14,4% so với cùng kỳ. Dự án Fomosa trong năm 2019 đã đi vào vận hành 2 lò cao hết công suất, dự kiến sẽ đạt sản lượng 6,7 triệu tấn/năm. Dự kiến mức tăng trưởng sản lượng thép các loại năm 2019 khoảng 10% so với năm 2018.

Xuất khẩu thép ra thị trường nước ngoài đang khó khăn hơn bởi các hàng rào phòng vệ thương mại. Do đó, trong thời gian tới cần nghiên cứu khả năng áp dụng các biện pháp phòng vệ thương mại theo đúng quy định của WTO và các FTA đã ký kết để bảo vệ ngành thép Việt Nam trước áp lực cạnh tranh của sản phẩm thép nhập khẩu. Tiếp tục nghiên cứu các cơ chế, chính sách phát triển các ngành công nghiệp chế biến và công nghiệp hỗ trợ, phối hợp với địa phương tận dụng lợi thế nguyên liệu cơ bản là sản phẩm của Dự án Formosa Hà Tĩnh để hình thành chuỗi ngành công nghiệp sau thép, công nghiệp hỗ trợ, nâng cao giá trị gia tăng các sản phẩm thép của Dự án Formosa Hà Tĩnh.

3. Nhóm ngành sản xuất và phân phối điện: Tiếp tục duy trì tăng trưởng tốt ở mức 10,2%. 

Tình hình cung cấp điện 9 tháng đầu năm 2019 đảm bảo an toàn, ổn định, đáp ứng đầy đủ nhu cầu điện cho các hoạt động chính trị, văn hoá xã hội, sản xuất kinh doanh và nhu cầu sinh hoạt của nhân dân; các hoạt động văn hoá xã hội tại các địa phương; đặc biệt trong dịp Tết Nguyên đán, ngày lễ 30/4-1/5, 2/9 và các đợt nắng nóng diện rộng ở khu vực Bắc Bộ, Trung Bộ và Nam Bộ.

Công tác điều hành, vận hành hệ thống điện an toàn, linh hoạt, kịp thời bám sát tình hình thời tiết, thủy văn, khai thác tối ưu thủy điện - nhiệt điện, đồng thời đáp ứng yêu cầu cấp nước cho khu vực hạ du phục vụ sản xuất nông nghiệp.
Tính chung 9 tháng, sản lượng điện sản xuất ước đạt 171.374,4 triệu kWh, tăng 10,1% so với cùng kỳ năm 2018. Điện thương phẩm ước đạt 158.011,3 triệu kWh, tăng 10,5% so với cùng kỳ.
Ngành điện đã hoàn thành một số công trình quan trọng đảm bảo cấp điện. Về nguồn điện, đã hòa lưới phát điện Nhiệt điện Vĩnh Tân 4 MR (600MW), đã đưa vào vận hành 02 nhà máy điện mặt trời Vĩnh Tân 2 (42,65MWp), Đa Mi (47,5 MWp); Về lưới điện, đã hoàn thành 122 công trình lưới điện 110-500kV. Trong đó đã đóng điện được ĐZ 500kV Vĩnh Tân rẽ – Sông Mây – Tân Uyên, ĐZ 500kV Sông Mây – Tân Uyên và TBA 500kV Tân Uyên, ĐZ 220kV Bình Long – Tây Ninh, ĐZ 220kV Nhánh rẽ Tây Hà Nội, ... Hiện đang tập trung đầu tư các công trình lưới điện quan trọng như: ĐD 500kV Vũng Áng - Dốc Sỏi - Pleiku 2; Các công trình trọng điểm cấp điện miền Nam, TP Hà Nội và các phụ tải lớn; Các công trình lưới điện phục vụ giải tỏa công suất các nguồn điện, đặc biệt các nguồn điện năng lượng tái tạo tại Ninh Thuận, Bình Thuận.
III. Về xuất nhập khẩu

Tổng kim ngạch xuất nhập khẩu hàng hóa 9 tháng năm 2019 ước tính đạt 382,72 tỷ USD, với kim ngạch xuất khẩu hàng hóa ước đạt 194,3 tỷ USD, tăng 8,2% so với cùng kỳ năm trước, nhập khẩu ước đạt 188,42 tỷ USD, tăng 8,9% so với cùng kỳ năm 2018. 

1. Xuất khẩu hàng hoá
Tính chung 9 tháng đầu năm 2019, kim ngạch xuất khẩu ước đạt 194,3 tỷ USD, tăng 8,2%, bằng 73,9% kế hoạch năm. (8T tăng 8,1%; 7T tăng 7,8%; 6T tăng 7,2%; 5T tăng 7,1%; 4T tăng 6,5%; 3T tăng 5,3%; 2T tăng 4,2%). Mặc dù đây là mức tăng thấp hơn so với cùng kỳ của năm 2017 - 2018 (tăng tương ứng 20,6% và 15,8%) nhưng cho thấy nỗ lực rất lớn và là xu hướng tích cực trong bối cảnh thương mại toàn cầu diễn biễn phức tạp.
Đáng chú ý, tốc độ tăng kim ngạch xuất khẩu 9 tháng của khu vực kinh tế trong nước đạt 16,4%, cao hơn nhiều tốc độ tăng của khu vực có vốn đầu tư nước ngoài (5%), qua đó tỷ trọng của khu vực kinh tế trong nước tiếp tục xu hướng tăng lên, chiếm 30,7% tổng kim ngạch xuất khẩu (cùng kỳ năm trước là 28,5%). Như vậy, sau khi đạt mức tăng trưởng khá cao trong năm 2018, khối doanh nghiệp trong nước tiếp tục là điểm sáng trong hoạt động xuất khẩu hàng hóa của Việt Nam trong 9 tháng đầu năm 2019 với mức tăng 16,4%, cao gấp đôi so với tốc độ tăng trưởng chung cả nước (đạt 8,2%) và tăng gấp hơn 3 lần so với tốc độ tăng trưởng của khối doanh nghiệp FDI (đạt 5%).
Trong 9 tháng đầu năm 2019 có 31/45 mặt hàng có sự tăng trưởng so với cùng kỳ năm 2018. Trong đó, có 28 mặt hàng đạt kim ngạch trên 1 tỷ USD, chiếm 90,96% tổng kim ngạch xuất khẩu. 
1.1. Về nhóm hàng và mặt hàng xuất khẩu

- Nhóm hàng nông, lâm, thủy sản: trong 9 tháng đầu năm 2019 đã giảm 5,7% so với cùng kỳ năm 2018 do gặp nhiều khó về thị trường và giá bán. Cụ thể, kim ngạch xuất khẩu thủy sản giảm 1,7%; rau quả giảm 4,6%; hạt điều giảm 6% (lượng tăng 20,2%); cà phê giảm 20,7% (lượng giảm 12%); hạt tiêu giảm 6,4% (lượng tăng 21,1%); gạo giảm 9,7% (lượng tăng 4,5%).  
- Nhóm hàng nhiên liệu, khoáng sản: cũng giảm 8% so với cùng kỳ năm 2018, đạt 3,29 tỷ USD trong 9 tháng đầu năm 2019. Trong đó, kim ngạch xuất khẩu than đá giảm 53,2%, dầu thô giảm 8,6% dù lượng tăng 2,6%.
- Nhóm hàng công nghiệp chế biến tiếp tục đóng vai trò đóng góp chính vào tăng trưởng xuất khẩu chung, ước đạt 163,66 tỷ USD, tăng 10,3% so với cùng kỳ năm trước. Theo đó, kim ngạch xuất khẩu nhóm hàng công nghiệp chế biến chiếm 84,23% tổng kim ngạch xuất khẩu, cao hơn mức 82,6% của năm 2018 và 81,1% của năm 2017. 

Trong 9 tháng đầu năm 2019, 5 mặt hàng có kim ngạch xuất khẩu lớn nhất của Việt Nam đạt trên 10 tỷ USD đều thuộc về nhóm hàng công nghiệp chế biến, chế tạo. Trong đó, điện thoại các loại là mặt hàng có kim ngạch đạt cao nhất với 38,6 tỷ USD, tăng 5,1% so với cùng kỳ năm 2018. Tuy nhiên, mức tăng trưởng này thấp hơn nhiều so với mức tăng trưởng 16,4% trong 9 tháng đầu năm 2018 và 23,3% trong 9 tháng đầu năm 2017. Xuất khẩu điện thoại các loại và linh kiện tăng chậm lại là một trong những nguyên nhân chính khiến tăng trưởng xuất khẩu chung thấp hơn những năm trước dù các mặt hàng chủ lực khác duy trì tốc độ tăng trưởng khá cao như: Kim ngạch xuất khẩu máy vi tính tăng 16,9%; dệt may tăng 10,4%; giày dép tăng 13,5% và máy móc, thiết bị, dụng cụ, phụ tùng khác tăng 7,5%. Kim ngạch xuất khẩu của 5 mặt hàng này trong 9 tháng đầu năm 2019 đóng góp 10,37 tỷ USD, chiếm 70,34% trong tổng số 14,75 tỷ USD tăng thêm của tổng kim ngạch xuất khẩu chung so với cùng kỳ năm trước.
1.2. Về thị trường xuất khẩu
Việt Nam đã tận dụng tốt các ưu đãi về thuế quan trong các FTA đã ký kết để mở rộng các thị trường xuất khẩu mới. Việc tham gia các Hiệp định Thương mại tự do (FTA) với các cam kết cắt giảm thuế quan của các đối tác đối với hàng có xuất xứ Việt Nam cũng làm tăng khả năng cạnh tranh và giúp hàng hóa của Việt Nam mở rộng thị phần tại các thị trường đối tác. Trong 9 tháng đầu năm 2019, xuất khẩu sang các thị trường có ký kết FTA với Việt Nam đa số đều đạt mức tăng trưởng tốt như Xuất khẩu sang Nhật Bản 9 tháng đầu năm tăng 10%; xuất khẩu sang Hàn Quốc tăng 8,1%; xuất khẩu sang ASEAN tăng 4,7%; xuất khẩu sang Nga tăng 13,9%; xuất khẩu sang Niudilan tăng 12,5% so với cùng kỳ... Đặc biệt là kim ngạch xuất khẩu sang các thị trường là thành viên CPTPP đạt mức tăng tốt, thể hiện bước đầu tận dụng hiệu quả các cam kết từ Hiệp định này để thúc đẩy xuất khẩu, đa dạng hoá thị trường xuất khẩu (xuất khẩu sang Canađa 9 tháng đầu năm đạt 2,9 tỷ USD, tăng 30,9%; xuất khẩu sang Mexico đạt 2,2 tỷ USD, tăng 27%). 
Riêng thị trường Mỹ, vẫn là thị trường xuất khẩu lớn nhất của Việt Nam. Xuất khẩu 9 tháng đầu năm 2019 tăng 28,2% so với cùng kỳ, ước đạt 44,86 tỷ USD. 
2. Về nhập khẩu

Tổng kim ngạch nhập khẩu (KNNK) hàng hoá 9 tháng đạt 188,42 tỷ USD, tăng 8,9% so với cùng kỳ năm 2018. KNNK của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt 109,4 tỷ USD, chiếm 58,08% tổng KNNK cả nước, tăng 5,5% so với cùng kỳ năm 2018. KNNK của các doanh nghiệp 100% vốn trong nước đạt 78,97 tỷ USD, chiếm 41,92% KNNK cả nước, tăng 14%.
2.1. Về nhóm hàng và mặt hàng nhập khẩu
- Nhóm hàng cần nhập khẩu: Kim ngạch nhập khẩu ước đạt 166 tỷ USD, tăng 7,8% so với cùng kỳ năm 2018, chiếm 88,1% tổng kim ngạch nhập khẩu. Trong đó, máy tính, sản phẩm điện tử và linh kiện là mặt hàng nhập khẩu có kim ngạch cao nhất và đồng thời đây cũng là một trong những mặt hàng có tốc độ tăng trưởng cao nhất, đạt 38,65 tỷ USD, tăng 23% so với cùng kỳ năm 2018; Kim ngạch nhập khẩu máy móc, thiết bị, dụng cụ, phụ tùng cũng tăng mạnh 13,1%; Vải các loại tăng 3,2%; Sản phẩm từ chất dẻo tăng 10,7%... 
- Nhóm hàng cần kiểm soát nhập khẩu: Kim ngạch nhập khẩu ước đạt 13,34 tỷ USD, chiếm 7,1% tỷ trọng nhập khẩu và tăng 19,1% so với cùng kỳ.

Những mặt hàng có kim ngạch nhập khẩu tăng cao trong nhóm này là: Rau quả tăng 8%, chế phẩm thực phẩm khác tăng 37,6%, máy ảnh, máy quay phim và linh kiện tăng 11,8%, bánh kẹo và sản phẩm từ ngũ cốc tăng 14,8%,…

 Đáng chú ý, ô tô nguyên chiếc dưới 9 chỗ nhập khẩu tăng mạnh tới 3,86 lần về lượng và 3,5 lần về trị giá so với cùng kỳ năm 2018, đạt 73.063 chiếc với trị giá 1,39 tỷ USD. 
2.2. Thị trường nhập khẩu 
Trung Quốc vẫn là thị trường nhập khẩu lớn nhất của Việt Nam với kim ngạch đạt 55,5 tỷ USD, tăng 17,3% so với cùng kỳ năm trước; tiếp theo là thị trường Hàn Quốc đạt 35,4 tỷ USD, tăng 1%; thị trường ASEAN đạt 24,1 tỷ USD, tăng 3,8%; Nhật Bản đạt 14,1 tỷ USD, tăng 1,8%; thị trường EU đạt 11 tỷ USD, tăng 10,3%; Hoa Kỳ đạt 10,7 tỷ USD, tăng 12,6%.
2.3. Cán cân thương mại hàng hóa 

Từ đầu năm 2019 đến nay, mặc dù có sự thâm hụt thương mại trong một vài tháng đầu năm nhưng tính chung 9 tháng đầu năm 2019, cán cân thương mại của Việt Nam vẫn duy trì đà xuất siêu, với kim ngạch xuất siêu ở mức 5,9 tỷ USD, trong đó khu vực kinh tế trong nước nhập siêu 19,4 tỷ USD; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài (kể cả dầu thô) xuất siêu 25,3 tỷ USD. Trong bối cảnh xuất khẩu của nhiều quốc gia trong khu vực cũng tiếp tục giảm hoặc tăng trưởng chậm lại thì kết quả tăng trưởng xuất khẩu ở mức 8,2% trong 9 tháng đầu năm của Việt Nam có thể xem là một kết quả cho thấy sự nỗ lực rất lớn. 
2.4. Đánh giá chung
* Về kết quả đạt được

- Hoạt động xuất khẩu của Việt Nam trong 9 tháng đầu năm 2019 diễn ra trong bối cảnh kinh tế thế giới có xu hướng tăng trưởng chậm lại với các yếu tố rủi ro, thách thức gia tăng, hoạt động thương mại và đầu tư thế giới suy giảm do bất đồng giữa các nước lớn về định hình hệ thống thương mại toàn cầu ngày càng sâu sắc, đặc biệt là cuộc chiến thương mại giữa Mỹ và Trung Quốc tiếp tục diễn biến phức tạp và vấn đề Anh rời khỏi EU vẫn chưa được giải quyết. Tuy nhiên, vượt qua những khó khăn và thách thức, xuất khẩu hàng hóa của Việt Nam trong 9 tháng đầu năm 2019 vẫn duy trì tốc độ tăng trưởng khả quan. Sau khi đạt mức tăng trưởng 5,3% và 7,2% trong quý I/2019 và quý II/2019, sang quý III tình hình xuất khẩu đã có sự cải thiện hơn qua đó đưa tổng kim ngạch xuất khẩu trong 9 tháng đầu năm 2019 tăng 8,2% so với cùng kỳ năm 2018. Mức tăng trưởng này tuy có phần chậm lại so với cùng kỳ năm 2018 và 2017 nhưng vẫn đạt chỉ tiêu đặt ra của Quốc hội là đưa tăng trưởng xuất khẩu từ 7%- 8% trong năm 2019.

- Trong bối cảnh thương mại toàn cầu sụt giảm, xuất khẩu của nhiều nước trong khu vực tăng thấp hoặc giảm; căng thẳng thương mại Mỹ - Trung Quốc tiếp tục diễn biến phức tạp, xu hướng bảo hộ mậu dịch ngày càng gia tăng thì kết quả xuất khẩu 9 tháng đầu năm 2019 của Việt Nam có thể xem là một kết quả khá tích cực cho thấy sự nỗ lực rất lớn. 

- Xuất khẩu của khối doanh nghiệp trong nước ghi nhận sự vươn lên mạnh mẽ và tiếp tục có tăng trưởng cao hơn mức tăng trưởng chung. Khác với các năm trước đây, động lực tăng trưởng của khối trong nước không đến từ nhóm nông sản, thủy sản mà đến từ các mặt hàng thuộc nhóm công nghiệp. Cụ thể, trong khi xuất khẩu nhóm nông sản, thủy sản giảm 5,7% so với cùng kỳ thì nhóm hàng công nghiệp chế biến tăng 10,3% so với cùng kỳ năm 2018, qua đó đóng góp vào mức tăng trưởng xuất khẩu chung. Xuất khẩu nhiều mặt hàng như gỗ và sản phẩm gỗ, các sản phẩm dệt may, sản phẩm chất dẻo, cao su,... của khối doanh nghiệp trong nước đều đạt mức tăng trưởng tốt. Điều này thể hiện những nỗ lực cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh và hội nhập kinh tế quốc tế đã thực sự tác động, tạo thuận lợi cho sản xuất và hoạt động của doanh nghiệp, đặc biệt trong lĩnh vực sản xuất công nghiệp. Tăng trưởng xuất khẩu của khối các doanh nghiệp trong nước đã trở thành động lực cho sự phát triển của nền kinh tế. 

- Cơ cấu hàng hóa xuất khẩu tiếp tục cải thiện theo chiều hướng tích cực, giảm hàm lượng xuất khẩu thô, tăng xuất khẩu sản phẩm chế biến, sản phẩm công nghiệp, tạo điều kiện cho hàng hóa Việt Nam tham gia sâu hơn vào chuỗi sản xuất và cung ứng toàn cầu. Tỷ trọng nhóm hàng công nghiệp chế biến chiếm 84,23% tổng kim ngạch xuất khẩu, cao hơn mức 82,6% của năm 2018 và 81,1% của năm 2017. 

- Cơ cấu hàng hóa nhập khẩu ổn định theo chiều hướng tích cực với kim ngạch nhập khẩu nhóm hàng nguyên, nhiên, vật liệu và máy móc thiết bị phục vụ chủ yếu cho sản xuất trong nước và gia công xuất khẩu tăng do nhu cầu nhập khẩu máy móc, thiết bị, dụng cụ phụ tùng từ việc mở rộng sản xuất cũng như đầu tư mới của doanh nghiệp.
* Một số tồn tại, hạn chế

- Căng thẳng thương mại Mỹ và Trung Quốc tiếp tục leo thang vào tháng 8/2019 sau khi Mỹ công bố về mức thuế mới đối với hàng hóa Trung Quốc nhập khẩu vào nước này (mức thuế 15% cho 112 tỷ USD hàng hóa Trung Quốc đã có hiệu lực từ ngày 1/9 và mức thuế cho 250 tỷ USD hàng hóa sẽ tăng từ 25% lên 30% từ ngày 15/10). Điều này sẽ ảnh hưởng tiêu cực đến triển vọng kinh tế toàn cầu.

- Trong tháng 9, PMI sản xuất của Việt Nam giảm về 50,5 điểm, điều này cho thấy các điều kiện kinh doanh chỉ cải thiện nhẹ, và mức cải thiện là yếu nhất kể từ tháng 2/2016.  Kết quả chỉ số đã giảm từ mức 51,4 điểm của tháng 8, là lần giảm thứ hai liên tiếp. Xu hướng PMI của Việt Nam hiện đã theo xu hướng giảm của PMI của ASEAN, cho thấy Việt Nam không nằm ngoài mức độ ảnh hưởng của căng thẳng thương mại giữa Mỹ và Trung Quốc.

- Một số ngành vốn tạo động lực tăng trưởng xuất khẩu như ngành sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học, đặc biệt là điện thoại di động không còn duy trì được tốc độ tăng trưởng ấn tượng như giai đoạn trước, khi động lực tăng trưởng từ phía doanh nghiệp Samsung còn là một ẩn số trong bối cảnh doanh số bán hàng từ Samsung  toàn cầu vẫn chưa có dấu hiệu tăng trưởng tích cực trở lại.

- Việc Trung Quốc phá giá đồng Nhân dân tệ (NDT) sẽ tác động trực tiếp đến xuất khẩu hàng hóa của Việt Nam, đặc biệt là nhóm hàng nông, thủy sản. Theo đó, NDT giảm so với USD sẽ ảnh hưởng trực tiếp đến sức cạnh tranh của nông sản xuất khẩu của Việt Nam so với Trung Quốc trên thị trường thế giới, đặc biệt là những sản phẩm nhiều lợi thế và có kim ngạch xuất khẩu lớn như thủy sản, gỗ và các sản phẩm từ gỗ, cà phê và hồ tiêu sang thị trường Mỹ, châu Âu. Đồng thời, việc đồng NDT giảm giá sẽ ảnh hưởng nhiều hơn đối với hàng hóa xuất khẩu của Việt Nam sang thị trường Trung Quốc, khi nông sản xuất khẩu của Việt Nam như rau quả, cao su, thủy sản, gỗ có giá cao hơn tương đối so với trước đây và kém cạnh tranh hơn so với sản phẩm cùng loại tại thị trường Trung Quốc. Thời gian vừa qua, thị trường đã ghi nhận đồng NDT giảm xuống mức thấp kỷ lục trong 11 năm qua. Lần đầu tiên kể từ năm 2008, đồng tiền này đã để mất ngưỡng quan trọng 7 NDT đổi 1 USD. NDT cũng được dự đoán tiếp tục yếu dần đi trong năm 2020.

+ Nhập khẩu hàng hóa của Việt Nam từ Trung Quốc tăng mạnh đặt trong mối tương quan và tình hình địa chính trị, thương mại căng thẳng giữa Mỹ - Trung Quốc đang làm gia tăng lo ngại hiện tượng hàng hoá nhập khẩu từ Trung Quốc mượn Việt Nam để lẩn tránh xuất xứ, rồi tái xuất đi Mỹ để né thuế. Nhất là trong bối cảnh, xuất khẩu của Việt Nam sang Mỹ cũng đang tăng mạnh trong thời gian qua.
 - Việc đàm phán, ký kết các Hiệp định thương mại tự do đã mang lại nhiều cơ hội cắt giảm thuế quan, mở cửa thị trường. Tuy nhiên, năng lực cạnh tranh quốc gia, hoạt động thu hút đầu tư trong nước và nước ngoài, phát triển công nghiệp hỗ trợ, cơ sở hạ tầng, nguồn nhân lực chưa có sự cải thiện rõ rệt để tận dụng tối đa lợi ích mang lại. Nhiều doanh nghiệp chưa có nhận thức đúng về tầm quan trọng của công tác quản trị rủi ro, ứng dụng công nghệ thông tin, cải tiến mẫu mã sản phẩm, phương thức marketing trong thương mại quốc tế cũng như chưa chủ động kết nối với các doanh nghiệp trong nước và các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.
- Thâm hụt thương mại của Mỹ với Việt Nam tăng nhanh có thể kéo theo hệ lụy về việc tăng kiểm soát nhập khẩu từ Việt Nam và Việt Nam dễ vào tầm ngắm của việc kiểm tra tránh hàng Trung Quốc đội lốt vào Mỹ, ảnh hưởng tới doanh nghiệp xuất khẩu, cũng như ảnh hưởng tiêu cực đến cả đầu tư.

IV. Về phát triển thị trường trong nước

Trong 9 tháng đầu năm, cung cầu các hàng hóa thiết yếu cơ bản ổn định, không có hiện tượng tăng giá đột biến. Một số mặt hàng nông sản do tác động của thời tiết, dịch bệnh nên nguồn cung giảm, giá tăng. Đặc biệt với mặt hàng thịt lợn tại các tỉnh phía Bắc nguồn cung giảm do ảnh hưởng của dịch bệnh, nhu cầu tăng do thương lái thu gom xuất khẩu sang Trung Quốc nên giá thịt lợn hơi tại các tỉnh phía Bắc tăng khá mạnh (10-20%). Nhóm hàng nguyên liệu và năng lượng chịu ảnh hưởng của giá thế giới trước các biến động của các vấn đề chính trị và thương mại giữa các nước lớn nên có biến động tăng giảm đan xen. Một số mặt hàng như thép, thức ăn chăn nuôi có xu hướng giảm nhẹ, các mặt hàng khác như lương thực, phân bón, giấy, xi măng có giá tương đối ổn định. 
Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng 9 tháng đầu năm nay đạt tốc độ tăng cao so với cùng kỳ năm trước (11,6%), thể hiện cầu tiêu dùng trong dân tăng. Lượng cung hàng hóa trên thị trường dồi dào, đáp ứng đầy đủ, kịp thời cho nhu cầu sản xuất và tiêu dùng. Thị trường tiêu thụ được mở rộng, đa dạng hóa các hình thức khuyến mại góp phần làm sôi động thị trường trong 9 tháng đầu năm 2019. Cụ thể:
Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng tháng 9 ước tính đạt 420,3 nghìn tỷ đồng, tăng 1,7% so với tháng trước và tăng 12,7% so với cùng kỳ năm trước. Tính chung quý III/2019, tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng ước tính đạt 1.246,4 nghìn tỷ đồng, tăng 3,5% so với quý trước và tăng 12,2% so với cùng kỳ năm trước.
Tính chung 9 tháng năm 2019, tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng đạt 3.634,8 nghìn tỷ đồng, tăng 11,6% so với cùng kỳ năm trước
, nếu loại trừ yếu tố giá tăng 9,2% (cùng kỳ năm 2018 tăng 9,1%).

Xét theo ngành hoạt động, doanh thu bán lẻ hàng hóa 9 tháng đạt 2.762,3 nghìn tỷ đồng, chiếm 76% tổng mức và tăng 12,6% so với cùng kỳ năm trước. Doanh thu dịch vụ lưu trú, ăn uống 9 tháng năm nay ước tính đạt 434,7 nghìn tỷ đồng, chiếm 12% tổng mức và tăng 9,6% so với cùng kỳ năm trước. Doanh thu du lịch lữ hành 9 tháng ước tính đạt 33,5 nghìn tỷ đồng, chiếm 0,9% tổng mức và tăng 12% so với cùng kỳ năm trước. Doanh thu dịch vụ khác 9 tháng ước tính đạt 404,3 nghìn tỷ đồng, chiếm 11,1% tổng mức và tăng 7,3% so với cùng kỳ năm 2018. (Phụ lục 9).
Có thể nói, tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội tiếp tục duy trì mức tăng trưởng tốt, tạo tiền đề cho việc thực hiện mục tiêu tăng trưởng cả năm 2019 ở mức 11,5-12%. Bộ Công Thương đã phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan trong công tác điều hành giá mặt hàng xăng dầu để hạn chế thấp nhất sự tác động cộng hưởng vào CPI chung khi có sự điều chỉnh tăng giá điện trong tháng 3.

PHẦN THỨ BA

GIẢI PHÁP CHỦ YẾU TRONG CÁC THÁNG CUỐI NĂM 2019
I. Bối cảnh tình hình các tháng cuối năm 2019 
Kinh tế thế giới trong những tháng cuối năm dự báo tiếp tục đối mặt với nhiều bất ổn. Hầu hết các nền kinh tế đều có dấu hiệu tăng trưởng chậm lại. Chiến tranh thương mại Mỹ-Trung, căng thẳng thương mại giữa Hàn Quốc và Nhật Bản tiếp tục diễn biến phức tạp và nguy cơ Brexit không thỏa thuận là những yếu tố rủi ro gây tác động tới niềm tin của doanh nghiệp, suy yếu hoạt động đầu tư và xáo trộn các chuỗi cung ứng toàn cầu. Xu hướng nới lỏng tiền tệ để kích thích tăng trưởng, xu hướng chuyển dịch của các dòng đầu tư vẫn tiếp diễn. Chỉ số thương mại hàng hóa thế giới theo báo cáo của Tổ chức Thương mại Thế giới (tháng 8/2019) tiếp tục suy giảm, hiện chỉ đạt 95,7 điểm. Các tổ chức quốc tế tiếp tục dự báo giảm tăng trưởng kinh tế và thương mại toàn cầu…
Trong những tháng cuối năm 2019, ổn định vĩ mô trong nước tiếp tục được duy trì, chỉ số CPI trong tầm kiểm soát và dự kiến tiếp tục ở mức thấp hơn so với mục tiêu đặt ra. Chính sách tiền tệ được sử dụng linh hoạt để hỗ trợ tăng trưởng khi lạm phát ở mức thấp. Với các điều kiện thuận lợi đang có, mặt bằng lãi suất có thể giảm nhẹ, góp phần giảm chi phí vốn. Đồng thời, việc giảm lãi suất điều hành của Ngân hàng Nhà nước ngày 16/9/2019 cùng với các yếu tố hỗ trợ (dự trữ ngoại hối lớn, các nguồn ngoại tệ từ xuất khẩu, FDI, kiều hối, bán vốn,... tiếp tục đổ về), tỷ giá có cơ sở để tiếp tục được điều hành linh hoạt, vừa đảm bảo ổn định vĩ mô, vừa đảm bảo hỗ trợ cho xuất khẩu trong điều kiện hầu hết các đồng tiền trong khu vực và trên thế giới có xu hướng giảm giá mạnh. 

Theo báo cáo kinh tế toàn cầu Quý III/2019 của Ngân hàng Standard Chartered ngày 12/8/2019, Việt Nam sẽ tiếp tục là nền kinh tế tăng trưởng nhanh nhất ASEAN trong ngắn hạn, với mức tăng trưởng dự kiến đạt 6,9% trong năm 2019, trong đó lĩnh vực sản xuất có vốn đầu tư nước ngoài đóng vai trò là động lực tăng trưởng chính.
Theo báo cáo thường niên của Ngân hàng Phát triển châu Á (ADB) ngày 25/9/2019, nền kinh tế Việt Nam được dự báo duy trì tăng trưởng mạnh trong năm 2019 và 2020 ở mức tương ứng là 6,8% và 6,7% nhờ cầu nội địa tiếp tục gia tăng và dòng vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài được duy trì. Triển vọng về tiêu dùng trong nước tiếp tục sáng sủa do được hỗ trợ bởi sự gia tăng thu nhập, mở rộng việc làm và lạm phát duy trì ở mức thấp.

Tuy nhiên, trong bối cảnh kinh tế quốc tế diễn biến phức tạp, kinh tế Việt Nam  tiếp tục phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức trong những tháng cuối năm. Ngành nông, lâm, thủy sản gặp nhiều bất lợi do dịch tả lợn Châu Phi lây lan trên diện rộng, ảnh hưởng của thiên tai và vấn đề giá bán nông sản ở mức thấp. Xuất khẩu nông, thủy sản của Việt Nam sang Trung Quốc tăng trưởng chậm lại do các quy định về truy xuất nguồn gốc, giám sát chất lượng hàng hóa, trong khi nhu cầu nhập khẩu của Trung Quốc đang giảm sút; nguy cơ áp thuế và rào cản kỹ thuật khi xuất siêu vào Mỹ tăng cao; Tỷ giá vẫn chịu áp lực lớn từ biến động của thị trường tài chính quốc tế, trong khi điều hành chính sách tỷ giá vẫn còn nhiều khó khăn khi vừa phải đối diện với việc giảm năng lực cạnh tranh của hàng hoá nếu đồng Việt Nam không có mức giảm giá phù hợp vừa phải đối mặt với rủi ro bị gắn nhãn “quốc gia thao túng tiền tệ” nếu đồng Việt Nam giảm giá quá mức...

Bên cạnh đó, kinh tế Việt Nam năm 2019 dự kiến đối mặt với nhiều yếu tố bất định hơn từ môi trường kinh tế thế giới; như: (i) cuộc chiến thương mại Mỹ - Trung sẽ tác động đến việc chuyển hướng xuất nhập khẩu hàng hóa như: nguy cơ lẩn tránh xuất xứ hàng hóa của một số nước vào Việt Nam; thay đổi chuỗi cung ứng; thay đổi dòng vốn đầu tư; (ii) việc tham gia các Hiệp định thương mại tự do thế hệ mới (như CPTPP, FTA với EU…) đòi hỏi yêu cầu cao hơn và phải thực hiện đầy đủ các cam kết quốc tế, cả về thuế quan, mở cửa thị trường, sở hữu trí tuệ… mà không còn được hưởng các ưu đãi đặc thù cho giai đoạn chuyển đổi như trước; (iii) cuộc cách mạng khoa học 4.0 buộc các nước đang theo đuổi chiến lược phát triển kinh tế dựa vào xuất khẩu và nguồn vốn đầu tư nước ngoài như nước ta phải có những điều chỉnh trong chính sách phát triển kinh tế.

II. Một số giải pháp trọng tâm cần thực hiện nhằm đảm bảo mục tiêu tăng trưởng

Năm 2019 là năm bứt phá, có ý nghĩa quyết định trong việc hoàn thành mục tiêu, nhiệm vụ của Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020. Quý IV là quý quan trọng nhất quyết định đến khả năng đạt hay không đạt mục tiêu kế hoạch năm. Do đó, trong 3 tháng cuối năm 2019, Bộ Công Thương tiếp tục đề cao trách nhiệm, bám sát tình hình, chủ động, quyết liệt hành động; kiên định thực hiện đồng bộ và hiệu quả các giải pháp đã đề ra, nhất là 4 nhóm trọng tâm và 8 nhóm nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tại Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ, các nhiệm vụ cụ thể tại Nghị quyết số 02/NQ-CP của Chính phủ; Chỉ thị 09/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ cũng như các văn bản chỉ đạo, điều hành khác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; tập trung bám sát diễn biến, tình hình, tuyệt đối không chủ quan, chủ động và sẵn sàng các phương án ứng phó kịp thời, hiệu quả với những biến động mới phát sinh và các sự cố có thể xảy ra; duy trì nỗ lực của toàn hệ thống, tạo chuyển biến rõ nét trong các tháng còn lại của năm 2019, bảo đảm đạt mục tiêu tăng trưởng và các chỉ tiêu kế hoạch đã đề ra. Đồng thời, Bộ Công Thương tiếp tục tập trung thực hiện một số giải pháp cần thực hiện ngay như sau:
1. Cải thiện môi trường kinh doanh, tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ hiện đại, khuyến khích khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo, xây dựng phát triển Chính phủ điện tử

- Tiếp tục thực hiện các giải pháp cải thiện môi trường kinh doanh, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đã đề ra tại các Nghị quyết số 02/NQ-CP, số 35/NQ-CP tạo điều kiện thuận lợi nhất cho các thành phần kinh tế, nhất là khu vực doanh nghiệp nhỏ và vừa hoạt động sản xuất kinh doanh và tạo niềm tin thu hút mạnh hơn nữa đầu tư nước ngoài, đặc biệt là các tập đoàn lớn, tập đoàn xuyên quốc gia. Tập trung tháo gỡ các vướng mắc về cơ chế, chính sách, quy định pháp luật để thúc đẩy phát triển sản xuất kinh doanh; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, rút ngắn thời gian xử lý hồ sơ, giảm chi phí cho người dân, doanh nghiệp; tạo điều kiện cho doanh nghiệp có sự chuẩn bị tốt về vốn, công nghệ, thị trường và khả năng kết nối với doanh nghiệp FDI để đón đầu các hiệp định thương mại mới. 
- Triển khai đồng bộ, quyết liệt các giải pháp phát triển doanh nghiệp, thúc đẩy đổi mới sáng tạo, khởi nghiệp, nhất là trong lĩnh vực khoa học và công nghệ. Chú trọng, khuyến khích thu hút đầu tư nước ngoài sử dụng công nghệ cao, các tập đoàn đa quốc gia gắn với phát triển doanh nghiệp trong nước và công nghiệp hỗ trợ. Tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ hiện đại, coi đây là động lực trong bối cảnh Cách mạng công nghệ lần thứ tư. Kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, khắc phục tình trạng chồng chéo, thiếu thống nhất, không rõ ràng của các quy định pháp luật và cơ chế, chính sách; xây dựng hành lang pháp lý để quản lý và tạo điều kiện phát triển các hoạt động đổi mới sáng tạo, các mô hình kinh doanh mới trong thời kỳ cách mạng công nghiệp lần thứ tư như: kinh tế số, kinh tế chia sẻ, thanh toán điện tử, tài sản ảo, tiền ảo...

2. Đối với sản xuất công nghiệp

- Tiếp tục tập trung vào xây dựng, hoàn thiện thể chế, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, khơi dậy các nguồn lực phục vụ cho phát triển các lĩnh vực công nghiệp thúc đẩy tăng trưởng kinh tế nhanh và bền vững. Gắn với đó là việc tiếp tục cắt giảm các điều kiện đầu tư kinh doanh, đơn giản hóa thủ tục hành chính và nâng cao chất lượng dịch vụ công trực tuyến. Bộ Công Thương xác định đây tiếp tục là nhiệm vụ trọng tâm xuyên suốt, có ý nghĩa quyết định trong quá trình đổi mới và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong các lĩnh vực được Chính phủ giao. 
- Đẩy mạnh việc tái cơ cấu ngành Công Thương, đặc biệt là cơ cấu lại một cách thực chất ngành công nghiệp nhằm tạo chuyển biến rõ nét và thực chất trong cơ cấu lại nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động và sức cạnh tranh của nền kinh tế, hiệu quả của đầu tư, khả năng tham gia của doanh nghiệp vào chuỗi giá trị toàn cầu. Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án và kế hoạch hành động thực hiện Đề án "Tái cơ cấu ngành Công Thương phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và phát triển bền vững giai đoạn đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030”; thực hiện Kế hoạch cơ cấu lại ngành Công nghiệp giai đoạn 2018 - 2020, xét đến năm 2025 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 598/QĐ-TTg ngày 25 tháng 5 năm 2018… 
- Tiếp tục đẩy nhanh tiến trình cổ phần hóa, thoái vốn nhà nước và tái cơ cấu các doanh nghiệp nhà nước thuộc ngành Công Thương theo Kế hoạch sắp xếp đổi mới doanh nghiệp đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt cho giai đoạn 2016-2020 một cách thực chất, thúc đẩy phát triển các thành phần kinh tế và các loại hình doanh nghiệp theo đúng tinh thần của Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.

- Tiếp tục bám sát diễn biến của thị trường, tổ chức các đoàn đi làm việc trực tiếp với các địa phương để tháo gỡ khó khăn cho các dự án trọng điểm và hỗ trợ các doanh nghiệp trong triển khai phương án sản xuất kinh doanh tối ưu nhằm đóng góp tốt hơn cho tăng trưởng GDP đối với các ngành công nghiệp.
- Phát triển công nghiệp hỗ trợ để tăng tỷ lệ nội địa hóa của sản phẩm. Triển khai thực hiện hiệu quả các đề án hỗ trợ ngành công nghiệp hỗ trợ theo Chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ đã phê duyệt trong một số ngành trọng điểm như: công nghiệp ô tô, điện tử, dệt may và da giày. Tập trung vào khâu tổ chức kết nối và hỗ trợ các doanh nghiệp trong nước tham gia được vào chuỗi cung ứng cho các doanh nghiệp và các dự án có vốn đầu tư nước ngoài nhằm khai thác hiệu quả quá trình hội nhập. 
- Kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ hoàn thành, đưa vào hoạt động các dự án, công trình công nghiệp, năng lượng trọng điểm nhằm tăng cường năng lực sản xuất, kinh doanh của nền kinh tế, đóng góp vào giá trị gia tăng, nâng cao tốc độ tăng trưởng kinh tế trong những tháng cuối năm.
3. Đối với xuất nhập khẩu
3.1. Nhiệm vụ, giải pháp chung

- Kiên trì thực hiện các giải pháp nhằm tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, tạo nguồn hàng cho xuất khẩu, khơi thông thị trường xuất khẩu. Xác định tiếp tục tập trung mạnh vào đổi mới, nâng cao hiệu quả của cơ chế phối hợp với các Bộ ngành, địa phương và hiệp hội doanh nghiệp để tạo sự kết nối, phối hợp đồng bộ hơn trong việc xử lý các vấn đề phát sinh trong thương mại quốc tế như vượt qua các rào cản thương mại, kiểm dịch động thực vật, các vấn đề về chống trợ cấp, chống bán phá giá của nước ngoài đối với hàng hóa xuất khẩu của Việt Nam, vấn đề gian lận xuất xứ khi nguy cơ hàng hóa Trung Quốc “mượn đường” và “mượn xuất xứ” của Việt Nam để vào Mỹ là rất cao. Cùng với đó là thay đổi một cách căn bản hơn công tác xúc tiến thương mại và mở rộng thị trường cho hàng hóa xuất khẩu của Việt Nam. 
- Theo dõi sát tình hình thế giới và khu vực, đặc biệt là căng thẳng chính trị, xung đột thương mại, diễn biến chính sách tiền tệ của các nền kinh tế lớn, giá dầu thế giới, dịch chuyển dòng thương mại – đầu tư quốc tế dưới tác động của chiến tranh thương mại để có phản ứng chính sách, kịch bản phù hợp trong điều hành kinh tế vĩ mô, thúc đẩy xuất khẩu, kiểm soát chặt chẽ nhập khẩu. Có chính sách, biện pháp quản lý chặt chẽ hàng hóa Trung Quốc và một số nước khác tràn sang Việt Nam, cả qua đường chính thức và nhập lậu, khắc phục tình trạng bị lợi dụng hoặc vì lợi ích cục bộ, gây ảnh hưởng, thiệt hại cho quốc gia.

- Đẩy mạnh xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường, thúc đẩy xuất khẩu chính ngạch các mặt hàng Việt Nam có lợi thế, ngăn chặn việc bán phá giá vào thị trường nội địa. Lựa chọn các mặt hàng có thế mạnh để xúc tiến xuất khẩu vào các thị trường theo từng giai đoạn cụ thể nhằm phát triển thị trường xuất khẩu theo hướng đa dạng hóa thị trường, tìm kiếm khả năng mở rộng các thị trường xuất khẩu mới còn tiềm năng đồng thời củng cố và mở rộng thị phần hàng hóa Việt Nam tại thị trường truyền thống, thị trường là đối tác FTA.

- Tiếp tục tăng cường thông tin, tuyên truyền, tổ chức tập huấn, nâng cao năng lực nghiệp vụ, hướng dẫn kịp thời về xuất xứ hàng hóa cho doanh nghiệp dự kiến xuất khẩu đi thị trường các nước FTA nói chung và các nước thành viên CPTPP nói riêng; trong đó, chú trọng phối hợp với các Hiệp hội, ngành hàng và địa phương để tập huấn quy tắc xuất xứ theo nhóm hàng hoặc theo thế mạnh xuất khẩu của từng địa phương. 
3.2. Một số nhiệm vụ, giải pháp cần tập trung xử lý thực hiện ngay
Xuất phát từ thực tiễn diễn biến căng thẳng thương mại Mỹ Trung và tình hình kinh tế thế giới nêu trên, trong thời gian tới, cần tập trung xử lý để ứng phó diễn biến của cuộc chiến thương mại Mỹ - Trung, giải quyết các vấn đề trong quan hệ thương mại với Mỹ, cũng như các biến động phức tạp trong bối cảnh quốc tế nói chung. Cụ thể:

- Tận dụng cơ hội cho xuất khẩu hàng hóa của Việt Nam, kiểm soát nhập khẩu vào Việt Nam và xử lý các vấn đề về lẩn tránh thuế, gian lận xuất xứ hàng hóa trong hoạt động xuất nhập khẩu với thị trường Mỹ, Trung Quốc và cả các quốc gia khác, tập trung xử lý theo hướng: Chú trọng kiểm soát nhập khẩu, xử lý vấn đề lẩn tránh thuế. (1) Cảnh báo sớm nguy cơ lẩn tránh thuế, gian lận xuất xứ; (2) Chủ động kiểm tra, xác minh xuất xứ, chống gian lận xuất xứ hàng hóa và thông tin, cảnh báo các tổ chức cấp C/O, các Bộ, ngành, Hiệp hội liên quan về việc tăng cường theo dõi, kiểm tra, giám sát việc cấp C/O đối với một số mặt hàng có nguy cơ cao về gian lận xuất xứ hàng hóa như sắt thép, gỗ dán, xe đạp điện, lốp ô tô, nhôm, gạch men, hàng dệt may; (3) Phối hợp đầy đủ, tích cực với cơ quan điều tra của các nước, đồng thời khẳng định sự nỗ lực cũng như quan điểm sẵn sàng hợp tác với phía các nước có liên quan (nhất là Mỹ) trong lĩnh vực này; (4) Báo cáo và kiến nghị thường xuyên, kịp thời với Thủ tướng Chính phủ về các biện pháp, giải pháp ngăn chặn hiện tượng lẩn tránh thuế, gian lận xuất xứ; (5) Khẩn trương xây dựng và hoàn thiện các Đề án tổng thể để xử lý toàn diện nội dung này, bao gồm: (i) Đề án “Xây dựng và vận hành hiệu quả Hệ thống cảnh báo sớm về phòng vệ thương mại”; (ii) Đề án “Phòng chống gian lận xuất xứ hàng hóa trong hoạt động xuất nhập khẩu”; (iii) Triển khai ngay Đề án “Tăng cường quản lý Nhà nước về chống lẩn tránh biện pháp phòng vệ thương mại và gian lận xuất xứ” đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 824/QĐ-TTg ngày 04/7/2019. 

- Tập trung xử lý các vấn đề liên quan tới chuẩn bị năng lực thúc đẩy sản xuất và xuất khẩu để thúc đẩy tăng trưởng trong các lĩnh vực. Trong đó, cần tập trung vào hai nhiệm vụ chính: 
+ Xây dựng phương án tổ chức sản xuất, hỗ trợ doanh nghiệp trong nước nâng cao năng lực sản xuất, đón đầu và tham gia chuỗi cung ứng của các doanh nghiệp nước ngoài đang dịch chuyển khỏi Trung Quốc, nâng cao năng lực cạnh tranh của hàng Việt Nam xuất khẩu để tận dụng cơ hội của cuộc chiến thương mại; 
+ Tính toán kỹ lưỡng trong các giải pháp thúc đẩy đầu tư để mở rộng quy mô sản xuất, xuất khẩu, tránh việc phát triển "quá đà", dễ rơi vào tình trạng bị động, dư thừa sản lượng khi Mỹ và Trung Quốc đạt được thỏa thuận xuất khẩu trở lại.

4. Thương mại nội địa 

- Tiếp tục phối hợp với các Bộ, ngành địa phương theo dõi sát diễn biến tình hình thị trường, tổng hợp báo cáo và tổ chức họp Tổ điều hành thị trường trong nước theo định kỳ, có báo cáo gửi Thủ tướng Chính phủ; Phối hợp chặt chẽ với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong việc bảo đảm cung cầu các mặt hàng nông sản và đặc biệt là trong công tác đối phó với dịch tả lợn Châu Phi, thực thi các biện pháp nhằm bảo đảm nguồn cung thịt lợn trong những tháng cuối năm và dịp Tết Nguyên Đán.
- Tập trung thúc đẩy tiêu dùng và phát triển bứt phá thị trường trong nước. Đẩy mạnh triển khai Chương trình “Cuộc vận động người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; bảo đảm cân đối cung cầu hàng hóa thiết yếu. Tích cực và chủ động trong công tác kết nối nhà phân phối và nông dân tại các vùng sản xuất nông sản để thúc đẩy tiêu dùng trong nước; mở rộng thị trường xuất khẩu, đặc biệt là đối với các loại nông sản, thịt gia súc thu hoạch rộ trong khoảng thời gian ngắn. Nâng cao chất lượng sản phẩm, hàng hóa sản xuất trong nước, tạo niềm tin cho người tiêu dùng. 
- Ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin trong hoạt động thương mại, phát triển mạnh thương mại điện tử và sự gắn kết giữa thương mại điện tử với các loại hình hoạt động thương mại truyền thống. 
- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành, địa phương theo dõi sát diễn biến cung cầu hàng hóa, giá cả, thị trường trong nước, nhất là các mặt hàng thiết yếu; đồng thời tăng cường kiểm tra, thanh tra, giám sát thực hiện quy định về đăng ký giá, kê khai giá và việc chấp hành theo quy định của pháp luật về quản lý giá; phối hợp trong công tác thông tin tuyên truyền nhằm tạo sự đồng thuận trong dư luận đối với công tác điều hành của nhà nước và bình ổn thị trường hàng hóa.

- Đảm bảo cân đối cung cầu hàng hóa các mặt hàng thiết yếu nhất là vào các dịp cao điểm như Tết Nguyên Đán Canh Tý 2020. Phối hợp với các Bộ ngành, địa phương tiếp tục thực hiện Chương trình dự trữ hàng hóa bình ổn thị trường. 

- Phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành, đơn vị trong công tác điều hành giá các mặt hàng do Nhà nước quản lý nhằm góp phần ổn định kinh tế vĩ mô, đạt được mục tiêu về mức tăng CPI năm 2019.

- Đẩy mạnh triển khai các chương trình xúc tiến thương mại nội địa để góp phần thúc đẩy tiêu thụ và sức mua trên thị trường. Tăng cường các hoạt động xúc tiến thương mại thị trường nội địa, thị trường miền núi, hỗ trợ các doanh nghiệp tiêu thụ sản phẩm, đưa hàng hóa về nông thôn, vùng biên giới, hải đảo.

- Nâng cao hiệu quả công tác quản lý thị trường, tích cực ngăn ngừa buôn lậu, gian lận thương mại, hàng nhái, hàng giả, hàng kém chất lượng để bảo vệ sản xuất trong nước và quyền lợi chính đáng của người tiêu dùng.
5. Đẩy mạnh hội nhập kinh tế quốc tế

- Tập trung thực hiện đổi mới một cách căn bản công tác theo dõi, hướng dẫn và tổ chức triển khai thực hiện các cam kết hội nhập quốc tế của Việt Nam, bảo đảm cho quá trình hội nhập của Việt Nam hiệu quả và bền vững hơn. 
- Đồng hành và hỗ trợ doanh nghiệp trong quá trình hội nhập và triển khai các cam kết về hội nhập kinh tế quốc tế, kịp thời lắng nghe ý kiến và phản hồi của các doanh nghiệp về các vấn đề chính sách, vướng mắc trong hội nhập kinh tế quốc tế và trong quá trình đàm phán, thực thi các FTAs…
- Tăng cường vận động EU sớm phê chuẩn EVFTA và thúc đẩy hoàn thành các FTA đang đàm phán; khẩn trương hoàn thiện phương án đàm phán FTA với Vương quốc Anh. Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến cơ hội, thách thức của các Hiệp định thương mại tự do mà Việt Nam đã ký kết, nhất là việc khai thác cơ hội từ các hiệp định CPTPP, EVFTA, EVIPA./.
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� Tăng trưởng GDP quý III một số năm: Năm 2012 tăng 5,39%; năm 2013 tăng 5,54%; năm 2014 tăng 6,07%; năm 2015 tăng 6,87%; năm 2016 tăng 6,56%; năm 2017 tăng 7,38%; năm 2018 tăng 6,82%; năm 2019: 7,31%


� Tăng trưởng GDP 9 tháng của một số năm: Năm 2011 tăng 6,03%; năm 2012 tăng 5,10%; năm 2013 tăng 5,14%; năm 2014 tăng 5,53%; năm 2015 tăng 6,53%; năm 2016 tăng 5,99%; năm 2017 tăng 6,41%; năm 2018 tăng 6,96%; năm 2019: 6,98%


� Tốc độ tăng giá trị tăng thêm ngành công nghiệp 9 tháng các năm 2016-2019 lần lượt là: 7,40%; 6,95%; 8,99%; 9,56%.


� Tốc độ tăng/giảm giá trị tăng thêm ngành khai khoáng 9 tháng các năm 2016-2019 lần lượt là: giảm 2,53%; giảm 8,08%; giảm 2,75%; tăng 2,68%


� Tốc độ tăng IIP 9 tháng các năm 2012-2018 lần lượt là: 6,1%; 5,3%; 6,8%; 9,9%; 7,1%; 8,8%;10,6%.


� Tốc độ tăng ngành công nghiệp chế biến, chế tạo 9 tháng các năm 2012-2019 lần lượt là: 5,5%; 6,7%; 8,3%; 10,2%; 10,5%; 12,2%; 12,9%, 10,8%.


� Thấp hơn mức tăng của 9 tháng năm 2018 nhưng cao hơn mức tăng 9 tháng của các năm giai đoạn 2015-2017. Tốc độ tăng tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng 9 tháng các năm 2015-2019 so với cùng kỳ năm trước lần lượt là: 10,8%; 10%; 10,5%; 12,2%; 11,6%.
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