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Thương mại quốc tế của Campuchia giảm 14,1% trong 4 tháng đầu năm 2023
(Khmer Times 11/5/2023) Theo dữ liệu thương mại do Tổng cục Hải quan và Tiêu thụ đặc biệt (GDCE), trong 4 tháng đầu năm 2023, kim ngạch XNK của Campuchia ở mức 15,16 tỷ USD, giảm 14,1% so với cùng kỳ năm ngoái.
Trong đó tổng kim ngạch xuất khẩu đạt 7,23 tỷ USD, giảm 4,9%, và nhập khẩu đạt 7,92 tỷ USD, giảm 21,1%. Trong 4 tháng đầu năm, Campuchia thâm hụt thương mại 692,79 triệu USD.
Trung Quốc là đối tác thương mại lớn nhất của Campuchia với kim ngạch thương mại 3,89 tỷ USD, tiếp theo là Mỹ với 2,52 tỷ USD. Việt Nam là đối tác thương mại lớn thứ ba của Campuchia với 2,43 tỷ USD.
Trong đó xuất khẩu của Campuchia sang Trung Quốc ghi nhận mức tăng 3,7% đạt 439,54 triệu USD, nhập khẩu giảm 1,5% đạt 3,45 tỷ USD.
Hoa Kỳ vẫn là thị trường xuất khẩu lớn nhất của Campuchia - mặc dù xuất khẩu sang nước này giảm 16,2% - với 2,45 tỷ USD và chiếm 33,9% trong khi Việt Nam với 1,18 tỷ USD tiếp theo với tỷ trọng 16,3%. Trung Quốc giữ vị trí thứ ba với 6,1%, Thái Lan đứng thứ tư với 393 triệu USD và thị phần 5,4%.
Các đối tác thương mại chính khác của Vương quốc là Nhật Bản, Singapore, Indonesia và Đức.
Các chuyên gia cho rằng thương mại sụt giảm trong năm nay là do các đơn hàng mua từ thị trường Mỹ và châu Âu giảm, đặc biệt là đối với hàng may mặc, giày dép và hàng du lịch, những mặt hàng xuất khẩu chính của Campuchia. Sự sụt giảm trong xuất khẩu được phản ánh trong việc nhập khẩu nguyên liệu thô và cả hàng tiêu dùng thành phẩm.
Xuất khẩu hàng may mặc của Campuchia giảm 25,17% trong 4 tháng đầu năm 2023
(Khmer Times 15/5/2023) Mặt hàng may mặc, giày dép và du lịch (GFT) có kim ngạch xuất khẩu lớn nhất của Campuchia tiếp tục gặp khó khăn khi xuất khẩu hàng may mặc của Campuchia đã giảm 25,17% xuống còn 2,149 tỷ USD trong 4 tháng đầu năm 2023, chiếm 29,7% tổng thu nhập nước ngoài của đất nước.
Trong lĩnh vực này, các mặt hàng quần áo dệt kim đã mang về 1,39 tỷ đô la cho đến tháng 4 năm nay, giảm 28,5% so với 1,95 tỷ đô la kiếm được trong cùng kỳ năm 2022. Các mặt hàng quần áo không dệt kim đã kiếm được 754,72 triệu đô la, so với 922 triệu đô la trong cùng kỳ cùng kỳ năm ngoái, một lần nữa giảm 18,1% so với cùng kỳ năm ngoái.
Hàng hóa du lịch đã kiếm được 515 triệu đô la cho đến tháng 4 năm nay, so với 672 triệu đô la cùng kỳ năm ngoái, ghi nhận mức giảm 23,3% so với cùng kỳ năm ngoái. Xuất khẩu giày dép đã kiếm được 436,91 triệu USD trong 4 tháng đầu năm nay, cũng cho thấy mức giảm 23,4% so với cùng kỳ năm ngoái khi họ kiếm được 570,64 triệu USD.
Theo các chuyên gia trong ngành, tình trạng dư thừa hoặc không bán được hàng với các nhà bán lẻ ở châu Âu và Mỹ từ các mùa trước đã khiến nhu cầu giảm dẫn đến xuất khẩu giảm.
Campuchia nhờ Việt Nam hỗ trợ xuất khẩu điện sang Singapore
(Khmer Times 11/5/2023) Thủ tướng Hun Sen hôm thứ Ba đã đề nghị Thủ tướng Việt Nam Phạm Minh Chính hỗ trợ lắp đặt dây cáp dưới đáy biển xuyên qua đất Việt Nam trước khi đến Malaysia để xuất khẩu điện sang Singapore.
Vấn đề được đưa ra trong cuộc gặp song phương giữa ông Hun Sen và người đồng cấp Việt Nam bên lề Hội nghị cấp cao ASEAN lần thứ 42 và các Hội nghị liên quan tại Labuan Bajo, Indonesia.
Campuchia có kế hoạch nhập khẩu điện từ Lào và sau đó xuất khẩu sang Singapore, nhưng việc lắp đặt dây cáp điện sẽ cần được lắp đặt từ Lào, Campuchia, khu vực Cà Mau của Việt Nam và Malaysia. Campuchia đã nộp tài liệu cho cơ quan có liên quan tại Việt Nam về đề xuất trên.
Thủ tướng Hun Sen cũng đã thúc giục Thủ tướng Malaysia Datuk Seri Anwar Ibrahim hỗ trợ thực hiện dự án do tư nhân đầu tư để xuất khẩu năng lượng tái tạo từ Campuchia sang Singapore vì dự án này cần phải lắp đặt cáp điện dưới đáy biển của Malaysia trước khi chúng được kết nối.
Tập đoàn Công ty Hoàng gia Campuchia Royal Group sẽ xuất khẩu năng lượng tái tạo sang Singapore sau khi tập đoàn này ký thỏa thuận với công ty Năng lượng Keppel Pte Ltd của Singapore. Theo Biên bản ghi nhớ về hợp tác năng lượng giữa Campuchia và Singapore, Royal Group Power phát triển và xuất khẩu năng lượng lên tới 1.000 megawatt từ Campuchia sang Singapore.
 SEA Games giúp tăng chuyến bay sang Campuchia trong tháng 5
(Khmer Times 03/5/2023) Đại hội thể thao Đông Nam Á Seagames tại Campuchia trong tháng này đã tăng đáng kể lưu lượng chuyến bay với hơn 10.000 vận động viên từ khu vực tham gia giải đấu.
Lưu lượng chuyến bay trong tháng 5 đã tăng hơn 15% so với các tháng trước. Thông thường, các chuyến bay của Campuchia tăng trưởng trung bình khoảng 10%/tháng. Nhưng trong thời gian diễn ra SEA Games, tăng trưởng chuyến bay là gần 25%,
Campuchia dự kiến đón ít nhất 500.000 khách du lịch quốc tế cho SEA Games 32. Năm 2022, Campuchia ghi nhận 2,2 triệu lượt khách quốc tế, tăng 11% so với năm trước. Với kỳ vọng thu hút khoảng 4 triệu khách quốc tế và 15 triệu khách nội địa trong năm nay, Campuchia kỳ vọng ngành du lịch sẽ tạo ra khoảng 4 tỷ USD.
Cambodia Angkor Air khai trương đường bay thẳng Siem Reap-Viêng Chăn
(Khmer Times 02/5/2023) Cambodia Angkor Air đã khai trương đường bay thẳng Siem Reap-Viêng Chăn, khai thác một chuyến mỗi tuần, vào thứ Hai hàng tuần, sử dụng máy bay Airbus-A32.
Cambodia Angkor Air đã xác nhận rằng chuyến bay thẳng mới sẽ khởi hành từ Sân bay Quốc tế Siem Reap lúc 06:00 và hạ cánh tại Sân bay Quốc tế Watey của Viêng Chăn lúc 07:05 trên chuyến bay K6 908. Chuyến bay trở lại lúc 07:50 và đến Siem Reap lúc 09h00 chuyến bay K6 909. Hãng sẽ bổ sung thêm các chuyến bay nếu cần.
Đường bay thẳng Siem Reap-Viêng Chăn là một phần trong cam kết của hãng hàng không quốc gia nhằm mang đến những dịch vụ hoàn hảo cho du khách trong thời gian ngắn nhất.
Chuyến bay kết nối hai di tích lịch sử phong phú này được kỳ vọng sẽ thu hút những người thích phiêu lưu để khám phá văn hóa, kỳ quan và tài nguyên thiên nhiên ở đó. Do đó, đường bay mới sẽ thu hút khách du lịch, doanh nhân và nhiều du khách khác, góp phần phát triển du lịch và kinh tế của cả hai nước.
DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM
Doanh nghiệp Trung Quốc đầu tư 138 triệu USD vào nhà máy lốp xe ở Kratie
(Khmer Times 11/5/2023)  Công ty  sản xuất lốp xe của Trung Quốc, Newbustar (Campuchia) Tire Co., Ltd., một công ty con của Tập đoàn Double Star, đang đầu tư 138 triệu USD để xây dựng nhà máy sản xuất lốp xe đầu tiên tại một đặc khu kinh tế ở tỉnh Kratie, cách thủ đô Phnom Penh khoảng 250 km về phía đông bắc.
Nhà máy được xây dựng trên khu đất rộng 40 ha tại Đặc khu kinh tế UBN, thuộc huyện Snoul, tỉnh Kratie.
Nhà máy có công suất sản xuất hàng năm là 8,5 triệu lốp radial hiệu suất cao. và nhà máy dự kiến hoàn thành vào tháng 10.
Campuchia hiện có hai nhà máy sản xuất lốp xe đang hoạt động. Một nằm ở thị trấn Bavet, tỉnh Svay Rieng, trong khi cái còn lại nằm ở tỉnh Preah Sihanouk. Cả hai nhà máy hiện đã hoạt động hết công suất. Hiện hai nhà máy săm lốp trong nước đang phụ thuộc vào nguồn nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất.
Campuchia chi 1,8 tỷ đô la để cải thiện hệ thống truyền tải điện
(Khmer Times 05/5/2023) Theo Kế hoạch Phát triển Điện lực (PDP) 2022-2040, những nỗ lực của Campuchia để cải thiện mạng lưới truyền tải điện sẽ cần gần 1,8 tỷ đô la.
Trong số này, 816 triệu USD đã được cam kết là các dự án ưu tiên phát triển đến năm 2025, trong khi đất nước cần thêm 980 triệu USD để phát triển mạng lưới truyền tải điện cao thế (HV), đặc biệt là lắp đặt đường dây 230kV và 500kV, máy biến áp, nhà máy phản kháng, nối tiếp. tụ điện và nâng cấp khả năng phục hồi.
PDP 2022-2040 của Campuchia, được phát triển với sự hỗ trợ của Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB), đưa ra kế hoạch phát triển truyền tải vừa an toàn vừa đáng tin cậy và đưa ra chiến lược hiệu quả về chi phí để mở rộng mạng lưới HV nhằm đáp ứng nhu cầu gia tăng được dự báo. với nguồn cung gia tăng đồng thời hỗ trợ truyền tải năng lượng trong cả nước.
PDP 2022-2040 do Chính phủ Hoàng gia Campuchia công bố gần đây dự kiến nhu cầu sẽ tăng lên 66Twh vào năm 2040. Mức tăng trung bình hàng năm về nhu cầu ước tính là 19% do nhu cầu cao nhất tăng từ 508MW năm 2012 lên 2.026MW vào năm 2021.
PDP, cần hơn 9 tỷ đô la để thực hiện, cung cấp cho Campuchia một chiến lược phát triển mạng lưới toàn diện để cung cấp các nguồn phát điện và nhập khẩu điện mới, cung cấp điện cho các phụ tải trong nước ngày càng tăng, quản lý kết nối và đồng bộ hóa với các nước láng giềng, đảm bảo an ninh truyền tải trong khi giảm thiểu chi phí trong kỳ kế hoạch.
PDP cũng đưa ra lộ trình phát triển phân phối điện bao gồm phát triển các đường dây truyền tải phụ và đường dây phân phối. Từ năm 2022, việc phát triển các đường dây truyền tải phụ là trách nhiệm của EDC, trong khi việc phát triển các đường dây phân phối là trách nhiệm của người được cấp phép điện lực của từng địa điểm, là EDC hoặc người được cấp phép tư nhân.
Doanh nghiệp Trung Quốc trúng thầu xây dựng cảng Kampot
(Khmer Times 04/5/2023) Công ty China Harbor Engineering (CHEC) đã giành được hợp đồng xây dựng cảng đa năng Kampot ở tỉnh Kampot, sau một năm chuẩn bị nền tảng cơ sở hạ tầng và mặt bằng.
CHEC đã ký hợp đồng với Công ty TNHH Cảng và Tiếp vận Kampot (KLP) vào ngày 5 tháng 5 trước sự chứng kiến của ông Sun Chanthol, Bộ trưởng cấp cao, Bộ trưởng Bộ Công chính và Giao thông vận tải, và đại diện của các công ty.
Theo báo cáo của Bộ Công chính và Giao thông vận tải, công trình được chia làm 3 giai đoạn với tổng mức đầu tư khoảng 1,5 tỷ USD. Lễ động thổ xây dựng cảng được tổ chức vào tháng 5 năm ngoái.
Cảng sẽ có khả năng xử lý thông lượng 300.000 TEU vào năm 2025 và được thiết lập để tăng lên 600.000 TEU vào năm 2030.
Dự án sẽ bao gồm các bãi container, đặc khu kinh tế, khu thương mại tự do, trung tâm hậu cần, kho hải quan, nhà máy sản xuất và phân phối, nhà máy lọc dầu và trung tâm nhiên liệu, khu dân cư và du lịch, nhà ga hành khách.
Cảng Sihanoukville bắt đầu công tác nâng cấp hạ tầng
(Khmer Times 02/5/2023) Cảng tự trị Sihanoukville (PAS) đã bắt đầu xây dựng một bến container mới, nâng cấp cảng trung chuyển để trở thành cảng trung tâm vào năm 2030.
Cảng container mới được xây dựng với tổng kinh phí gần 980 triệu USD, sẽ giúp mở rộng khả năng vận chuyển hàng hóa bằng đường biển tốt hơn, đáp ứng sự tăng trưởng của nền kinh tế quốc gia và khối lượng thương mại của Campuchia.
Việc xây dựng được chia thành ba giai đoạn – giai đoạn đầu tiên bao gồm việc xây dựng một nhà ga hàng hóa tổng hợp trên bờ và một nhà ga container dài 350 mét và sâu 14,5 mét. Giai đoạn xây dựng đầu tiên ước tính trị giá 275 triệu USD và dự kiến hoàn thành vào năm 2026. Giai đoạn thứ hai sẽ bắt đầu vào năm 2025 và kết thúc vào năm 2028, và giai đoạn thứ ba sẽ bắt đầu vào năm 2026 và kết thúc vào năm 2029. Giai đoạn thứ hai và thứ ba dự kiến ​​sẽ có chi phí 698 triệu USD.
PAS hiện có khả năng xử lý 700.000 TEU mỗi năm và khi quá trình xây dựng ba giai đoạn hoàn thành có thể xử lý 2,6 triệu TEU mỗi năm.
Sau khi hoàn thành, các tàu container lớn hoạt động giữa Bắc Mỹ, châu Âu và châu Á, vốn từ trước đến nay khó tiếp cận cảng biển của Campuchia, sẽ có thể cập cảng và sẽ đóng góp đáng kể vào tăng trưởng kinh tế của Campuchia và tăng cường kết nối trong khu vực.
PAS là cảng biển nước sâu thương mại và quốc tế duy nhất của Campuchia. Theo báo cáo chính thức, cảng đạt doanh thu 86 triệu USD vào năm 2022.
Dự án sẽ giúp xây dựng một cảng biển nước sâu và lớn khác ở Campuchia và một cảng quốc tế hiện đại ở ASEAN.
Dự án Cảng và Logistic Kampot rộng 600 ha bắt đầu vào tháng 5 năm ngoái, với Tập đoàn Xây dựng Thượng Hải và Tổng công ty Cầu đường Trung Quốc cũng là nhà thầu.
Ký kết MOU xây dựng cho nhà máy khí sinh học 100MW ở Sihanoukville
(Khmer Times 01/5/2023) Triển khai kế hoạch của chính phủ Campuchia về các mục tiêu phát triển bền vững và thúc đẩy năng lượng xanh, công ty Mong Sotheary Trading Co Ltd (MST) và các đối tác là Samaiden Energy (Campuchia) Co Ltd, Panna Energy Sdn Bhd (Pannatech) và Management Venture Asia (Cambodia) Ltd (MVA) đã ký kết Biên bản ghi nhớ (MoU) xây dựng nhà máy khí sinh học có khả năng sản xuất tới 100MW tại quận Kampong Seila ở Sihanoukville.
Nhà máy dự kiến hoàn thành vào năm 2024, đặt mục tiêu sản xuất 2,4 triệu lít Khí tự nhiên tái tạo (RNG) hoặc Khí tự nhiên nén (CNG) mỗi năm, tương đương 100MW điện. Theo các nhà phát triển dự án, công suất 100MW tương đương với lượng điện có thể cung cấp cho 100.000 hộ gia đình trong cả ngày.
Dự án, được khởi xướng vào năm 2022 để thúc đẩy chương trình Mục tiêu Phát triển Bền vững (SDG) của Liên Hợp Quốc, đã đạt được 9 trong số 17 mục tiêu và dự kiến sẽ hoàn thành vào năm 2024. Dự án này được coi là một cột mốc quan trọng trong sứ mệnh của Vương quốc nhằm đạt được sự đầy đủ về năng lượng đồng thời nhấn mạnh các phương pháp sản xuất năng lượng xanh.
THÔNG TIN CÁC NGÀNH HÀNG
Campuchia thu 278 triệu USD từ xuất khẩu xe đạp trong quý 1, tăng gần 20%
(Khmer Times 03/5/2023) Theo báo cáo Bộ Thương mại Campuchia, Campuchia đã xuất khẩu xe đạp trị giá 278 triệu đô la sang thị trường nước ngoài trong quý đầu tiên của năm 2023, tăng gần 20% so với cùng kỳ năm ngoái.
Xe đạp Campuchia đã được xuất khẩu sang Liên minh Châu Âu, Vương quốc Anh, Hoa Kỳ, Canada, Nhật Bản và Trung Quốc, cùng nhiều nước khác. Xe đạp đã trở thành một trong những sản phẩm xuất khẩu chủ lực của Campuchia sau quần áo, giày dép và hàng hóa du lịch và hiện nay Campuchia đứng đầu trong Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á (ASEAN) về xuất khẩu xe đạp.
Hiện tại có 5 nhà máy sản xuất xe đạp ở Campuchia, tất cả đều nằm trong các đặc khu kinh tế ở thành phố Bavet, tỉnh Svay Rieng.
Hạt tiêu Campuchia được Trung Quốc chấp thuận xuất khẩu trực tiếp
(Khmer Times 15/5/2023)  Hạt tiêu Campuchia sẽ có mặt trực tiếp tại Trung Quốc sau khi Tổng cục Hải quan Trung Quốc (GACC) phê duyệt đề xuất xuất khẩu của Campuchia.
28 cơ sở trồng tiêu và 7 nhà máy đóng gói đã đăng ký và được phía Trung Quốc cấp phép xuất khẩu sang Trung Quốc.
Hạt tiêu là sản phẩm nông nghiệp và gia vị đầu tiên của Campuchia được phép xuất khẩu trực tiếp sang Trung Quốc trong năm nay.
Campuchia có khoảng 6.000 ha dành riêng cho trồng tiêu, với sản lượng trung bình hàng năm từ 20.000 đến 30.000 tấn, Campuchia đã xuất khẩu 822.654 tấn hạt tiêu trong 3 tháng đầu năm nay.
Giá hạt tiêu Campuchia hiện nay ở mức 3.000-3.500 USD/tấn. Campuchia xuất khẩu cả hạt tiêu có Chỉ dẫn Địa lý (GI) từ Kampot và hạt tiêu không có GI, bao gồm hạt tiêu hỗn hợp và hạt tiêu hữu cơ. Hạt tiêu GI chủ yếu được xuất khẩu sang EU.
CHÍNH SÁCH MỚI
Bản đồ chuyển đổi công nghiệp ngành dệt may 2023-2027 (T&A ITM) của chính phủ Campuchia
(Khmer Times 01/5/2023) Căn cứ Bản đồ chuyển đổi công nghiệp ngành dệt may 2023-2027 (T&A ITM) của chính phủ Campuchia, kỹ năng và công nghệ là những yếu tố chính thúc đẩy sự thành công của ngành dệt may Campuchia trong tương lai.
Bản đồ được thiết kế và xây dựng dựa trên đánh giá của ngành T&A toàn cầu và của Campuchia và Chiến lược phát triển ngành may mặc, giày dép và hàng hóa du lịch của chính phủ Campuchia giai đoạn 2022-2027.
Ngành Dệt may (T&A) là một trong những ngành ưu tiên của Campuchia và đã đóng góp đáng kể vào sự phát triển kinh tế xã hội của Campuchia. Kể từ những năm 1990, lĩnh vực này đã liên tục chuyển đổi thành một trụ cột tăng trưởng dựa trên sự ổn định và hòa bình về chính trị, mức lương và chi phí sản xuất cạnh tranh, tiếp cận thương mại ưu đãi và môi trường đầu tư thuận lợi, tất cả đều là lợi thế cạnh tranh của ngành. Nhìn chung, ngành công nghiệp này đã đóng một vai trò quan trọng trong xuất khẩu của Campuchia và hỗ trợ sinh kế của người dân ít nhất 2,5 đến 3 triệu người đã được hưởng lợi từ ngành công nghiệp này.
Là một phần của phát triển kỹ năng, chính phủ sẽ thúc đẩy triển khai đào tạo kỹ năng quy mô lớn để lấp đầy khoảng trống kỹ năng hiện tại và tương lai, xây dựng năng lực nguồn nhân lực để sử dụng công nghệ và thực hiện các sáng kiến quan trọng khác để cải thiện hệ sinh thái phát triển kỹ năng trong ngành dệt may.
Bản đồ chuyển đổi công nghiệp dệt may đề xuất một số biện pháp chính, bao gồm phát triển khung kỹ năng cho ngành T&A, trong đó thúc đẩy phát triển các ứng dụng và nền tảng học tập trực tuyến và kỹ thuật số quốc gia cho lĩnh vực này.
Chính phủ sẽ phối hợp với khu vực tư nhân tìm cách thúc đẩy phát triển các chương trình giảng dạy tiêu chuẩn trên nền tảng học tập điện tử và ứng dụng di động để đại chúng học hỏi và nâng cao kỹ năng trong ngành T&A.
Campuchia cũng sẽ hợp tác với khu vực tư nhân để thiết lập một mạng lưới mạnh mẽ nhằm truyền đạt các kỹ năng có nhu cầu trên thị trường. Người sử dụng lao động phải tham gia vào từng giai đoạn của kỹ năng - từ khái niệm hóa đến thực hiện.
Bản đồ chuyển đổi công nghiệp dệt may cũng chỉ ra một lĩnh vực quan trọng khác là tăng cường các cổng thông tin việc làm. Với sự phát triển của công nghệ thông tin như big data và trí tuệ nhân tạo, các trang web việc làm như WorkNet, CamHR, Job Campuchia, v.v. là một cách hiệu quả để tuyển dụng và tìm việc thông qua việc nâng cao trình độ nhận thức của các nhà tuyển dụng và thực tập sinh tiềm năng/ người tìm việc. Về vấn đề này, Hiệp hội dệt may, da giày và đồ dùng du lịch Campuchia  TAFTAC và các tổ chức có liên quan khác trong ngành T&A sẽ tăng cường phổ biến các trang web việc làm nói trên và cách sử dụng chúng cho sinh viên, người lao động và người sử dụng lao động trong các chương trình giáo dục đào tạo cũng như hội chợ việc làm.
Dự thảo Bộ luật Tài nguyên và Môi trường được thông qua
(Khmer Times 01/5/2023) Văn phòng Hội đồng Bộ trưởng Campuchia đã thông qua dự thảo Bộ luật Tài nguyên và Môi trường để xác định thẩm quyền của mình và tạo điều kiện thuận lợi cho việc thực hiện nhiệm vụ của các bộ và tổ chức có liên quan sau gần 8 năm xây dựng.
Dự thảo Bộ luật, bao gồm 12 chương, 888 điều, cũng sẽ mở rộng khả năng của các bộ, cơ quan và tổ chức xã hội tham gia nhiều hơn vào công tác bảo vệ môi trường, quản lý và bảo tồn tài nguyên thiên nhiên và đa dạng sinh học.
Tuyên bố cho biết sẽ đưa ra định hướng chiến lược chung về bảo vệ môi trường và bảo tồn tài nguyên thiên nhiên cho các bộ, cơ quan và cơ quan có liên quan, đặc biệt là nâng cao năng lực của tất cả các bộ và cơ quan để tham gia bảo vệ môi trường, quản lý và bảo tồn tài nguyên thiên nhiên và đa dạng sinh học, di sản văn hóa và thiên nhiên nhằm đảm bảo phát triển bền vững và tham gia duy trì sự thịnh vượng cho mọi thế hệ.
Bộ Luật sẽ cung cấp một cơ chế để thúc đẩy và nâng cao nhận thức và nghiên cứu về môi trường cho tất cả các nhóm xã hội thông qua giáo dục, phổ biến và đào tạo. Đồng thời, Bộ Luật Môi trường sẽ tạo khung pháp lý mạnh mẽ cho các quan chức thực thi pháp luật, đặc biệt là cho những người chịu trách nhiệm trấn áp tội phạm môi trường và tài nguyên thiên nhiên.
 HỘI CHỢ TRIỂN LÃM
Bộ Thương mại Campuchia gửi Thông báo số 1579 PN KP ngày 09 tháng 5 năm 2023 về việc tổ chức Hội chợ Hữu nghị Campuchia – Việt Nam từ ngày 01 – 05/6/2023 tại Chợ kiểu mẫu biên giới Campuchia (Chợ Đa), khu kinh tế đặc biệt Thary Tbaung Khmum thuộc xã Đa, huyện Mê Mốt, tỉnh Tbaung Khmum, giáp cửa khẩu Chàng Riệc, tỉnh Tây Ninh.

Hội chợ Hữu nghị Campuchia – Việt Nam được tổ chức với mục đích tiếp tục thúc đẩy hoạt động thương mại biên giới, tăng cường trao đổi thương mại hàng hóa giữa cư dân biên giới và kết nối giao thương giữa doanh nghiệp hai nước với quy mô dự kiến 100-150 gian hàng.
Kính đề nghị quý doanh nghiệp quan tâm có thể liên hệ đăng ký tham gia Hội chợ qua địa chỉ Email Thương vụ Việt Nam tại Campuchia: kh@moit.gov.vn trước ngày 26/5/2023.
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