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Campuchia bắt đầu xây dựng cảng biển Kampot trị giá 1,5 tỷ USD
PhnomPenhPost (5/5): Trung tâm Hậu cần và Cảng Đa năng Quốc tế ​​trị giá 1,5 tỷ USD do Công ty Kampot Logistics and Port đầu tư đã chính thức được khởi công tại xã Prek Tnaot, thị trấn Bokor, tỉnh Kampot. Công trình được xây dựng trên diện tích 600 ha ven biển với độ sâu 15m, có thể tiếp nhận tàu có trọng tải đến 100.000 tấn.

Cảng này sẽ đóng một vai trò quan trọng trong việc giúp tổ chức hậu cần của các Đặc khu kinh tế (SEZ) và các lĩnh vực dầu khí ở Campuchia, hỗ trợ hoạt động của cảng Sihanoukville và cảng tự trị ở Phnom Penh do có vị trí dọc theo sông Bassac. Chính vì vậy, nó sẽ đóng một vai trò quan trọng trong việc vận chuyển các sản phẩm nông nghiệp trên khắp đất nước và xuất khẩu ra nước ngoài.

Dự án sẽ được thực hiện trong ba giai đoạn, giai đoạn đầu ước tính trị giá 200 triệu đô la và bắt đầu đi vào hoạt động vào năm 2025. Dự án giai đoạn 1 có khả năng thực hiện các hoạt động xếp dỡ hàng hóa Lift-On Lift-Off (LOLO) với quy mô từ 300.000- 600.000 TEU vào năm 2030.

Theo thiết kế dự án, Trung tâm hậu cần và cảng có thể xử lý việc vận chuyển cả hàng khô và hàng lỏng, điều này sẽ tạo điều kiện thuận lợi hơn cho nhiều hoạt động thương mại và giảm chi phí vận chuyển.

Chủ tịch Hiệp hội Logistics Campuchia (CLA) Sin Chanthy cho rằng dự án có phạm vi và tầm nhìn lớn, phù hợp với nhu cầu và tăng trưởng kinh tế của Campuchia. Khi cảng Kampot đi vào hoạt động, nó có thể sẽ mang lại lợi ích hơn cảng Sihanoukville vì Kampot gần Phnom Penh hơn và do đó thuận tiện hơn cho các thương nhân. Cảng Sihanoukville cũng thường xuyên tắc nghẽn, vì vậy hy vọng cảng Kampot sẽ là một lựa chọn thay thế thuận tiện hơn. 
Cảng Sihanoukville ghi nhận số lượng Container tăng 16% trong Qúy 1/2022
PhnomPenhPost (5/5): Bộ Giao thông Công chính Campuchia cho biết Cảng tự trị Sihanoukville (PAS) đã ghi nhận mức tăng 16,32% về số lượng Container trong Quý I/2022 khi nền kinh tế Campuchia và các nước đang phục hồi. Tổng khối lượng container đạt 198.182 TEU, tăng từ 170.370 TEU năm 2021.

Lou Kim Chhun, Tổng giám đốc điều hành cảng nước sâu Sihannpukville cho biết, cảng đang đối mặt với tình trạng tắc nghẽn do khối lượng hàng hóa đã tăng lên 750.000 TEU vào năm 2021 mặc dù các cơ sở chỉ được thiết kế để xử lý 700.000 TEU mỗi năm. Hàng hóa qua cảng đã tăng 14%, số lượng container đã tăng 16% và doanh thu tăng 14%. Sự gia tăng phản ánh sự tăng trưởng kinh tế của Campuchia và giao thương với các nước trong khu vực và trên thế giới.

Chủ tịch Hiệp hội Doanh nghiệp Logistics (LOBA) Chea Chandara cho rằng việc quản lý tốt dịch bệnh và tăng trưởng sản xuất trong nước đã thúc đẩy thương mại với các thị trường quốc tế trong những tháng gần đây. Dựa trên tình hình phát triển ở Campuchia, tốc độ tăng trưởng hàng hóa qua cảng Sihanoukville sẽ còn tăng hơn nữa. Ngoài ra, việc Hiệp định Thương mại Tự do Campuchia-Trung Quốc (CCFTA) và Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP) có hiệu lực cũng giúp tăng cường hoạt động vận chuyển hàng hóa ra thị trường quốc tế. 
Campuchia đón 220.000 khách du lịch quốc tế trong 4 tháng đầu năm 2022

KhmerTimes 7/5: Bộ Du lịch Campuchia cho biết trong 4 tháng đầu năm 2022, Campuchia đón 220.000 lượt khách quốc tế và khoảng 90.000 lượt khách nội địa, đánh dấu sự phục hồi của du lịch Campuchia. Campuchia được dự báo sẽ đón 800.000 lượt khách du lịch vào cuối năm 2022.
Bộ Du lịch kỳ vọng du lịch trong thời gian tới sẽ tiếp tục phát triển, thông qua việc thúc đẩy tiêm chủng, cũng như dựa trên những thay đổi của xu hướng du lịch mới, tập trung vào khách du lịch nội khối ASEAN và chặng ngắn hạn có thời gian di chuyển từ 4 đến 5 giờ.
Campuchia cũng hi vọng rằng thị trường Trung Quốc sẽ mở cửa trở lại với du lịch quốc tế khi tình hình Covid-19 ở đó được kiểm soát, trong khi thị trường du lịch khu vực xa là mục tiêu chiến lược được Bộ Du lịch đặt ra là thị trường du lịch cao cấp với chi phí hợp lý. Những thị trường này bao gồm khách du lịch từ các thị trường ở Châu Âu, Hoa Kỳ, Canada và Trung Đông.
Việt Nam, Trung Quốc và Thái Lan là các điểm đến hàng đầu xuất khẩu của Campuchia trong Qúy 1/2022 

KhmerTimes 5/5: Hiệp định thương mại Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP) đã thúc đẩy nền kinh tế Campuchia một cách đáng kể, với xuất khẩu sang các nước thành viên của hiệp ước đạt 1,95 tỷ USD trong quý I năm 2022 — tăng 11% từ 1,75 tỷ USD so với cùng kỳ năm ngoái. Ba thị trường xuất khẩu hàng đầu là Việt Nam, Trung Quốc và Thái Lan.
Theo số liệu của Bộ Thương mại Campuchia cho thấy từ tháng 1 đến tháng 3 năm nay, nước này đã vận chuyển các sản phẩm trị giá 759 triệu USD sang Việt Nam, 322 triệu USD sang Trung Quốc và 318 triệu USD đến Thái Lan.

Quốc vụ khanh kiêm Phát ngôn viên Bộ Thương mại Campuchia Penn Sovicheat cho rằng sự tăng trưởng kinh tế Campuchia là do RCEP, đồng thời khẳng định đó chỉ là sự khởi đầu, thỏa thuận thương mại RCEP sẽ tạo ra một động lực lớn cho nền kinh tế Campuchia trong dài hạn. Dưới tác dụng mọi mặt của Hiệp ước này, Campuchia dự kiến ​​sẽ chứng kiến ​​tăng trưởng xuất khẩu trong một năm ở mức 9,4% đến 18%, điều này sẽ đóng góp vào tăng trưởng kinh tế quốc gia từ 2% đến 3,8%. Đối với Campuchia. 
Campuchia đạt doanh thu 819 triệu USD tiền thuế hải quan trong 4 tháng

Khmer times 5/5: Trong 4 tháng đầu năm, ngành Hải quan Campuchia đa thu về 819 triệu USD. Chỉ tính riêng trong tháng 4/2022, thu thuế hải quan Campuchia đã đạt 220 triệu đô la, bằng 8,5% kế hoạch năm 2022.

Ở Campuchia, cơ quan GDCE (General Departiment of Customs and Excise) thu thuế đối với hàng hóa xuất nhập khẩu. Cơ quan còn lại là Tổng cục Thuế (GDT), tập trung vào các loại thuế nội địa như thuế thu nhập, thuế tiền lương, thuế giá trị gia tăng và thuế tài sản.

Kết quả này có được là do việc nối lại các hoạt động kinh tế xã hội đã thúc đẩy sự phục hồi kinh tế của đất nước sau đại dịch.

Ô tô và máy móc đứng đầu danh sách về nguồn thu thuế tiêu thụ đặc biệt, tiếp theo là các mặt hàng tổng hợp - xăng dầu, vật liệu xây dựng cũng như các mặt hàng khác.

Năm ngoái, GDCE đã thu được 2,295 tỷ USD thuế hải quan, đạt 97% kế hoạch năm.
93% lao động Campuchia là trong khu vực phi chính thức

Khmer times 17/5: Tổ chức Lao động Quốc tế (ILO) ước tính rằng có tới 93% những người đang làm việc ở Campuchia là đang làm trong khu vực kinh tế phi chính thức, trong khi tỷ lệ đó ở Myanmar và Indonesia là 85%, Thái lan 55% và Philippines 56%. Trong khi đó, nền kinh tế phi chính thức chỉ chiếm 18% tổng số việc làm của Nhật Bản.

Phần lớn những người lao động trong khu vực phi chính thức là lao động tự do hoặc làm việc trong các doanh nghiệp vừa và nhỏ, đại diện cho xương sống của nền kinh tế của năm quốc gia Campuchia, Thái Lan, Philippines, Myanmar và Indonesia.

Phần lớn trong số họ làm việc trong lĩnh vực nông nghiệp, với tỷ lệ lao động phi chính thức ở khu vực nông thôn ở Campuchia vượt quá 95%. Đây là một thách thức, vì tỷ trọng nông nghiệp cao trong GDP thường đi kèm với tỷ lệ thuế trên GDP thấp hơn, vì hầu hết những người làm việc trong lĩnh vực này có thu nhập thấp và không đăng ký thuế.

THÔNG TIN CHÍNH SÁCH
Bộ thương mại kêu gọi các doanh nghiệp đăng ký kinh doanh

Phnom Penh Post ngày 6/5: Trong một hội thảo về đăng ký kinh doanh và luật doanh nghiệp thương mại do Viện Nghiên cứu và Đào tạo Thương mại tổ chức, Phó Quốc vụ khanh Bộ Thương mại Campuchia Pen Sovicheat đã yêu cầu tất cả các nhà xuất khẩu và thương nhân đăng ký kinh doanh để nhận được chứng nhận công ty hợp pháp và bảo vệ hoạt động kinh doanh.
Ông cho biết bằng cách đăng ký kinh doanh, Campuchia cũng có thể thúc đẩy xuất khẩu các sản phẩm địa phương sang thị trường quốc tế thông qua các hiệp định thương mại tự do hiện có. Ông cho biết Bộ Thương mại đã đàm phán rất vất vả để mở ra các thị trường mới thông qua việc tham gia Hiệp định Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP), Hiệp định Thương mại Tự do Campuchia-Trung Quốc (CCFTA) và Hiệp định Tự do Thương mại Campuchia-Hàn Quốc(CKFTA),  tất cả các hiệp định này đều được thực hiện để thúc đẩy xuất khẩu. Chính phủ cũng đã đưa ra các luật mới và sửa đổi các luật hiện hành để phù hợp với các quy định đối với thành viên của RCEP.

Bộ Thương mại đã cải cách việc đăng ký kinh doanh, yêu cầu cấp giấy chứng nhận xác nhận nguồn gốc sản phẩm, nhãn hiệu bằng cách tạo ra một hệ thống tự động. Luật doanh nghiệp thương mại là một trong ba luật quan trọng nhất trong lĩnh vực thương mại, được Quốc hội thông qua vào ngày 29/12/2021. Tất cả các luật này được đưa ra để đảm bảo tính minh bạch và nhất quán trong khuôn khổ pháp lý của Campuchia. 
Khởi động chương trình đồng tài trợ ngành du lịch

Phnom Penh Post 7/5: Chính phủ Campuchia vừa công bố Kế hoạch đồng tài trợ phục hồi du lịch (TRCS) trị giá 150 triệu USD, với các khoản vay sẽ được giải ngân đồng đều thông qua Ngân hàng SME, các ngân hàng thương mại và tổ chức tài chính vi mô (MFI).

Dự án được tài trợ bởi vốn đối ứng giữa chính phủ và các tổ chức tài chính, với 75 triệu đô la từ ngân sách quốc gia được giải ngân dưới hình thức cho vay do Ngân hàng Doanh nghiệp vừa và nhỏ Campuchia Plc (Ngân hàng SME), và 75 triệu đô la khác thông qua các khoản vay được thực hiện thông qua các ngân hàng thương mại và tổ chức tài chính vi mô.

Các dịch vụ chính của dự án bao gồm lãi suất tối đa 6,5% mỗi năm, thời gian ân hạn 12 tháng, thời hạn cho vay lên đến bảy năm, khoản vay lên đến 400.000 đô la và tùy chọn nhận tiền bằng đồng Riel hoặc đô la Mỹ. .

Mặc dù kế hoạch này không giới hạn các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần, nhưng chính phủ đặc biệt khuyến khích các khách sạn, nhà nghỉ, nhà hàng và các nhà cung cấp dịch vụ trong lĩnh vực du lịch.

Chương trình này tìm cách ổn định, cải thiện và mở rộng tiềm năng của các doanh nghiệp bằng cách hỗ trợ họ mở cửa trở lại, thông qua việc hiện đại hóa cơ sở vật chất và mở rộng doanh nghiệp, cũng như đa dạng hóa các dịch vụ du lịch để đáp ứng nhiều nhu cầu của khách du lịch quốc tế hơn dự kiến ​​khi Covid-19 cuộc khủng hoảng giảm dần.

Bộ trưởng Bộ Kinh tế và Tài chính Aun Pornmoniroth cho biết, mặc dù ngành du lịch nước này đã có dấu hiệu phục hồi đáng kể nhưng các doanh nghiệp vẫn tiếp tục đối mặt với những thách thức như không tận dụng được các mô hình kinh doanh kỹ thuật số, thiếu kỹ năng phục vụ khách và thiếu vốn, kể cả lao động. vốn và kinh phí để cải thiện và mở rộng hoạt động kinh doanh nhằm duy trì khả năng cạnh tranh.

Dự án đồng tài trợ này là một phần của “Khung chiến lược và các chương trình phục hồi kinh tế trong bối cảnh chung sống với Covid-19 trong điều kiện Bình thường mới 2021-2023”, một lộ trình toàn diện để định hướng nền kinh tế một cách an toàn khi loại coronavirus mới trở thành loài đặc hữu, mà chính phủ đã thông báo vào năm ngoái sẽ được thực hiện bắt đầu từ tháng 12 năm 2021.

Theo Bộ trưởng Bộ Du lịch Thong Khon, số lượng doanh nghiệp du lịch mở cửa trở lại vẫn còn thấp. Tính đến ngày 31 tháng 3, 1.428 cơ sở kinh doanh du lịch vẫn đóng cửa hoặc tạm ngừng hoạt động, trong khi hơn 20.000 công nhân trong lĩnh vực này vẫn bị ảnh hưởng và không thể quay lại thu xếp việc làm trước đại dịch.

Ông nói thêm rằng gần 97% doanh nghiệp du lịch báo cáo các vấn đề về dòng tiền và thiếu vốn để sửa chữa và mở cửa trở lại, đồng thời lưu ý rằng các doanh nghiệp có thể mở cửa trở lại phần lớn là các doanh nghiệp cao cấp được tài trợ bởi các công ty mẹ ở nước ngoài.

Bộ Du lịch đánh giá việc thực hiện chương trình đồng tài trợ du lịch trị giá 150 triệu đô la sẽ không chỉ góp phần phục hồi các doanh nghiệp du lịch vừa và nhỏ thiếu kinh phí để cải thiện dịch vụ của họ, mà còn giúp các doanh nghiệp mới và nhỏ lĩnh vực này phát triển mạnh.

Chủ tịch Hiệp hội Lữ hành Châu Á Thái Bình Dương (PATA) Thourn Sinan, Chủ tịch hiệp hội Campuchia hoan nghênh kế hoạch đồng tài trợ này, cho rằng nó sẽ dẫn đến cải cách cơ sở hạ tầng du lịch ở nước này, đặc biệt là đối với các khu nghỉ dưỡng, khách sạn, nhà hàng và các công ty du lịch.
Bộ Nông nghiệp ra mắt Cơ chế một cửa quốc gia trực tuyến NSW

Phnom Penh Post 26/5: Bộ Nông nghiệp, Lâm nghiệp và Thủy sản ra mắt Cơ chế một cửa quốc gia trực tuyến (National Single Window -NSW) vào ngày 26/5.

Trong khi chủ trì hội thảo và triển khai NSW, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp, Lâm nghiệp và Thủy sản Veng Sakhon tuyên bố rằng hệ thống trực tuyến sẽ giúp thúc đẩy một môi trường đầu tư và kinh doanh bình đẳng, lợi thế cạnh tranh, minh bạch, trách nhiệm giải trình và tính toàn vẹn về pháp lý và kỹ thuật cho cả trong nước và các nhà đầu tư nước ngoài.

Ông đã thông báo rằng bốn đơn vị sẽ được tích hợp vào NSW trực tuyến. Đó là Tổng cục Chăn nuôi và Sản xuất, Tổng cục Nông nghiệp, Tổng cục Thủy sản và Vụ Hành chính.

Việc chuyển đổi sang hệ thống kỹ thuật số có khả năng làm cho quá trình lập hồ sơ dễ dàng hơn đối với nhiều người, tuy nhiên cần thiết phải có chương trình đào tạo về cách sử dụng và tận dụng cơ chế này.

Theo đánh giá của các chuyên gia, sự ra mắt trực tuyến này là một bước tiến, nhưng họ vẫn chưa xác đinh được liệu khu vực tư nhân có thể hưởng lợi bao nhiêu từ hệ thống này.

Kann Kunthy, phó chủ tịch của Amru Rice (Campuchia) Co Ltd, một trong những nhà xuất khẩu gạo xay chính của nước này, cho biết việc thực hiện NSW hiện tại là "chưa rõ ràng", và cảnh báo rằng nó có thể đi theo con đường giống như cấp Giấy chứng nhận Nguồn gốc (CO), đã bị cản trở bởi các vấn đề thiết kế kỹ thuật và gây ra sự nhầm lẫn giữa nhiều người dùng.

Các mục tiêu trực tuyến của NSW là tốt, nhưng nhiều người còn chưa tin tưởng và họ đang muốn chờ xem liệu việc thực hiện có khả thi hay không. Trước đây, CO cũng đã được đưa ra trực tuyến, nhưng nó không hoạt động tốt vì mọi người không biết phải nhấp chuột vào cái gì để tiến hành các ứng dụng.
CẢNH BÁO THỊ TRƯỜNG

Cơ quan chức năng Campuchia truy đuổi đối tượng buôn lậu, bắt lợn nhập lậu từ Việt Nam

Khmer times 30/5: Trong nỗ lực truy quét nạn buôn lậu gia súc bất hợp pháp vào Campuchia, lực lượng cảnh sát ở Tboung Khmum đã truy đuổi quyết liệt những kẻ buôn lậu lợn để thu giữ những con lợn được nhập lậu từ Việt Nam.
Cuộc rượt đuổi và bắt giữ những kẻ buôn lậu diễn ra tại làng Stung Touch, xã Kok, quận Ponhea Krek, Tboung Khmum, vào lúc nửa đêm ngày 29/5.

Vụ bắt giữ được tiến hành với sự phối hợp của Văn phòng Công tố tỉnh Tboung Khmum cùng với các lực lượng từ Văn phòng Sản xuất và Thú y thuộc Sở Nông nghiệp tỉnh Tboung Khmum.
Những kẻ buôn lậu bị bắt sau một cuộc rượt đuổi bằng xe. Các lực lượng đã tiến hành chặn bắt chiếc xe khách 15 chỗ hiệu Ssangyong istana màu trắng, không có biển số đang vận chuyển 32 con lợn sống mà không có giấy phép. Chiếc xe vào Campuchia qua hành lang của Quận Ponhea Krek. Nó cố gắng thoát thân và húc vào xe cảnh sát.

Tổ công tác đã đưa hung thủ cùng tang vật được lưu giữ tại khu bảo tồn động vật thuộc Sở Nông lâm ngư nghiệp tỉnh Tboung Khmum để khám nghiệm nhằm ngăn chặn khả năng lây truyền dịch bệnh cho vật nuôi ở Campuchia.
QUAN HỆ NƯỚC LỚN

Campuchia hưởng lợi to lớn từ các dự án BRI của Trung Quốc

Khmer Times 7/5: Các quan chức và chuyên gia Campuchia cho biết, các dự án trong khuôn khổ Sáng kiến ​​Vành đai và Con đường (BRI) do Trung Quốc đề xuất đã và đang thúc đẩy đáng kể nền kinh tế Campuchia và cải thiện sinh kế của người dân địa phương.
Các dự án BRI lớn tai Campuchia bao gồm Đặc khu Kinh tế Sihanoukville, các nhà máy thủy điện, đường cao tốc Phnom Penh-Sihanoukville, sân bay Quốc tế Siem Reap mới, Sân vận động Quốc gia Morodok Techo, cầu đường, bệnh viện và cấp nước nông thôn cùng nhiều công trình khác.
Những dự án này đã và sẽ tiếp tục mang lại nhiều lợi ích cụ thể cho nền kinh tế và người dân Campuchia. Phó Quốc vụ khanh kiêm phát ngôn viên của Bộ Giao thông Công chính Vasim Sorya cho biết các dự án BRI ở đây là chân thành, không có ràng buộc và mục đích của chúng là giúp thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội và cải thiện sinh kế của người dân.

Ông Sorya cho biết, bất chấp tác động của đại dịch Covid-19, tất cả các dự án BRI ở Campuchia này đều đạt được tiến độ ổn định, dẫn chứng về công trình xây dựng trên đường cao tốc Phnom Penh-Sihanoukville trị giá 2 tỷ USD. Dự án bắt đầu vào năm 2019 và dự kiến ​​sẽ hoàn thành đúng tiến độ trong năm nay, nó đã tạo ra hơn 3.000 việc làm cho người Campuchia trong quá trình xây dựng. Dự án đường cao tốc 190 km là dự án lớn nhất trong khuôn khổ BRI ở Campuchia và nó sẽ tạo thêm động lực mới cho sự phát triển kinh tế của Campuchia vì nó kết nối thủ đô Phnom Penh với cảng biển nước sâu quốc tế ở Sihanoukville.

Ông Sorya nói rằng tất cả các dự án BRI đều được xây dựng theo hướng thân thiện với môi trường; khẳng định kể từ khi ra đời vào năm 2013, BRI đã thúc đẩy đáng kể hợp tác khu vực và toàn cầu về cơ sở hạ tầng cứng và mềm, kinh tế, thương mại, cơ hội đầu tư, trao đổi văn hóa và kết nối con người với con người. Nói chung, BRI đã mang lại cơ hội và lợi ích to lớn cho tất cả các nước tham gia trên toàn thế giới, giúp thúc đẩy nền kinh tế khu vực và toàn cầu trong và sau đại dịch. Sáng kiến ​​này là đóng góp quan trọng vào việc xây dựng một cộng đồng chung tương lai cho nhân loại.
Phó Quốc vụ khanh kiêm phát ngôn viên Bộ Thương mại Penn Sovicheat cho biết Đặc khu Kinh tế Sihanoukville (SSEZ) là một ví dụ hoàn hảo về hợp tác đôi bên cùng có lợi trong khuôn khổ BRI. SSEZ đã tao ra rất nhiều việc làm cho người lao động và đóng vai trò là hình mẫu cho các cụm công nghiệp và là cơ sở cho xuất khẩu. Theo báo cáo của nhà điều hành, SSEZ đã ghi nhận mức tăng 42% so với cùng kỳ năm ngoái về giá trị xuất nhập khẩu, đạt 2,2 tỷ đô la vào năm 2021. 
Neak Chandarith, Giám đốc Trung tâm Nghiên cứu Con đường Tơ lụa trên biển Thế kỷ 21 của Campuchia cho biết, BRI đã đóng góp rất nhiều vào các chiến lược phát triển của Campuchia, chẳng hạn như Chiến lược Tứ giác phát triển Giai đoạn IV, Chính sách Phát triển Công nghiệp 2015-2025, Kế hoạch tổng thể cải thiện hệ thống hậu cần, và các đặc khu kinh tế đa năng tại thành phố biển Sihanoukville. BRI sẽ giúp Campuchia đạt được mục tiêu đầy tham vọng là trở thành một quốc gia có thu nhập trên trung bình vào năm 2030 và một quốc gia có thu nhập cao vào năm 2050. Các dự án BRI sẽ là những yếu tố đóng góp chính vào tăng trưởng kinh tế của Campuchia trong thời kỳ hậu đại dịch.

Mak Chamroeun, Phó Chủ tịch Chợ trực tuyến Smile Shop có trụ sở tại Phnom Penh cho biết BRI đang xây dựng một thế giới kết nối với hòa bình, hòa hợp, phát triển chung và thịnh vượng và đối với Campuchia. Các dự án BRI đã mang lại nhiều lợi ích tiềm năng cho các doanh nghiệp và người dân địa phương. Ông cho biết Trung Quốc là nhà đầu tư hàng đầu trong số các nhà đầu tư nước ngoài ở Campuchia, có nhiều khoản đầu tư vào các lĩnh vực kinh tế của Campuchia như xây dựng đặc khu kinh tế, cơ sở hạ tầng giao thông, năng lượng, nông nghiệp, viễn thông và du lịch; đồng thời khẳng định tất cả các dự án cơ sở hạ tầng này đã và đang đóng một vai trò quan trọng không chỉ trong việc cải thiện cuộc sống hàng ngày của người dân mà còn trong việc thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và hiện đại hóa các khu vực nông thôn. 

THÔNG TIN CÁC NGÀNH HÀNG

Ngành muối Campuchia dự kiến về việc giảm sản lượng năm 2022 

Phnom Penh Post 17/5: Mưa trái mùa và điều kiện khí hậu bất lợi đã làm giảm sản lượng của Campuchia, và khi mùa thu hoạch sắp kết thúc, những người trong ngành lo ngại sản xuất có thể giảm xuống bằng 1/5 mức năm, khiến nước này sẽ phải nhập khẩu để đáp ứng nhu cầu thiết yếu trong nước.

Các tỉnh ven biển Kampot and Kep là những nơi sản xuất chính của Campuchia và mùa thu hoạch thường kéo dài từ cuối tháng 12 đến giữa tháng 5, hoặc có thể kéo dài đến tháng 6 với điều kiện nóng hơn và khô hơn.

Tuy nhiên năm nay Bộ Tài nguyên nước và Khí tượng thông báo ngày 15 tháng 5 là thời điểm chính thức bắt đầu mùa mưa.

Theo một số nhà sản xuất, sản lượng đạt chất lượng mùa này có thể giảm 75-80% so với cùng kỳ năm ngoái do những trận mưa rào kéo dài từ cuối tháng Hai, dẫn đến việc sản xuất bị khó khăn.

Bộ công nghiệp và các cơ quan chính phủ Campuchia đã đang cân nhắc nhập khẩu mặt hàng này để đáp ứng nhu cầu địa phương và ngăn chặn việc tăng giá muối.
Khoảng 10.000 tấn xoài Campuchia sẽ được xuất khẩu hàng năm sang Hàn Quốc
Khmer times Ngày 4/5: Tại cuộc gặp giữa Bộ trưởng Bộ Thương mại CPC Pan Sorasak với ông Gyuhwa Jang, Phó Chủ tịch Hiệp hội Các nhà Nhập khẩu Hàn Quốc (KOIMA), hai bên đã xác nhận Hàn Quốc đặt mục tiêu nhập khẩu ít nhất 10.000 tấn xoài từ Campuchia mỗi năm để đáp ứng nhu cầu thị trường nước này. Bên cạnh đó, hai bên thảo luận thêm về tiềm năng thương mại giữa Hàn Quốc và Campuchia.

Bộ trưởng cho biết, Bộ Thương mại sẵn sàng hỗ trợ và tạo điều kiện cho các doanh nghiệp đến đầu tư tại Campuchia, đặc biệt khuyến nghị các doanh nghiệp phối hợp với các bộ, cơ quan liên quan để hoàn thiện các thủ tục theo quy định. Bộ trưởng cũng kêu gọi các công ty kiểm tra khả năng nhập khẩu các sản phẩm nông nghiệp tiềm năng khác từ Campuchia. Ông Jang cho biết KOIMA có khoảng 15.000 công ty thành viên và đang đầu tư vào tất cả các lĩnh vực tại Campuchia
Xuất khẩu nông sản Campuchia tăng lên 4 triệu tấn trong 4 tháng

Khmer times ngày 3/5: Theo báo cáo mới nhất của Bộ Nông Lâm Ngư nghiệp Campuchia, Bất chấp những tác động tiêu cực của Covid-19 và chiến tranh Nga-Ukraine, xuất khẩu nông sản của Campuchia đã tăng 5,60% lên 4 triệu tấn trong bốn tháng đầu năm nay so với cùng kỳ năm ngoái. Xuất khẩu các mặt hàng nông sản chính gồm gạo, sắn tươi, sắn lát khô, bột sắn và một số lượng lớn các sản phẩm khác đều tăng đáng kể. 
Trong khi đó, Bộ này cũng chỉ ra rằng xuất khẩu một số mặt hàng nông sản như chuối và xoài giảm đáng kể, đặc biệt là sang Trung Quốc. Có ba lý do chính đằng sau sự sụt giảm này. Đó là cuộc khủng hoảng Covid-19, hậu cần và hạn chế về năng lực xuất khẩu. Việc thiếu kho bảo quản nông sản đã khiến giá kho lạnh tăng mạnh. Cụ thể giá bảo quản đã tăng hơn gấp ba lần so với giá trước thời kỳ Covid-19. Bên cạnh đó, việc siết chặt kiểm soát hàng hóa không để Covid-19 lây lan tại các cửa khẩu Trung Quốc- Việt Nam gây ách tắc hàng hóa. Đồng thời, việc thắt chặt các điều kiện vệ sinh và kiểm dịch thực vật do Covid-19 gây ra trên bao bì chuối của cơ quan hải quan Trung Quốc đã khiến một số công ty phải tạm ngừng xuất khẩu và một số phải bỏ thu hoạch.
Cũng theo Bộ Nông Lâm Ngư nghiệp Campuchia, xuất khẩu nông sản ra thị trường nước ngoài luôn thay đổi. Bộ đã và đang nỗ lực quảng bá các sản phẩm có chất lượng và độ an toàn cao hơn phù hợp với yêu cầu của các nước nhập khẩu và đàm phán cụ thể hơn các yêu cầu về kiểm dịch động thực vật để xuất khẩu các sản phẩm nông nghiệp đó ra thị trường nước ngoài.
Xuất khẩu gạo Campuchia tăng lên 516 triệu USD trong 4 tháng

Khmer Times ngày 13/5: trong 4 tháng đầu năm 2022, Campuchia đã xuất khẩu 221.138 tấn gạo xát và 1.648.474 tấn gạo chưa xát, với tổng giá trị 516,21 triệu USD. 

48 công ty đã xuất khẩu gạo xay xát đến 54 quốc gia, trong đó xuất khẩu sang Trung Quốc và Hồng Kông 115.255 tấn, chiếm 52,12%, trị giá 62,74 triệu USD; xuất khẩu sang châu Âu 68.555 tấn, chiếm 31%, trị giá 51 triệu đô la.
Xuất khẩu sang các nước ASEAN đạt 21.876 tấn, tương đương 9,89%, với giá trị là 13,90 triệu USD. Xuất khẩu sang các nước khác đạt giá trị 11,74 triệu USD, chiếm 15.452 tấn, tương đương 6,99%. Xuất khẩu tất cả các loại gạo thơm là 67,12%, gạo trắng (30,13%), gạo hấp (1,07%) và gạo hữu cơ (1,68%). Trong 4 tháng đầu năm, 1.648.474 tấn gạo đã được xuất khẩu qua biên giới với Việt Nam, thu về khoảng 376,64 triệu USD.

Với xuất khẩu gạo tăng gần 15% trong bốn tháng đầu năm 2022, ngành lúa gạo Campuchia kỳ vọng sẽ tăng trưởng hơn nữa với tiềm năng đạt 750.000 đến 800.000 tấn, do nhu cầu lương thực tăng cao trong thời gian cuộc khủng hoảng chiến tranh ở Nga- Ukraine. 

Hơn 100.000 ha điều bị đốn bỏ do giá giảm

Phnom Penh Post ngày 16/5: Theo ước tính mới nhất của Hiệp hội Hạt điều Campuchia (CAC), nông dân Campuchia phải chặt bỏ hơn 100.000 ha do sự sụt giảm về giá cả và chất lượng hạt điều trong năm nay. Con số này tương đương hơn một phần tám tổng diện tích điều dự kiến ​​thu hoạch. Nếu tính trên diện tích trồng điều tập trung được thống kê là 490.000ha thì số lượng cây bị chặt hoặc bỏ chỉ chiếm hơn một phần năm diện tích. Tuy nhiên, trên thực tế, dữ liệu vệ tinh của CAC cho thấy tổng cộng có gần 800.000ha điều được trồng rải rác trên cả nước.

Chủ tịch CAC Uon Silot cho biết, hiệp hội đánh giá rằng đến cuối năm 2022, Campuchia sẽ có thể sản xuất từ ​​570.000 đến 600.000 tấn hạt điều, nhưng con số này thấp hơn dự kiến ​​do ảnh hưởng của khí hậu. Ông Silot khẳng định sản lượng và ước tính giá trước đó của CAC là tương đối chính xác, và chúng được lấy dựa trên thông tin về nhu cầu, giá cả và các số liệu tương tự từ các chuyến thăm đồn điền, thị trường thế giới và nghiên cứu khí tượng.

Ngoài sản lượng giảm do thời tiết, các nhà môi giới mua điều đã hạ giá, từ khoảng 4.000 riel [0,99 USD] xuống còn khoảng 2.000 riel / kg. Trong khi đó, giá phân bón, công lao động, chất đốt đều tăng đã khiến nông dân quyết định chặt bỏ cây, vì nếu giữ lại thì càng lỗ càng nặng. 
Số liệu từ Bộ Nông nghiệp, Lâm nghiệp và Thủy sản cho thấy, trong quý I / 2022, xuất khẩu hạt điều thô đạt 271.994,48 tấn, giảm 39,67%, trong khi điều chế biến đạt 213,41 tấn, tăng 311,83%. Việt Nam và Trung Quốc nhập khẩu lần lượt 271.980,90 tấn và 13,58 tấn hạt điều thô Campuchia. Trung Quốc là nước mua nhiều hạt điều chế biến nhất, với 123,38 tấn, tiếp theo là Thái Lan (76 tấn), Nhật Bản (12,10 tấn) và Đài Loan (1,93 tấn).

Mặt hàng cao su Campuchia 4 tháng đầu năm 2022
Khmer times ngày 19/5: Theo báo cáo của Tổng cục cao su: Doanh thu mặt hàng cao su của Campuchia trong quý đầu tiên của năm 2022 đạt mức hơn 128.570.837 USD, trong đó 127.356.302 USD là từ xuất khẩu. Tính đến tháng 4, Campuchia đã xuất khẩu 79.356 tấn cao su, tăng 2.223 tấn, tương đương 3% so với cùng kỳ năm ngoái. Gỗ cao su xuất khẩu đạt 6.638 mét khối. Giá bán cao su trung bình tính đến tháng 4 năm 2022 là 1.605 USD / tấn, giảm 61 USD / tấn, tương đương 4% so với cùng kỳ năm ngoái.
Năm 2021, Campuchia thu về hơn 611 triệu USD từ xuất khẩu cao su và gỗ cao su. Về số lượng, xuất khẩu cao su đạt 366.300 tấn và gỗ cao su đạt 454 m3.

Hạt tiêu xuất khẩu tăng vọt 79%

Phnom Penh Post ngày 22/5: Campuchia đã xuất khẩu 3.834,67 tấn hạt tiêu trong 4 tháng đầu năm 2022, đánh dấu mức tăng 79,03% so với cùng kỳ năm ngoái.
Việt Nam là nước mua hạt tiêu lớn nhất của Campuchia trong tháng 1-tháng 4, ở mức 3.540,01 tấn, tương đương 92,32%, tiếp theo là Đức (255,60 tấn), Malaysia (13,64 tấn), Bỉ (8,80 tấn), Pháp (8,61 tấn), Cộng hòa Séc (2,30 tấn), Nhật Bản (2,01 tấn), Canada (một tấn), Mỹ (0,92 tấn), Anh (0,90 tấn), Thụy Điển (0,49 tấn), Kazakhstan (0,29 tấn) và Úc (0,10 tấn.
Tiêu ở Campuchia được thu hoạch bằng tay từ tháng 1 đến tháng 5, trước khi có gió mùa Tây Nam kéo theo mùa mưa từ giữa tháng 5.

Tại thời điểm này, Chủ tịch Liên đoàn Hồ tiêu và Gia vị Campuchia (CPSF) Mak Ny cho rằng nông dân ở một số khu vực vẫn chưa hoàn thành vụ thu hoạch do mưa lớn và thiếu lao động. Trong mùa thu hoạch cao điểm, giá tiêu giảm xuống trung bình 13.000 riel (3,20 USD)/ kg, từ mức 16.000 riel hồi tháng 1, ông nói thêm rằng sản lượng từ đầu năm đến nay đã đạt 60-70%, tăng hơn 20.000 tấn, mức thường được ghi nhận mỗi năm.
Việt Nam là khách hàng chính của Campuchia. Tuy nhiên, Việt Nam đã hạ giá hạt tiêu thu mua trong khi nông dân ở Campuchia đang hối hả thu hoạch. Ông Ny cho biết: Hiện nay, Liên đoàn đang liên kết các nông dân lại với nhau và tìm kiếm các nhà xuất khẩu để mua tiêu trực tiếp từ người trồng tiêu mà không cần phải phụ thuộc vào các thương lái Việt Nam.
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