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Xuất khẩu của Campuchia phục hồi, tăng 0,8% trong nửa đầu năm

Khmer times (11/7/2023) Sau khi sụt giảm trong 5 tháng đầu năm, xuất khẩu của Campuchia đã quay trở lại vào tháng 6 và kết thúc nửa đầu năm (6 tháng đầu năm) theo chiều hướng tích cực khi ghi nhận mức tăng trưởng 0,8% so với cùng kỳ năm ngoái.

Theo dữ liệu thương mại do Tổng cục Hải quan và Tiêu thụ đặc biệt (GDCE), Tổng kim ngạch thương mại quốc tế Campuchia đạt 23,69 tỷ USD trong nửa đầu năm, giảm 13% so với cùng kỳ năm ngoái. Trong đó xuất khẩu của Campuchia đạt 11,46 tỷ USD, tang 0,8% và nhập khẩu đạt 12,23 tỷ USD, giảm mạnh 22,9% so với cùng kỳ năm ngoái. 

Kim ngạch xuất khẩu máy móc, thiết bị điện và các bộ phận của chúng tăng đột biến lên 108,7%, đạt 1,59 tỷ trong 6 tháng đầu năm 2023 (176% vào tháng 6 năm 2023 so với tháng 6 năm 2022). Campuchia kết thúc nửa đầu năm một cách tích cực, bù đắp cho sự sụt giảm trong kim ngạch xuất khẩu của các ngành xuất khẩu chính là may mặc, giày dép và du lịch. 

Trong khi đó, cán cân thương mại của Campuchia trong nửa đầu năm ghi nhận mức thâm hụt 764,70 triệu USD. Trung Quốc vẫn là đối tác thương mại lớn nhất trong khi Mỹ là thị trường xuất khẩu lớn nhất của nước này.

Tổng khối lượng thương mại của Campuchia với Trung Quốc tăng 2,8% và ở mức 6,15 tỷ USD trong giai đoạn này, tiếp theo là 4,36 tỷ USD với Mỹ, tuy nhiên giảm 9,6%. Việt Nam là đối tác thương mại lớn thứ ba của Việt Nam với 3,3 tỷ USD và thương mại giữa hai nước láng giềng ghi nhận mức tăng trưởng 1,3%.

Thị trường xuất khẩu lớn nhất của Campuchia là sang Mỹ đạt kim ngạch 4,23 tỷ USD, giảm 8,9% so với 6 tháng đầu năm 2022. Việt Nam là điểm đến xuất khẩu lớn thứ hai của Campuchia với trị giá 1,42 tỷ USD, tăng trưởng 21,7% so với cùng kỳ năm ngoái. Trung Quốc là thị trường xuất khẩu lớn thứ ba của Campuchia với trị giá 713 triệu USD, tăng 16,6% so với cùng kỳ năm ngoái.

Các sản phẩm xuất khẩu chính của Campuchia là hàng may mặc, máy móc và thiết bị điện, sản phẩm giày dép, đồ da, ngũ cốc, đồ nội thất, cao su, trái cây, rau, ngọc trai, đồ chơi và hàng dệt may.

Trung Quốc tiếp tục tăng cường đầu tư vào Campuchia

Phnom Penh Post (16/7/2023) Hội đồng Phát triển Campuchia (CDC) thông báo đã phê duyệt 113 dự án đầu tư và mở rộng mới với tổng vốn đăng ký khoảng 1,1 tỷ USD trong nửa đầu năm nay, trong đó gần 65% đến từ các nhà đầu tư Trung Quốc.

Theo báo cáo của CDC, các nhà đầu tư trong nước chiếm gần 20% vốn đăng ký trong giai đoạn 6 tháng. Các quốc gia tiếp theo trong danh sách là Việt Nam (6,64%), Seychelles (3,31%), Thái Lan (1,77%), Hàn Quốc (1,70%), Samoa (0,60%), Mỹ (0,49%), Singapore (0,18) %) và Thụy Điển (0,07%).

Báo cáo cho biết các dự án này dự kiến sẽ tạo ra khoảng 122.000 việc làm mới, đồng thời cho biết thêm rằng lĩnh vực công nghiệp chiếm nhiều dự án nhất, ở mức 90,27%, tiếp theo là nông nghiệp và công nghiệp nông nghiệp, du lịch và cơ sở hạ tầng.

Ngày 11/7, CDC đã phê duyệt 4 dự án đầu tư mới tại các tỉnh Preah Sihanouk, Kampong Speu và thủ đô Phnmom Penh với tổng vốn đầu tư 26,7 triệu USD.

Xuất khẩu của Campuchia sang các nước khu vực RCEP tăng 24% trong nửa đầu năm 2023

Khmer times (11/7/2023) Theo báo cáo từ Bộ Thương mại Campuchia, tổng kim ngạch xuất khẩu của Campuchia sang các quốc gia Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP) lên tới 4,07 tỷ USD trong nửa đầu năm 2023, tăng 24% so với 3,28 tỷ USD của cùng kỳ năm ngoái. Trong khi đó, nhập khẩu của Campuchia từ các nước RCEP giảm 17% xuống còn 10,74 tỷ USD.

Báo cáo cho biết trong 6 tháng đầu năm, ba thị trường xuất khẩu hàng đầu của Campuchia theo RCEP là Việt Nam, Trung Quốc và Nhật Bản.

Quốc gia Đông Nam Á này đã xuất khẩu các sản phẩm trị giá gần 1,43 tỷ USD sang Việt Nam, tăng 22%; 713 triệu USD sang Trung Quốc, tăng 17%; và 545 triệu USD đến Nhật Bản, tăng 1%.

Penn Sovicheat, Quốc vụ khanh kiêm Người phát ngôn của Bộ Thương mại cho biết thương mại của đất nước với các nước RCEP tăng lên do các ưu đãi thương mại theo hiệp định thương mại khu vực lớn. Đồng thời, hiệp định thương mại tự do lớn nhất thế giới này cũng trở thành thỏi nam châm thu hút thêm nhiều khoản đầu tư trực tiếp nước ngoài vào Campuchia.

Các thỏa thuận thương mại lớn này, cùng với các hiệp định thương mại tự do song phương khác, được kỳ vọng sẽ giúp Campuchia thoát khỏi tình trạng quốc gia kém phát triển nhất vào năm 2027 và đạt được mục tiêu trở thành quốc gia có thu nhập trung bình cao vào năm 2030 và quốc gia có thu nhập cao vào năm 2050.

Tăng tốc lĩnh vực hậu cần logistic đóng vai trò quan trọng cho tăng trưởng của Campuchia

Khmer times (11/7/2023) Lĩnh vực Hậu cần logistic hiệu quả đóng vai trò quan trọng đối với triển vọng kinh tế trong tương lai của Campuchia do sự phụ thuộc vào các ngành nông nghiệp, du lịch, sản xuất và các công trình thương mại/khu dân cư như những trụ cột tăng trưởng chính.
Theo báo cáo Xu hướng tăng trưởng và phân tích vận tải hàng hóa và logistic của Campuchia (2023 – 28)' của Mordor Intelligence dự báo lĩnh vực này sẽ tăng trưởng với tốc độ hàng năm là 5% cho đến năm 2028. Tuy nhiên, báo cáo cũng đề ập tới các lĩnh vực cần quan tâm để thúc đẩy lĩnh vực logistic hiệu quả hơn và cập nhật hơn.

Các công ty chính trong phân khúc hậu cần của Campchia là DB Schenker, UPS, DHL, CEVA Logistics, Yusen Logistics, XPO Logistics, Naniwa Transport, Sinotrans, Bright Star Logistics Service Providers, Kuehne + Nagel Ltd, FedEx và VTS (Campuchia) Co Ltd.

Báo cáo phân tích: Ngành nông nghiệp phụ thuộc vào vận tải đường bộ và đường biển để xuất khẩu, ngành du lịch phụ thuộc vào các hãng hàng không quốc tế và vận tải đường bộ, ngành sản xuất phụ thuộc vào vận tải đường bộ và đường thủy để vận chuyển nguyên vật liệu cần thiết và xuất khẩu thành phẩm, ngành xây dựng phụ thuộc vào vận tải đường thủy và đường bộ để vận chuyển vật liệu. Vì vậy, để duy trì tăng trưởng kinh tế, ngành giao thông vận tải cần được phát triển và duy trì.

Nhiều điểm yếu tiếp tục gây khó khăn cho lĩnh vực hậu cần của Campuchia như chi phí hậu cần ở Campuchia là cao, các khoản thanh toán không chính thức và phí qua lại biên giới đắt đỏ đã và đang làm suy yếu khả năng cạnh tranh của đất nước về mặt 'kinh doanh' trong khi các nước láng giềng bao gồm Thái Lan và Việt Nam thể hiện những thành tích tốt hơn.

Báo cáo cảnh báo rằng các ngành công nghiệp của Campuchia có thể gặp trở ngại tăng trưởng nếu các giải pháp hậu cần thông minh và hệ thống quản lý chuỗi cung ứng hiệu quả không được áp dụng.

Theo chỉ số hậu cần toàn cầu do Ngân hàng Thế giới công bố vào năm 2023, điểm vận chuyển quốc tế của Campuchia là 2,4, thấp hơn so với Việt Nam (3,3) và Singapore (4). Điểm theo dõi và truy vết của nước này (2,8) cũng thua kém khi đặt cạnh Việt Nam (3,4) và Singapore (4,4).

Với mục đích tạo điều kiện phát triển cơ sở hạ tầng giao thông, chính phủ quốc gia cùng với nhiều đối tác phát triển khác đã chuẩn bị “Kế hoạch tổng thể cải thiện hệ thống hậu cần” vào năm 2018 để cải thiện hệ thống hậu cần và thực hiện các dự án ưu tiên được xác định để thực hiện tăng trưởng kinh tế bền vững.

Chính phủ đặt mục tiêu tăng cường kết nối giao thông và xây dựng hệ thống hậu cần sôi động để nâng cao khả năng cạnh tranh và đa dạng hóa nền kinh tế. Chính sách Phát triển Công nghiệp, 2015–2025 yêu cầu cải thiện mạng lưới giao thông, đặc biệt dọc theo hành lang công nghiệp.

Vai trò của lưu trữ năng lượng trong thị trường năng lượng đang phát triển của Campuchia

Khmer times (03/7/2023) Thị trường năng lượng của Campuchia đang trải qua sự tăng trưởng và chuyển đổi nhanh chóng, được thúc đẩy bởi nhu cầu sử dụng điện ngày càng tăng của đất nước và các kế hoạch đầy tham vọng nhằm đa dạng hóa cơ cấu năng lượng của nước này. Khi các quốc gia Đông Nam Á tiếp tục phát triển cơ sở hạ tầng và nền kinh tế, nhu cầu về các nguồn năng lượng bền vững và đáng tin cậy trở nên quan trọng hơn bao giờ hết.

Một trong những thành phần quan trọng để đạt được mục tiêu này là triển khai các giải pháp lưu trữ năng lượng, có thể đóng vai trò quan trọng trong việc đảm bảo sự ổn định và hiệu quả của thị trường năng lượng đang phát triển của Campuchia.

Các hệ thống lưu trữ năng lượng rất cần thiết để tích hợp các nguồn năng lượng tái tạo, chẳng hạn như năng lượng mặt trời và năng lượng gió, vào lưới điện. Những công nghệ này có thể lưu trữ năng lượng dư thừa được tạo ra trong thời kỳ sản xuất cao và giải phóng nó khi nhu cầu cao hơn hoặc sản lượng thấp hơn. Điều này không chỉ giúp cân bằng lưới điện mà còn giảm nhu cầu về các nhà máy điện chạy bằng nhiên liệu hóa thạch, vốn là nguồn cung cấp điện chính ở Campuchia. Bằng cách kết hợp các giải pháp lưu trữ năng lượng, quốc gia này có thể giảm sự phụ thuộc vào nhiên liệu hóa thạch nhập khẩu, giảm phát thải khí nhà kính và thúc đẩy một tương lai năng lượng bền vững hơn.

Một trong những công nghệ lưu trữ năng lượng hứa hẹn nhất cho Campuchia là hệ thống lưu trữ năng lượng bằng pin (BESS). Các hệ thống này sử dụng pin tiên tiến, chẳng hạn như pin lithium-ion hoặc pin dòng, để lưu trữ điện và có thể được triển khai ở nhiều quy mô khác nhau, từ khu dân cư đến các dự án quy mô tiện ích. BESS có thể mang lại nhiều lợi ích cho thị trường năng lượng của Campuchia, bao gồm ổn định lưới điện, chuyển phụ tải và cắt giảm giờ cao điểm. Ngoài ra, các hệ thống này có thể hỗ trợ các nỗ lực điện khí hóa nông thôn bằng cách cung cấp năng lượng sạch và đáng tin cậy cho các vùng sâu vùng xa không được kết nối với lưới điện quốc gia.

Một giải pháp lưu trữ năng lượng tiềm năng khác cho Campuchia là lưu trữ năng lượng thủy điện được bơm (PHES). Công nghệ này liên quan đến việc bơm nước ngược lên hồ chứa trong thời kỳ nhu cầu điện thấp và xả nước để tạo ra điện khi nhu cầu cao. Mặc dù PHES yêu cầu đầu tư đáng kể vào cơ sở hạ tầng và điều kiện địa lý phù hợp, nhưng PHES cung cấp khả năng lưu trữ năng lượng trong thời gian dài và có thể giúp ổn định lưới điện bằng cách cung cấp nguồn điện đáng tin cậy trong thời kỳ nhu cầu cao nhất.

Khi Campuchia tiếp tục đầu tư vào các dự án năng lượng tái tạo, nhu cầu về các giải pháp lưu trữ năng lượng trở nên rõ ràng hơn. Chính phủ Campuchia nhận ra tầm quan trọng của việc lưu trữ năng lượng trong chiến lược năng lượng của mình và đã đặt ra các mục tiêu đầy tham vọng cho việc áp dụng các công nghệ này. Trong Kế hoạch phát triển chiến lược quốc gia (2019-2023), chính phủ đặt mục tiêu tăng tỷ lệ năng lượng tái tạo trong cơ cấu năng lượng quốc gia lên 20% vào năm 2023, trong đó lưu trữ năng lượng đóng vai trò quan trọng trong việc đạt được mục tiêu này.

Các tổ chức quốc tế và các đối tác phát triển cũng đang hỗ trợ Campuchia nỗ lực áp dụng các giải pháp lưu trữ năng lượng. Ví dụ, Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB) đã cung cấp hỗ trợ tài chính và kỹ thuật cho một số dự án năng lượng tái tạo và lưu trữ năng lượng trong nước. Vào năm 2020, ADB đã phê duyệt khoản vay trị giá 7,64 triệu USD cho dự án lưu trữ năng lượng bằng pin thí điểm ở Campuchia, nhằm mục đích chứng minh khả năng tồn tại của BESS trong việc hỗ trợ ổn định lưới điện và tích hợp năng lượng tái tạo.

Các giải pháp lưu trữ năng lượng có tiềm năng đóng vai trò then chốt trong lĩnh vực năng lượng đang phát triển của Campuchia. Bằng cách áp dụng những công nghệ này, quốc gia này có thể tăng cường sự ổn định của lưới điện, hỗ trợ tích hợp các nguồn năng lượng tái tạo và thúc đẩy một tương lai năng lượng bền vững và linh hoạt hơn. Khi Campuchia tiếp tục phát triển thị trường năng lượng và theo đuổi các mục tiêu năng lượng tái tạo đầy tham vọng, việc triển khai các hệ thống lưu trữ năng lượng sẽ rất quan trọng để đảm bảo sự thành công của những nỗ lực này và chuyển đổi tổng thể bối cảnh năng lượng của quốc gia.
Xuất khẩu của Campuchia sang Nhật Bản tăng 0,4% lên 780 triệu USD
Khmer times (04/7/2023)Xuất khẩu của Campuchia sang Nhật Bản đạt 780 triệu USD trong 5 tháng đầu năm nay, tăng 0,4% so với cùng kỳ năm 2022, theo báo cáo từ Tổ chức Ngoại thương Nhật Bản (JETRO).

Nhập khẩu của Vương quốc từ quốc gia Đông Á này tăng 1,9% tương đương 215 triệu USD, dẫn đến thặng dư thương mại 565 triệu USD cho Campuchia.

Các mặt hàng xuất khẩu chính sang Nhật Bản là hàng may mặc, túi xách, giày dép, đồ nội thất, mỹ phẩm, giấy và đồ dùng văn phòng, đồ da.

Campuchia nhập khẩu máy móc, ô tô, đồ điện tử, đồ nội thất, vải và nhựa từ Nhật Bản.

Thủ tướng Hun Sen đã khuyến khích mở rộng hơn nữa quan hệ thương mại giữa Campuchia và Nhật Bản để mang lại lợi ích cho hiệp định thương mại trong khuôn khổ RCEP. Thủ tướng cũng đề nghị Đại sứ Nhật Bản tại Campuchia UENO Atsushi hỗ trợ xúc tiến các sản phẩm của Campuchia tại thị trường Nhật Bản.

Campuchia và Nhật Bản đã cam kết tăng cường hợp tác kinh tế và đầu tư hơn nữa khi họ kỷ niệm 70 năm thiết lập ngoại giao giữa hai nước, đồng thời cho rằng "quan hệ đối tác chiến lược toàn diện" giữa hai nước được kỳ vọng sẽ thu hút thêm đầu tư của Nhật Bản và mở ra một thị trường rộng lớn hơn đối với hàng Campuchia.

Theo Bộ Thương mại, Campuchia coi Nhật Bản là đối tác thương mại ưu tiên để đàm phán về việc thiết lập một hiệp định thương mại tự do (FTA) song phương giữa hai nước và thúc đẩy một môi trường kinh doanh tốt hơn.

Kim ngạch thương mại giữa hai nước đạt 1,948 triệu USD vào năm 2022, trong đó Campuchia xuất khẩu sản phẩm trị giá 1,173 triệu USD sang Nhật Bản. Nhật Bản nhập khẩu các sản phẩm trị giá 774 triệu USD.

Ngân hàng Thế giới đưa ra các khuyến nghị cho nền kinh tế xanh của Campuchia

Khmer times (06/7/2023) Ngân hàng Thế giới (WB) đã đưa ra một loạt các khuyến nghị cho sự phát triển nền kinh tế xanh bền vững của Campuchia cùng với một phân tích tập trung vào ba lĩnh vực cơ bản liên quan đến chính sách biển, quy hoạch không gian biển và sinh kế ven biển bao gồm các lĩnh vực tăng trưởng xanh.

Báo cáo có tiêu đề 'Xây dựng Lộ trình Kinh tế Xanh cho Campuchia' đã chỉ ra rằng các bờ biển của Vương quốc tạo nên một thành phần quan trọng trong nền kinh tế quốc gia của Campuchia, góp phần vào tăng trưởng, việc làm và an ninh lương thực của đất nước bên cạnh việc cung cấp các dịch vụ hệ sinh thái quan trọng cho các cộng đồng ven biển. cung cấp bảo vệ tự nhiên chống lại tác động bất lợi của biến đổi khí hậu.

WB đã đưa ra cho Campuchia các khuyến nghị ngắn hạn và trung hạn về hơn 10 lĩnh vực chính bao gồm dữ liệu và kiến ​​thức, cơ chế điều phối, khung pháp lý và chính sách, tài chính bền vững và sự tham gia của các bên liên quan.

Các khuyến nghị của WB cũng tập trung vào tính nhất quán giữa quy hoạch không gian biển với quy hoạch và quản lý khu bảo tồn biển, chia sẻ dữ liệu, khung phát triển kinh tế xanh, quy hoạch và phân vùng tích hợp, các biện pháp dựa trên khu vực để bảo tồn các khu bảo tồn biển và huy động tài chính tư nhân.

Về huy động tài chính tư nhân, WB đã khuyến nghị chính phủ và các đơn vị bầu cử nên đưa ra cách tiếp cận phân loại chung đối với các loại dịch vụ hệ sinh thái và giá trị kinh tế của chúng, đồng thời thúc đẩy việc sử dụng nhất quán cùng với việc xem xét các cơ chế thí điểm chi trả dịch vụ hệ sinh thái (PES) tiềm năng cho hệ thống ven biển và tiến hành các nghiên cứu khả thi cho các chương trình này như REDD+ và các chương trình PES carbon xanh, ở quy mô quốc gia và địa phương.

Trong báo cáo, WB cũng chỉ ra rằng chính phủ nên tiến hành đánh giá chi tiết để hiểu rõ nhu cầu kinh phí hiện tại, mức chi tiêu thực tế và khoảng cách giữa hai khoản chi tiêu hiện tại của quản lý vùng ven biển, đồng thời đảm bảo việc giám sát các khoản kinh phí này trong tương lai đồng thời xem xét tăng phân bổ ngân sách trực tiếp cho quản lý tổng hợp vùng ven biển.

Báo cáo cũng nêu rõ rằng các hoạt động liên quan đến quản lý tổng hợp vùng ven biển nên được thực hiện ở cấp Ủy ban Quốc gia về Quản lý và Phát triển vùng ven biển ở Campuchia (NCCMD) và Ủy ban quản lý vùng ven biển cấp tỉnh ở Campuchia (PCCMD), và các ban ngành liên quan ở các cấp tương đương với các chương trình quản lý và bảo vệ tài nguyên thiên nhiên khác.
Doanh nghiệp nông nghiệp cần tuyển 9.000 công nhân

Khmer times (06/7/2023) Một công ty nông nghiệp trong lĩnh vực trồng chuối và chăn nuôi gia súc ở các tỉnh Kratie và Ratanakiri đang mong muốn mở rộng hoạt động của mình và đã thông báo nỗ lực tuyển dụng thêm 9.000 lao động tại các trang trại và nhà máy của mình.

Thaco Agri đặt mục tiêu khai thác thêm thị trường nước ngoài và mở rộng sản xuất bằng cách thiết lập các tiêu chuẩn trang trại hữu cơ, cải thiện quản lý công nghiệp và sử dụng công nghệ sinh học và cơ chế kỹ thuật số. Công ty hiện đang tập trung vào trồng chuối và chăn nuôi gia súc ở các tỉnh Kratie và Ratanakiri.

Ông Lê Thanh Hoàng, Tổng Giám đốc Thaco Agri tỉnh Ratanakiri, tiết lộ, hàng xuất khẩu của công ty chủ yếu sang Trung Quốc, Hàn Quốc, Nhật Bản, bên cạnh các nước láng giềng. Các đồn điền của Công ty có diện tích 25.000 ha ở các tỉnh Kratie và Ratanakiri. Doanh nghiệp cũng đã quyết định tuyển dụng hơn 9.000 nhân viên cho các nhà máy đóng gói chuối và trang trại chăn nuôi gia súc để đóng góp nhiều hơn nữa cho sự phát triển của ngành nông nghiệp Campuchia. Thaco Agri đã đầu tư mạnh vào cơ sở hạ tầng bao gồm năng lượng mặt trời, đường giao thông, hệ thống tưới tiêu và nhiều nhà máy đóng gói chuối khác.

Ông cho biết thêm, Thaco Agri đã đầu tư vào Việt Nam hơn ba năm và cũng đã đưa ra một số sáng kiến ​​vì lợi ích của người lao động như một phần trách nhiệm xã hội của mình, như cung cấp chỗ ở, chăm sóc sức khỏe và giáo dục tốt cho họ. Các địa điểm làm việc cũng được trang bị xe cứu thương và bác sĩ để đáp ứng mọi trường hợp khẩn cấp về sức khỏe.

Công ty cũng hợp tác chặt chẽ với chính quyền địa phương để cải thiện sinh kế của người dân bằng cách thực hiện các bước cung cấp nước sạch, điện, đường xá, trung tâm mua sắm và dịch vụ chăm sóc chính miễn phí.

THÔNG TIN CÁC NGÀNH HÀNG
Trung Quốc sẵn sàng ký Biên bản ghi nhớ thứ 7 với Campuchia về việc tăng mua 500.000 tấn gạo

Khmer Times (01/7): Lon Yeng, Tổng thư ký Liên đoàn Gạo Campuchia, cho biết tính đến nay Campuchia và Trung Quốc đã ký sáu Biên bản ghi nhớ về xuất khẩu gạo từ Campuchia sang thị trường Trung Quốc và sắp tới sẽ chuẩn bị ký kết Biên bản ghi nhớ thứ 7 và còn tiếp tục trong tương lai.

Bộ trưởng Bộ Thương mại Campuchia Pan Sosak trước đó đã công bố về Biên bản ghi nhớ thứ 7 về xuất khẩu 500.000 tấn gạo sang thị trường Trung Quốc cho năm 2023-2024, đồng thời bày tỏ hy vọng Biên bản ghi nhớ này sẽ giúp tiếp tục tăng cường xuất khẩu gạo của Campuchia.

Ông Lon Yeng cho biết thêm 400.000 tấn gạo đã được giao theo Biên bản ghi nhớ thứ 6. Ông kêu gọi nông dân cố gắng tiếp tục sản xuất gạo vì loại gạo Campuchia đang trồng là loại gạo mà Trung Quốc có nhu cầu cao. Ông nói thêm, Trung Quốc sẽ có thể mua số lượng gạo này để hỗ trợ cuộc sống và nền kinh tế của nông dân Campuchia và nâng cao mức sống trong tương lai cho người dân.
Thủ tướng Campuchia thúc đẩy xuất khẩu gạo cao cấp sang Singapore

Khmer Times (03/7): Thủ tướng Hun Sen đã thúc giục xuất khẩu gạo cao cấp sang Singapore do nước này hiện đang phụ thuộc vào nông sản nhập khẩu.

Thủ tướng Hun Sen cho biết Campuchia dự kiến sẽ trở thành một trong những quốc gia cung cấp nông sản cho Singapore, Singapore đón hàng triệu khách du lịch nước ngoài mỗi năm, buộc phải nhập khẩu thực phẩm từ nước ngoài. Do đó, Thủ tướng Hun Sen bày tỏ mong muốn Campuchia cung cấp gạo xay xát cao cấp cho Singapore và để người dân Singapore cũng như du khách nước ngoài thưởng thức hương vị gạo nổi tiếng thế giới của Campuchia.

Gạo Phka Romduol của Campuchia đã giành giải thưởng Gạo ngon nhất thế giới năm 2022 tại Hội nghị gạo thế giới (WRC). Đây là lần thứ năm gạo Campuchia đạt giải thưởng sau các năm 2018, 2014, 2013 và 2012 — trong lịch sử ngành gạo kể từ khi tham gia cuộc thi hàng năm, đây là một vinh dự rất lớn đối với Campuchia.

Đáng chú ý, Campuchia gần đây đã bắt đầu xuất khẩu chính ngạch gạo xay sang Philippines. Xuất khẩu quy mô lớn đầu tiên được thực hiện bởi Khmer Food Group. Bộ trưởng Thương mại Pan Sorasak, trong lễ triển khai xuất khẩu gạo sang Philippines tuần trước, đã ca ngợi những nỗ lực của chính phủ nước này, vốn luôn cố gắng tìm kiếm thị trường cho gạo Campuchia.

Campuchia đã xuất khẩu 278.184 tấn gạo xay xát sang 50 quốc gia và khu vực trong 5 tháng đầu năm nay, tạo ra doanh thu 191 triệu USD. Trung Quốc là thị trường lớn nhất đối với gạo xay xát của Campuchia với 118.041 tấn, tiếp theo là các nước châu Âu và ASEAN.
Xuất khẩu hạt điều trong 6 tháng đầu năm 2023 của Campuchia giảm 12,67%

Khmer Times (11/7): Xuất khẩu hạt điều của Campuchia 6 tháng đầu năm nay đạt 363.173 tấn, giảm 12,67% so với cùng kỳ năm 2022.

Bộ Nông nghiệp, Lâm nghiệp và Thủy sản cho rằng xuất khẩu giảm từ tháng 1 đến tháng 6 năm 2023 là do ảnh hưởng từ thị trường và việc giảm năng suất liên quan đến biến đổi khí hậu.

Ông Silot Uon, Giám đốc Quốc gia Hiệp hội Hạt điều Campuchia (CAC) cho biết, việc nông dân chặt phá khoảng 100.000 ha điều trong hai năm qua do phải trả nợ ngân hàng hoặc tổ chức tài chính đã ảnh hưởng xấu đến hoạt động xuất khẩu.

Chính phủ Campuchia đã xác định cây điều là cây nông công nghiệp và cũng là một trong 12 cây trồng ưu tiên và đã và đang thực hiện nhiều bước khác nhau để nâng cao sản lượng và khả năng cạnh tranh thông qua đa dạng hóa kinh tế.

Campuchia sản xuất 510.000 tấn điều thô trong 4 tháng đầu năm 2023. Trong đó, xuất khẩu sang Việt Nam, thị trường chính của Campuchia đã giảm 13,04% xuống 483.000 tấn so với cùng kỳ năm trước. 

Theo báo cáo mới nhất của CAC, các tỉnh trồng điều hàng đầu cả nước là Kampong Thom (115.021 ha), Preh Vihear (84.391 ha), Kratie (82.374 ha), Stung Treng (67.306 ha), Ratanakiri (32.523 ha), Siem Reap (29.305 ha) và Kampong Cham (27.164 ha). Tổng diện tích trồng điều là hơn 500.000 ha ở 10 tỉnh của Campuchia.
Xuất khẩu cao su của Campuchia tăng 42,1% trong 6 tháng đầu năm

Khmer Times (24/7): Theo dữ liệu thương mại mới nhất của Tổng cục Hải quan và Tiêu thụ đặc biệt (GDCE), Campuchia đã thu 324 triệu USD từ xuất khẩu cao su tự nhiên và các mặt hàng cao su trong 6 tháng đầu năm 2023, tăng 42,1% so với cùng kỳ năm ngoái (đạt 228 triệu USD).

Dữ liệu mới nhất cho thấy chỉ riêng trong tháng 6 năm 2023, Campuchia đã thu được 63,76 triệu đô la từ xuất khẩu cao su, tăng 44,8%, so với 44 triệu đô la vào tháng 6 năm 2022 do xu hướng tăng xuất khẩu bắt đầu từ nửa cuối năm ngoái cũng tiếp tục trong nửa đầu năm nay.

Các thị trường xuất khẩu cao su Campuchia chủ yếu bao gồm Trung Quốc, Việt Nam, Malaysia, Singapore, Ấn Độ và EU.

Tính đến tháng 6 năm 2023, Thái Lan tiếp tục là nước sản xuất cao su thiên nhiên lớn nhất, tiếp theo là Indonesia, Việt Nam, Trung Quốc, Ấn Độ, Malaysia và Campuchia.
Mỹ vẫn là thị trường xuất khẩu lớn nhất của Campuchia

Khmer Times (28/7): Hoa Kỳ tiếp tục là điểm đến xuất khẩu lớn nhất đối với các sản phẩm của Campuchia mặc dù chương trình ưu đãi thương mại, Hệ thống ưu đãi phổ cập (GSP), đã không được gia hạn kể từ cuối năm 2020.

Theo báo cáo từ Bộ Thương mại Campuchia, xuất khẩu của Campuchia sang Mỹ đạt 4.236 triệu USD trong nửa đầu năm nay, giảm 8,9% so với 4.648 triệu USD cùng kỳ năm 2022. Xuất khẩu của Campuchia sang Mỹ chiếm 37% trong tổng kim ngạch xuất khẩu 11.464 triệu USD.

Nhập khẩu từ Mỹ giảm 29% xuống còn 119 triệu USD trong nửa đầu năm nay.

Trong 6 tháng đầu năm nay, Mỹ là đối tác thương mại lớn thứ hai của Campuchia với kim ngạch thương mại hai chiều đạt 4.355 triệu USD.

Campuchia được hưởng GSP cho hàng hóa du lịch cho đến khi hết hạn vào tháng 12 năm 2020.

Các sản phẩm như hàng may mặc, giày dép và các sản phẩm công nghiệp nhẹ phải chịu thuế quan theo đối xử Tối huệ quốc (MFN) đối với thị trường Hoa Kỳ.

Penn Sovicheat, Quốc vụ khanh Bộ Thương mại cho biết, các ưu đãi thương mại đối với cả GSP và MFN đã thúc đẩy xuất khẩu các sản phẩm của Campuchia sang Mỹ, chiếm tỷ trọng lớn nhất trong xuất khẩu của nước này. Thị trường Mỹ vẫn có khả năng là điểm đến xuất khẩu lớn nhất đối với các sản phẩm của Campuchia cho dù chương trình GSP có được gia hạn hay không.

Ông cho biết thuế quan đối với túi xách và hàng hóa du lịch ở Mỹ sẽ được áp dụng sau khi chương trình GSP được gia hạn.

Các sản phẩm chính của Campuchia xuất khẩu sang Mỹ là quần áo, phụ kiện quần áo, da, đồ du lịch, túi xách, máy móc và thiết bị điện, giày dép, trong khi Campuchia nhập khẩu phương tiện, máy móc và thiết bị cơ khí, dụng cụ y tế và dược phẩm từ Mỹ.

Các thị trường chính hiện nay đối với hàng may mặc, giày dép và du lịch (GTF) của Campuchia là Châu Âu, Hoa Kỳ và Canada.
DỰ ÁN ĐẦU TƯ 

Campuchia phê duyệt 5 nhà máy mới trị giá hơn 50 triệu USD

Khmer Times (13/7): Năm công ty đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kế hoạch đầu tư bởi Ban Đầu tư Campuchia (CIB), một phần của Hội đồng Phát triển Campuchia (CDC). Các công ty này chủ yếu tham gia vào lĩnh vực dệt may và có kế hoạch thành lập các nhà máy trên cả nước, đầu tư khoảng 52,2 triệu USD và tạo ra hàng nghìn cơ hội việc làm.

Các công ty được cấp giấy chứng nhận là Công ty TNHH Taral International, Công ty TNHH Super Knitting (Campuchia), Công ty TNHH May mặc SSCA, Công ty TNHH Sản phẩm Bao bì Foton và Công ty TNHH United Creation Optical (Campuchia), CDC cho biết trong một bài đăng trên Facebook.

Taral International Co Ltd dự kiến ​​đầu tư khoảng 26,6 triệu USD vào một nhà máy may quần áo nằm ở huyện Kong Pisey, tỉnh Kampong Speu. Liên doanh này dự kiến ​​sẽ tạo ra 6.736 việc làm.

Công ty TNHH Super Knitting (Campuchia) đã tiết lộ kế hoạch thành lập một nhà máy sản xuất tất, găng tay, áo sơ mi dệt kim và quần áo tại huyện Bati, tỉnh Takeo. Với vốn đầu tư ước tính 6,6 triệu USD, nhà máy được dự đoán sẽ tạo ra 3.007 việc làm.

Công ty TNHH May mặc SSCA đề xuất đầu tư 6,2 triệu USD vào nhà máy may tại huyện Koh Thom, tỉnh Kandal. Nỗ lực này dự kiến ​​sẽ mang lại 1.141 cơ hội việc làm.

Foton Packaging Product Co Ltd dự kiến ​​khai trương nhà máy sản xuất cặp, túi xách và phụ kiện quần áo tại Phum Tabor, xã Pich Sar, huyện Koh Ondet, tỉnh Takeo. Với khoản đầu tư 6,1 triệu đô la, công ty đặt mục tiêu tạo ra 1.331 việc làm.
Khánh thành nhà máy cao su 6.400 tấn tại Kampong Thom
Khmer Times (31/7): Mới đây, Nhà máy Chế biến Cao su Chu Pah Kampong Thom của Công ty TNHH Phát triển Cao su CRCK, một công ty trực thuộc Tập đoàn Cao su Việt Nam (VRG) đã chính thức đưa vào hoạt động, nhà máy có công suất chế biến 6.400 tấn mủ cao su/năm hay 1,56 tấn mủ/giờ.

Ông Lê Thành Hùng, Tổng giám đốc kiêm Chủ tịch HĐQT VRG, cùng ông Trương Minh Trung, Phó Tổng giám đốc, Phó Trưởng Ban Thường trực Ban Chỉ đạo đã có mặt.

Nhà máy chế biến cao su hiện đại này là bằng chứng cho nỗ lực chung của người lao động, công nhân vận hành công trình, nhà cung cấp thiết bị và các đối tác khác.

Công ty Phát triển Cao su CRCK có diện tích 4.217 ha và bắt đầu hoạt động vào tháng 4 năm 2022 trên 7,1 ha ở Kampong Thom. Sau một năm, nhà máy chế biến đã được đưa vào vận hành thử thành công vào ngày 27/4, trước khi chính thức đi vào hoạt động.
CHÍNH SÁCH MỚI

Chính sách về Sở hữu trí tuệ quốc gia đang chờ Hội đồng bộ trưởng xem xét

Khmer Times (01/7): Bộ Thương mại Campuchia dự kiến sẽ đệ trình dự thảo Chính sách sở hữu trí tuệ quốc gia Campuchia 2023-2028 để xem xét trong phiên họp toàn thể tiếp theo của Hội đồng Bộ trưởng.

Bộ trưởng Bộ Thương mại Pan Sorasak đã công bố kế hoạch này khi chủ trì cuộc họp tổng kết công việc của Ủy ban Quốc gia về Sở hữu Trí tuệ (NCIPR) vào ngày 29/6.

Ông cho biết sau khi được thông qua, chính sách sở hữu trí tuệ sẽ góp phần thúc đẩy và bảo vệ tài sản trí tuệ, uy tín, thương hiệu và sản phẩm của Campuchia.

Chính sách này cũng sẽ thúc đẩy nghiên cứu, phát triển và đổi mới, đặc biệt là trong công nghệ kỹ thuật số và các ngành khác để hỗ trợ tham vọng kinh tế kỹ thuật số của Campuchia.

Ông cũng đề nghị NCIPR dự thảo một Sắc lệnh toàn diện để thực thi hiệu quả chính sách sở hữu trí tuệ sau khi được thông qua.
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