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Trao đổi thương mại của Campuchia với các nước tăng 9,2%, đạt giá trị khoảng 52 tỷ USD năm 2022


Khmer Times (11/1/2023): Theo số liệu của Tổng cục hải quan và Thuế Campuchia, thương mại quốc tế của Campuchia năm 2022 đạt hơn 52 tỷ USD, tăng 9,2% so với cùng kỳ năm ngoái. Trong đó, Campuchia xuất khẩu tổng giá trị hàng hóa đạt 22,4 tỷ USD, tăng 16,4% so với năm 2021 và nhập khẩu 29,9 tỷ USD, tăng 4,3%. Thâm hụt thương mại của Campuchia năm 2022 là 7,4 tỷ USD. Phó Quốc vụ khanh kiêm phát ngôn viên của Bộ Thương mại Penn Sovicheat cho biết xuất khẩu tăng là do Campuchia tham gia vào Hiệp định Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP), hiệp định thương mại tự do giữa Trung Quốc và các ưu đãi thương mại tại thị trường EU và Hoa Kỳ. Các sản phẩm xuất khẩu chính của Campuchia là hàng may mặc, máy móc và thiết bị điện, sản phẩm giày dép, đồ da, ngũ cốc, đồ nội thất, cao su, trái cây, đồ chơi và hàng dệt may. Ngành may mặc, giày dép và hàng hóa du lịch là nguồn thu ngoại tệ lớn nhất cho Campuchia trong giai đoạn hiện nay. Lĩnh vực này bao gồm khoảng 1.100 nhà máy và xí nghiệp, sử dụng khoảng 750.000 công nhân, chủ yếu là công nhân nữ.


Xuất khẩu Capuchia tăng trưởng được cho là nhờ vào niềm tin của các nhà đầu tư khiến hoạt động sản xuất được thúc đẩy, đặc biệt là trong giai đoạn khó khăn của dịch Covid-19. Thêm vào đó, việc Chính phủ quản lý tốt đại dịch Covid-19 đã khiến mọi hoạt động kinh tế xã hội được nối lại, các chuỗi sản xuất và cung ứng hoạt động trở lại.


Xuất khẩu của Campuchia sang Mỹ tăng vọt lên 11 tỷ USD


Khmer Times (9/1): Theo số liệu của Cục điều tra dân số Mỹ, Campuchia đã xuất khẩu các sản phẩm trị giá 11,391 tỷ đô la sang Mỹ trong 11 tháng đầu năm 2022, tăng 42% so với cùng kỳ năm ngoái. Campuchia đã nhập khẩu các sản phẩm trị giá 428 triệu USD từ Mỹ, tăng 13,5% so với cùng kỳ. Thặng dư thương mại của Campuchia với Mỹ ở mức 10,963 tỷ USD. Chỉ riêng trong tháng 11, xuất khẩu của Campuchia sang Mỹ lên tới 741 triệu USD, trong khi nhập khẩu trị giá 24,3 triệu USD. Xuất khẩu của Campuchia sang Mỹ chủ yếu là hàng may mặc và các mặt hàng như giày dép, xe đạp và đồ nội thất được hưởng ưu đãi thương mại – theo quy chế Tối huệ quốc (MFN) và hàng hóa du lịch được xuất khẩu theo Quy chế ưu đãi thuế quan phổ cập (GSP). Nhập khẩu của Campuchia bao gồm ô tô, máy móc, thiết bị điện và điện tử. Về ưu đãi GSP là quy chế được Mỹ áp dụng cho các nước kém phát triển, đã hết hạn vào tháng 12 năm ngoái và chính phủ Mỹ đang trong quá trình xem xét lại vấn đề này. Bộ trưởng Bộ Thương mại Pan Sorasak đã kêu gọi nhiều nhà đầu tư Mỹ tham gia quan hệ kinh tế và thương mại với Campuchia, tham gia các hội chợ thương mại và kết nối kinh doanh để thúc đẩy tăng trưởng. Hoa Kỳ là thị trường xuất khẩu lớn nhất của Campuchia, tiếp theo là Việt Nam, Trung Quốc, Nhật Bản, Canada và Đức.

Xuất khẩu của Campuchia sang các nước RCEP tăng 5% lên 5,6 tỷ USD


Khmer Times (4/1/2023): Campuchia đã xuất khẩu hàng hóa trị giá 5,671 tỷ USD sang các thành viên của Hiệp định Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP) trong 11 tháng đầu năm 2022, tăng 5% so với cùng kỳ năm 2021. Ba thị trường xuất khẩu hàng đầu của Campuchia trong RCEP là Việt Nam, Trung Quốc và Nhật Bản với trị giá lần lượt là 1,894 tỷ USD, 1,109 tỷ USD và 1,069 tỷ USD. Xuất khẩu của Campuchia sang các quốc gia ASEAN lên tới 2,921 tỷ USD, tăng 10%. Campuchia cũng nhập khẩu hàng hóa lớn nhất từ Trung Quốc với tổng trị giá 9,470 tỷ USD, tiếp theo là Việt Nam, Thái Lan và Singapore với lần lượt là 3,617 tỷ USD, 3,542 tỷ USD và 3,169 tỷ USD.


Tăng trưởng GDP dự kiến cho năm 2023 đạt 6,6%

Khmer times (3/1): GDP bình quân đầu người dự kiến đạt gần 2.000 USD, trong khi tăng trưởng kinh tế của Campuchia dự kiến đạt 6,6% vào năm 2023. Vào năm 2023, Campuchia sẽ có thặng dư ngân sách, đặc biệt khi khách du lịch Trung Quốc quay lại Campuchia sau khi Trung Quốc tuyên bố mở cửa biên giới. Dự đoán dòng du khách Trung Quốc sẽ có tác động đến kinh tế Campuchia. Bên cạnh đó, doanh thu từ thuế sẽ đạt hơn 6 tỷ USD.

Campuchia thu hút hơn 2 triệu du khách dịp Tết


Khmer Times (3/1): Theo số liệu của Bộ Du lịch, Campuchia đã đón hơn hai triệu khách du lịch trong nước và quốc tế trong dịp Lễ mừng năm mới vào ngày 31/12/2022 và ngày 1/1/2023, tăng 76,65% so với cùng kỳ năm 2021. Trong đó, 2.006.117 là khách du lịch trong nước, 16.803 khách du lịch nước ngoài. Khoảng 455.832 du khách chọn Phnom Penh là nơi tổ chức đón năm mới, tỉnh Preah Sihanouk trở thành địa điểm hấp dẫn thứ hai cả nước với tổng số 338.552 du khách Tỉnh Siem Reap, nơi có Công viên quần thể Angkor, Di sản Thế giới được UNESCO công nhận, là điểm thu hút hàng đầu đối với người nước ngoài, khi 7.769 du khách quốc tế đã chọn địa điểm lịch sử này làm điểm đến cho lễ đón Năm mới, đồng thời khu vực này cũng thu hút 330.000 khách du lịch nội địa. Tỉnh Kampot đón 330.659 khách du lịch, trong đó có 447 người nước ngoài, tỉnh Battambang thu hút 158.110 người, tỉnh Kep có 88.356 người, tỉnh Tbong Khmum 84.683 người và tỉnh Kampong Cham 76.901.


Năm 2022 đánh dấu một năm hợp tác Campuchia-Trung Quốc hiệu quả


Khmer times (2/1): Văn phòng Kinh tế và Thương mại của Đại sứ quán Trung Quốc tại Campuchia trong một thông cáo báo chí cho biết: Kim ngạch thương mại song phương đạt 14,5 tỷ USD từ tháng 1 đến tháng 11 năm 2022, tăng 19,1% so với cùng kỳ năm ngoái. Đầu tư trực tiếp phi tài chính của Trung Quốc vào Campuchia đạt 690 triệu USD trong 11 tháng đầu năm 2022, tăng 32,7% so với cùng kỳ năm ngoái.


Năm 2022 cũng là một năm quan trọng trong quan hệ Trung Quốc-Campuchia khi hiệp định thương mại Đối tác kinh tế toàn diện khu vực (RCEP) và Hiệp định thương mại tự do Trung Quốc-Campuchia (CCFTA) có hiệu lực vào ngày 1/1/2022. Bên cạnh đó, các dự án đường quốc gia, bệnh viện, đường giao thông nông thôn và cung cấp nước sạch cũng như đường cao tốc do Trung Quốc đầu tư đã được đưa vào hoạt động vào năm 2022, trong khi nhiều sản phẩm nông nghiệp như nhãn, ngô và cá tra của Campuchia đã được chính thức tiếp cận thị trường Trung Quốc. 

ADB hỗ trợ 50 triệu USD cho kế hoạch chuyển đổi năng lượng của Campuchia


The Phnom Penh Post (16/12):
Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB) đã công bố gói cho vay trị giá 50 triệu USD với 23 triệu USD đầu tư dự án để hỗ trợ cho kế hoạch chuyển đổi năng lượng của chính phủ Campuchia nhằm tăng cường sản lượng năng lượng tái tạo và nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng khi hạn chế sử dụng nhiên liệu hóa thạch. Dự án được kỳ vọng sẽ mở đường cho các khoản đầu tư của khu vực công và tư nhân vào các công nghệ mới quan trọng. Nó cũng sẽ giúp thiết lập các mục tiêu năng lượng sạch cho đất nước, đồng thời tích hợp quy hoạch phát triển năng lượng và sử dụng năng lượng cải thiện giữa các ngành, bao gồm cả cơ sở hạ tầng quan trọng chống biến đổi khí hậu. 


Chính phủ Campuchia đã và đang theo đuổi kế hoạch năng lượng xanh để đáp ứng nhu cầu năng lượng ngày càng tăng từ sự phát triển kinh tế tăng nhanh bằng cách tối đa hóa việc sử dụng năng lượng tái tạo và nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng. Phần quan trọng nhất của chiến lược tập trung vào việc khai thác nguồn năng lượng mặt trời. Được biết, công suất lắp đặt của năng lượng mặt trời đã tăng lên khoảng 12% vào năm 2021. Thông qua các cải cách chính sách, sản lượng điện tái tạo của Vương quốc trong 5 năm tới (đến năm 2027) có thể chiếm tới 25% tổng sản lượng điện. 

THÔNG TIN CHÍNH SÁCH


Hội đồng Bộ trưởng phê duyệt Chính sách quốc gia về điều 2022-2027


Khmer Times (14/1): Bộ Thương mại Campuchia đã thông báo dự thảo Chính sách quốc gia về hạt điều giai đoạn 2022-2027 đã được Hội đồng Bộ trưởng thông qua trong phiên họp toàn thể do Thủ tướng Hun Sen chủ trì vào ngày 13/1. Dự thảo chính sách này do Bộ Thương mại phối hợp với các bộ, tổ chức liên quan và các đối tác phát triển chuẩn bị và thực hiện từ năm 2019, thông qua các cuộc thảo luận và tham vấn với các bộ liên quan. Bộ Thương mại Campuchia cho biết, cây điều là cây nông công nghiệp và là một trong 12 cây trồng ưu tiên mà Chính phủ đang tập trung để tăng năng suất và khả năng cạnh tranh thông qua đa dạng hóa kinh tế.


Bộ thương mại cho biết thêm, chính sách quốc gia về hạt điều sẽ có lộ trình và là động lực hiệu quả để nâng cao năng suất sản xuất hạt điều, thúc đẩy khả năng cạnh tranh cả về sản lượng và chất lượng, khai thác thị trường cũ và mở rộng thị trường mới bền vững, tạo cơ hội việc làm cho người dân cũng như giảm nghèo, di cư và thúc đẩy tăng trưởng nền kinh tế quốc gia.


Chính sách quốc gia về điều đã đặt ra 3 mục tiêu chính như nâng cao năng suất sản xuất với chất lượng cạnh tranh; thúc đẩy công nghiệp hóa để tăng giá trị khi thu hoạch và chế biến điều lên 25% vào năm 2027 và ít nhất 50% vào năm 2032, đồng thời thúc đẩy xuất khẩu thông qua đa dạng hóa thị trường. Theo báo cáo của Hiệp hội hạt điều Campuchia, Campuchia đã xuất khẩu 670.000 tấn hạt điều thô ra thị trường quốc tế trị giá 1,07 tỷ USD vào năm 2022, giảm 34,65%. Trong đó, xuất khẩu sang Việt Nam đạt 660.000 tấn, giảm 37%.


Thực hiện thuế thu nhập, thuế tiền lương mới có hiệu lực


Khmer times (4/1/2023): Theo Tiểu Nghị định ban hành vào ngày 28/9/2022, tất cả các tổ chức và cơ quan liên kết với Chính phủ Hoàng gia Campuchia đã bắt đầu thực hiện các loại thuế thu nhập hàng năm của cá nhân và doanh nghiệp tư nhân và tiền lương hàng tháng của nhân viên từ ngày 1/1/2023. Các cá nhân và doanh nghiệp tư nhân có mức thu nhập từ 0 đến 18 triệu riel (tương đương 4.390 USD, mỗi tháng thu nhập 365 USD) sẽ bị đánh thuế ở mức 0%, trong khi những người có mức thu nhập từ 18 triệu riel đến 24 triệu riel (tương đương 5.850 USD) sẽ bị đánh thuế ở mức 5% và những người mức thu nhập được từ 24 triệu riel đến 102 triệu riel (tương đương 24.870 USD) sẽ bị đánh thuế ở mức 10%. Tiểu nghị định cũng quy định rằng các cá nhân và doanh nghiệp tư nhân có thu nhập từ 102 triệu riel đến 150 triệu riel (tương đương 36.585 USD) sẽ bị đánh thuế 15% và những người tạo ra hơn 150 triệu riel sẽ bị đánh thuế 20%.


Campuchia nghiên cứu mở rộng thị trường mới cho GFT


Khmer Times (22/12/2022): Campuchia sẽ mở rộng thị trường xuất khẩu hàng may mặc, giày dép và hàng hóa du lịch (GFT) sang nhiều quốc gia hơn nhằm duy trì tính cạnh tranh trong ngành, đặc biệt là trước những thách thức từ thị trường Liên minh châu Âu (EU). Chiến lược phát triển GFT của quốc gia 2022-2027 thảo luận gần đây thực hiện bởi Phòng Thương mại Châu Âu tại Campuchia (EuroCham), Hiệp hội Dệt may, Da giày và Du lịch tại Campuchia (TAFTAC), và Tổ chức Lao động Nội bộ (ILO)

DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM:

Campuchia có thể bắt đầu xây dựng đường sắt cao tốc sớm nhất là vào năm 2023


Phnompenh Post (29/12): Theo Bộ giao thông công chính, việc xây dựng đường sắt cao tốc ở Campuchia có thể bắt đầu vào đầu năm 2023 với các nghiên cứu đang được tiến hành về việc chuyển đổi tuyến đường sắt hiện có và thúc đẩy mở hai tuyến đường sắt mới (một trong số đó chạy đến biên giới Việt Nam) để tối ưu hóa nhu cầu vận chuyển hành khách đường sắt và vận chuyển hàng hóa cũng như thương mại và du lịch xuyên biên giới.


Hiện tại các nghiên cứu về tuyến đường sắt Poipet-Phnom Penh-Sihanoukville đã “sắp hoàn thành” trong khi các nghiên cứu về tuyến đường sắt mới Poipet-Siem Reap-Kampong Thom-Kampong Chhnang-Phnom Penh và Phnom Penh-Bavet đang được tiến hành. Tuyến đường sắt cao tốc Poipet-Phnom Penh-Sihanoukville có thể khởi công sớm nhất là vào năm 2023 sau cuộc tổng tuyển cử Quốc hội (dự kiến vào ngày 23/7) nhưng việc xây dựng các tuyến khác có thể bắt đầu muộn hơn, đặc biệt là tuyến Phnôm Pênh-Bavet.


Sân bay quốc tế Siem Reap đã hoàn thành 63% 

Khmer Times (11/1): Sân bay quốc tế Siem Reap Angkor được đầu tư bởi Công ty TNHH Đầu tư Sân bay Quốc tế Angkor (Campuchia), một chi nhánh của Công ty TNHH Tập đoàn Đầu tư Vân Nam của Trung Quốc. Việc triển khai dự án bắt đầu vào tháng 3/2020. Tính đến ngày 31/12/ 2022, việc xây dựng sân bay đã đạt được 63% và nhà thầu cam kết đạt được 90% vào cuối tháng 3/2023. Sân bay dự kiến ​​sẽ đi vào hoạt động vào tháng 10/2023. Có diện tích 700 ha, sân bay nằm ở quận Sotr Nikum, cách quần thể Angkor được UNESCO công nhận khoảng 40 km và cách thị trấn tỉnh Siem Reap 50 km. Sân bay này là sân bay quốc tế cấp 4E với đường băng dài 3.600 m có thể đáp ứng việc hạ cánh của tất cả các loại máy bay.


Dự án nhiệt điện 700 MW do Trung Quốc đầu tư tại Campuchia bắt đầu vận hành


Khmer times (17/12): Nhà máy nhiệt điện than Huadian Preah Sihanouk ở Campuchia đã vượt qua thử nghiệm vận hành thành công và chính thức đi vào hoạt động, trở thành dự án nhiệt điện lớn nhất ở nước này. Việc xây dựng nhà máy, nằm ở phía tây nam tỉnh Preah Sihanouk của Campuchia kéo dài từ 27/8/2020 đến tháng 11/2022. Theo Cơ quan Điện lực Campuchia (EAC), nhu cầu năng lượng ở Campuchia đã tăng lên 4.014 MW vào năm 2021, tăng 1% so với 3.972 MW vào năm trước. EAC cho biết khoảng 3.033 MW được tạo ra bởi các đập thủy điện, nhà máy nhiệt điện than, nhà máy điện chạy bằng dầu diesel, nhà máy điện mặt trời và nhà máy điện sinh khối, và 981 MW được nhập khẩu từ các nước láng giềng như Thái Lan, Lào và Việt Nam.

THÔNG TIN CÁC NGÀNH HÀNG


Xuất khẩu gạo xay xát của Campuchia tăng 3,2% vào năm 2022


 Khmer times (4/1): Liên đoàn Gạo Campuchia (CRF) cho biết, Campuchia đã xuất khẩu 637.004 tấn gạo xay xát sang thị trường quốc tế vào năm 2022, tăng 3,2% so với 617.069 tấn so với năm 2021. CRF cho biết, Campuchia đã thu được 414 triệu đô la Mỹ doanh thu từ việc xuất khẩu mặt hàng này sang 59 quốc gia và khu vực, trong đó Trung Quốc vẫn là đối tác xuất khẩu lớn nhất của Campuchia. Các loại gạo xuất khẩu bao gồm gạo thơm cao cấp, gạo thơm, gạo trắng hạt dài, gạo đồ, gạo hữu cơ và gạo nếp.

Theo Bộ Nông, Lâm và Ngư nghiệp Campuchia, Trung Quốc là một thị trường khổng lồ đối với các sản phẩm nông nghiệp tiềm năng của Campuchia và  hy vọng trong tương lai, Campuchia  sẽ xuất khẩu nhiều hơn sang Trung Quốc theo Hiệp định Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực và Hiệp định Thương mại Tự do Campuchia-Trung Quốc.


Dịch Covid khiến xuất khẩu chuối giảm 12%

The Phnom Penh Post (26/12): Theo báo cáo của Bộ Nông, Lâm và Ngư nghiệp Campuchia, xuất khẩu chuối tươi chính thức của Campuchia đạt 325.859,72 tấn trong 10 tháng đầu năm 2022, giảm 11,79% so với cùng kỳ năm ngoái, trong đó Trung Quốc mua 89,93% thị phần.

Xuất khẩu chuối trong 10 tháng đầu năm 2022 chỉ sang ba quốc gia gồm Trung Quốc (293.060,39 tấn; giảm 9,33% so với cùng kỳ năm ngoái), Việt Nam (32.799,23 tấn; giảm 27,39%) và Nhật Bản (0,1 tấn; giảm 99,98%).

Xuất khẩu hàng dệt may tháng 11 giảm 9,5%


Khmer Times (3/1): Xuất khẩu hàng may mặc và phụ kiện quần áo (dệt kim) của Campuchia ghi nhận mức tăng trưởng âm 9,5% trong tháng 11/2022 so với cùng kỳ năm 2021, phản ánh sự suy giảm nhu cầu toàn cầu. Tuy nhiên, trong toàn bộ giai đoạn từ tháng 1 đến tháng 11 năm 2022, xuất khẩu hàng may mặc của Campuchia đã tăng 16,56% so với cùng kỳ lên 8,36 tỷ USD. Rõ ràng, tốc độ tăng trưởng xuất khẩu hàng may mặc, giày dép và du lịch (GFT) của Campuchia đã chậm lại sau tháng 6/2022 do giai đoạn từ tháng 1 đến tháng 6/2022 có mức tăng trưởng cao đáng kể là 40% so với cùng kỳ năm 2021.

Nhập khẩu hàng dệt may và phụ kiện của nước này trong khoảng thời gian từ tháng 1 đến tháng 11 năm 2022 trị giá 2,709 tỷ USD, cao hơn 1,5% so với cùng kỳ năm ngoái. Nhập khẩu sợi nhân tạo tăng 10,9% lên 1,1 tỷ USD, nhập khẩu bông giảm 4,6%, đạt 460,24 triệu USD. Trung Quốc là nhà đầu tư nước ngoài lớn nhất vào lĩnh vực GFT của Campuchia, chiếm 66,3% các khoản đầu tư mới được phê duyệt vào năm 2021. Tiếp theo là Đài Loan với 19,7% và Hồng Kông 8,4%. Đầu tư của người Campuchia vào lĩnh vực này chỉ là 3,4%.

Theo Bản tóm tắt ngành GFT đầu tiên do Phòng Thương mại Châu Âu tại Campuchia (EuroCham) cùng với TAFTAC và Tổ chức Lao động Quốc tế (ILO) công bố gần đây, Campuchia dự kiến sẽ thu hút thêm vốn FDI cho ngành này trong thời gian tới.

Campuchia thu hơn 453 triệu USD từ xuất khẩu cao su trong 11 tháng đầu năm 2022

Khmer Times (30/12): Tổng doanh thu tháng 11/2022 từ xuất khẩu cao su và gỗ cao su đạt khoảng 57 triệu USD. Trong số này, cao su đóng góp 56.710.217 USD và gỗ cao su 288.203 USD.


Tính đến tháng 11/2022, Campuchia đã xuất khẩu 46.119 tấn cao su, tăng 8.551 tấn, tương đương 22,8% so với cùng kỳ năm trước. Gỗ cao su xuất khẩu đạt 24.989 m3. Theo báo cáo của Tổng cục Cao su, giá bán cao su bình quân tính đến tháng 11/2022 là 1.229 USD/tấn, giảm 32 USD/tấn, tương đương 2,5% so với cùng kỳ năm ngoái.
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