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Ngân hàng Quốc gia Campuchia (NBC) dự báo kinh tế Campuchia sẽ tăng trưởng khoảng 5% vào năm 2022

Khmer Times 23/6: Trong bản báo cáo đánh giá ổn định về tài chính năm 2021 mới được công bố, NBC dự báo tăng trưởng kinh tế trong năm 2022 của nước này sẽ đạt khoảng 5% do được hỗ trợ bởi xuất khẩu nông sản, tăng trưởng ngành vận tải, viễn thông, cải thiện dòng vốn đầu tư và gia tăng kiều hối từ nước ngoài.

Về thương mại và đầu tư, Capmuchia dự kiến ​​sẽ được hưởng lợi từ Hiệp định Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP), các hiệp định thương mại tự do song phương (CPC – Trung Quốc, CPC- Hàn Quốc) và việc áp dụng của luật đầu tư mới.

Báo cáo cũng nêu rõ các yếu tố tác động đến tăng trưởng kinh tế của Campuchia như chiến tranh Nga-Ukraine, việc tăng lãi suất ở các nước phát triển, kinh tế Trung Quốc suy thoái do chiến lược Zero Covid, việc thắt chặt các điều kiện tài chính toàn cầu và tác động do biến thể Omicron. NBC cũng đề cập đến việc biến đổi khí hậu gây ra rủi ro đáng kể cho sản xuất nông nghiệp của đất nước vốn dễ bị ảnh hưởng bởi các hiện tượng thời tiết cực đoan. Năm 2021, tăng trưởng kinh tế của Campuchia ước tính đạt 3% và năm 2020 tăng trưởng đạt 3,1%.
Campuchia ban hành chiến lược về kinh tế vĩ mô và ngân sách năm 2023

Khmer Times 21/6: Chính phủ Campuchia đã ban hành các chiến lược kinh tế vĩ mô và ngân sách để nâng cao tăng trưởng kinh tế bằng cách gia tăng hiệu quả thu ngân sách và đặt ra các ưu tiên theo các lĩnh vực với kỳ vọng kiềm chế lạm phát và đảm bảo tỷ giá hối đoái ổn định cho năm 2023 được hỗ trợ bởi các gói can thiệp bổ sung.

Chính phủ dự báo nền kinh tế sẽ tăng trưởng 6,6% vào năm 2023 (cao hơn 1,2% so với mức 5,4% dự kiến ​​trong năm nay) được hỗ trợ bởi xu hướng tốt hơn của nhu cầu toàn cầu và niềm tin của các nhà đầu tư trong bối cảnh đại dịch Covid-19 được kiểm soát và các biện pháp phòng chống dịch bệnh được nới lỏng. Lạm phát ước tính sẽ giảm xuống 2,5% trong năm 2023 (năm 2022 dự báo lạm phát Campuchia là 5%) do năm 2022 giá dầu và hàng hóa đã tăng mạnh trên thị trường quốc tế do xung đột giữa Nga và Ukraine và tỷ giá hối đoái sẽ ở quanh mức 4.065 riel/USD. Chính phủ đã xem xét gia tăng các gói can thiệp để giảm thiểu tác động của lạm phát gia tăng và thúc đẩy đầu tư trong nước để hỗ trợ phát triển kinh tế và tạo thêm việc làm cho người lao động.
Đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) năm 2022 và 2023 dự kiến ​​sẽ phục hồi lần lượt khoảng 12% và 11,6% so với tổng sản phẩm quốc nội (GDP) được hỗ trợ bởi niềm tin của các nhà đầu tư gia tăng và sự thay đổi nhanh hơn trong sản xuất và chuỗi cung ứng khu vực và toàn cầu. Sự phục hồi của FDI dự kiến ​​sẽ giúp dự trữ quốc tế của Campuchia đạt khoảng 21 tỷ USD, đảm bảo nền kinh tế có thể nhập khẩu trong thời gian 7,7 tháng vào năm 2022 và khoảng 22 tỷ USD vào năm 2023. Thâm hụt tài khoản vãng lai dự kiến ​​sẽ tiếp tục tăng thu hẹp khoảng 14,1% GDP vào năm 2023 (2022 là khoảng 26,8%).


Nền kinh tế năm 2023 sẽ cần sự hỗ trợ chủ yếu từ nông nghiệp, dự kiến ​​sẽ tăng 1,1% với sự tăng trưởng của các ngành chăn nuôi, trồng trọt và thủy sản cũng như xuất khẩu nông sản.


Tuy nhiên, ngành nông nghiệp vẫn sẽ phải đối mặt với những thách thức như:  sự suy giảm diện tích đất và năng suất lao động tăng trưởng thấp, cơ sở hạ tầng hỗ trợ hạn chế, thương mại hóa và đa dạng hóa nông nghiệp yếu kém và thiếu đầu tư vào công nghiệp chế biến.


Ngành công nghiệp dự kiến ​​sẽ tăng 9,2% vào năm 2023 với sự hỗ trợ từ nhu cầu bên ngoài được cải thiện giúp thúc đẩy sản xuất hàng may mặc và phi may mặc, trong khi hàng may mặc dự kiến ​​sẽ tăng 8,1% do nhu cầu chủ yếu ở Mỹ, EU và trong khu vực, đặc biệt là Myanmar.


Ngành xây dựng được dự báo sẽ tăng 7,2% trong năm 2023 nhờ dòng vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) vào xây dựng ngày càng tăng, trong khi các dự án nhà ở giá thấp và trung bình được kỳ vọng sẽ cải thiện do nhu cầu thực của các hộ gia đình, hoạt động bán - mua - cho thuê bất động sản giá cao như việc mua bán chung cư và căn hộ dự kiến ​​sẽ tăng trưởng trong bối cảnh đầu tư trong nước có xu hướng tăng. Tuy nhiên, ngành công nghiệp cũng phải đối mặt với những thách thức bao gồm sự cạnh tranh ngày càng tăng từ các nước láng giềng, sự bất ổn trong việc giảm thuế, hạn chế sử dụng công nghệ trong lĩnh vực may mặc, thiếu nguyên liệu thô trong nước, chi phí điện gia tăng và hạn chế kết nối với các chuỗi giá trị khu vực.


Lĩnh vực dịch vụ được dự báo sẽ phục hồi, đạt tăng trưởng 6,6% vào năm 2023 do các hoạt động kinh doanh khách sạn và nhà hàng được kỳ vọng sẽ phục hồi cùng với xu hướng gia tăng của bất động sản, vận tải và truyền thông. 

Bất động sản dự kiến ​​sẽ tăng 5,2% trong năm tới. Tuy nhiên, bất động sản vẫn phải đối mặt với rủi ro cao như ngành xây dựng vì nó có mối quan hệ chặt chẽ với hoạt động của hệ thống ngân hàng và tài chính phi ngân hàng vì đây là khu vực cung cấp các khoảng vay cho các nhà đầu tư.


Nợ công của Campuchia ở mức 9,81 tỷ USD 

Phnom Penh Post 15/6:  Theo báo cáo của Bộ Kinh tế và Tài chính về tình hình Nợ công của Campuchia, tính đến hết Quý I năm 2022, tổng nợ công của nước này là 9,81 tỷ USD, bao gồm 68% từ các Đối tác Phát triển Song phương (DPs) và 32% từ các đối tác đa phương. Trong đó, Trung Quốc chiếm 40,72% nợ nước ngoài của Campuchia, trong khi các đối tác đa phương chiếm 34,33%. Phần còn lại là nợ các quốc gia riêng lẻ khác.

Trong quý I năm 2022, Campuchia đã ký một khoản vay ưu đãi mới với các đối tác với tổng số tiền là 317,24 triệu USD tương đương 228,21 triệu SDR (quyền rút vốn đặc biệt), chiếm 14% mức trần mà pháp luật nước này cho phép, trong đó 52% được ký với các đối tác song phương và 48% là đã ký với các đối tác đa phương.


Mục đích của các cam kết cho vay mới này là tài trợ cho các dự án đầu tư công trong các lĩnh vực ưu tiên nhằm hỗ trợ tăng trưởng kinh tế bền vững trong dài hạn và tăng năng suất kinh tế. Đồng thời, Chính phủ không phát hành trái phiếu.


Bộ trưởng Tài chính Aun Pornmoniroth cho biết tình trạng nợ công hiện tại của Campuchia được đánh giá là có thể kiểm soát được, với tính bền vững và rủi ro thấp, mặc dù thực tế là nền kinh tế Campuchia đã bị ảnh hưởng bởi sự lây lan của Covid-19 và các yếu tố bên ngoài khác, đồng thời khẳng định Chính phủ đã thực hiện nghiêm túc và thận trọng các biện pháp, chiến lược được đề ra trong Chiến lược quản lý nợ công 2019-2023, đặc biệt là 5 nguyên tắc chính nhằm nâng cao hơn nữa hiệu quả quản lý nợ công và quản lý đầu tư công.


Hong Vannak, nhà phân tích kinh tế tại Học viện Hoàng gia Campuchia cho biết chính phủ đã tuyên bố công khai rằng số liệu trên ở mức khoảng 23% GDP, chưa đến gần mức độ khẩn cấp (40-50% GDP). Tuy nhiên, Bộ Tài chính cần thận trọng về việc cân đối thu chi và các chi phí liên quan đến việc trả lãi suất đối với các khoản nợ quốc tế mà Chính phủ phải trả, đồng thời vẫn có thể vay thêm từ các bên cho vay như Ngân hàng Thế giới-WB, Ngân hàng Phát triển Châu Á-ADB và các đối tác phát triển. Ông cho biết thêm các tổ chức tài chính quốc tế cũng đánh giá Campuchia có thể vay thêm mà không rơi vào bẫy nợ nếu Chính phủ sử dụng theo đúng nhu cầu, đặc biệt là đối với lĩnh vực cơ sở hạ tầng và năng lượng cần thiết để hỗ trợ nền kinh tế.

Thu thuế của Campuchia tăng 27,95% trong 05 tháng đầu năm 2022

Khmer Times 15/6: Campuchia đã thu được 1,726 tỷ USD thu nhập từ thuế trong giai đoạn từ tháng 1 đến tháng 5 năm 2022, đạt được 61,25% kế hoạch năm 2022, tăng 27,95% so với cùng kỳ năm ngoái. Tổng cục Thuế cho rằng, sở dĩ thu nhập từ thuế tăng là nhờ những cải cách sâu rộng trong lĩnh vực này.


Chỉ tính riêng trong tháng 5, Tổng cục Thuế (GDT) đã thu được 255 triệu USD thu nhập từ thuế, chiếm 7,98% của kế hoạch năm 2022 (kế hoạch năm 2022 là 2.819,94 triệu USD). Campuchia có hai cơ quan chịu trách nhiệm thu thuế. Một là GDT, tập trung vào các loại thuế nội địa như thuế thu nhập, thuế tiền lương, thuế giá trị gia tăng và thuế tài sản. Cơ quan khác là Tổng cục Hải quan và Thuế vụ (GDCE) thu thuế hàng hóa xuất nhập cảnh. Thủ tướng Hun Sen cho biết, thu nhập từ các nguồn thuế đều tăng, phản ánh sự phục hồi trong hoạt động kinh tế - xã hội sau đại dịch.
Năm ngoái, Tổng cục Thuế thuộc Bộ Kinh tế và Tài chính đã thu được khoảng 2,781 tỷ USD thu nhập từ thuế, tăng hơn 24% so với kế hoạch.

THÔNG TIN CHÍNH SÁCH


Campuchia tăng cường giám sát để kiềm chế tăng giá lương thực


Khmer Times 27/6: Bộ Thương mại Campuchia cho biết, giá lương thực đang được giám sát chặt chẽ để ngăn chặn tình trạng tăng giá và tránh gây áp lực lên người tiêu dùng trong nước. Động thái này diễn ra trong bối cảnh lạm phát gia tăng trên toàn cầu do tác động của giá dầu.


Theo thông tin từ Bộ Thương mại Campuchia, giá của hơn 50 mặt hàng trên thị trường, đặc biệt liên quan đến tiêu dùng hàng ngày như thịt lợn, cá, gà, trứng, trứng vịt, rau và gạo được giám sát để đảm bảo giá không tăng quá cao. Nếu giá lương thực, đặc biệt là gạo tăng cao, Bộ Thương mại sẽ thông qua Green Trade (một doanh nghiệp xay xát gạo của nhà nước) để can thiệp đưa gạo từ kho dự trữ ra thị trường ngay lập tức để bình ổn giá. Hiện tại, mức độ lạm phát hiện tại của lương thực ở CPC đã tăng mạnh, nhưng vẫn đang ở mức dưới 10%. Giá mì gói và dầu ăn vốn là lương thực chính của người dân không tăng do được sản xuất trong nước. Tuy nhiên, Bộ không kiểm soát được giá các mặt hàng nhập khẩu, kể cả nhiên liệu, do giá biến động theo thị trường quốc tế.


Theo đanh giá của ngân hàng Quốc gia Campuchia (NBC), lạm phát ở Campuchia sẽ giảm dần trong những tháng tới khi khu vực sản xuất trong nước phát triển, đặc biệt là trong lĩnh vực nông nghiệp.

Campuchia sẽ phạt tiền các doanh nghiệp chưa đăng ký kinh doanh kể từ 1/7/2022 

Fresh news 27/6: Bộ Thương mại Campuchia sẽ phạt các doanh nghiệp thương mại điện tử không đăng ký kinh doanh kể từ ngày 1/7 trở đi.
Bộ Thương cho biết, các doanh nghiệp kinh doanh trực tuyến mà không được Bộ Thương mại cho phép sẽ bị phạt theo luật thương mại điện tử và các quy định liên quan khác. 
Bộ này cũng đã phối hợp chặt chẽ với Bộ Bưu chính và Viễn thông và các Bộ, ngành khác để giám sát các hoạt động bán hàng hoặc sử dụng Internet trong hoạt động kinh doanh.
Đến nay, Bộ Thương mại đã nhận được hơn 300 đơn đăng ký và đã tiến hành đăng ký và cấp phép cho một số doanh nghiệp nhưng vẫn còn một số đơn chưa chưa thực hiện việc đăng ký này.

Bộ Nông Lâm và Ngư nghiệp Campuchia đưa ra hướng dẫn về trồng lúa


Khmer Times 13/6: Năm 2022 mùa mưa đến sớm và ảnh hưởng đến việc trồng lúa ở các vùng đất thấp khu vực miền Trung. Do đó, Bộ Nông Lâm và Ngư nghiệp Campuchia đã đưa ra các hướng dẫn để cải thiện tình hình sản xuất lúa gạo.
Theo đó, Tổng cục Nông nghiệp của Bộ này sẽ phối hợp với các Sở trực thuộc của các tỉnh và các cấp chính quyền địa phương để xác minh tốc độ gieo cấy và xác định nguyên nhân chính dẫn đến việc chậm gieo cấy lúa và tăng cường các biện pháp để giải quyết vấn đề. 
Tổng cục Nông nghiệp sẽ phối hợp với Cục Nông lâm ngư nghiệp đẩy mạnh việc trồng trọt ở các khu vực có tốc độ chậm và phổ biến các kỹ thuật phù hợp với điều kiện thổ nhưỡng khí hậu của địa phương. Đồng thời, hệ thống máy móc nông nghiệp sẽ được chuẩn bị để tiến hành cày, bừa và xả nước từ ruộng cho nông dân bị ảnh hưởng bởi lũ lụt. 
Campuchia mở thêm các văn phòng Phòng thương mại ở nước ngoài và ở các tỉnh

Khmer times 9/6: Bộ thương mại Campuchia và Phòng Thương mại Campuchia vừa đưa ra quyết đinh mở thêm các văn phòng của Phòng thương mại ở nước ngoài và cả ở các tỉnh khác nhau của đất nước để thúc đẩy các khoản đầu tư trong và ngoài nước của khu vực tư nhân.

Theo đó, các văn phòng của Phòng thương mại sẽ được mở tại Nhật Bản, Pháp, Bỉ và Canada và 9 quan chức từ các doanh nghiệp tư nhân đã được chọn để điều hành các văn phòng này.
Các phòng thương mại của Campuchia tại Canada sẽ ở thành phố Québec và quyết định đã được đệ trình lên Thủ tướng Hun Sen để được phê duyệt chính thức.

Việc khai trương các văn phòng của Phòng thương mại sẽ đẩy nhanh việc giao tiếp và xây dựng mối quan hệ tốt đẹp giữa các doanh nhân nước ngoài và địa phương để Campuchia có thể thu hút nhiều nhà đầu tư nước ngoài hơn đến đất nước. 

Ở trong nước, mỗi tỉnh trong số 25 thành phố hoặc tỉnh ở Campuchia cũng sẽ có các phòng thương mại cấp tỉnh từ năm nay, mặc dù một số tỉnh đã phải đối mặt với tình trạng thiếu doanh nhân để điều hành các phòng thương mại.

Theo đó, Phòng Thương mại Mondulkiri sẽ được tách khỏi tỉnh Kampong Cham, Phòng thương mại Kep tách ra từ Kampot, Preah Vihear từ Kampong Thom, Kampong Chhnang từ Kandal và Ratanakiri từ Kratie. Chưa có đề xuất xin tách ra của ​​các tỉnh Stung Treng và Oddar Meanchey. 


DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM:

Sân bay quốc tế Techo đã hoàn thành hơn 33% 

Khmer Times 15/6: Hơn 33% công trình xây dựng của Sân bay Quốc tế Techo trị giá 1,5 tỷ USD đã được hoàn thành bất chấp cuộc khủng hoảng Covid-19. Đây là sân bay hạng 4F, dự kiến ​​hoàn thành vào năm 2024 và đi vào hoạt động vào năm 2025. 


Dự kiến, sau khi hoàn thành, sân bay này sẽ nâng cao khả năng phục vụ nhiều chuyến bay hơn, đặc biệt là các chuyến bay đường dài từ các nước khác, mang lại nhiều khách du lịch quốc tế hơn đến Campuchia. 
Theo quy hoạch tổng thể, sân bay mới sẽ đón 13 triệu hành khách/ năm trong giai đoạn đầu, 30 triệu hành khách trong giai đoạn hai vào năm 2030 và lên đến 50 triệu hành khách vào năm 2050 trong giai đoạn ba.
Sân bay xây dựng trên khu đất rộng hơn 2.600 ha tại tỉnh Kandal và Takeo, cách thủ đô Phnom Penh khoảng 20 km về phía nam. Việc xây dựng chính thức bắt đầu vào tháng 1/2020 và tính đến tháng 6/2022, hơn 33% công trình đã được hoàn thành.
Hiện nay, Công ty đầu tư Hàng không Campuchia (CAIC) đã đầu tư khoảng 461 triệu USD cho việc xây dựng sân bay này. CAIC là liên doanh giữa Chính phủ Hoàng gia Campuchia, được đại diện bởi Cục Hàng không Dân dụng và Tập đoàn OCIC. Chính phủ đã cấp cho CAIC các quyền sở hữu, thiết kế, xây dựng, cấp vốn, vận hành, duy trì và quản lý dự án. CAIC đã phát hành một trái phiếu để đảm bảo nguồn vốn để xây dựng sân bay.


Đường cao tốc Phnom Penh-Sihanoukville đã hoàn thành, chuẩn bị đưa vào sử dụng, giúp vận chuyển và đi lại hiệu quả hơn


AKP 9/6: Đường cao tốc Phnom Penh-Sihanoukville sẽ giúp việc vận chuyển hàng hóa và hành khách hiệu quả hơn, khi chính phủ quyết định biến tỉnh Preah Sihanouk thành một đặc khu kinh tế đa mục tiêu. Theo Bộ Giao thông công chính, việc kết nối thủ đô Phnom Penh với tỉnh Preah Sihanouk thông qua tuyến đường cao tốc sẽ góp phần phát triển tỉnh ven biển, nó sẽ giúp việc vận chuyển hàng hóa và hành khách hiệu quả hơn, tốn ít thời gian hơn, giảm chi phí và làm cho cực kinh tế Preah Sihanouk trở nên quan trọng hơn, dự án đóng một vai trò quan trọng trong việc thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của tỉnh Preah Sihanouk.


Hiện tại, Chính phủ Campuchia đang hợp tác với Trung Quốc xây dựng quy hoạch tổng thể biến tỉnh Preah Sihanouk thành một đặc khu kinh tế đa mục tiêu. Chính phủ đã yêu cầu công ty Campuchia PPSHV Expressway Co., Ltd (công ty con của Tổng công ty Cầu đường Trung Quốc), đơn vị quản lý đường cao tốc theo hợp đồng Xây dựng-Kinh doanh-Chuyển giao (BOT), dành ưu đãi miễn phí sử dụng trong thời gian thử nghiệm. Dự án đã được động thổ vào tháng 3/2019, trị giá 2 tỷ đô la kéo dài hơn 187,5 km, dự kiến ​​sẽ được mở để sử dụng tạm thời vào tháng 7/2022.

THÔNG TIN CÁC NGÀNH HÀNG


Xuất khẩu hồ tiêu giảm 25,5% trong 05 tháng đầu năm 2022

Phnom Penh Post 4/6: Theo số liệu của Bộ Nông Lâm và Ngư nghiệp, Campuchia đã xuất khẩu 5.558,58 tấn hồ tiêu trong 5 tháng đầu năm nay, giảm hơn 25,5% so với cùng kỳ năm 2021.
Việt Nam là thị trường tiêu thụ hàng đầu trong giai đoạn này, với 5.131,51 tấn (92,32%,) tiếp theo là Đức (355,78 tấn), Đài Loan (21 tấn), Malaysia (13,64 tấn), Pháp (10,51 tấn), Bỉ (8,80 tấn), và Cộng hòa Séc (7,88 tấn), Nhật Bản (2,47 tấn), Thụy Điển (2,36 tấn), Canada (1,28 tấn), Mỹ (0,92 tấn), Ấn Độ (0,92 tấn), Anh (0,90 tấn), Kazakhstan (0,29 tấn), Nam Hàn Quốc (0,22 tấn) và Úc (0,10 tấn).


Nguyên nhân khiến xuất khẩu sụt giảm do các biện pháp hạn chế nhập cảnh do Covid-19 và việc kiểm tra hàng hóa chặt chẽ hơn của các nước láng giềng. Thông thường, hồ tiêu chỉ được thu hoạch bằng tay từ tháng 1 đến tháng 5. Tuy nhiên, đến thời điềm này, việc thu hoạch vẫn đang được tiến hành ở một số khu vực. Sản lượng và giá tiêu Kampot (giống tiêu được đánh giá cao nhất) cũng như các đơn hàng đều ngang bằng với năm ngoái. Vụ mùa năm nay hồ tiêu ít bị thiệt hại do ảnh hưởng của thời tiết. Đến nay, 8/30 công ty trong Hiệp hội hồ tiêu Kampot (KPPA) đã ký hợp đồng để xuất khẩu tiêu ra thị trường nước ngoài.

Xuất khẩu hạt điều của Campuchia giảm 50%


Khmer Times 17/6: Theo Bộ Nông, Lâm và Ngư nghiệp, Campuchia đã xuất khẩu 394.800 tấn hạt điều thô từ tháng 1 đến tháng 5 năm nay, giảm 50,70% so với cùng kỳ năm ngoái. Trong đó, 390.000 tấn được xuất sang Việt Nam, 1.300 tấn sang Thái Lan, 98 tấn sang Ấn Độ, 13 tấn sang Trung Quốc và 0,14 tấn sang Nhật Bản.


Xuất khẩu hạt điều chế biến đạt hơn 274 tấn, giảm 69,52%, trong đó xuất khẩu 136,68 tấn sang Trung Quốc, 108 tấn sang Thái Lan, 20 tấn sang Nhật Bản và 9,8 tấn sang Đài Loan.

Tuy nhiên, theo Hiệp hội Điều Campuchia (CAC), nước này thực tế đã xuất khẩu 574.359 tấn hạt điều trị giá 865 triệu USD từ tháng 1 đến tháng 5 năm nay, giảm 44% so với cùng kỳ năm ngoái. 
Cũng theo CAC, sản lượng hạt điều tiếp tục giảm vào đầu năm 2022 do điều kiện thời tiết, nhất là biến đổi khí hậu đã làm giảm chất lượng của hạt điều.
Việt Nam đã mua khoảng 95% hạt điều từ CPC ở dạng thô và khô với mức giá tương tự như năm ngoái, tức là từ 6.800 đến 7.200 riel / kg đối với hạt điều khô 30% (1 USD = 4.080 Riel).

Xuất khẩu cao su của Campuchia tăng 3% trong 5 tháng đầu năm 2022


Khmer Times 11/6: Theo báo cáo của Tổng cục cao su, Campuchia đã xuất khẩu 105.048 tấn cao su khô trong 5 tháng đầu năm 2022, tăng 3% so với cùng kỳ năm ngoái, thu về 168 triệu USD từ xuất khẩu mặt hàng này, giảm 1,7% so với mức 171 triệu USD của cùng kỳ năm ngoái.


Cũng theo Tổng cục Cao su, 5 tháng đầu năm 2022, giá cao su trung bình khoảng 1.604 USD/tấn, thấp hơn khoảng 71 USD so với cùng kỳ năm ngoái.

Campuchia xuất khẩu cao su chủ yếu sang Malaysia, Việt Nam, Singapore và Trung Quốc. Campuchia cho đến nay đã trồng cây cao su trên tổng diện tích 404.044 ha, trong đó 310.193 ha, tương đương 77%, đủ tuổi để khai thác, cạo mủ.

Campuchia xuất khẩu nhãn sang Trung Quốc

Khmer Times 10/6:  Một nhóm nông dân ở tỉnh Pailin đã đạt được thỏa thuận xuất khẩu nhãn quả trực tiếp sang Trung Quốc và lô hàng đầu tiên dự kiến ​​vào tháng 8/2022. Theo sở Nông lâm và ngư nghiệp tỉnh Pailin, nhãn được trồng tại các trang trại GAP đủ tiêu chuẩn để xuất khẩu. Khoảng 30% trong số 7.000 ha trồng nhãn của tỉnh là trang trại được chứng nhận GAP. 
Nhãn ở đây sẽ được xuất khẩu trực tiếp sang Trung Quốc sau khi chúng được khử trùng trong những cơ sở đủ tiêu chuẩn do các nhà đầu tư Trung Quốc và địa phương thoả thuận. Sau đó, trái cây sẽ được đóng gói và đặt trong các thùng mát để thuận tiện trong bảo quản, vận chuyển. Việc xuất khẩu nhãn sang Trung Quốc sẽ tạo điều kiện cho nhãn Pailin đa dạng hóa hơn thị trường xuất khẩu, bên cạnh việc xuất khẩu sang Thái Lan. Giá nhãn hiện tại là 3.500.000 Riel (tương đương 862 USD)/tấn.


Theo hiệp hội nhãn Pailin, lô hàng đầu tiên sẽ xuất khẩu khoảng 20 tấn và có thể nhiều hơn nữa tuỷ vào tình hình thu hoạch của nông dân. Hiện nay, diện tích trồng nhãn của Campuchia khoảng 13.608 ha ở 14 tỉnh, tập trung chủ yếu tại Pailin, Battambang, Ratanakkiri và Banteay Meanchey. Năm 2021diện tích thu hoạch là 6.927 ha với sản lượng nhãn là 110.000 tấn.

Cạnh tranh, chi phí tăng cao khiến người nuôi cá lâm vào cảnh khó khăn

Khmer Times 7/6: Hiện nay tại Campuchia, giá bán cá đang tăng, nhưng cá nhập khẩu từ Việt Nam vẫn được bán với giá thấp hơn so với cá trong nước. Điều này gây khó khăn cho người nuôi cá tại Campuchia, nhất là trong điều kiện chi phí thức ăn cho cá tăng. 
Theo Hiệp hội Nuôi trồng Thủy sản Campuchia (CAA), hoạt động nuôi trồng cá đã bị ảnh hưởng nặng nề bởi giá nguyên liệu và giá nhiên liệu ngày càng tăng, trong bối cảnh cạnh tranh từ cá Việt Nam nhập khẩu ngày càng gay gắt. Người nuôi cá Campuchia đang bán cá với giá khoảng 1.061 USD/tấn, cao hơn 7% trương đương 73,35 USD so với giá năm 2021. Tuy nhiên, cùng loại cá nhập khẩu từ Việt Nam chỉ được bán với giá 987,65 USD/tấn.
Thực tế, giá cả đang tăng nhưng cá nhập từ Việt Nam vẫn được bán với giá thấp hơn so với cá trong nước. Do đó, cá nuôi tại Campuchia vẫn rất khó cạnh tranh, nhất là chi phí thức ăn cho cá đã tăng 20-30% lên khoảng 17,3 USD /bao 25kg trong giai đoạn từ tháng 2 đến tháng 5/2022 (từ mức 12,34 USD / bao trong cùng kỳ năm ngoái).
CAA có khoảng 600 hộ gia đình nuôi cá thành viên, tuy nhiên do khó khăn nên có khoảng 60% thành viên đã ngừng hoạt động.

Xuất khẩu gạo của Campuchia tăng 22% trong 05 tháng đầu năm 2022

Khmer Times 5/6:  Theo Hiệp hội lúa gạo (CRF), Trong 5 tháng đầu năm 2022, Campuchia đã xuất khẩu gạo các loại sang thị trường quốc tế thông qua 53 công ty với tổng khối lượng 283.675 tấn, tăng gần 22%, đạt doanh thu 173,47 triệu USD. Campuchia đã xuất khẩu 149.447 tấn gạo xay sang Trung Quốc trong 5 tháng đầu năm 2022, tăng 23,6% so với cùng kỳ năm ngoái. CRF cho biết Trung Quốc vẫn là khách hàng mua gạo hàng đầu của nước này (chiếm 52,6% tổng lượng gạo xuất khẩu), tiếp theo là Liên minh châu Âu với 88.167 tấn, tăng 49%, chiếm 31%.


Trung Quốc là thị trường lớn đối với gạo Campuchia và nước này dự kiến ​​sẽ xuất khẩu nhiều gạo hơn sang Trung Quốc sau khi Hiệp định Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP) có hiệu lực vào ngày 1/1/2022. Theo đánh giá của Hiệp hội, Hiệp định RCEP mang lại cơ hội tiếp cận thị trường lớn hơn cho các sản phẩm của Campuchia và sẽ thu hút nhiều nhà đầu tư nước ngoài đầu tư vào các lĩnh vực khác nhau, bao gồm cả ngành gạo, để xuất khẩu thành phẩm sang các nước RCEP với các ưu đãi thuế quan. 
CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
Doanh nghiệp Campuchia:

SEASONGFRESH (CAMBODIA) LTD

Địa chỉ: Phum 8, Tuek L’ak Bei, Tuoi Kouk, Phnom Penh, 12158, Cambodia.

Có nhu cầu: Tìm đối tác Việt Nam để nhập khẩu mặt hàng bưởi của Việt Nam, và đối tác mua xoài của Campuchia.

Các doanh nghiệp quan tâm có thể liên lạc trực tiếp với:

· Giám đốc công ty (bà): Chram Ponny

· Số di động/ Telegram: +855 77 22 33 77

· Email: ponny.chran@angkor-harvest.com
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