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Campuchia thu hút 64 dự án trong 5 tháng đầu năm 2023

Khmer times (03/6/2023) Trong 5 tháng đầu năm 2023, 64 dự án đầu tư với tổng vốn đầu tư 540,74 triệu USD đã được Hội đồng Phát triển Campuchia (CDC) phê duyệt, tạo ra 78.292 việc làm. Con số này so với cùng kỳ năm 2022 đã giảm đáng kể, CDC đã phê duyệt 72 dự án đầu tư với tổng vốn đầu tư hơn 2,648 tỷ USD và tạo cơ hội việc làm cho 44.659 người.
Theo báo cáo của CDC, trong số 64 dự án đầu tư, tháng 1 có 10 dự án đầu tư với tổng vốn đầu tư 99,4 triệu USD tạo ra 17.129 việc làm, trong tháng 2 có 17 dự án đầu tư với số vốn đầu tư 98,8 triệu USD tạo ra 22.784 việc làm. Trong tháng 3, có 7 dự án đầu tư với số vốn đầu tư 33,7 triệu USD đã tạo ra 6.669 việc làm. Tháng 4 có 20 dự án đầu tư với vốn đầu tư 247,7 triệu USD tạo việc làm cho 17.723 lao động và trong tháng 5 có 10 dự án đầu tư với vốn đầu tư 60,14 triệu USD tạo việc làm cho 13.987 lao động.
Dự án phát triển một trang trại gia súc quy mô lớn ở huyện Snuol, tỉnh Kratie, với số vốn đầu tư hơn 73,4 triệu USD, là dự án lớn nhất trong số 64 dự án đầu tư được thực hiện trong tháng 4. Ước tính khoảng 30 triệu USD sẽ được đầu tư vào dự án thúc đẩy du lịch trên đảo Koh Toteung và các hoạt động liên quan khác tại huyện Kirisakor, tỉnh Koh Kong. Dự án xây dựng nhà máy sản xuất, lắp ráp tấm pin năng lượng mặt trời tại huyện Ang Snoul, tỉnh Kandal với vốn đầu tư khoảng 15,6 triệu USD và tỉnh Kampong Speu với vốn đầu tư khoảng 26 triệu USD. 
Lạm phát quý I giảm xuống 1,9%

The Phnom Penh Post (26/1): Tỷ lệ lạm phát trung bình của Campuchia là 1,9% trong quý đầu tiên của năm 2023, giảm so với mức 5,9% một năm trước đó và 3,2% trong quý IV, do cuộc khủng hoảng Ukraine kéo dài và căng thẳng địa chính trị quốc tế tiếp tục kìm hãm nhu cầu tiêu dùng toàn cầu và cản trở tăng trưởng thương mại. Điều này thể hiện Chính phủ đã quản lý ổn định kinh tế vĩ mô cũng như tỷ giá hối đoái tương đối tốt trong thời gian qua. Trong bản tin thống kê kinh tế và tài chính quý đầu tiên, Bộ Kinh tế và Tài chính cho biết triển vọng kinh tế toàn cầu là không chắc chắn do lạm phát cao vẫn tiếp diễn trong bối cảnh thị trường tài chính không thuận lợi.

Điều này được đưa ra sau khi Quỹ Tiền tệ Quốc tế (IMF) hồi tháng 4 báo cáo rằng, bất chấp tác động lan tỏa từ những bất ổn kinh tế toàn cầu, nền kinh tế Campuchia đang trên đà tăng trưởng 5,6% vào năm 2023, ngay cả khi tốc độ tăng trưởng thế giới được dự đoán sẽ chậm lại ở mức 2,8% trong năm nay. Bộ tài chính cho rằng tỷ lệ tăng trưởng cao của Campuchia là do sự tăng trưởng tương đối mạnh mẽ trong các ngành sản xuất phi may mặc - định hướng xuất khẩu hoặc mặt hàng khác, đồng thời lưu ý rằng ngành du lịch đang trải qua một sự phục hồi đáng kể khi du khách trong nước và quốc tế quay trở lại.

Tỷ lệ lạm phát trong nước thấp hơn là do xu hướng giảm giá dầu và khí đốt cũng như thực phẩm, tỷ giá hối đoái trung bình trong khoảng thời gian từ tháng 1 đến tháng 3 ở mức 4.083,99 riel/ 1 USD, tăng 0,51% so với cùng kỳ năm ngoái nhưng giảm 1,08% theo quý so với 4.128,72 riel.

Nhà kinh tế Ky Sereyvath của Học viện Hoàng gia Campuchia cho rằng tỷ lệ lạm phát trong quý đầu tiên tương đối thấp của Campuchia là do giá các mặt hàng quan trọng toàn cầu giảm, đặc biệt là dầu và khí đốt. Tuy nhiên, ông giải thích rằng tỷ lệ thấp cũng cho thấy sự suy giảm nhu cầu trong nước và do đó, doanh số bán hàng chậm lại, cản trở việc tăng giá.

58 nhà máy sản xuất mới được thành lập 
Khmer times (02/6/2023): Bộ Công nghiệp, Khoa học, Công nghệ và Đổi mới (MIST) đã đăng ký 58 nhà máy sản xuất mới trong năm nay, nâng tổng số nhà máy sản xuất đang hoạt động trong cả nước lên 1.999. Trong khi đó 40 nhà máy đã tạm thời đóng cửa hoặc ngừng hoạt động trong 5 tháng đầu năm 2023.
Các nhà máy mới mở sản xuất nhiều loại hàng hóa, từ hàng may mặc đến tấm pin mặt trời công nghệ cao và linh kiện điện tử. Ngành may mặc, giày dép và hàng hóa du lịch là nguồn thu ngoại tệ lớn nhất cho đất nước. Ngành này bao gồm khoảng 1.100 nhà máy và chi nhánh, sử dụng khoảng 750.000 công nhân, chủ yếu là nữ. Xuất khẩu sản phẩm phi may mặc, như linh kiện điện tử, xe đạp, phụ tùng ô tô, đồ nội thất, da, nhựa và các sản phẩm công nghiệp khác, cũng đang gia tăng.
Hiệp định Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP), Hiệp định Thương mại Tự do Campuchia-Trung Quốc (CCFTA) và luật đầu tư mới là chìa khóa để thu hút các nhà đầu tư mới. Thủ tướng Hun Sen gần đây đã nhắc lại tầm quan trọng của việc tăng số lượng kỹ thuật viên và lao động lành nghề để thu hút các dự án đầu tư công nghệ cao mới vào Vương quốc. Thủ tướng cho biết đa dạng hóa thị trường đã giúp Campuchia tăng xuất khẩu ngay cả trong giai đoạn suy thoái toàn cầu ảnh hưởng đến các nền kinh tế lớn vốn là thị trường trọng điểm truyền thống của nước này.
Doanh nghiệp gạo hợp tác với Hà Lan để phát triển nông nghiệp bền vững
Khmer times (02/6/2023): Nhà máy xay xát và xuất khẩu gạo Công ty TNHH Amru Rice (Campuchia) và người mua, đại diện Bộ Ngoại giao Hà Lan, các đối tác phát triển và nhà tài trợ đã tổ chức một cuộc thảo luận về thúc đẩy nông nghiệp hữu cơ, lúa gạo và thực hành nông nghiệp bền vững ở tỉnh Mondulkiri.
Mondulkiri, nằm ở khu vực phía đông bắc của Campuchia, được biết đến với sự đa dạng sinh học phong phú và những vùng đất màu mỡ. Tuy nhiên, khu vực này phải đối mặt với nhiều thách thức cản trở tiềm năng nông nghiệp, bao gồm khả năng tiếp cận hạn chế với các phương thức canh tác hiện đại và không đủ nguồn lực cho nông dân. Trong nỗ lực giải quyết những thách thức này và tạo ra tác động tích cực, việc triển khai nông nghiệp hữu cơ, đặc biệt là lúa gạo và phát triển nông nghiệp bền vững sẽ đóng vai trò là chiến lược dài hạn để giải quyết vấn đề.
Amru Rice và các bên liên quan của Hà Lan chia sẻ tầm nhìn chung về thúc đẩy nông nghiệp hữu cơ, đặc biệt là lúa gạo và thực hành nông nghiệp bền vững không chỉ mang lại lợi ích cho nông dân mà còn góp phần vào an ninh lương thực toàn cầu và bảo tồn môi trường. Bằng cách hợp tác với gần 20.000 hộ nông dân sản xuất nhỏ để sản xuất gạo hữu cơ từ năm 2013, công ty đã mở đường cho nông dân thích ứng với kỹ thuật canh tác lúa thân thiện với môi trường mà không sử dụng phân bón và thuốc trừ sâu tổng hợp.
Campuchia đã xuất khẩu 176.581 tấn gạo xay xát trong quý đầu tiên của năm 2023, tăng 3,5% so với 170.539 tấn cùng kỳ năm ngoái, thu về 126 triệu USD doanh thu. Các loại gạo xuất khẩu bao gồm gạo thơm cao cấp, gạo thơm, gạo trắng hạt dài, gạo đồ và gạo hữu cơ.
Thủ tướng Campuchia đánh giá việc rút EBA không ảnh hưởng đến Campuchia
Khmer times (06/6/2023): Mới đây, Thủ tướng Hun Sen cho biết lĩnh vực sản xuất của Campuchia sẽ không bị ảnh hưởng bởi việc rút bỏ hoàn toàn dòng thuế ưu đãi Mọi thứ trừ vũ khí (EBA) của Liên minh châu Âu (EU) dự kiến trong thời gian tới. Trong cuộc gặp với hơn 16.000 công nhân ở tỉnh Kampong Speu vào Chủ nhật, thủ tướng lưu ý rằng Campuchia sẽ mất các lợi ích EBA khi nước này được nâng lên thành quốc gia có thu nhập trung bình cao vào năm 2026 hoặc 2027. Tuy nhiên việc loại bỏ EBA sẽ không phải là vấn đề đáng lo ngại và nó sẽ không ảnh hưởng đến lĩnh vực sản xuất của Campuchia. EBA là một trong những thỏa thuận thương mại ưu đãi theo Hệ thống Ưu đãi Phổ cập (GSP) của EU. Nó cấp quyền tiếp cận hoàn toàn miễn thuế, không hạn ngạch vào thị trường EU đối với tất cả các sản phẩm ngoại trừ vũ khí và đạn dược cho các quốc gia được Liên Hợp Quốc phân loại là nước kém phát triển -LDC.
Theo Báo cáo Tóm tắt Hàng hóa May mặc, Giày dép và Du lịch (GFT) do Phòng Thương mại Châu Âu (EuroCham) tại Campuchia và Hiệp hội Dệt may, Giày dép & Du lịch tại Campuchia (TAFTAC) đưa ra vào tháng 12/2022, tỷ lệ rút một phần của EBA đã làm việc nhập khẩu các sản phẩm hàng hóa du lịch (TG) của Campuchia giảm xuống.
Theo dữ liệu thương mại do Tổng cục Hải quan và Tiêu thụ đặc biệt (GDCE) của Campuchia công bố năm 2022 cho thấy xuất khẩu hàng hóa GFT của nước này đã tăng khoảng 15% trong năm so với năm trước, từ 10,99 tỷ USD lên 12,63 tỷ USD, cho thấy rằng thiệt hại trong xuất khẩu sang EU đã được bù đắp bằng sự gia tăng trong xuất khẩu sang các nước khác.
Vào năm 2022, lĩnh vực GFT cũng tiếp tục là lĩnh vực mang lại thu nhập xuất khẩu lớn nhất cho đất nước, chiếm 56,2% tổng kim ngạch xuất khẩu. Nhưng xuất khẩu GFT của Campuchia trong 4 tháng đầu năm 2023 đã giảm 24,63% so với cùng kỳ năm 2022. Theo các chuyên gia trong ngành, tình trạng dư thừa hoặc không bán được hàng với các nhà bán lẻ ở châu Âu và Mỹ từ các mùa trước đã khiến nhu cầu giảm dẫn đến xuất khẩu giảm. Ken Loo, Tổng thư ký của Hiệp hội Dệt may, Giày dép & Du lịch tại Campuchia (TAFTAC), cho rằng sự suy giảm sẽ tiếp tục trong phần còn lại của năm. Theo ông, những lý do bao gồm xung đột Nga-Ukraine đang tiếp diễn và áp lực lạm phát.
Việt Nam đẩy mạnh xúc tiến thương mại tại Campuchia
Khmer times (08/6/2023) Ngày 7/6, Đại sứ quán Việt Nam tại Campuchia phối hợp với Vụ Thị trường châu Á – châu Phi, Bộ Công Thương tổ chức diễn đàn thương mại tại Phnom Penh, quy tụ hơn 100 doanh nghiệp hai nước.
Phát biểu tại đây, Đại sứ Nguyễn Huy Tăng ghi nhận hợp tác kinh tế đã nhận được sự quan tâm của Lãnh đạo cấp cao hai nước, đồng thời cho rằng cần thúc đẩy liên kết kinh tế, thương mại, đầu tư để phát huy tối đa tiềm năng, lợi thế của hai nước láng giềng.
Diễn đàn là cơ hội để các doanh nghiệp Việt Nam và Campuchia trao đổi thông tin, tìm kiếm đối tác, cập nhật các chính sách kinh tế mới của hai nước, nói lên những vướng mắc trong hoạt động và đề xuất giải pháp tháo gỡ.
Ho Siv Yong, Tổng cục trưởng Tổng cục Thương mại dịch vụ, Bộ Thương mại Campuchia, nhấn mạnh các cơ hội thương mại ở Campuchia, cho biết chính sách thương mại quốc tế của đất nước đã tập trung vào nâng cao năng lực để đẩy nhanh quá trình hội nhập vào nền kinh tế khu vực và toàn cầu.
Chea Vuthy, Phó Tổng thư ký Ban Đầu tư thuộc Hội đồng Phát triển Campuchia, cũng đã thông báo cho các đại biểu về chính sách đầu tư của Campuchia.
Trong khuôn khổ sự kiện, các doanh nghiệp Việt Nam đã dựng gian hàng giới thiệu sản phẩm, nhằm tăng cường kết nối với các đối tác Campuchia.
Campuchia, UAE ký thỏa thuận đối tác kinh tế toàn diện
Khmer times (08/6/2023) Bộ trưởng Bộ Thương mại Campuchia Pan Sosak và Bộ trưởng Các Tiểu vương quốc Ả Rập Thống nhất Thani bin Ahmed Al Zeyoudi đã gặp nhau để thảo luận về công tác chuẩn bị cho việc ký kết hiệp định đối tác kinh tế toàn diện giữa hai nước.
Tiến trình đàm phán Hiệp định Đối tác kinh tế toàn diện Campuchia-UAE (CEPA) đã đi đến hồi kết, Lễ ký kết sẽ do Thủ tướng Campuchia Hun Sen chủ trì.
Trên tinh thần đó, hai bên nhất trí phối hợp để sớm phê chuẩn Hiệp định này để các nhà đầu tư, doanh nhân, người sản xuất, kinh doanh và người tiêu dùng của hai bên có thể tận dụng những lợi thế kinh tế và cơ hội kinh doanh, đầu tư mà Hiệp định này mang lại trong tương lai.
Các nhà đầu tư và doanh nhân của Các Tiểu vương quốc Ả Rập Thống nhất từ các lĩnh vực năng lượng, nông nghiệp, cảng, hậu cần, vận tải và hội đồng đầu tư cũng đã giới thiệu tại cuộc họp và thảo luận về tiềm năng hợp tác trong tương lai trong các lĩnh vực tương ứng với các nhà đầu tư và doanh nhân Campuchia.
Nhà đầu tư Trung Quốc quan tâm đến cơ hội kinh doanh ở Kampong Speu

Khmer Times (30/6): Phái đoàn nhà đầu tư Trung Quốc đến thăm với mục đích thiết lập các dự án tại tỉnh Kampong Speu trong lĩnh vực nông nghiệp, công nông nghiệp và công nghiệp. Wang Guangguo, phó chủ tịch Phòng Thương mại Trung Quốc, người dẫn đầu đoàn, đã có cuộc gặp với tỉnh trưởng tỉnh Kampong Speu Vei Samnang. Ông Samnang cho biết, đoàn đã xác định được tiềm năng đầu tư vào tỉnh Kampong Speu. Theo kế hoạch và tầm nhìn kinh doanh và đầu tư, các nhà đầu tư Trung Quốc dự kiến ​​sẽ trồng rau, chăn nuôi để xuất khẩu sang Trung Quốc và các thị trường nước ngoài khác, đó là một cơ hội có thể tạo ra việc làm.

Trong các cuộc gặp gỡ công nhân ngành may mới đây, Thủ tướng Hun Sen đã đề cập đến những thay đổi mạnh mẽ của tỉnh Kampong Speu, đặc biệt là các nhà máy mà hầu hết các nhà đầu tư đều quan tâm đầu tư vào tỉnh. Khu vực phía tây nam của đất nước, bao gồm tỉnh Kampong Speu, có nhiều tiềm năng thu hút đầu tư nhờ cơ sở hạ tầng giao thông tốt, điện được cung cấp đầy đủ và các lựa chọn xuất khẩu dễ dàng thông qua đường biển. Khu vực phía Tây Nam sẽ trở thành một cực kinh tế để đầu tư. Tỉnh Kampong Speu có tổng cộng 385 nhà máy, xí nghiệp với hơn 155.000 công nhân với tổng mức lương trung bình khoảng 481 triệu USD/năm.

THÔNG TIN CÁC NGÀNH HÀNG
Thủy sản tự nhiên Campuchia được cấp phép vào Trung Quốc
Xinhua (01/6/2023) Thông cáo báo chí từ Đại sứ quán Trung Quốc tại Campuchia cho biết các sản phẩm thủy sản tự nhiên của Campuchia đã được cấp phép chính thức để xuất khẩu sang Trung Quốc.
Tuyên bố cho biết Tổng cục Hải quan Trung Quốc gần đây đã cập nhật Thông tin đăng ký của các nhà sản xuất thực phẩm nhập khẩu ở nước ngoài, cho thấy các sản phẩm thủy sản tự nhiên của Campuchia đã hoàn thành các thủ tục cuối cùng để xuất khẩu sang Trung Quốc.
Công ty Campuchia Kim Chou Co., Ltd Xuất nhập khẩu và Vận tải Quốc tế đã được phép xuất khẩu các sản phẩm thủy sản tự nhiên sang Trung Quốc, tuyên bố cho biết, công ty được phép xuất khẩu 12 loại thủy sản tự nhiên của Campuchia sang Trung Quốc, bao gồm tôm, cá, lươn và ốc.
Vào tháng 11/2022, Trung Quốc và Campuchia đã ký Nghị định thư về kiểm tra, kiểm dịch và yêu cầu vệ sinh thú y đối với các sản phẩm thủy sản tự nhiên xuất khẩu từ Campuchia sang Trung Quốc.
Im Rachna, Phó Quốc vụ khanh kiêm phát ngôn viên của Bộ Nông, Lâm và Ngư nghiệp Campuchia cho biết đây là một tin tốt, không chỉ thúc đẩy khối lượng thương mại Campuchia-Trung Quốc mà còn góp phần cải thiện sinh kế của nông dân Campuchia, đồng thời bày tỏ tin tưởng rằng các sản phẩm thủy sản tự nhiên của Campuchia cũng sẽ được người tiêu dùng Trung Quốc ưa chuộng. Sau hạt tiêu, thủy sản tự nhiên là mặt hàng nông sản thứ hai của Campuchia được phép xuất khẩu sang Trung Quốc trong năm nay.
Campuchia thu 77,4 triệu USD từ xuất khẩu gạo xay sang Trung Quốc trong 5 tháng đầu năm
Khmer times (09/6/2023): Theo Liên đoàn Gạo Campuchia (CRF), Campuchia đã xuất khẩu 118.041 tấn gạo xay sang Trung Quốc trong 5 tháng đầu năm 2023, đạt doanh thu 77,4 triệu USD. Trung Quốc là thị trường xuất khẩu gạo xay xát chính của Campuchia, chiếm 42,43% tổng lượng gạo xuất khẩu của Campuchia (trong khoảng thời gian từ tháng 1 đến tháng 5 năm 2023).
 Chủ tịch CRF Chan Sokheang cho biết Trung Quốc là một thị trường khổng lồ đối với mặt hàng này và Liên đoàn sẽ tiếp tục hợp tác với Bộ Thương mại để đảm bảo doanh số bán gạo hàng năm cho Trung Quốc đạt 400.000 tấn mỗi năm.
Campuchia đã xuất khẩu 278.184 tấn gạo sang 50 quốc gia và khu vực trong 5 tháng đầu năm nay, đạt doanh thu 191,6 triệu USD. Các loại gạo xay xát bao gồm gạo thơm cao cấp, gạo thơm, gạo trắng hạt dài, gạo đồ và gạo hữu cơ.
Philippines là thị trường mới đối với gạo xay xát của Campuchia và vương quốc này đã xuất khẩu lần đầu tiên khối lượng lớn 2.575 tấn sang Philippines vào tháng 5 năm nay.
Nuôi trồng thủy sản Campuchia đánh dấu một bước nhảy vọt trong thu hoạch cá

The Phnom Penh Post (21/6): Theo báo cáo của Cục Quản lý Thủy sản, Campuchia đã thu hoạch hơn 310.000 tấn cá các loại trong 5 tháng đầu năm, một sự gia tăng đáng kể trong nuôi trồng thủy sản. Sản lượng đánh bắt bao gồm 104.440 tấn cá đánh bắt nước ngọt, 66.400 tấn cá đánh bắt ở biển và 145.300 tấn cá nuôi trồng. Đây là kết quả của các sáng kiến ​​sâu rộng được thực hiện bởi cơ quan quản lý nghề cá, bao gồm thúc đẩy phát triển nuôi trồng thủy sản, áp dụng công nghệ để nâng cao chất lượng sản phẩm, thúc đẩy tăng trưởng cộng đồng và thực hiện bảo tồn nghề cá. 

Lemphor Vorith, cán bộ hiệp hội phát triển và người phát ngôn của Hiệp hội nuôi trồng thủy sản Campuchia (CAA), tiết lộ sự sụt giảm đáng kể trong nuôi trồng thủy sản vào đầu năm nay. Sự suy giảm, do ít người chăn nuôi hơn và số lượng nhà phân phối giảm, càng trở nên trầm trọng hơn do chi phí thức ăn quá cao và các yếu tố khác. Nông dân nuôi cá không có lãi nên một số đã bỏ cuộc vì chi phí thức ăn cao dẫn đến số lượng người nuôi thủy sản ở Campuchia giảm. Vorith bày tỏ lo ngại về khả năng thiếu hụt nguồn cung cá trong năm tới do sản lượng nuôi cá giảm. 

Campuchia tinh chế quặng vàng và thu hơn 10 triệu USD
Khmer times (12/6/2023): Thông tin được đưa ra trong chuyến thăm mỏ vàng và địa điểm kinh doanh tại khu vực O'Khvav, huyện Keo Seima, tỉnh Mondulkiri do Phó Thủ tướng kiêm Bộ trưởng Quan hệ Quốc hội-Thượng viện và Thanh tra Men Sam An chủ trì vào sáng ngày 10/6. Sau khi chính thức khánh thành mỏ vàng và nhà máy luyện vàng vào ngày 21/6/2021, cho đến nay, Renaissance Minerals (Campuchia) Limited đã tinh luyện được 90% vàng đạt chất lượng, với tổng cộng 6.727,70 kg, nộp tổng cộng 10.228.239 đô la cho Chính phủ Campuchia.
Ngoài việc góp phần tạo thêm nguồn thu ngân sách quốc gia, ngành khai thác tài nguyên khoáng sản còn đang phát triển năng lực quốc gia và các mô hình mới để khai thác có trách nhiệm và phát triển bền vững.
CHÍNH SÁCH MỚI
Thủ tướng ban hành Tiểu nghị định về Luật Đầu tư

Khmer Times (29/6): Thủ tướng Hun Sen (26/6) đã ban hành Nghị định để thực hiện Luật Đầu tư mới của Campuchia – có hiệu lực kể từ ngày 15/10/2021 nhằm thu hút và thúc đẩy đầu tư trực tiếp trong nước và nước ngoài vào nước này. Nghị định sẽ cho phép các cơ quan chính phủ có liên quan, các nhà đầu tư khu vực tư nhân và các doanh nhân tuân thủ và thực hiện luật đầu tư mới hiệu quả hơn vì các khung pháp lý cung cấp các hướng dẫn rõ ràng về đầu tư và thiết lập các cơ quan chịu trách nhiệm rõ ràng, các dự án đầu tư và các điều kiện ưu đãi.

Sok Chenda Sophea, Tổng thư ký của CDC - cơ quan ra quyết định cao nhất của Campuchia về đầu tư công và tư nhân cho biết Nghị định đặt ra các cụm dự án đầu tư được khuyến khích đầu vào cho sản xuất để cung cấp cho thị trường trong nước, một cụm dự án đầu tư được ưu đãi về hải quan, thuế đặc biệt và thuế Giá trị gia tăng (VAT) nhưng không được ưu đãi về thuế khác.

Về đầu vào sản xuất cho cung cấp cho thị trường nội địa, các dự án đầu tư trồng trọt, cây công nghiệp, giống cây trồng, sản xuất giống vật nuôi, sản xuất thức ăn chăn nuôi, chăn nuôi tổng hợp, nuôi trồng thủy sản, chế biến nông sản, sản xuất nồi hơi, sản xuất máy sấy nông sản thuộc về danh mục đầu tư được ưu đãi.

Chenda Sophea chỉ ra rằng phụ lục 1 của Nghị định phụ là danh mục các dự án không được khuyến khích, bao gồm: sản xuất cây trồng và vật nuôi, và các hoạt động nông nghiệp khác bao gồm sản xuất gạo với vốn đầu tư dưới 2 triệu USD hoặc diện tích dưới 500 ha đất, dự án trồng rau có vốn dưới 1 triệu USD.
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