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TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 8 NĂM 2021 

 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH PHÚ YÊN
Tháng 8 năm 2021 và 8 tháng năm 2021, bên cạnh một số thuận lợi, tỉnh Phú Yên gặp rất nhiều khó khăn, thách thức, đặc biệt là dịch Covid-19 bùng phát mạnh và diễn biến phức tạp trong cả nước và trên địa bàn tỉnh, số ca mắc trong cộng đồng xuất hiện nhiều, nhất là sự phát hiện các ca F0 ở một số cơ sở sản xuất kinh doanh trong khu công nghiệp, cụm công nghiệp. Với tình thế như vậy, UBND tỉnh đã chỉ đạo áp dụng thực hiện giãn cách xã hội toàn tỉnh theo Chỉ thị 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ từ ngày 23/7/2021 nhằm sớm kiểm soát dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh (đến ngày 26/8/2021, Thành phố Tuy Hòa, thị xã Đông Hòa, Huyện Phú Hòa và một số xã của huyện Tuy An tiếp tục thực hiện theo Chỉ thị 16/CT-TTg, các địa phương còn lại thực hiện theo Chỉ thị 15/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ); trong đó, nhiều khu vực phải tiếp tục thực hiện cách ly, phong tỏa và tăng cường giãn cách xã hội, nhiều doanh nghiệp phải giảm công suất hoạt động để thực hiện giãn cách, một số doanh nghiệp phải tạm dừng hoạt động do có các ca F0. Bên cạnh đó, giá một số mặt hàng nguyên vật liệu tăng cao, cước phí vận chuyển tăng mạnh, việc vận chuyển nguyên vật liệu phục vụ sản xuất và thành phẩm cũng còn khó khăn; do đó, kết quả sản xuất kinh doanh tiếp tục giảm so tháng trước và so với cùng kỳ; tiến độ đầu tư xây dựng trên địa bàn tỉnh chậm; doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn, nhất là doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực dịch vụ du lịch, thương mại, vận tải. Tuy nhiên, được sự quan tâm chỉ đạo, hỗ trợ, giúp đỡ kịp thời của Trung ương, cả hệ thống chính trị và toàn dân trong tỉnh đã đoàn kết, thống nhất, vừa lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai quyết liệt nhiều biện pháp nhằm sớm kiểm soát dịch trên địa bàn tỉnh, vừa tập trung thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương nên tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh trong tháng 8/2021 và 8 tháng năm 2021 tiếp tục cơ bản ổn định.  

I. VỀ KINH TẾ

1. Về sản xuất nông-lâm-thủy sản

Lúa vụ Hè Thu 2021 đã gieo sạ xong đạt được 24.473ha, tăng 0,7% so với kế hoạch, trà sớm đang giai đoạn chín sáp-thu hoạch, đã thu hoạch được 1.025ha; nhưng do thời tiết nắng nóng kéo dài, diện tích lúa Hè Thu bị thiếu nước 1.247ha. Tuy nhiên, từ ngày 01/9/2021 một số địa phương đã có mưa nên giảm áp lực lúa bị hạn, đến nay còn khoảng 712ha đang bị thiếu nước tưới; đồng thời, trên địa bàn toàn tỉnh có khoảng 3.271 hộ thiếu nước sinh hoạt. Lúa vụ mùa đã gieo sạ được 550 ha. Diện tích gieo trồng các cây rau màu và cây công nghiệp ngắn ngày giảm so với cùng kỳ như sắn giảm 10,8%, đậu các loại giảm 6,4%, ngô giảm 9,7%; rau các loại giảm 7,9%...; riêng diện tích mía tăng 2,55%; trong thời gian qua, thời tiết nắng hạn kéo dài, nguồn nước bơm tưới bổ sung gặp khó khăn, nên nhìn chung các cây trồng cạn sinh trưởng kém so với cùng kỳ. Đàn gia súc, gia cầm cơ bản phát triển ổn định, mô hình nuôi công nghiệp, trang trại đang tiếp tục phát triển. Tình hình dịch bệnh trên cây trồng vật nuôi vẫn tiếp diễn, dịch bệnh Viêm da nổi cục trâu bò xảy ra tại 8 huyện - thị xã (trừ thành phố Tuy Hòa), với tổng số trâu, bò mắc bệnh (đến ngày 31/8/2021) là 4.431 con/73 xã, đã chết 213 con, hiện các địa phương đã công bố dịch theo quy định và đang nhanh chóng triển khai dập tắt các ổ dịch không để lây lan diện rộng. Hiện các địa phương trên toàn tỉnh tập trung tổ chức tiêm vắc-xin cho gia súc, gia cầm năm 2021, trong đó vắc-xin LMLM, tụ huyết trùng, bò; viêm da nổi cục, dại chó, cúm gia cầm(
).
- Chăm sóc rừng trồng 2021 khoảng 18.000ha, bằng so với cùng kỳ; khai thác gỗ rừng trồng trong tháng đạt 66,2 ngàn m3, giảm 28,6% so với cùng kỳ; lũy kế 8 tháng đạt khoảng 186,9 ngàn m3, tăng 1,0% cùng kỳ. Số vụ vi phạm Luật lâm nghiệp trong tháng là 30 vụ, lũy kế 8 tháng là 175 vụ vi phạm, tăng 7,36% so với cùng kỳ. Tập trung triển khai thực hiện nghiêm công tác phòng cháy, chữa cháy rừng, nhất là trong thời điểm khô, hanh hiện nay; tuy nhiên trong tháng đã xảy ra 3 vụ cháy rừng trồng với diện tích 51,35ha; lũy kế 8 tháng đã xảy ra 5 vụ cháy rừng, thiệt hại 78,58 ha, hiện các cơ quan chức năng đang điều tra, xử lý theo quy định.
- Hoạt động nuôi trồng và khai thác thủy sản cơ bản ổn định, sản lượng nuôi trồng và khai thác thủy sản trong tháng ước tính đạt khoảng 7.118 tấn, tăng 1,9% so với cùng kỳ; lũy kế 8 tháng đạt 62.166 tấn, tăng 2,3% so với cùng kỳ, trong đó sản lượng khai thác đạt 52.502 tấn, tăng 1,67% so với cùng kỳ (sản lượng cá ngừ đại dương đạt 2.726 tấn chiếm 5,7% và giảm 0,2% so với cùng kỳ). Thường xuyên kiểm tra, thực hiện nghiêm các biện pháp, tăng cường kiểm soát tàu cá khai thác bất hợp pháp, không khai báo và không theo quy định.
2. Về công nghiệp

Hoạt động sản xuất công nghiệp trong tháng 8 tiếp tục gặp nhiều khó khăn như một số doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh phải tạm dừng hoạt động do xuất hiện ca F0(
), các doanh nghiệp còn lại phải giảm công suất hoạt động… Do đó, hoạt động sản xuất công nghiệp giảm so với cùng kỳ, chỉ số sản xuất công nghiệp tháng 8/2021 giảm 5,5% so với tháng trước và giảm 2,6% so cùng kỳ, trong đó: ngành công nghiệp khai khoáng giảm 35,2%; ngành công nghiệp chế biến, chế tạo giảm 6,3%; sản xuất, phân phối điện và hơi nước tăng 2,7%; cung cấp nước, quản lý và xử lý rác thải tăng 0,3%. Một số sản phẩm trong tháng 8/2021 có tăng so với cùng kỳ như: Thuốc viên các loại tăng 12,6%; phân bón các loại tăng 7,5%; điện sản xuất tăng 4,4%; nước uống tăng 2,2%; chip điện tử tăng 2,5%; viên nén tăng 2,1%; ván lạng gỗ các loại tăng 2,1%... Lũy kế 8 tháng năm 2021, chỉ số sản xuất công nghiệp tăng 6,5% so với cùng kỳ, trong đó: ngành công nghiệp khai khoáng giảm 16,7%; ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 5,6%; sản xuất, phân phối điện và hơi nước tăng 9,2%; cung cấp nước, quản lý và xử lý rác thải tăng 2,4%. 
3. Về thương mại, giá cả, dịch vụ

- Hoạt động thương mại dịch vụ trên địa bàn tỉnh trong tháng tiếp tục tạm dừng các ngành hàng không thiết yếu, chỉ tập trung bán những mặt hàng thiết yếu; tập trung chỉ đạo các siêu thị, đơn vị phân phối các mặt hàng thiết yếu trên địa bàn tỉnh tăng lượng dự trữ hàng hóa từ 15-20% so với ngày thường, đảm bảo nguồn hàng phục vụ người dân. Ngoài ra, chỉ đạo các địa phương tạo điều kiện tổ chức 91 điểm bán hàng thiết yếu tại các bưu cục tuyến huyện, xã; tổ chức các điểm bán hàng lưu động ở các địa phương có chợ tạm dừng hoạt động và công bố rộng rãi danh sách 131 điểm bán hàng trực tuyến để cung cấp cho Nhân dân trên địa bàn tỉnh; qua đó, đã giảm bớt lượng người đi mua sắm trực tiếp tại các chợ truyền thống. Nhìn chung tình hình hàng hóa trên thị trường cơ bản ổn định, nguồn cung vẫn đáp ứng tốt nhu cầu của người dân, giá cả một số mặt hàng tuy có tăng so với những ngày bình thường nhưng không xảy ra tình trạng thiếu hàng, sốt giá. Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tháng 8/2021 đạt khoảng 1.890,8 tỷ đồng, tăng 1,0% so với tháng trước và giảm 30,9% so với cùng kỳ. Lũy kế 8 tháng, đạt khoảng 22.447,3 tỷ đồng, tăng 0,2% so với cùng kỳ. Chỉ số giá tiêu dùng tháng 8 tăng 4,24% so với cùng kỳ; chỉ số giá tiêu dùng bình quân 8 tháng năm 2021 tăng 2,69% so với cùng kỳ.
- Tình hình dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh tiếp tục diễn biến phức tạp, nhưng với sự nỗ lực, cố gắng khắc phục những khó khăn của các doanh nghiệp trong sản xuất kinh doanh, thực hiện theo các đơn hàng đã ký kết và tìm kiếm thị trường nên kim ngạch xuất khẩu tháng 8/2021 đạt 13 triệu USD, tăng 1,2% so với tháng trước, giảm 10,7% so với cùng kỳ; lũy kế 8 tháng ước thực hiện đạt 134 triệu USD, tăng 14,3% so với cùng kỳ. Kim ngạch nhập khẩu tháng 8 ước đạt 7,6 triệu USD, giảm 15,7% so với tháng trước và 50,5% so với cùng kỳ; lũy kế 8 tháng ước thực hiện 77,9 triệu USD, tăng 3,5% so với cùng kỳ.

- Hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh trong tháng tạm ngừng do thực hiện giãn cách xã hội để phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh. Hiện tại, trên địa bàn tỉnh có 12 khách sạn đủ tiêu chuẩn đăng ký nhận thực hiện cách ly đối tượng F1 với công suất hơn 389 phòng. Tổng lượt khách cách ly tại các cơ sở lưu trú đạt 603 lượt; tổng doanh thu hoạt động du lịch đạt 1,73 tỷ đồng; lũy kế 8 tháng, tổng lượt khách du lịch đến Phú Yên đạt 326.173 lượt, giảm 53,9% so với cùng kỳ, trong đó khách quốc tế đạt 1.575 lượt, giảm 76,3% so với cùng kỳ; tổng doanh thu trong hoạt động du lịch đạt 332,8 tỷ đồng, giảm 38,8% so với cùng kỳ. 

- Hoạt động dịch vụ vận tải trong tháng 8/2021 tiếp tục chịu nhiều ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 bùng phát và diễn biến phức tạp trong nước và trong tỉnh. Vận tải hành khách liên tỉnh và nội tỉnh đã tạm dừng hoạt động từ ngày 27/6/2021, nên doanh thu vận tải giảm so với cùng kỳ. Tổng doanh thu ngành vận tải tháng 8/2021 ước tính 151,2 tỷ đồng, giảm 51,9% so với cùng kỳ; trong đó, doanh thu vận tải hành khách giảm 72,4%, vận tải hàng hóa giảm 48,8%, kho bãi và dịch vụ hỗ trợ giảm 67,4% so với cùng kỳ. Lũy kế 8 tháng, doanh thu hoạt động vận tải, kho bãi và dịch vụ hỗ trợ vận tải ước tính 1.938,2 tỷ đồng, giảm 14,1% so với cùng kỳ, trong đó doanh thu vận tải hành khách giảm 34,1%, vận tải hàng hóa giảm 10,5% so với cùng kỳ.

- Hoạt động tiền tệ, tín dụng và ngân hàng trên địa bàn diễn biến tương đối ổn định và an toàn; mặt bằng lãi suất huy động và cho vay trên địa bàn tương đối ổn định và có mặt giảm để hỗ trợ khách hàng do ảnh hưởng bởi dịch Covid-19. Tổng huy động đến cuối tháng 8/2021 ước đạt 30.818 tỷ đồng, tăng 7,0% so với cuối năm 2020; tổng dư nợ cho vay ước 37.937 tỷ đồng, tăng 4,8% so với cuối năm 2020; nợ xấu đến cuối tháng 7/2021 trên địa bàn toàn tỉnh là 220,88 tỷ đồng, chiếm tỷ lệ 0,59%, giảm 10,84% so với cuối năm 2020. Ngân hàng nhà nước chi nhánh Phú Yên đã tiếp tục chủ động nắm bắt tình hình sản xuất kinh doanh, đánh giá mức độ thiệt hại của khách hàng bị thiệt hại do ảnh hưởng của dịch Covid-19 để kịp thời áp dụng các biện pháp hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp và cá nhân trên địa bàn theo chỉ đạo của Ngân hàng nhà nước Việt Nam; đến cuối tháng 7/2021 các tổ chức tín dụng trên địa bàn đã thực hiện cơ cấu lại nợ cho 1.952 khách hàng (1.907 cá nhân và 45 doanh nghiệp), với tổng giá trị nợ được cơ cấu lại là khoảng 1.359,1 tỷ đồng, trong đó tổng dư nợ gốc 1.259,73 tỷ đồng và nợ lãi 99,37 tỷ đồng.

4. Công tác thu, chi ngân sách

- Tập trung chỉ đạo quyết liệt, triển khai nhiều giải pháp trọng tâm điều hành công tác thu ngân sách nhà nước; tuy nhiên, dịch bùng phát mạnh, thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ đã tác động rất lớn đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, nhà máy, hộ kinh doanh các mặt hàng không thiết yếu phải tạm dừng hoạt động; do đó, thu ngân sách nhà nước đạt theo dự toán Trung ương giao nhưng chưa đạt theo tiến độ dự toán tỉnh giao. Tổng thu ngân sách nhà nước 8 tháng đạt 5.050,88 tỷ đồng, đạt 95,6% dự toán Trung ương giao, đạt 58,5% dự toán tỉnh giao, tăng 75,2% so với cùng kỳ; trong đó thu nội địa đạt 4.990,925 tỷ đồng, đạt 95,7% dự toán Trung ương giao, đạt 58,3% dự toán tỉnh giao, tăng 76,2% so với cùng kỳ(
). Tổng nợ thuế có khả thu trên địa bàn toàn tỉnh là 179 tỷ đồng, chiếm 3,55%. 
- Tổng chi ngân sách địa phương đạt 6.407 tỷ đồng, đạt 68,73% dự toán Trung ương giao, đạt 50,5% dự toán tỉnh giao; trong đó chi thường xuyên là 3.276 tỷ đồng. Các lĩnh vực chi ngân sách địa phương cơ bản đều đảm bảo theo tiến độ dự toán được giao; đề xuất các biện pháp tiết kiệm chi thường xuyên, giãn, hoãn những nhiệm vụ chưa thật sự cần thiết để ưu tiên nguồn vốn phục vụ cho công tác phòng chống dịch Covid-19 và chi an sinh xã hội.
- Hoàn thành Báo cáo đánh giá kết quả thu chi ngân sách nhà nước năm 2021, xây dựng kế hoạch dự toán thu chi ngân sách nhà nước năm 2022; kế hoạch tài chính 03 năm 2022-2024 để làm việc với Bộ Tài chính. Triển khai xây dựng dự thảo các Nghị quyết của HĐND tỉnh về Quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các nguồn thu giữa ngân sách các cấp chính quyền địa phương trong thời kỳ ổn định từ năm 2022-2025; định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên NSĐP năm 2022; Kế hoạch Tài chính 05 năm 2021-2025.
- Tập trung thực hiện công tác quyết toán dự án công trình hoàn thành theo quy định; trong 8 tháng tiếp nhận 62 dự án, đã quyết định phê duyệt 22 dự án, các dự án còn lại đang thẩm tra theo thời gian quy định của Bộ Tài chính. Đối với dự án Nâng cấp tuyến đường bộ nối hai tỉnh Phú Yên và Gia Lai, đoạn trên địa phận tỉnh Phú Yên (giai đoạn 1), Tổ công tác đang thẩm tra quyết toán dự án theo quy định.
5. Về phát triển các thành phần kinh tế

Tiếp tục tập trung triển khai nhiều giải pháp để tháo gỡ khó khăn cho nhà đầu tư, doanh nghiệp, thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh trong bối cảnh dịch bệnh còn ảnh hưởng đến nền kinh tế. Trong tháng 8, đã cấp mới đăng ký kinh doanh cho 18 doanh nghiệp, với số vốn đăng ký là 222 tỷ đồng (giảm 62,5% về số doanh nghiệp và giảm 21,83%  về số vốn so với cùng kỳ); có 10 doanh nghiệp tạm ngừng hoạt động (bằng so với cùng kỳ); tỷ lệ hồ sơ doanh nghiệp đăng ký qua mạng chiếm 100%. Lũy kế 8 tháng đã cấp mới đăng ký kinh doanh cho 267 doanh nghiệp, với số vốn đăng ký là 2.822,2 tỷ đồng (giảm 26% về số doanh nghiệp và 30% về số vốn so với cùng kỳ); có 107 doanh nghiệp tạm ngừng hoạt động (tăng 14% so với cùng kỳ); 58 doanh nghiệp giải thể (tăng 1,7% so với cùng kỳ); tỷ lệ hồ sơ doanh nghiệp đăng ký qua mạng chiếm 50,68% (bình quân cả nước đạt 52,8%). Lũy kế đến nay, số doanh nghiệp đang hoạt động trên địa bàn là 3.865 doanh nghiệp, với tổng vốn đăng ký 71.887,4 tỷ đồng; có 166 Hợp tác xã đang hoạt động (trong đó có 01 Liên hiệp Hợp tác xã), tăng 07 HTX so với cuối năm 2020.
6. Về đầu tư xây dựng cơ bản và thu hút, xúc tiến đầu tư

- Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện tốt kế đầu tư công năm 2021. Trong tháng 8 và 8 tháng năm 2021, chủ yếu tiếp tục thi công các công trình chuyển tiếp; tập trung chỉ đạo kịp thời giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng để đẩy nhanh tiến độ các công trình, nhất là các công trình Trung ương đầu tư trên địa bàn tỉnh, công trình trọng điểm của tỉnh. Tuy nhiên, do dịch Covid-19 diễn biến phức tạp phải thực hiện giãn cách xã hội nên tiến độ thi công các công trình, dự án trên địa bàn chậm lại, dẫn đến vốn đầu tư thực hiện nguồn vốn ngân sách nhà nước do địa phương quản lý tháng 8 giảm 2,0% so với tháng trước và giảm 33,8% so với cùng kỳ. Lũy kế 8 tháng năm 2021, vốn đầu tư thực hiện thuộc nguồn vốn ngân sách Nhà nước do địa phương quản lý ước tính là 2.371 tỷ đồng, đạt 43,2% so kế hoạch năm và giảm 28,1% so với cùng kỳ.
- Tổng kế hoạch vốn đầu tư công năm 2021 điều hành được giao là 5.493,579 tỷ đồng, tăng so với Trung ương giao là 1.843 tỷ đồng (nguồn thu tiền sử dụng đất). Giá trị giải ngân vốn ngân sách địa phương quản lý đến ngày 31/8/2021 là đạt 2.258,264 tỷ đồng, đạt 59% kế hoạch vốn Trung ương giao và đạt 38% kế hoạch vốn tỉnh giao(
). Chỉnh sửa hoàn chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và trình HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khóa VIII (tại Nghị quyết số 28/NQ-HĐND ngày 11/8/2021 của HĐND tỉnh) và hiện nay đang hoàn chỉnh nội dung để UBND tỉnh ban hành quyết định giao kế hoạch đầu tư công trung hạn 2021-2025 cho các đơn vị, địa phương tổ chức thực hiện. Tiếp tục rà soát danh mục dự án đầu tư xây dựng cơ bản nguồn vốn đầu tư công theo nguyên tắc, tiêu chí giãn tiến độ thực hiện, hoặc xác định điểm dừng kỹ thuật hợp lý sử dụng nguồn vốn ngân sách tỉnh nhằm đảm bảo cân đối với nguồn thu ngân sách thực tế của tỉnh giai đoạn 2021-2025.

- Tập trung xây dựng hoàn thành các Báo cáo gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư, theo Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 23/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ như: Báo cáo đánh giá Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội năm 2021 và xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022; đánh giá Kế hoạch đầu tư công năm 2021 và xây dựng Kế hoạch đầu tư công năm 2022.
- Công tác xúc tiến đầu tư tiếp tục được đẩy mạnh theo hướng có trọng tâm, trọng điểm; đang tập trung triển khai Chương trình xúc tiến đầu tư năm 2021, trong đó tập trung xây dựng kế hoạch triển khai Hội nghị xúc tiến đầu tư theo hình thức trực tuyến để phù hợp với tình hình thực tế hiện nay. Trong 8 tháng đầu năm 2021, tiếp tục tạo điều kiện thuận lợi cho các Nhà đầu tư triển khai thực hiện đầu tư sớm hoàn thành, đưa vào hoạt động dự án theo kế hoạch. Tập trung hỗ trợ, giải quyết cơ bản các khó khăn vướng mắc, hoàn chỉnh thủ tục thuộc thẩm quyền của tỉnh đối với một số dự án lớn trên địa bàn. Bên cạnh đó, tiếp tục rà soát thu hồi các dự án đăng ký nhưng không triển khai thực hiện hoặc thực hiện chậm, để tạo quỹ đất sạch thu hút các nhà đầu tư có năng lực, kinh nghiệm khác; trong 8 tháng năm 2021 đã thực hiện thu hồi 3 dự án không triển khai thực hiện theo quy định(
). Trong 8 tháng, đã chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp giấy chứng nhận đầu tư 06 dự án ngoài ngân sách, với tổng vốn đầu tư hơn 1.954 tỷ đồng và điều chỉnh chủ trương đầu tư 7 dự án.
7. Công tác quy hoạch, quản lý Nhà nước về xây dựng

Công tác quản lý nhà nước về quy hoạch, xây dựng được quan tâm. Đang tập trung tổ chức hoàn thành công tác đấu thầu lựa chọn đơn vị tư vấn lập Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 - 2030 và tầm nhìn đến năm 2050; đang phối hợp với Nhà tài trợ, đơn vị tư vấn của Nhà tài trợ để tập trung thực hiện hoàn thành      24 chuyên đề tích hợp vào Quy hoạch tỉnh (ngày 01/9/2021 đã tổ chức họp Ban chỉ đạo lập Quy hoạch tỉnh cho ý kiến phần đánh giá thực trạng 24 chuyên đề) và hiện đơn vị tư vấn của Nhà tài trợ đang phối hợp các sở, ban, ngành và các địa phương liên quan của tỉnh để chỉnh sửa và triển khai xây dựng phần định hướng của 24 chuyên đề. Tập trung chỉ đạo đẩy nhanh việc hoàn thiện hồ sơ Điều chỉnh quy hoạch chung Khu Kinh tế Nam Phú Yên, để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Đẩy nhanh tiến độ lập Quy hoạch sử dụng đất cấp huyện thời kỳ 2021-2030 theo quy định. Tiếp tục triển khai có hiệu quả Chương trình phát triển đô thị tỉnh Phú Yên đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030. Tiếp tục thẩm định và thống nhất chủ trương cho một số đơn vị tư vấn, nhà đầu tư tiếp cận nghiên cứu, đề xuất ý tưởng quy hoạch tại một số khu vực, dự án trên địa bàn tỉnh, để giúp tỉnh có định hướng phát triển, thu hút đầu tư trong thời gian tới. 

8. Về Tài nguyên và Môi trường

- Công tác quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên, khoáng sản và môi trường được tập trung chỉ đạo. Trong tháng đã cấp giấy chứng nhận lần đầu 314 hồ sơ; đăng ký biến động 857 hồ sơ; đăng ký giao dịch đảm bảo 635 hồ sơ. Lũy kế 8 tháng cấp giấy chứng nhận lần đầu 2.006 hồ sơ, với diện tích 228,3 ha, đạt 23,06% kế hoạch. Tiếp tục tập trung đẩy nhanh công tác đền bù, giải phóng mặt bằng; trong tháng 8/2021, đã giao đất 02 công trình, gia hạn thời gian sử dụng 01 công trình. Công bố kết quả kiểm kê diện tích đất đai năm 2019 trên địa bàn tỉnh. Đôn đốc các địa phương đẩy nhanh tiến độ lập Quy hoạch sử dụng đất cấp huyện thời kỳ 2021-2030 và kế hoạch sử dụng đất cấp huyện năm 2022 trình cấp có thẩm quyền thẩm định và phê duyệt theo quy định để có cơ sở triển khai thực hiện trong năm 2022. Tập trung lập các thủ tục để triển khai đấu giá đối với các khu đất theo kế hoạch để tăng nguồn lực đầu tư phát triển trên địa bàn tỉnh.
- Công tác kiểm tra hoạt động khoáng sản được tăng cường; đề nghị các đơn vị được cấp giấy phép khai thác khoáng sản trong khu vực không qua đấu giá quyền khai thác khoáng sản thực hiện đúng quy định tại điểm đ, khoản 1, Điều 22 Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Khoáng sản. Báo cáo kết quả rà soát các khu vực đưa vào đấu giá quyền khai thác khoáng sản. Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy Chỉ thị về việc tiếp tục tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động khoáng sản. Tiếp tục theo dõi chặt chẽ công tác bảo vệ môi trường tại các khu công nghiệp để xử lý kịp thời các vấn đề môi trường phát sinh. Chỉ đạo các địa phương tăng cường công tác quản lý chất thải rắn do dịch Covid-19 và tổ chức kiểm tra công tác quản lý, xử lý chất thải phát sinh do dịch Covid-19 tại các cơ sở y tế, các khu cách ly tập trung tại các địa phương.
II. Về Văn hóa – Xã hội

1. Về công tác an sinh xã hội

- Triển khai đồng bộ các chế độ, chính sách đối với gia đình chính sách, người có công, hộ nghèo, đồng bào dân tộc, vùng sâu, vùng xa. Tập trung triển khai thực hiện, kiểm tra, đôn đốc thực hiện Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 01/7/2021 của Chính phủ, Quyết định số 23/2021/QĐ-TTg của Thủ tướng  Chính phủ và Quyết định số 1088/QĐ-UBND ngày 18/8/2021 của UBND tỉnh để hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid-19, đảm bảo hỗ trợ kịp thời đến từng đối tượng. Đến ngày 25/8/2021, đã thẩm định và hoàn tất hồ sơ trình cấp có thẩm quyền phê duyệt hỗ trợ cho 515 người, với số tiền 1,074 tỷ đồng và tiếp tục rà soát thẩm định hồ sơ cho 2.036 người, với số tiền 6,035 tỷ đồng. Đã tổ chức hỗ trợ tiền ăn cho người điều trị Covid-19 và cách ly y tế; hỗ trợ viên chức hoạt động nghệ thuật, hướng dẫn viên du lịch. Rà soát tổng hợp tình hình người dân gặp khó khăn do dịch Covid-19 có nguy cơ thiếu đói để đề xuất Chính phủ hỗ trợ với 45.670 hộ, 123.511 khẩu, số gạo đề nghị 1.852,665 tấn.

2. Về hoạt động Giáo dục - Đào tạo

Trong tháng 8/2021, tập trung tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT 2021 đợt 2 nghiêm túc, an toàn công tác phòng chống dịch Covid-19 và đúng quy chế; công bố kết quả thi tốt nghiệp THPT năm 2021 đợt 1, với tỷ lệ thí sinh đỗ tốt nghiệp là 97,5%(
) và tỷ lệ thí sinh đỗ tốt nghiệp THPT (2 đợt) là 97,83%. Hoàn thành công tác chấm phúc khảo Kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10, năm học 2021 - 2022. Chuẩn bị các điều kiện triển khai năm học 2021-2022 đảm bảo an toàn dịch bệnh và phù hợp với tình hình của từng địa phương, trong đó chuẩn bị các điều kiện triển khai dạy - học trực tuyến ở các địa phương trong thời gian dịch chưa kiểm soát, nhằm đảm bảo chương trình giáo dục đào tạo theo đúng kế hoạch, chất lượng, an toàn dịch bệnh. 

3. Về hoạt động Văn hóa, Thể thao

Tổ chức tuyên truyền Kỷ niệm 76 năm ngày Cách mạng Tháng 8 thành công (19/8/1945-19/8/2021) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945-02/9/2021); đồng thời tăng cường tuyên truyền công tác phòng, chống Covid-19. Triển khai thực hiện Đề án “Chương trình hoạt động văn hóa, nghệ thuật phục vụ vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, hải đảo, vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2021-2030” trên địa bàn tỉnh Phú Yên. Tạm hoãn các giải thể thao tỉnh do dịch Covid-19 bùng phát trên địa bàn. 
4. Về hoạt động Khoa học, Công nghệ

Công tác kiểm tra, đôn đốc tiến độ thực hiện các đề tài, dự án được tăng cường. Tổ chức họp trực tuyến Hội đồng khoa học và công nghệ cấp cơ sở tư vấn xác định 02 nhiệm vụ năm 2022; Hội đồng khoa học và công nghệ cơ sở đánh giá, nghiệm thu 01 đề tài đã đến hạn; Hội đồng chuyên môn sáng kiến cấp tỉnh đợt 1, năm 2021. Tổ chức kiểm tra trực tuyến các nhiệm vụ khoa học và công nghệ theo kế hoạch. Tiếp tục theo dõi và quản lý các nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp nhà nước và cấp tỉnh đang triển khai thực hiện.

5. Về Thông tin, Truyền thông

Tiếp tục duy trì ổn định hệ thống máy chủ của tỉnh, vận hành, quản trị kỹ thuật Cổng thông tin điện tử tỉnh và các cổng thứ cấp hoạt động ổn định. Thực hiện đảm bảo an toàn, an ninh thông tin, hạ tầng hoạt động thông suốt phục vụ công tác chỉ đạo điều hành hiệu quả. Tập trung chỉ đạo việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác phòng, chống dịch Covid-19, đẩy mạnh truyền thông, vận động người dân khai báo y tế điện tử thông qua mã QR-code; cập nhật mức độ an toàn Covid-19 các khu vực lên trang: antoancovid.vn; cung cấp thông tin phòng, chống dịch Covid-19 lên Cổng/Trang thông tin điện tử, fanpage “Phú Yên phòng chống Covid-19” đầy đủ, kịp thời. Cổng dịch vụ công trực tuyến tỉnh đã liên thông với Cổng dịch vụ công Quốc gia, số hồ sơ tiếp nhận trên cổng tháng 8/2021 (từ ngày 15/7-14/8/2021) là 4.551 hồ sơ(
), trong đó, giải quyết đúng hạn là 3.998 hồ sơ, chiếm tỷ lệ 82,28% và trễ hạn 861 hồ sơ (Trung tâm hành chính công cấp tỉnh tạm dừng hoạt động từ ngày 24/6/2021 do ảnh hưởng dịch Covid-19).

6. Về công tác Ngoại vụ

Hoạt động đối ngoại có nhiều tiến bộ, tích cực thúc đẩy quan hệ của tỉnh Phú Yên với với các đối tác Hàn Quốc, Hoa Kỳ, Nhật Bản, Pháp. Công tác quản lý đoàn ra, đoàn vào tìm hiểu và khảo sát địa bàn tỉnh Phú Yên được thực hiện chặt chẽ. Tích cực triển khai nhiệm vụ đối ngoại phục vụ phòng chống dịch Covid-19, vận động hiệu quả nguồn hỗ trợ của đối tác Hoa Kỳ, Nhật Bản…; trực tuyến tiếp nhận tài trợ máy xét nghiệm do Đại sứ quán Hoa Kỳ trao tặng; tham dự các cuộc xúc tiến đầu tư, thương mại, giáo dục đào tạo trực tuyến do các Bộ, ngành, cơ quan đại diện ngoại giao tại Ấn Độ, Canada, EU... tổ chức. Tập trung xây dựng Đề án công viên địa chất UNESCO hướng tới danh hiệu UNESCO. 
7. Về hoạt động Y tế

- Công tác khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân có nhiều cố gắng, nhất là trong bối cảnh ảnh hưởng dịch Covid-19. Trong tháng, kịp thời xử lý 01 ổ dịch, 11 ca mắc sốt xuất huyết (giảm 32 ổ dịch và 98,6% số ca mắc so với cùng kỳ), không có trường hợp tử vong. Lũy kế 8 tháng, kịp thời xử lý 18 ổ dịch với 563 ca mắc sốt xuất huyết, 02 ca tử vong (giảm 162 ổ dịch và 85,3% số ca mắc, tăng 01 ca tử vong so với cùng kỳ); 145 ca mắc tay chân miệng (giảm 36,1% so với cùng kỳ) và 36 ca mắc sốt rét (giảm 68,7% so với cùng kỳ), không có trường hợp tử vong. Chương trình tiêm chủng mở rộng tiếp tục thực hiện tốt, đến cuối tháng 8/2021 đạt 48,6% số cháu dưới 01 tuổi được tiêm chủng đầy đủ 8 loại vắc-xin phòng bệnh. 
- Công tác thanh, kiểm tra về chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm được tăng cường, đã tổ chức giám sát công tác an toàn thực phẩm tại các bếp ăn cung cấp suất ăn cho các khu cách ly tập trung trên địa bàn tỉnh.

8. Công tác phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (Covid-19) gây ra:

- Trong tháng 8/2021, tình hình dịch Covid-19 trong nước và trong tỉnh tiếp tục diễn biến phức tạp, chưa kiểm soát, cả hệ thống chính trị luôn quán triệt tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ “chống dịch như chống giặc”, đã tập trung lực lượng, tích cực vào cuộc phòng chống dịch nhằm sớm kiểm soát dịch bệnh; Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Ban chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 tỉnh đã tổ chức nhiều cuộc họp, ban hành nhiều văn bản chỉ đạo; phân công các đồng chí Ban Thường vụ Tỉnh ủy, lãnh đạo các sở, ngành phụ trách, bám sát các địa bàn để chỉ đạo triển khai thực hiện quyết liệt, thần tốc các biện pháp phòng chống dịch. Thực hiện giãn cách xã hội trên địa bàn toàn tỉnh theo Chỉ thị số 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ từ ngày 23/7/2021 (kể từ ngày 13/9/2021 chỉ còn 02 phường của Thành phố Tuy Hòa và 01 xã của huyện Tuy An tiếp tục thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị số 16/CT-TTg, các địa phương còn lại thực hiện theo Chỉ thị số 15/CT-TTg) và tập trung tổ chức xét nghiệm cộng đồng để nhanh chóng cách ly F0, nhằm sớm kiểm soát dịch bệnh. Ngoài phát huy nội lực, tỉnh cũng đã huy động được nhiều sự giúp đỡ, hỗ trợ tích cực của Trung ương, các tỉnh, thành phố, các tổ chức, cá nhân, cộng đồng doanh nghiệp, doanh nhân trong và ngoài tỉnh về nhân lực, vật chất, trang thiết bị để phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn. Đến nay, tình hình dịch trên địa bàn tỉnh được xếp vào Nhóm I - Nhóm các tỉnh/thành đang kiểm soát tốt dịch bệnh. Tính đến 19 giờ 00’ ngày 12/9/2021 (cộng dồn từ ngày 23/6/2021), tổng số ca mắc Covid-19 là 2.871 ca, khỏi bệnh xuất viện là 2.491 ca và có 33 ca tử vong, đang điều trị 347 ca. Đồng thời, tỉnh đã tổ chức đón công dân công dân Phú Yên từ Thành phố Hồ Chí Minh và một số tỉnh phía Nam về cách ly phòng, chống dịch trên địa bàn; đến ngày 09/9/2021 đã tổ chức 17 đợt đón từ Thành phố Hồ Chí Minh, 02 đợt đón từ tỉnh Đồng Nai và 01 đợt đón từ tỉnh Bình Dương, với tổng số 10.367 công dân đã được đón về.
- Về công tác tiêm chủng vắc-xin phòng Covid-19: Tính đến ngày 07/9/2021, toàn tỉnh đã tiêm được 161.475 liều cho người từ 18 tuổi trở lên; trong đó, mũi 1: 119.950 người (đạt 19,46%), mũi 2: 41.525 người (đạt 6,73%).
(Nguồn Báo cáo số 175/BC-UBND ngày 13/9/2021)
� Cụ thể: Vắc-xin LMLM trâu, bò là 89.105 con, đạt 75%/tổng đàn; tụ huyết trùng trâu, bò là 41.312 con, đạt 35%/tổng đàn; dại chó là 14.262 con, vắc-xin cúm gia cầm (do người dân tự mua) là 95.900 con, vắc-xin cúm gia cầm (do ngân sách hỗ trợ) đối với 02 địa phương nguy cơ cao huyện Phú Hòa và thị xã Đông Hòa là 327.050 con; vắc-xin Viêm da nổi cục Trâu Bò là 61.600 con trâu bò, đạt 51% tổng đàn diện tiêm phòng.


� Các Công ty tạm dừng hoạt động do có ca F0 và công nhân không đi làm vì ngại dịch bệnh: Công ty Cổ phẩn Thủy sản Tôm Vàng, Công ty TNHH Thủy sản Trang Thủy, Công ty TNHH Biện Giang Nam, Công ty TNHH Chế biến thủy sản Thành Hoa; Công ty Cổ phần Đầu tư Quốc tế Phong Phú tạm dừng hoạt động Phân xưởng tại trụ sở Công ty do có ca F0; Chi nhánh Công ty Cổ phần đầu tư mặt trời Việt dừng hoạt động do nằm trong khu vực phong tỏa ...


� Theo số liệu báo cáo của Cục Thuế tỉnh.


� Nguồn vốn Trung ương hỗ trợ có mục tiêu giải ngân đạt 53% kế hoạch vốn được giao.


� Dự án nhà ở Chung cư của Cty TNHH Thương mại và Du lịch An Hưng Long; Dự án Chăn nuôi bò thịt chất lượng cao của Công ty Cổ phần Phát triển nông nghiệp Thảo Nguyên; Khu nghỉ dưỡng cao cấp vườn Phượng Hoàng của Công ty Cổ phần Đầu tư Fico Phú Yên.


� Có 10 trường và trung tâm có thí sinh đỗ tốt nghiệp 100%. Toàn tỉnh có 75 thí sinh đạt điểm 10. Thủ khoa đợt I kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2021 khối Khoa học xã hội có 02 em đồng 35,6 điểm, khối Khoa học tự nhiên có 01 em 35,23 điểm.


� Giảm so với tháng 7/2021 là 7.151 hồ sơ.
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