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Thương mại quốc tế của Campuchia giảm 14,5% trong Quí I xuống còn 11,25 tỷ USD
Khmer times (11/4/2023): Theo báo cáo chính thức được công bố ngày 9/4/2023, Campuchia ghi nhận tổng kim ngạch xuất nhập khẩu 11,25 tỷ USD trong Quý đầu tiên năm 2023, giảm 14,5% so với so với cùng kỳ năm ngoái (13,16 tỷ USD).
Theo báo cáo này, trong khoảng thời gian từ tháng 1 đến tháng 3 năm nay tổng kim ngạch xuất khẩu của Campuchia đạt trị giá 5,39 tỷ USD, giảm 5,7% so với cùng kỳ năm ngoái và tổng kim ngạch nhập khẩu đạt 5,86 tỷ USD, giảm 21,3%.
Campuchia đã xuất khẩu các sản phẩm may mặc, giày dép và hàng hóa du lịch trị giá 2,42 tỷ USD trong quý I năm nay, giảm 22% so với 3,12 tỷ USD cùng kỳ năm ngoái. Ngành may mặc, giày dép và hàng hóa du lịch là nguồn thu ngoại tệ lớn nhất cho Campuchia. Lĩnh vực này bao gồm khoảng 1.100 nhà máy và chi nhánh, sử dụng khoảng 750.000 công nhân, chủ yếu là nữ.
Thủ tướng Campuchia Hun Sen tháng trước cho biết tình hình kinh tế toàn cầu hiện nay không tốt, cả ở Mỹ và châu Âu. Ông nói thêm rằng từ những ảnh hưởng nêu trên, người dân ở những quốc gia đó bị giảm thu nhập, vì vậy đơn đặt hàng từ những quốc gia đó cũng đang giảm.
Campuchia thu hút 294 triệu USD vốn đầu tư trong Quý I năm 2023
Khmer times (11/4/2023): Campuchia đã thu hút 39 dự án đầu tư trị giá 294 triệu USD trong quý đầu tiên của năm 2023, tạo ra khoảng 47.000 việc làm mới, báo cáo của Hội đồng Phát triển Campuchia cho biết. Trong số đó, 38 dự án đầu tư tập trung vào lĩnh vực công nghiệp và 01 dự án tập trung vào lĩnh vực du lịch.
Cũng theo báo cáo, trong khoảng thời gian từ tháng 1 đến tháng 3 năm nay, Trung Quốc là nhà đầu tư nước ngoài hàng đầu vào Campuchia, chiếm gần 70% (201 triệu USD) tổng vốn đầu tư vào vương quốc này. Các nhà đầu tư nước ngoài khác đến quốc gia Đông Nam Á đến từ Seychelles, Samoa, Hàn Quốc, Singapore và Thụy Điển.
Quốc vụ khanh kiêm Người phát ngôn của Bộ Thương mại Penn Sovicheat cho biết Hiệp định Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực, Hiệp định Thương mại Tự do Campuchia-Trung Quốc và luật đầu tư thuận lợi của Campuchia là những yếu tố chính thu hút nhiều nhà đầu tư nước ngoài đến nước này.
Hoa Kỳ là đối tác xuất khẩu chính và Trung Quốc là đối tác nhập khẩu chính đối với hàng hóa của Campuchia năm 2022
Khmer times (17/4/2023): Theo báo cáo từ Ngân hàng Quốc gia Campuchia (NBC), tổng kim ngạch xuất khẩu hàng hóa của Campuchia sang Hoa Kỳ chiếm 43,6% tương đương 41.607,48 tỷ riel vào năm 2022, trở thành đối tác xuất khẩu lớn nhất của Campuchia (Tổng kim ngạch xuất khẩu của Campuchia 2022 là 95.430 tỷ riel). Trong khi đó, nhập khẩu từ Trung Quốc chiếm 40,9% tổng kim ngạch nhập khẩu của Campuchia tương đương 53.891,88, khiến nước này trở thành nước Campuchia nhập khẩu nhiều nhất (Tổng kim ngạch nhập khẩu của Campuchia năm 2022 là 131.765 tỷ riel).
Theo NBC, trong số các thị trường xuất khẩu của Campuchia, Liên minh châu Âu (EU), Trung Quốc, Nhật Bản, Canada và các nước khác lần lượt chiếm 19,7%, 7,5%, 5,7%, 5,4% và 18,1% trong tổng kim ngạch xuất khẩu hàng hóa từ Campuchia.
Việt Nam, Thái Lan, Singapore và Indonesia và các quốc gia khác lần lượt chia sẻ 13,2%, 12,8%, 10,8%, 3,1% và 19,2%.
NBC xác định rằng các số liệu của Trung Quốc được tính cả kim ngạch của Hồng Kông, Ma Cao và Đài Loan.
Xuất khẩu hàng hóa của Campuchia tăng nhanh hơn ở mức 18,7% so với nhập khẩu 4,2% vào năm 2022.
Tổng kim ngạch xuất nhập khẩu của Campuchia năm 2022 đạt 227.195 tỷ riel hay khoảng 5,52 tỷ USD.
Các mặt hàng xuất khẩu chính bao gồm xe đạp, linh kiện điện, giày dép, hàng may mặc, hàng dệt may khác, gạo và cao su, trong khi các mặt hàng nhập khẩu chính là xăng dầu, phương tiện đi lại, thực phẩm và đồ uống, vật liệu may mặc, vật liệu và thiết bị xây dựng. Trong đó,  khối lượng của tất cả các mặt hàng nhập khẩu chính đều tăng, ngoại trừ vật liệu và thiết bị xây dựng đã giảm 25,6% vào năm 2023.
Campuchia xuất khẩu xe đạp chiếm 53,3% hay xấp xỉ 4.000 tỷ riel trong tổng giá trị xuất khẩu vào năm 2022, tiếp theo là thiết bị điện và giày dép lần lượt là 27,4% hay 7,173 tỷ riels và 24,8% hay 7,152 tỷ riels. Xuất khẩu gạo và cao su đạt lần lượt 1,713 tỷ riel và 1,640 tỷ riel.
Đối với các mặt hàng nhập khẩu, dầu mỏ chiếm tỷ trọng tăng 53,6%, tiếp theo là phương tiện đi lại và thực phẩm & đồ uống tăng lần lượt 21,8% và 16,2%.
Báo cáo thường niên 2022 của NBC chỉ ra các chính sách thắt chặt tiền tệ lớn, đặc biệt là của Mỹ đã tác động tiêu cực đến dự trữ quốc tế của nhiều quốc gia, trong đó có Campuchia. Dự trữ quốc tế của Campuchia đã giảm 12,1% xuống còn 17,8 tỷ đô la vào năm 2022 so với 20,3 tỷ đô la vào năm 2021. 
Campuchia thu 1,9 tỷ USD tiền thuế trong quý I/2023
Khmer times (17/4/2023): Campuchia đã thu được 1,9 tỷ USD thuế trong quý đầu tiên (Q1) năm 2023, tăng 2% so với cùng kỳ năm ngoái (1,86 tỷ USD).
Campuchia có hai cơ quan chịu trách nhiệm thu thuế. Một là Tổng cục Thuế (GDT), tập trung vào các loại thuế nội địa như thuế thu nhập, thuế lương, thuế giá trị gia tăng và thuế bất động sản, hai là Tổng cục Hải quan và Tiêu thụ đặc biệt (GDCE), cơ quan thu thuế về hàng hóa xuất nhập cảnh.
Trong thông cáo báo chí của mình, GDT cho biết cơ quan này đã thu được 1,34 tỷ đô la thuế trong quý I/2023, tăng 6,3% so với trong cùng kỳ năm ngoái (1,26 tỷ đô la). Theo đó, GDT đã đạt được 37,63% mục tiêu đặt ra cho năm 2023.
Trong khi đó, GDCE thu được 564,1 triệu đô la trong quý I/2023, giảm hơn 5% so với cùng kỳ năm ngoái (597 triệu đô la). Theo đó, GDCE đã đạt 20,5% mục tiêu đặt ra cho năm 2023. Các mặt hàng ô tô và máy móc đứng đầu danh sách các nguồn thu từ hải quan và thuế tiêu thụ đặc biệt ở mức 36,3%, tiếp theo là hàng hóa thông thường ở mức 32,9%, xăng dầu ở mức 24% và vật liệu xây dựng ở mức 6,8%.
Hơn 650.000 du khách đến Siem Reap trong ngày mùng 2 Tết Khmer
Khmer times (17/4/2023): Theo báo cáo của Sở Du lịch tỉnh Siem Reap, tỉnh đã đón tổng cộng 653.670 lượt khách du lịch trong ngày thứ hai của kỳ nghỉ Tết cổ truyền Khmer, trong đó có khoảng 3.679 lượt khách nước ngoài.
Sự kiện Angkor Sankranta được tổ chức trong quần thể Công viên Khảo cổ Angkor, đã thu hút hầu hết khách du lịch, tương đương khoảng 550.000 người.
Trong hai ngày đầu năm mới, tỉnh Siem Riep đã đón tổng cộng 1.090.349 lượt khách, trong đó có 10.349 người nước ngoài.
Campuchia, Nhật Bản đẩy mạnh hợp tác du lịch song phương
Khmer times (13/4/2023): Bộ trưởng Bộ Du lịch Thong Khon và Đại sứ Nhật Bản tại Campuchia Ueno Atsushi đã đưa ra cam kết thúc đẩy hợp tác du lịch song phương, kêu gọi nối lại các chuyến bay của hãng hàng không Nhật Bản All Nippon Airways (ANA) đến Campuchia để tạo thuận lợi cho việc đi lại của khách du lịch, doanh nhân và nhà đầu tư trong cuộc gặp ngày 12/4.
Việc thúc đẩy du lịch giữa hai quốc gia được thúc đẩy sau khi chính phủ Nhật Bản cho phép cấp thị thực điện tử cho khách du lịch Campuchia đến Nhật Bản.
Chính phủ Nhật Bản đã chính thức thông báo tất cả khách du lịch Campuchia có thể xin thị thực điện tử trực tuyến từ ngày 27/2/2023. Campuchia là một trong 20 quốc gia được chính phủ Nhật Bản cho phép xin thị thực hoặc e-VISA trực tuyến để thăm Nhật Bản. Nhật Bản cũng sẽ cam kết tiếp tục thúc đẩy sự phát triển của “Thành phố thông minh” tại Siem Reap.
Campuchia và Nhật Bản khuyến khích nối lại các chuyến bay thẳng của Hãng hàng không ANA có trụ sở tại Tokyo, vốn đã bị tạm dừng trong đại dịch Covid-19. ANA đã khai thác các chuyến bay thẳng giữa các quốc gia từ năm 2016 nhưng đã đóng cửa văn phòng tại Phnom Penh vào ngày 1 tháng 4 với kế hoạch hoạt động trở lại vào tháng 9. Trong bối cảnh trước Covid-19, khoảng 200.000 du khách Nhật Bản đến Campuchia và khoảng 20.000 người Campuchia đến Nhật Bản.
Campuchia, Thái Lan cam kết đạt kim ngạch thương mại song phương 15 tỷ USD vào năm 2025
AKP (01/4/2023): Bộ trưởng Thương mại Campuchia Pan Sorasak đã đề nghị Bộ Thương mại Campuchia phối hợp chặt chẽ với các cơ quan hữu quan Thái Lan để đạt được kim ngạch thương mại song phương Campuchia-Thái Lan trị giá 15 tỷ USD do Thủ tướng hai nước đặt ra. Tuyên bố trên được nêu ra trong bài phát biểu tại hội thảo Định hướng tương lai cho Cơ hội Thương mại và Đầu tư tại Campuchia 2023, tổ chức tại Bangkok, Thái Lan vào cuối tháng 3/2023 nhằm phổ biến và chia sẻ thông tin về tình hình kinh tế và triển vọng thương mại và đầu tư tại Campuchia sau cuộc khủng hoảng COVID-19.
Tại buổi lễ, Ông Pan Sorasak nhấn mạnh tầm quan trọng của hội thảo đối với các nhà đầu tư tiềm năng của Thái Lan trong việc tìm kiếm mọi thông tin liên quan về cơ hội thương mại và đầu tư tại Campuchia, đồng thời khuyến khích họ nghiên cứu, đầu tư và mở rộng đầu tư, đặc biệt là trong các lĩnh vực kinh tế tuần hoàn và nông-công nghiệp tại Campuchia để tận dụng lợi thế từ các hiệp định thương mại song phương và khu vực. Bộ trưởng Campuchia cũng đề nghị Phòng Thương mại Thái Lan và Hội đồng Doanh nghiệp Thái Lan phối hợp với Phòng Thương mại Campuchia (CCC) để trao đổi các chuyến thăm giữa khu vực tư nhân của cả hai nước nhằm tăng cường hơn nữa các hoạt động thương mại và đầu tư ở cả hai nước, cũng như đưa cơ hội mời khu vực tư nhân, các công ty và doanh nhân có liên quan của Thái Lan tham dự Triển lãm Hàng hóa Xuất nhập khẩu và Campuchia (CIEG) lần thứ 17 sẽ được tổ chức vào giữa tháng 12 năm nay tại Phnom Penh.
Các ngân hàng trung ương Campuchia, Trung Quốc thảo luận về thanh toán nội tệ cho thương mại xuyên biên giới
Xinhua (02/4/2023): Các quan chức ngân hàng trung ương Campuchia và Trung Quốc đã thảo luận về việc thúc đẩy thanh toán bằng đồng nội tệ cho thương mại xuyên biên giới giữa hai nước.
Cuộc hội đàm được tổ chức giữa Phó Thống đốc NBC Chea Serey và Xuan Changneng, Phó Thống đốc Ngân hàng Nhân dân Trung Quốc, bên lề Diễn đàn Châu Á Bác Ngao ở tỉnh Hải Nam, Trung Quốc.
Cả hai quan chức tuyên bố sẽ tăng cường hợp tác tài chính giữa hai ngân hàng trung ương vì lợi ích chung, tuyên bố cho biết: Cuộc họp đã thảo luận về việc thúc đẩy thanh toán nội tệ thương mại xuyên biên giới, tăng cường kết nối hệ thống thanh toán và tiền tệ kỹ thuật số của ngân hàng trung ương.
Các Phó Thống đốc hoan nghênh sự hợp tác chặt chẽ hơn để phát triển các chính sách phù hợp nhằm thúc đẩy các chủ đề nêu trên với mục tiêu tăng cường khả năng phục hồi và hiệu quả của mạng thanh toán nhằm tạo thuận lợi cho thương mại và đầu tư giữa hai quốc gia.
Đô la hóa của Campuchia cao nhất trong số các nước láng giềng
Khmer Times (12/4/2023): Theo một báo cáo của Quỹ Tiền tệ Quốc tế (IMF), Campuchia đã trở thành nền kinh tế bị đô la hóa nhiều nhất châu Á, trong khi tình trạng đô la hóa ở nước láng giềng Lào, Mông Cổ và Việt Nam đang giảm hoặc nhìn chung là ổn định.
Vì nền kinh tế Campuchia đã bị đô la hóa đáng kể nên có một lượng lớn tiền gửi ngoại tệ trong hệ thống ngân hàng, điều này được phản ánh trong tỷ lệ tiền gửi ngoại tệ trên tổng tiền gửi bằng tất cả các loại tiền tệ hoặc tỷ lệ tiền gửi ngoại tệ trên tổng tiền — tổng tiền lưu thông trong nền kinh tế.
Theo Báo cáo thường niên của NBC cho năm 2022, tỷ lệ tiền gửi ngoại tệ ở mức 84,1% vào năm ngoái, tăng 1,1% so với mức 83% vào năm 2021, trong khi đồng Riel lưu thông ở mức 7,7%, tiền gửi và cho vay bằng đồng Riel là 8,9% tổng tiền gửi và 11,2% tổng danh mục cho vay ở Campuchia.
Báo cáo Quốc gia của IMF ban hành vào tháng 12 năm 2022 cho biết so với các nước láng giềng như Việt Nam và Lào, chỉ ra rằng tỷ lệ đô la hóa của Campuchia vẫn ở mức cao từ 80% đến 90% từ đầu năm 2011 đến đầu năm 2021, trong khi Lào và Việt Nam đứng ở mức tương ứng khoảng 60% và 10%.
Thống kê kinh tế và tiền tệ của NBC cho tháng 11 năm 2022 cho thấy tiền gửi bằng đồng Riel đã tăng lên 11% tổng số tiền gửi bằng tất cả các loại tiền tệ vào tháng 11 năm ngoái, trong khi tiền gửi bằng đô la và các loại tiền tệ khác giảm xuống 89%, đóng góp 50,3% vào tháng 11 năm ngoái. tiền gửi có kỳ hạn hoặc có kỳ hạn, 28,5% là tiền gửi tiết kiệm, 19,8% là tiền gửi thanh toán và 1,5% là các loại tiền gửi khác.
DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM:
Năm dự án đầu tư năng lượng tái tạo với công suất 520 MW đã được phê duyệt
Khmer Times (09/4/2023): Chính phủ Hoàng gia Campuchia ngày 7/4 đã phê duyệt 5 dự án đầu tư năng lượng tái tạo với tổng công suất 520 MW nhằm tăng cường nguồn điện cung cấp cho lưới điện quốc gia, góp phần giảm phát thải khí CO2, bảo vệ môi trường.
Các dự án năng lượng tái tạo đã được thông qua trong phiên họp toàn thể nội các do Thủ tướng Hun Sen chủ trì vào sáng thứ Sáu ngày 31/3/2023.
Theo ông Phay Siphan, Bộ trưởng tháp tùng Thủ tướng kiêm Phát ngôn viên  Chính phủ Hoàng gia, một trong năm dự án là sự kết hợp giữa dự án thủy điện Stung Russey Chrum Kandal công suất 70 megawatt và dự án thủy điện Stung Veay Thmar Kambot công suất 100 megawatt ở tỉnh Koh Kong.
Bốn dự án còn lại là các dự án phát triển nhà máy điện mặt trời bao gồm dự án 150 megawatt ở tỉnh Pursat, dự án 60 megawatt ở tỉnh Kampong Chhnang, dự án 60 megawatt ở tỉnh Svay Rieng và dự án 80 megawatt ở tỉnh Prey Veng.
Bên cạnh việc tăng nguồn cung cấp điện để giải quyết tình trạng thiếu năng lượng, chính phủ sẽ nhận được tổng doanh thu thuế khoảng 322,88 triệu USD trong quá trình vận hành năm dự án, không bao gồm các khoản thu thuế khác.
Theo Cơ quan Điện lực Campuchia (EAC), nguồn cung cấp năng lượng ở Campuchia đã tăng 2,6% lên 4.495 MW vào năm 2022 so với một năm trước đó. Tính đến năm 2022, hơn 98% trong tổng số 14.168 ngôi làng ở quốc gia Đông Nam Á này được sử dụng điện.

THÔNG TIN CÁC NGÀNH HÀNG

Giới thiệu Champei Sar 70, giống lúa thơm mới của Campuchia
Khmer Times (06/4/2023): Bộ Nông Lâm và Ngư nghiệp Campuchia ngày 05/4/2023 đã ra mắt giống lúa thơm mới có tên Champei Sar 70 (CPS 70) sau gần một thập kỷ nghiên cứu và phát triển.
CPS 70 ra đời từ sự hợp tác giữa Viện Nghiên cứu và Phát triển Nông nghiệp Campuchia và Australia, sau 9 năm nghiên cứu và 80 thử nghiệm trên trang trại trong cả mùa khô và mùa mưa.
CPS 70 được phát triển từ một giống lúa từng đoạt giải thưởng của Campuchia, Phka Rumduol với CNi9024. CPS 70 là một loại gạo thơm được trồng thời vụ kéo dài ba tháng.
Gạo thơm có nhu cầu cao trên toàn cầu và chiếm hơn 60% tổng lượng gạo xuất khẩu của Campuchia, quốc gia Đông Nam Á này đặt mục tiêu xuất khẩu 1 triệu tấn gạo vào năm 2025.
Nông nghiệp là một trong những trụ cột chính của nền kinh tế Campuchia, đóng góp gần 1/4 tổng sản phẩm quốc nội vào năm 2021 và sử dụng hơn 1/3 số lao động của Campuchia, với hơn một nửa trong số họ là phụ nữ.
CHÍNH SÁCH MỚI
Chính phủ thông qua dự thảo luật thuế mới
Khmer Times (03/4/2023): Chính phủ Campuchia ngày 31/3 đã thông qua một dự thảo Luật thuế mới thay thế Luật Thuế hiện hành năm 1997 với mong muốn thúc đẩy và tăng cường khu vực doanh nghiệp Campuchia, tăng cường môi trường đầu tư thuận lợi và tăng cường tuân thủ tài khóa.
Dự thảo luật thuế mới gồm 20 chương, 255 điều được hy vọng sẽ góp phần thúc đẩy khu vực doanh nghiệp Campuchia, tăng cường môi trường đầu tư thuận lợi và tăng cường mức độ tuân thủ tài chính. Luật mới cũng sẽ giúp đảm bảo cạnh tranh công bằng và thúc đẩy nền kinh tế Campuchia trong mọi lĩnh vực, đặc biệt là cung cấp hỗ trợ cho các doanh nghiệp vừa và nhỏ (SME).
Luật thuế không phải là sửa đổi hoàn toàn mà được xây dựng để tạo điều kiện thuận lợi, hoàn thiện, lấp đầy các lỗ hổng và bảo đảm tính thống nhất thông qua việc biên soạn một bộ luật thuế và các quy định dưới luật, việc thực hiện các hiệp định tránh đánh thuế hai lần và các thông lệ quốc tế khác.
Việc soạn thảo luật thuế nhằm đáp ứng ưu thế quốc tế của quá trình hội nhập kinh tế khu vực và thế giới của Campuchia phù hợp với sự phát triển của xã hội, kinh tế quốc gia và quốc tế và sự phát triển của công nghệ thông tin trong thời đại kỹ thuật số.
Bên cạnh đó, nội các Campuchia cũng thông qua dự thảo luật mua sắm công nhằm đảm bảo độ tin cậy, minh bạch, hiệu quả, cạnh tranh và tiết kiệm, cũng như tuân thủ bằng cách chuyển vai trò của Bộ Kinh tế và Tài chính thành cơ quan quản lý và kiểm toán về mua sắm công.
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