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TIN CHUNG VỀ KINH TẾ, THƯƠNG MẠI CAMPUCHIA
Tăng trưởng kinh tế Campuchia dự kiến ​​ở mức 4,8% vào năm 2022

Khmer times 18/8: Tăng trưởng kinh tế của Campuchia được dự báo sẽ tăng trưởng mạnh mẽ trong năm tới do kinh tế phục hồi nhờ chương trình tiêm chủng Covid-19 của chính phủ.

Dự báo tăng trưởng được Phó thủ tướng kiêm Bộ trưởng Kinh tế và Tài chính - Aun Pornmoniroth đưa ra trong cuộc họp của quốc hội về xây dựng chính sách kinh tế vĩ mô và phân bổ tài chính công trong dự thảo luật ngân sách quốc gia 2022 được tổ chức hôm 17/8.

Theo dự báo lần này, Campuchia sẽ có mức tăng trưởng kinh tế 4,8% vào năm 2022 khi Vương quốc có thể sớm phục hồi kinh tế nhờ chiến dịch tiêm chủng cho người dân, xây dựng hệ thống tiêm chủng trong cộng đồng và thúc đẩy một xã hội bình thường hóa.

Trong cuộc chiến chống lại Covid-19, chính phủ đã chi khoảng 719 triệu đô la để bảo vệ người dân, ổn định sinh kế của họ và hỗ trợ các hoạt động kinh doanh. Nhưng do sự kiện xảy ra vào ngày 20 tháng 2, khi những người bị nhiễm Coronavirus hối lộ tìm đường ra khỏi một khách sạn cách ly, ngân sách khắc phục Covid-19 đã tăng gấp đôi lên 1,454 tỷ đô la.

Theo ông Bộ trưởng, đưa ra một ngân sách khẩn cấp không phải là một sự ngẫu nhiên và dễ dàng. Điều này xuất phát từ suy nghĩ thận trọng về tầm nhìn dài hạn của Chính phủ hoàng gia.

Thủ tướng Hun Sen cho biết, do sự gián đoạn gây ra bởi Covid-19, tăng trưởng kinh tế năm 2021 của Campuchia dự kiến ​​chỉ ở mức 2,5%, giảm so với dự đoán trước đó là 4,1%.

Nền kinh tế của Campuchia chủ yếu được thúc đẩy bởi xuất khẩu hàng may mặc và giày dép, du lịch, bất động sản, xây dựng và nông nghiệp. Nhưng năm nay, tăng trưởng sẽ chủ yếu dựa vào nông nghiệp. Các lĩnh vực khác, đặc biệt là du lịch, vẫn bị ảnh hưởng nặng nề bởi đại dịch.
Tình hình đầu tư nước ngoài.
Khmer times 26/8: Hội đồng Phát triển Campuchia - CDC đã phê duyệt bảy dự án mới với tổng vốn đầu tư 63,5 triệu USD. Cụ thể:

Ethan Metal Manufacture Co Ltd sẽ mở một nhà máy chế biến nhôm, sắt và đồng đặt tại tỉnh Kandal. Soma Energy Co Ltd sẽ mở một nhà máy điện mặt trời 5 megaWatt (MW) tại huyện Stoung của tỉnh Kampong Thom. Schneitec Alternative Co Ltd sẽ mở một nhà máy điện dầu nhiên liệu nặng 23 MW ở tỉnh Preah Sihanouk.

Xin Chenhui (Campuchia) Chemical Industry Co Ltd đang mở một nhà máy sản xuất hóa chất tại huyện Oral, tỉnh Kampong Speu. Soma Farm (Campuchia) Co Ltd sẽ mở một trang trại chăn nuôi tại huyện Bati, tỉnh Takeo.

Campuchia Xing Can Shi Pin Co Ltd sẽ mở một nhà máy chế biến trái cây tại Oral, tỉnh Kampong Speu và Campuchia A1 Steel Industry Co Ltd sẽ mở một nhà máy chế biến kim loại tại huyện Oudong, Kampong Speu.

Các dự án được phê duyệt dự kiến ​​sẽ tạo ra tổng cộng 870 việc làm tại các địa phương. CDC đã phê duyệt các dự án dự kiến ​​sẽ tạo ra hơn 15.000 việc làm trong hai tháng qua.

Theo Bộ Công nghiệp, vào năm 2020, có tổng cộng 101 nhà máy đóng cửa vĩnh viễn. 27 công ty khác đóng cửa vào giữa tháng 5 năm nay và 75 công ty đã nộp đơn phá sản.

Đầu tuần này, Hàn Quốc đã công bố cung cấp nguồn vốn ưu đãi để xây dựng và cải tạo Quốc lộ 48. Con đường sẽ có tổng chiều dài 148 km từ huyện Sre Ambel đến thành phố Khemarak Phoumin, tỉnh Koh Kong. Nó sẽ là một phần của tuyến đường cao tốc nối Campuchia và Myanmar qua Thái Lan.
QUAN HỆ SONG PHƯƠNG
Campuchia, Việt Nam thúc đẩy kết nối đường cao tốc

Khmer times 31/8: Campuchia và Việt Nam đang thúc đẩy khả năng xây dựng đường cao tốc nối hai nước ở biên giới sau khi hai nước thảo luận về vấn đề này vào ngày 30/8 vừa qua.

Tin tức này được Sun Chanthol, Bộ trưởng Bộ Công chính và Giao thông, cho biết trên Facebook cập nhật những thành tựu của Bộ và trả lời các câu hỏi từ công chúng.

Để tiến hành dự án này, Bộ Bộ Công chính và Giao thông đã thuê một doanh nghiệp Trung Quốc tiến hành nghiên cứu khả thi tuyến đường cao tốc và yêu cầu doanh nghiệp này nộp báo cáo cuối cùng để Bộ kiểm tra.

Ông Chanthol cũng cho biết: Việt Nam sẽ sớm khởi công xây dựng đường cao tốc từ Thành phố Hồ Chí Minh đến cửa khẩu quốc tế Mộc Bài để kết nối đường cao tốc từ Phnom Penh đến Bavet. Ông nói: “Tôi hy vọng nghiên cứu sẽ hoàn thành vào tháng 12 và chúng tôi sẽ xem xét việc ký kết khoản vay ưu đãi trên đường cao tốc Phnom Penh-Bavet” 
Sau khi chính phủ phê duyệt dự án, đường cao tốc Phnom Penh-Bavet sẽ là đường cao tốc thứ hai ở Campuchia sau dự án tuyến đường dài hơn 109 km giữa Phnom Penh và Sihanoukville đã hoàn thành.

Ước tính chi phí cho dự án này sẽ có tổng chi phí trên 2 tỷ đô la. Dự án có tổng chiều dài 135 km (km), đi qua các tỉnh Kandal, Prey Veng và Svay Rieng trước khi đến trạm kiểm soát Bavet ở biên giới với Việt Nam.
Bên cạnh dự án này, Campuchia cũng đang cho phép nghiên cứu khả thi dự án đường sắt từ Phnom Penh đến Việt Nam.
Việt Nam mua xoài lớn nhất của Campuchia

Khmer times 24/8: Campuchia đã xuất khẩu 140.000 tấn xoài tươi, chiếm 86,8% tổng lượng trái cây xuất khẩu sang Việt Nam trong 7 tháng đầu năm nay.

Theo số liệu từ Bộ Nông nghiệp, Lâm nghiệp và Thủy sản Campuchia, quốc gia này đã xuất khẩu 161.228 tấn xoài từ tháng 1 đến tháng 7, tăng 248% so với cùng kỳ năm ngoái.

Ngoài xoài tươi, Campuchia đã xuất khẩu gần 13.525 tấn mứt xoài, trong đó có 77 tấn sang Việt Nam, 1.000 tấn sang Thái Lan và 11.000 tấn sang Trung Quốc trong 7 tháng.

Campuchia, hiện trồng xoài trên 126.668 ha, đã xuất khẩu 845.274 tấn xoài trị giá hơn 473,2 triệu USD vào năm ngoái, chủ yếu sang Việt Nam, Thái Lan, Trung Quốc, Hàn Quốc, Singapore, Nga và Pháp.
CẢNH BÁO THỊ TRƯỜNG

Bộ Thương mại Campuchia  đang điều tra việc sử dụng các chữ cái tiếng Việt

hoặc biểu tượng hỉnh ảnh đại diện của Campuchia

 Phnom Penh Post 30/8/2021: 

 


Sản phẩm mì sử dụng hình ảnh của Angkor Wat Campuchia mà không được phép. Ảnh của một đồng nghiệp

Phnom Penh: Một quan chức cấp cao của Bộ Thương mại tuyên bố rằng các nhà chức trách Campuchia đang điều tra việc sử dụng các chữ cái chữ Việt hoặc biểu tượng hình ảnh đại diện của Campuchia trên các sản phẩm bày bán tại Hoa Kỳ. Hành vi này ảnh hưởng đến uy tín và chất lượng của các sản phẩm của Campuchia đã được công nhận.

Đại sứ quán Campuchia tại Mỹ ngày 26/8/2021 viết thư cho biết gần đây Đại sứ quán phát hiện phân phối tại thị trường Hoa Kỳ sử dụng mì khô đóng gói không phải là sản phẩm của Campuchia mà có nhãn "Sản phẩm mì" trên bao bì Phnom Penh "và" biểu tượng Angkor Wat "đang được bán tại các thị trường Hoa Kỳ.
Việc sử dụng các từ ngữ và thương hiệu "Sản phẩm Hủ tiếu Phnôm Pênh và biểu tượng Angkor Wat" mà không được phép của chính quyền Campuchia là vi phạm các quy định pháp luật, hiệp định và điều ước quốc tế của Campuchia, đặc biệt là việc sử dụng nhãn hiệu Hủ tiếu Phnôm Pênh, gây nhầm lẫn cho công chúng về nó xuất xứ của các sản phẩm mì đóng gói.

Bức thư tiếp tục nói rằng Đại sứ quán đã nghiên cứu, xác định và giao cho bộ phận phụ trách thương mại của Đại sứ quán để làm việc với các công ty nhập khẩu các sản phẩm đó. Đại sứ quán cũng sẽ có biện pháp xử lý tiếp theo trong trường hợp công ty từ chối thực hiện theo thông báo.

"Mì Phnom Penh" đã được Bộ Thương mại Campuchia trao tặng là "nhãn hiệu tập thể" vào năm 2019. "Phnom Penh Noodles" là thương hiệu thuộc sở hữu của Tập đoàn Almin.

Tờ Post không thể liên lạc được với ông Seang Thai, phát ngôn viên của Bộ Thương mại vào ngày Chủ nhật, nhưng vào ngày 27, ông nói với Freshnewsasia rằng Bộ đang điều tra và tìm hiểu thêm về vấn đề này . Anh nói: “ Những chữ ghi trên bao bì là chữ Việt, tuy nhiên do Việt Nam đang thực hiện giãn cách xã hội vì covid – 19,  nên đại diện thương mại không thể đi tìm hiểu thực tế cơ sở được . Khi nguồn tin rõ ràng, chúng tôi sẽ có công văn yêu cầu dừng ngay lập tức, như đã làm trước đây."

Theo Seang Thai cho rằng: những vấn đề như vậy, trước đó Bộ đã phối hợp với Bộ Ngoại giao và Hợp tác Quốc tế và Bộ Văn hóa và Mỹ thuật đã tiến hành như: gửi một lá thư đến các Đại sứ quán nước ngoài yêu cầu họ ngay lập tức ngừng sử dụng hình ảnh Angkor. Tượng hoặc cờ chùa Campuchia trên sản phẩm khi chưa được phép của cơ quan chức năng Campuchia.

Lim Heng, Phó Chủ tịch Phòng Thương mại Campuchia, nói với tờ Post vào ngày 29 tháng 8 rằng điều này nhằm làm cho sự cạnh tranh kém minh bạch hơn vì sản phẩm không được chính quyền Campuchia công nhận chính thức. Làm như vậy là hủy hoại uy tín của các sản phẩm chính hãng đã được đăng ký và có tiêu chuẩn vệ sinh rõ ràng.

Ông nói: “Một hành động như vậy (đặt tên hoặc biểu tượng của Campuchia trên các sản phẩm trái phép) là không thể chấp nhận được đối với Campuchia. Nếu họ muốn sử dụng tên hoặc biểu tượng của Campuchia, họ có thể đến đầu tư trực tiếp vào Campuchia hoặc xin phép các cơ quan có thẩm quyền Campuchia sử dụng mã vạch một cách hợp pháp.

Ông cho biết thêm, thay mặt Phòng Thương mại, ông thực sự quảng bá cũng như mong muốn tất cả các sản phẩm bán ra trên thị trường quốc tế đều phải có mã vạch chính xác để cho phép quét địa điểm sản xuất hoặc địa điểm đóng gói chính xác.

Ông nói rằng một công ty hay sản phẩm tốt phải tuân theo luật pháp. Trên thực tế, nhà bán lẻ Amazon của Mỹ mới đây đã gặp gỡ lãnh đạo Phòng Thương mại Campuchia để đưa một sản phẩm độc đáo của Campuchia đã đăng ký chuẩn và đúng tiêu chuẩn để bán trên trang web của họ.

Hồi tháng 5/2021, Bộ Ngoại giao và Hợp tác quốc tế Campuchia cũng đã có công văn gửi Đại sứ Campuchia tại Ấn Độ để nghiên cứu và hướng dẫn Voyage India sử dụng tên "Angkor Wat Thai Hom Mali Jasmine Rice" để bán gạo trực tuyến với hình ảnh của Angkor Wat và "Angkor Wat Thai Hom Mali Jasmine Rice". Tuy nhiên, sau một thời gian ngắn phản đối, công ty này đã ngừng hoạt động./.
ĐỐI NGOẠI CỦA CAMPUCHIA
Campuchia hoan nghênh sự giúp đỡ từ tất cả các nước về cơ sở hạ tầng

Khmer times 31/8: Bộ trưởng Bộ Công chính Sun Chanthol cho biết Campuchia hoan nghênh sự giúp đỡ từ tất cả các "nước bạn" để hỗ trợ các dự án phát triển cơ sở hạ tầng của mình, và Vương quốc không phân biệt đối xử với bất kỳ quốc gia nào muốn giúp đỡ Campuchia.

Ông đã đưa ra ý kiến này vào ngày 30/8 trong giao lưu chuyện trực tiếp trên Facebook, trả lời câu hỏi: "Tại sao Campuchia dựa vào các khoản vay của Trung Quốc để phát triển cơ sở hạ tầng?"

Ông Chanthol cho biết, Trung Quốc đã cung cấp gần 3 tỷ USD vốn vay ưu đãi cho Campuchia để xây dựng cầu đường, khiến Trung Quốc trở thành nhà cung cấp các khoản vay lớn nhất cho Campuchia trong lĩnh vực phát triển cơ sở hạ tầng.

Campuchia cũng nhận được các hình thức viện trợ và cho vay từ các quốc gia khác bao gồm Nhật Bản, Hàn Quốc, Việt Nam và Thái Lan cũng như Ngân hàng Phát triển Châu Á và Ngân hàng Thế giới.

“Trung Quốc đã cung cấp các khoản vay cho Campuchia nhiều hơn các nước khác đã cung cấp cho Campuchia. Các khoản vay từ Trung Quốc đã được sử dụng đúng hướng và đúng mục tiêu bởi vì để làm cho nền kinh tế của đất nước phát triển, nó phải có một hệ thống giao thông tốt, ” ông Chanthol nói.

Sự phát triển của cơ sở hạ tầng vật chất - đường xá và cầu cống trên khắp đất nước - đã tạo điều kiện thuận lợi cho việc đi lại của người dân và vận chuyển nông sản, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của đất nước.

Theo ông Chanthol, các khoản vay ưu đãi từ Trung Quốc đã được sử dụng để xây dựng các tuyến đường như Quốc lộ 3, 58, 8, 9, 10, 71C và các dự án cải tạo đường sắp tới trên các Quốc lộ 33, 41 và 31.

Khoản vay từ Thái Lan để xây dựng Đường 48 và một cây cầu ở biên giới tỉnh Banteay Meanchey trong khi khoản vay từ Việt Nam được sử dụng để xây dựng một con đường ở tỉnh Ratanakiri.

Trong bài phát biểu của mình tại Hội nghị trực tuyến quốc tế lần thứ 26 về “Tương lai của châu Á” vào ngày 20 tháng 5, Thủ tướng Hun Sen đã phản ứng trước những ý kiến cho rằng Campuchia quá phụ thuộc vào Trung Quốc. Ông nói: “Nếu tôi không dựa vào Trung Quốc, tôi sẽ dựa vào ai? Đầu tư cơ sở hạ tầng của Trung Quốc là không thể thiếu đối với tăng trưởng kinh tế của Campuchia ”.

Tuy nhiên, chính phủ Campuchia cũng đang đặt ra mục tiêu loại bỏ các khoản vay từ bên ngoài, bằng cách tìm cách huy động vốn từ người dân địa phương thông qua trái phiếu chính phủ.

Bộ Kinh tế đang đẩy nhanh dự thảo thủ tục quản lý việc phát hành trái phiếu chính phủ.
THÔNG TIN CHÍNH SÁCH
Thêm 20 tiêu chuẩn quốc gia sẽ được thông qua

Phnom Penh Post 29/8: Campuchia - Hội đồng tiêu chuẩn quốc gia của Bộ Công nghiệp, Khoa học, Công nghệ và Đổi mới (NSC) đã phê duyệt thêm 20 tiêu chuẩn quốc tế được chứng nhận (certified international standards) sẽ được áp dụng trên toàn quốc.

Quyết định đã được đưa ra vào ngày 26 tháng 8 tại cuộc họp lần thứ tư trên zoom của Hội đồng Tiêu chuẩn Quốc gia, do Bộ trưởng Bộ Công nghiệp, Khoa học, Công nghệ và Đổi mới Cham Prasidh chủ trì.

Các tiêu chuẩn này của Tổ chức Tiêu chuẩn hóa Quốc tế (ISO), Ủy ban Kỹ thuật Điện Quốc tế (IEC) và Ủy ban Kinh tế Liên hợp quốc về Châu Âu (UNECE).

Các tiêu chuẩn này bao trùm các lĩnh vực như thực hành xây dựng và vật liệu, hóa chất và sản phẩm hóa chất, điện và điện tử, sản phẩm cao su, xe có động cơ, mỹ phẩm và hệ thống kỹ thuật số.

Các tiêu chuẩn quốc gia và quốc tế đã được chứng nhận được đưa ra để duy trì tính nhất quán của các sản phẩm, dịch vụ và hệ thống giữa các ngành và quốc gia, đồng thời thể hiện tiêu chuẩn tối thiểu, quản lý chất lượng, an toàn, hiệu quả, thân thiện với môi trường và đạo đức.

Với việc thông qua thêm 20 tiêu chuẩn này, Campuchia đã nâng số tiêu chuẩn quốc gia được chứng nhận ở nước này lên 988.
Giai đoạn hai của đăng ký kinh doanh trực tuyến sẽ được triển khai

Khmer times 26/8: Hệ thống Đăng ký Kinh doanh trên Nền tảng công nghệ thông tin (OBR) Giai đoạn 2 sẽ được ra mắt vào ngày 1 tháng 9 và sẽ mở rộng sang nhiều lĩnh vực.

Lễ ra mắt sẽ được tổ chức dưới sự chứng kiến của ông Aun Pornmoniroth, phó thủ tướng, bộ trưởng kinh tế và tài chính và chủ tịch ủy ban về chính sách kinh tế và tài chính và đại diện nhiều cơ quan ban ngành có liên quan.

Đây là sáng kiến của Thủ tướng Hun Sen đã được công bố tại diễn đàn khu vực tư nhân - chính phủ lần thứ 18 vào năm 2019 với giai đoạn đầu tiên ra mắt vào ngày 15 tháng 6 năm 2020.

Giai đoạn hai này sẽ mở rộng phạm vi áp dụng trực tuyến đối với các loại giấy phép trên cơ sở các hoạt động kinh doanh, với sự giám sát kỹ thuật của các bộ chuyên ngành.

Các bộ và tổ chức tham gia giai đoạn hai bao gồm Bộ Công nghiệp, Khoa học, Công nghệ và Đổi mới, Bộ Du lịch, Bộ Bưu chính Viễn thông, Đơn vị quản lý Kinh doanh Bất động sản và cầm đồ thuộc Cơ quan quản lý Dịch vụ Tài chính Phi ngân hàng.
Tổng số 6.974 đơn đăng ký kinh doanh đã được thực hiện trong giai đoạn đầu tiên, với 6.164 đơn đăng ký được chấp thuận. Những khoản đầu tư đã được phê duyệt đạt  trị giá 2,631 tỷ đô la.

Hệ thống được thiết kế để tạo điều kiện và khuyến khích đăng ký kinh doanh cho tất cả các công ty và hỗ trợ các công ty đăng ký tiếp cận tín dụng từ quỹ đặc biệt của chính phủ.

Các doanh nghiệp mới có thể đăng ký tại www.registrationservices.gov.kh. Giấy chứng nhận kinh doanh và thuế và các tài liệu khác sẽ được cung cấp dưới dạng kỹ thuật số. Hệ thống mới giảm thiểu các thủ tục phức tạp, lặp lại thông tin, mất thời gian và chi phí phát sinh của quy trình cũ.
TIN VỀ CÁC NGÀNH HÀNG
Cần thêm thị trường xuất khẩu mới để đáp ứng tiêu thụ mặt hàng nhãn dự kiến  đạt sản lượng cao trong vụ thu hoạch tới. 
Khmer times 26/8: Nông dân Campuchia dự kiến ​​sẽ thu hoạch 111.000 tấn nhãn Ta-ngen (nhãn Pailin) ​​trong năm nay. Vương quốc này có hơn 13.600 ha đồn điền và một nửa số đồn điền đó đã sẵn sàng cho thu hoạch.

Nhãn Pailin được trồng ở 14 tỉnh, với các trang trại lớn nhất ở Pailin, Battambang, Ratanakiri và Banteay Meanchey. Mỗi ha trồng nhãn có thể cho khoảng 16 tấn quả. Một tấn nhãn được bán với giá khoảng 450 đô la.

Trong lịch sử, nhãn Campuchia đã được Thái Lan xuất khẩu sang Trung Quốc cùng với nhãn Thái Lan. Trung Quốc cấm nhập khẩu nhãn của Thái Lan trong thời gian vô thời hạn từ ngày 13/8 do lo ngại chúng chứa rệp sáp, loài ăn nhựa cây và có thể lây lan dịch bệnh. Nông dân Campuchia đã kêu gọi chính phủ thuyết phục Trung Quốc chấp nhận nhập khẩu trực tiếp nhãn của họ.

Nhãn Pailin dự kiến ​​là loại trái cây thứ ba của Campuchia được xuất khẩu sang Trung Quốc sau chuối và xoài nhưng vẫn chưa có kết quả cuối cùng. Bộ Nông nghiệp cho biết họ đã yêu cầu chính phủ Trung Quốc và Thái Lan đẩy nhanh các cuộc đàm phán về các phương pháp vệ sinh và kiểm dịch động thực vật cần thiết để cho phép nhập khẩu trực tiếp.
Xung đột  giữa người chăn nuôi lợn và nhà nhập khẩu.
Khmer times 19/8: Campuchia - Các nhà nhập khẩu gia súc đang vận động chính phủ cho phép nhập khẩu nhiều lợn hơn vào nước này. 

Bốn công ty đã đệ trình đề xuất lên Bộ trưởng Kinh tế và Tài chính và Bộ trưởng Thương mại xin phép nhập khẩu lợn. Họ nói rằng người tiêu dùng sẽ được hưởng lợi từ giá thịt lợn rẻ hơn - và doanh thu cao hơn sẽ làm tăng doanh thu của chính phủ thêm 3 triệu đô la mỗi năm. Các công ty cho biết nông dân địa phương sẽ được hưởng lợi từ đấu thầu cạnh tranh trên thị trường tự do.

Các nhà chăn nuôi lợn Campuchia không đồng ý. Họ nói rằng họ ủng hộ quyết định của Bộ Nông nghiệp trong việc hạn chế các lô hàng nước ngoài, lập luận rằng việc nhập khẩu lợn rẻ hơn từ các nước như Thái Lan sẽ khiến họ phải ngừng sản xuất và có thể đưa dịch bệnh vào các trang trại chăn nuôi trong nước. 

Chủ tịch Hiệp hội Người chăn nuôi Campuchia Srun Pov khuyến nghị rằng các nhà nhập khẩu nên thử nuôi lợn trong nước. Sau đó, họ sẽ nhận ra khó khăn như thế nào để cạnh tranh. Ông Pov cho biết nhập khẩu rẻ hơn có thể giết chết thị trường nội địa, khiến người Campuchia phụ thuộc vào thịt lợn ngoại. Ông cho biết nguy cơ nhiễm bệnh cũng đe dọa đàn lợn trong nước.

Pov nói thêm rằng nếu, hoặc khi chính phủ cấm nhập khẩu, điều đó sẽ giúp nông dân địa phương mở rộng kinh doanh và bán thịt lợn với giá hợp lý. Nó cũng sẽ giúp những người nông dân cung cấp thức ăn cho lợn, chẳng hạn như ngô, đậu và gạo.

Nhập khẩu lợn sống từ Việt Nam sang Campuchia bị coi là bất hợp pháp do bùng phát Dịch tả lợn Châu Phi (ASF) vào năm 2019. Campuchia cho phép nhập khẩu lợn sống từ Thái Lan dưới sự kiểm soát nghiêm ngặt về sức khỏe. 

Vào tháng 4, chính quyền Campuchia đã tiêu hủy hơn 100 con lợn để ngăn chặn sự lây lan của ASF. Đây là đợt bùng phát đầu tiên kể từ năm 2019. Những con lợn bị tiêu hủy ở Takeo sau khi những người buôn bán trái phép cố gắng vận chuyển chúng từ biên giới tới Phnom Penh. Các nhà chức trách nói rằng họ đã được đưa vào từ Thái Lan qua Lào. 
Campuchia ngừng khai thác dầu ngoài khơi sau khi KrisEnergy phá sản.
The Cambodia daily 1/8: Thủ tướng Campuchia Samdech Techo Hun Sen hôm Chủ nhật 1/8 cho biết hoạt động khai thác dầu đầu tiên của vương quốc này đã dừng hoàn toàn sau khi công ty dầu khí KrisEnergy có trụ sở tại Singapore đệ đơn xin đóng cửa.

KrisEnergy bắt đầu bơm dầu thô từ một trong những mỏ dầu ngoài khơi của Campuchia, Lô A, vào cuối năm 2020, đây là mỏ dầu thô đầu tiên ở quốc gia Đông Nam Á này.

Tuy nhiên, công ty đã đi vào thanh lý vào tháng 6 sau khi sản lượng tại mỏ dầu không đạt được kỳ vọng, khiến công ty không thể trả nợ.

"Vào ngày 29 tháng 12, chúng tôi đã công bố giọt dầu đầu tiên - bây giờ có lẽ là một thất bại", Hun Sen nói trong một bài phát biểu trước công chúng.

Theo báo cáo, KrisEnergy, nắm giữ 95% cổ phần, trong khi chính phủ Campuchia sở hữu 5% còn lại. Theo dự kiến, sản lưởng khai thác sẽ đạt 7.500 thùng / ngày, tương đương 2,73 triệu thùng / năm.

Tuy nhiên, thực tế sản lượng chỉ đạt 1.000 thùng / ngày. Giờ đây, công ty phá sản và một tàu chở dầu chiết xuất đã bỏ chạy. 

Chín loại nông sản được xếp vào danh sách cây trồng có giá trị kinh tế cao của Campuchia.
Khmer times 27/8: Một nhóm công tác do chính phủ Australia tài trợ đã đưa ra danh sách 9 loại cây trồng có giá trị cao của Campuchia. Nghiên cứu của Chuỗi giá trị nông nghiệp Campuchia-Australia (CAVAC) đã xác định xoài, đậu lăng, hạt điều, ớt, khoai lang, bơ, vừng, đường cọ và chuối khô là những sản phẩm chính.

Chính phủ hy vọng nhu cầu về các mặt hàng này sẽ tăng tại các thị trường chính như Úc, New Zealand, Châu Âu, Trung Quốc và ASEAN và tìm kiếm những người mua mới ở những thị trường khác. Việc đẩy mạnh xuất khẩu các mặt hàng này nhằm mục đích tăng cường thương mại thân thiện với môi trường để hỗ trợ chính sách xóa đói giảm nghèo và phát triển nền kinh tế.

Công việc của CAVAC nhằm làm cho nông nghiệp Campuchia trở nên cạnh tranh hơn bao gồm việc sử dụng thanh toán không dùng tiền mặt cho phí thủy lợi và thúc đẩy chế biến các sản phẩm phụ như than sinh học, được sản xuất bằng cách đốt vật liệu hữu cơ không có oxy ở nhiệt độ cao để trộn với đất. CAVAC cũng thúc đẩy công nghệ gieo hạt trực tiếp với chi phí thấp và giúp các khu vực công và tư nhân cùng làm việc trong các chương trình tưới tiêu.
Hiệp định thương mại tự do với Trung Quốc cho đến nay đã cho phép xuất khẩu trực tiếp xoài và chuối của Campuchia thay vì gửi qua Việt Nam hoặc Thái Lan và Campuchia đang hy vọng thêm nhãn Pailin vào danh sách.

Xuất khẩu chuối sang Trung Quốc đã tăng 77% trong sáu tháng đầu năm, chậm lại một chút với mức tăng 61% trong năm tính đến tháng Bảy so với một năm trước đó. Trung Quốc đã mua 40% lượng chuối xuất khẩu của Campuchia. Năm ngoái, Vương quốc này đã xuất khẩu hơn 300.000 tấn chuối tươi trên toàn thế giới.

Các lô hàng xoài tươi xuất khẩu của Campuchia đã tăng 247 % trong bảy tháng đầu năm lên 160.000 tấn.

Nông nghiệp chiếm khoảng 22 phần trăm tổng sản phẩm quốc nội của Campuchia. Ngành này cũng cung cấp việc làm với ít nhất 65% dân số cả nước làm việc trong ngành này.
Xuất khẩu nông sản của Campuchia 08 tháng đầu năm 2021

Theo báo cáo của Bộ Nông Lâm nghiệp Campuchia, 08 tháng đầu năm 2021 Campuchia đã xuất khẩu nông sản được  5.544.894,87 tấn sang 66 nước, tăng 89,68 % so với cùng kỳ năm 2020  (08 tháng đầu năm 2020 được 2.923.328,84 tấn). Các sản phẩm nông sản xuất khẩu chính bao gồm: 
1/ Xuất khẩu gạo

 Trong 08 tháng đầu năm 2021 Campuchia xuất khẩu được 343.447 tấn gạo, giảm 104.756 tấn và  giảm 23,37 % so với cùng kỳ năm 2020 (8 tháng/2020 được 448.203 tấn). Xuất khẩu gạo trong tháng 8/2021 chỉ đạt 33.582 tấn, tăng 11.452 tấn và tăng 51,75 % so với tháng 8 năm 2020 ( tháng 8 năm 2020 chỉ đạt 22.130 tấn), cụ thể:

+ Xuất khẩu gạo thơm được 242.432 tấn, chiếm 70,59 % so với tổng số 

+ Xuất khẩu gạo trắng được 94.441 tấn, chiếm 27,50 % so với tổng số

+ Xuất khẩu gạo sấy được 6.574 tấn, chiếm 1,91 %

+ Số lượng gạo xuất khẩu sang khu vực EU (22 nước) đạt 88.271 tấn, giảm 61.577 tấn, tương đương giảm 41,09 %.

+ Số lượng gạo xuất khẩu sang Trung Quốc đạt 165.621 tấn, tăng 6.359 tấn, tương đương tăng 3,99 %.

+ Số lượng gạo xuất khẩu sang các nước ASEAN ( 7 nước) đạt 35.553 tấn, giảm  25.380 tấn, tương đương giảm 41,65 %.

+ Số lượng gạo xuất khẩu sang các nước khác (22 nước) đạt 54.011 tấn, giảm 24.158 tấn, tương đương giảm 30,90 %.

+ Có tất cả 59 công ty xuất khẩu gạo, trong đó có 10 Công ty xuất khẩu gạo với số lượng lớn và đạt sản lượng là 247.903 tấn, chiếm 72,18 %. Còn lại 49 Công ty khác chỉ xuất khẩu gạo được 95.544 tấn, chiếm 27,82 %.

2/ Xuất khẩu thóc
Trong 08 tháng đầu năm 2021 Campuchia xuất khẩu được 2.383.150 tấn thóc sang Việt Nam, tăng  1.101.431 tấn, tương đương tăng 85,93 % so với cùng kỳ năm 2020. ( 8 tháng 2020 được 1.281.719 tấn thóc).
3/ Xuất khẩu nông sản khác 
Trong 08 tháng đầu năm 2021 Campuchia xuất khẩu nông sản khác đạt 3.636.495,35 tấn, tăng 1.161.369,51 tấn và tăng 47,92 % so với cùng kỳ năm 2020 ( 8 tháng/2020 đạt 2.475.125,84 tấn), các sản phẩm nông sản bao gồm: 

- Sắn lát khô được 1.283.903,12 tấn, tăng 12,17 %. Trong đó xuất khẩu sang Việt Nam được 411.451,56 tấn; Thái Lan được 852.800 tấn; Trung Quốc được 19.651,56 tấn.
- Củ sắn tươi được 469.300 tấn, giảm 4,66 %. Trong đó xuất khẩu sang Việt Nam được 355.550 tấn; Thái Lan được 113.750 tấn.

- Bột sắn được 18.701,04 tấn, tăng 6,36 %. Trong đó xuất khẩu sang Trung Quốc được 16.358,60 tấn; Thái Lan được 1.375,80 tấn; Italy được 508,64 tấn; Mỹ được 170 tấn; Hà Lan được 152 tấn; Bỉ được 136 tấn. 

- Bã sắn xuất khẩu sang Trung Quốc được 5.663,50 tấn, giảm 34,25 % so cùng kỳ năm 2020.

- Hạt điều được 876.521,19 tấn, tăng 340,61 %. Trong đó xuất khẩu sang Việt Nam được 869.540 tấn; Trung Quốc được 3.639,50 tấn; Thái Lan được 3.230,40 tấn; Nhật Bản được 43,67 tấn; Ấn Độ được 17 tấn; Hàn Quốc được 16,88 tấn; Ả Rập được 14,52 tấn; Hà Lan được 8,21 tấn; Bangladesh được 7 tấn; Lào được 4 tấn; Tu Gô được 0,01 tấn.

- Ngô hạt xuất khẩu được 152.204,19 tấn, giảm 21,38 %, trong đó xuất khẩu sang Việt Nam được 109.040 tấn; Thái Lan được 42.350 tấn; Đài Loan được 751,19 tấn; Bangladesh được 42 tấn; Hàn Quốc được 21 tấn.

- Đậu xanh xuất khẩu sang Việt Nam được 23.230 tấn, tăng 498,77 % so với cùng kỳ năm 2020.
- Đậu tương xuất khẩu được 19.880,04 tấn, tăng 100 %; trong đó xuất khẩu sang Việt Nam được 11.930 tấn; Thái Lan được 7.950 tấn; Ả Rập được 0,04 tấn.
- Chuối tươi xuất khẩu được 310.183,28 tấn, tăng 56,79 %. Trong đó xuất khẩu sang Trung Quốc được 272.023,95 tấn; Việt Nam được 37.145,33 tấn; Nhật Bản được 533,52 tấn; Singapore được 480,48 tấn.
- Bưởi xuất khẩu được 34.918,44 tấn, tăng 130,48 %. Trong đó xuất khẩu sang Thái Lan được 34.854 tấn; Việt Nam được 64,44 tấn. 

- Quả xoài tươi xuất khẩu được 163.828,55 tấn, tăng 251,03 %. Trong đó xuất khẩu sang Việt Nam được 140.956,68 tấn; Thái Lan được 22.469,48 tấn; Trung Quốc được 211,22 tấn; Hàn Quốc được 124,38 tấn; Hồng Kông được 50,78 tấn; Singapore được 16,20 tấn; Kô ét được 0,01 tấn.  


- Mứt xoài xuất khẩu được 14.087,28 tấn, tăng 195,95 %. Trong đó xuất khẩu sang Trung Quốc được 11.580,02 tấn; Thái Lan được 1.135,02 tấn; Philippine được 735,69 tấn; Nhật được 512,50 tấn; Việt Nam được 76,80 tấn; Anh Quốc được 21,14 tấn; Hàn Quốc được 17,50 tấn; Hoa Kỳ được 8,56 tấn; Kazastans được 0,05 tấn; Nga được 0,001 tấn. 
- Nước siro xoài xuất khẩu được 4.069,62 tấn, tăng 79,04 %. Trong đó xuất khẩu sang Philippines được  3.921,62 tấn và Trung Quốc được 148 tấn.
- Dầu dừa xuất khẩu được 37.836,69 tấn, tăng 4,32 %. Trong đó xuất khẩu sang Ấn Độ được 30.616,69 tấn; Malaysia được 7.220 tấn.

- Hạt tiêu xuất khẩu được 24.847,45 tấn, tăng 551,73 %. Trong đó xuất khẩu sang Việt Nam được 24.476,68 tấn; Đức được 247 tấn; Ấn Độ được 42 tấn; Pháp được 20,18 tấn; Bỉ được 15,98 tấn; Đài Loan được 15,04 tấn; Ba Lan được 7,09 tấn; Séc được 6,10 tấn; Nhật được 3,3 tấn; Hàn Quốc được 3,25 tấn; Nga được 2,4 tấn; Singapore được 1,97 tấn; Hoa Kỳ được 1,75 tấn; Thụy sĩ được 1,29 tấn; Anh Quốc được 1,24 tấn; Úc được 0,90 tấn; Síp được 0,56 tấn; Canada được 0,52 tấn; Kazastan được 0,19 tấn; Ả Rập được 0,01 tấn.   

 - Thuốc lá lá xuất khẩu được 1.899,75 tấn, giảm 62,18 % so với cùng kỳ 2020. Trong đó xuất khẩu sang Việt Nam được 1.860 tấn; Bỉ được 19,82 tấn; Hungary được 19,80 tấn; Trung Quốc được 0,1 tấn; Indonesia được 0,02 tấn; Singapore được 0,01 tấn; Đức được 0,001 tấn.
-  Rau các loại xuất khẩu sang Pháp được 66,53 tấn, giảm 15,62 %.
- Ớt tươi xuất khẩu được 71.297,12 tấn, tăng 43,38 %; Trong đó xuất khẩu sang Thái Lan được 17.297,12 tấn; các nước Ả Rập được 0,002 tấn.
- Ớt khô xuất khẩu được 1.320,23 tấn, giảm 11,98 %. Trong đó xuất khẩu sang Thái Lan được 1.320 tấn; Bỉ được 0,21 tấn; Hàn Quốc được 0,01 tấn; Canada được 0,01 tấn và
- Và 71 sản phẩm nông sản các loại xuất khẩu được 122.737,33 tấn.

4/ Về giá trị xuất khẩu nông sản 08 tháng/2021
8 tháng đầu năm 2021 giá trị hàng nông sản xuất khẩu đạt 3.232.445.767,00 USD trong đó:

- Xuất khẩu gạo đạt trị giá                     291.929.950 USD 
- Xuất khẩu thóc đạt trị giá                    393.219.750 USD
- Xuất khẩu nông sản khác đạt trị giá  2.547.296.067 USD
5/ Kết luận

8 tháng đầu năm 2021 Campuchia xuất khẩu nông sản tăng 89,68 % so với cùng kỳ năm 2020, trong đó xuất khẩu nông sản ngoài thóc gạo tăng 110,15 %; Xuất khẩu gạo giảm 23,37 % do thiếu container  rỗng và chi phí vận chuyển tăng cao./.
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